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Açılış Saati:10.38

       BAŞKAN:  Dr. Fatma EKENOĞLU

KATİP:  Ahmet BARÇIN 


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, VI’ncı Dönem 1’inci Yasama Yılının, 28’inci Birleşimini açıyorum. Ad okumak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyun lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. 


I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Önce, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları yapılacaktır. Okutulup Onaya Sunulacaklar. Bir; Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Avrupa Parlamentosu Toplantısına Katılıma ilişkin Kararı. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: B.D.K.No:23/1/2005



Tarih: 28 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 28 Haziran 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Avrupa Parlamentosu Toplantısına Katılıma ilişkin Karar ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

Dr. Fatma EKENOĞLU 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM :VI







TARİH : 28 Haziran 2005

YIL : 1

B.D.K.NO: 23/1/2005

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ 

AVRUPA PARLAMENTOSU TOPLANTISINA 

KATILIMA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 3 Temmuz – 8 Temmuz 2005 tarihlerinde Strasbourg’ta yapılacak olan Avrupa Parlamentosu Toplantısına, Cumhuriyet Meclisini temsilen Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Özdil Nami’nin, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Hüseyin Özgürgün’ün ve görevli olarak Basın, Protokol ve Dışilişkiler Müdürü Sayın Seyit Yolak’ın gitmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesi, Madde/Proje 12 “Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir. 

	
	Dr. Fatma EKENOĞLU 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


	

	
	Mehmet BAYRAM 

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı


	

	Dr. Hatice FAYDALI

(İdare Amiri) 
	
	Türkay TOKEL 

(İdare Amiri) 



	Ahmet BARÇIN 

(Divan Katibi) 
	
	Mehmet CEYLANLI 

(Divan Katibi)



	Kemal DÜRÜST 

(Divan Katibi) 
	
	Teberrüken ULUÇAY 

(Divan Katibi) 



BAŞKAN  - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İki; Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Mücahit Tazmin (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

	SAYI : BB/12/04-199
	24.6.2005-07-05

	KONU: İvedilik.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İLGİ: 24.6.2005 tarih ve BB/12/04-199 sayılı yazımız. 


İlgi yazımız ile sunulan Mücahit Tazmin (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile bu Yasa kapsamında emekli olanların esenlendirilmesi amaçlandığından sözkonusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesine gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca, bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Ferdi Sabit SOYER 

                         Başbakan. 


BAŞKAN – Mücahit Tazmin (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşmesini oylarınıza sunarım. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Üç; Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Cumhuriyet Meclisi Genel Sekreterliği Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yönetim İlkeleri) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


Okuyun lütfen. 


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BB/12/04/198

23.6.2005

KONU: İvedilik

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İLGİ: 23.6.2005 tarih ve BB/12/04-198 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Cumhuriyet Meclisi Genel Sekreterliği Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yönetim İlkeleri) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Meclis Başkanlığı Özel Kalem Müdürlüğü’nce yürütülen resmi ve özel yazışmalar, protokol ve tören işleri, ağırlama, karşılama ve uğurlama hizmetleri, basın açıklamaları, kamuoyu ile irtibat faaliyetlerini layıkıyla yerine getirecek niteliklere haiz atamanın bu mevkiye yapılabilmesine olanak sağlayacağından sözkonusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca, bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Ferdi Sabit SOYER

       Başbakan


BAŞKAN – Cumhuriyet Meclisi Genel Sekreterliği Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yönetim İlkeleri) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın Milletvekilleri; şimdi Genel Kurulca onaylanan görüşme programı uyarınca, 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısını Görüşmeye devam ediyoruz. 2’nci maddeye bağlı olarak Kurumsal Bütçelerin sıra ile görüşülmesine devam ediyoruz. 


II. ÖZEL GÜNDEM 


Şimdi Kurumsal 07; İçişleri Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesine geçiyoruz. Bütçenin ödeneklerini okuyunuz Sayın Katip. 


KATİP – 


Kurumsal I. Düzey. 07: İçişleri Bakanlığı Bütçesi.  II. Düzey.  01: Yönetim Hizmetleri. 01 Personel Giderleri; 4 Milyon 314 Bin 667. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 121 Bin 503. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 716 Bin 424. 05 Cari Transferler; 1 Milyon 400 Bin. 06 Sermaye Giderleri; 7 Milyon 650 Bin. 07 Sermaye Transferleri; 2 Milyon. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı; 16 Milyon 202 Bin 594 YTL.


II. Düzey  02: Taşra Örgütü. 01 Personel Giderleri; 3 Milyon 69 Bin 589. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 170 Bin 139. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 111 Bin 150. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; Yok. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı: 3 Milyon 350 Bin 878 YTL.

II. Düzey  03: Merkezi Cezaevi. 01 Personel Giderleri; 5 Milyon 138 Bin 579. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 42 Bin 152. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 472 Bin 775. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; Yok. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı: 5 Milyon 653 Bin 506 YTL.

II. Düzey  04: Nüfus Kayıt Dairesi. 01 Personel Giderleri; 621 Bin 822. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 24 Bin 450. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 34 Bin 330. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; Yok. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı: 680 Bin 602 YTL.

II. Düzey  05: Muhaceret Dairesi. 01 Personel Giderleri; 926 Bin 51. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 29 Bin 586. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 119 Bin 340. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; Yok. 07 Sermaye Transferleri: Yok. 08 Borç Verme: Yok. II. Düzey Toplamı: 1 Milyon 74 Bin 977 YTL.

II. Düzey  06: Su İşleri Dairesi. 01 Personel Giderleri; 7 Milyon 987 Bin 912. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 769 Bin 752. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 384 Bin 150. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; 29 Milyon 305 Bin. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı; 38 Milyon 446 Bin 814 YTL.

II. Düzey  07: Jeoloji ve Maden Dairesi.  01 Personel Giderleri; 2 Milyon 388 Bin 195. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 192 Bin 652. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 99 Bin 324. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; 650 Bin. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı; 3 Milyon 330 Bin 171.

II. Düzey  08: İskan ve Rehabilitasyon Dairesi.  01 Personel Giderleri; 3 Milyon 961 Bin 940. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 127 Bin 466. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 50 Bin 927. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; Yok. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı; 4 Milyon 140 Bin 333.

II. Düzey  09: Tapu ve Kadastro Dairesi.  01 Personel Giderleri; 5 Milyon 677 Bin 21. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 77 Bin 189. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 416 Bin 154. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; 250 Bin. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı; 6 Milyon 420 Bin 364.

II. Düzey  10: Şehir ve Planlama Dairesi.  01 Personel Giderleri; 1 Milyon 761 Bin 94. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 32 Bin 42. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 49 Bin 807. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; 200 Bin. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı; 2 Milyon 42 Bin 943.

II. Düzey  11: Harita Dairesi.  01 Personel Giderleri; 227 Bin 621. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler; 10 Bin 217. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 15 Bin 600. 05 Cari Transferler; Yok. 06 Sermaye Giderleri; Yok. 07 Sermaye Transferleri; Yok. 08 Borç Verme; Yok. II. Düzey Toplamı; 253 Bin 438. Kurumsal Toplamı; 81 Milyon 596 Bin 620 YTL.


BAŞKAN – Sayın Bakan Bey’in bir sunuşu var. Buyurun Bakan Bey.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; günlerdir bütçe görüşmelerini devam ettiriyoruz. Tabii bütçe görüşmeleri rakamlardan çok geçmiş yılın, o dönemin siyasetleri üzerinde tartışma geleneği vardır. Bu doğru mu? Doğru. Çünkü bir yılın bir muhasebesi yapılır, bu da iktidarın Meclise 1 yıl boyunca yaptıklarının ve yapmadıklarının hesabını verir, muhalefet de denetleme görevi yapar ve bir yıl boyunca iktidarın yaptıklarının, yapamadıklarının, yanlış yaptıklarının hesabını sorar. Bu gayet doğal bir şeydir.


Şimdi İçişleri Bakanlığının biz sunuşuna geçmeden önce  bugün dikkatimi çeken bir konu oldu. 


Değerli milletvekilleri; muhalefet demek sorumluluk demektir, en az iktidar kadar sorumluluk demektir. Bugün bir manşet gördüm ve gerçekten bu kadar yıldır devlet yönetmiş bir partinin yayın organının manşetini gördüğümde üzüldüm. Ha, diyeceksiniz ki tanımaz mıydınız Ulusal Birlik Partisini ve alışkanlıklarını. Evet ama bu kadarını gerçekten beklemezdim. Bakınız; bir şey var ki değerli arkadaşlar oynanmaz onunla. Cezaevi kaynıyor, okumayanlara lütfen rica ediyorum alsınlar ve okusunlar. Tam bir provakasyon, tam bir utanç belgesi. Siz kader mahkumu insanlarla oynayacaksınız, bu yakışmaz. Efendim geçen günkü cezaevine baskının nedeni neymiş? Sayın İçişleri Bakanına imza toplamış mahkumlar af konusunda ve onlara bir gözdağı vermek için yapılmış mış. Ayıptır arkadaşlar, ben yakıştıramadım, Ulusal Birlik Partisi’ne, hiç yakıştıramadım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) -  Sen de UBP’den başladın.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Evet UBP’den başladım çünkü bu bir provakasyondur. İnsanların duygularıyla oynamayın, lütfen. 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENİK BAKANI SONAY ADEM  (Yerinden)  -  Herhalde bu yazıyı ben yazmadım ya.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Bakınız ne yazıyor burada “Cezaevine operasyon özel nedeni CTP’nin af sözü”, bakın dinleyin lütfen, dinleyin ve siyasetin ne kadar sorumlu bir mesele olduğunu hepimiz öğrenelim. “Cezaevine operasyonun nedeninin CTP’nin af sözü verdiği mahkumların ayaklanmasından korkulmasından, ya da mahkumların hatası gösterilerek af konusunda toplum gündeminde yer etmesinin önlenmesinde olduğunu bildiriyor”.


(Milletvekilleri kendi aralarında tartışırlar. )


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Aranızda milletvekilidir da üstelik. Yani onun için ayıptır bunlar.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Gazetecinin yazdığı bir yazı UBP’ye bağlayamaz.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Değerli arkadaşlar; ben bakın bir size bir ikazda daha bulunayım. Bu gazetenin yazdığından bir gün önce müdürle  görüşme yapıldı UBP milletvekilleri. Öğrendiniz mi şimdi? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Sayın Bakan haybeden konuşmayın, haybeden konuşun.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Hiç haybeden konuşmam.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Bir gazetecinin yazdığı bir yazıdan niye UBP milletvekillerine mal eden?


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Hayret, ey cemaat bakınız, değerli milletvekilleri bakın bütün memleket dinlesin beni, Güneş Gazetesi ile ilgisi yok UBP ile kargalar bile güler. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Ne alakası var, saptırıyorsunuz.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Milletvekilleriniz müdürle konuştu.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Yazan onu milletvekilidir aha ben söylerim sana.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Sen orda haybeden konuşun Sayın Bakan. Haybeden konuşun.

 
SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) - Haybeden konuşmam ya. Hangi milletvekili olduğunu biliyorum.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  O zaman çıkar değerli milletvekillerimiz UBP ve bir demeç verir veya bir basın bildirisi verir veya sözcüsü bir konuşma yapar çıkar bu Kürsüye benden sonra der ki; biz bu Gazetenin yazdığı görüşleri paylaşmayız doğru değil yaptıkları. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Sayın Bakan senin iddian yanlış önce, ben niçin çıkayım doğrulayım şimdi. Orda bir gazete var, gazetede çalışanlar var, gazetenin profesyonel yazar kadrosu var, nerden UBP milletvekillerine getirdin?


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  UBP milletvekilleri dün müdürle görüştüler. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Yani milletvekilleri gitti müdürle görüştüler, olmaz böyle...


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Bir kere şunu söyleyeyim size. 


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) -  Milletvekilleri görüştü...


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Bunun bir sorumsuzluk olduğunu önce kabul ediyormusunuz etmiyor musunuz öncelikle bunu söyleyin. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Sen git gazete ile hallet işin madem ki buna şey yaptın.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Şimdi bakın imza toplanmış ve ben bu imzalarla ilgili, imzalar önüne gelir gelmez operasyon yapmışım.Tabii başka gazetede Barnabas Baskını demiş bilmem ne dedi, geçelim onları.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Bütün gazeteleri yargılayalım o zaman.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Hayır efendim. Değerli arkadaşlar çıkın beni eleştirin, cezaevindeki..


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  UBP yaptı ise açıklamayı UBP suçlu ama sen bir gazetenin yazdığı ile...


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Cezaevindeki insanların yaşam koşulları ile ilgili ki 12 sene kaloriferleri çalışmazdı, ki 12 sene izolasyon yapılmamıştı tavanına, kışın soğuktan yazın sıcağından bunalırlardı insanlar kışın da donardı. Kışın da donardı. Çıkın beni eleştirin deyin ki sıkışıklık vardı ve yatırım yapmadınız. Çıkın beni eleştirin başka şeyden ama lütfen insanların o duyguları ile oynamayın. Bakın! Ben hukukçuyum ve affın ne zaman...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) -  Ama kime söylersiniz Sayın Bakan?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Nasıl olduğunu çok iyi bilenlerdenim. Bakınız!...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) -  Sayın Bakan, yanlış anlatıyorsunuz. Burda size için hiçbir Ulusal Birlik Partisi milletvekili böyle bir suçlama getirmedi. Bir gazetecinin...


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  O zaman lütfen düzeltme yaptırın yarın, değiştirin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) -  Biz yapacak değiliz. Siz yanlış algıladınız. Onun için algılamayın.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Peki o zaman deyin bize ki  yanlıştır bu, bu yayın yanlıştır. İnsanların duyguları ile böyle oynanmaz.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) -  Gazete ile siz anlaşacaksınız. Gazetenin yazarları ile gidin anlaşın.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Peki ben size diyorum ki sorun arkadaşlarınıza. Bu imza konusunu konuştular müdür ile.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Milletvekili mi?

ÖZKAN MURAT (Devamla) -   Ve çıkın  ve üstelik bana bu yazı onu da söyleyim 27 Haziran’da geldi. Bu operasyon 27’sinin sabahleyin 03.00’de oldu. Ne ise. Şimdi o zaman anlaşılmıştır Ulusal Birlik Partisi milletvekillerinin de tepkisi var böyle bir yayının yapılmasına. Anlaşılmıştır, burasını geçelim.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan tutanaklardan çıkarın, böyle bir şey yoktur.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Ben kamuoyu bilsin diye, bu imzalar bana, doğrudur imza geldi. 27 Haziran alındı damgası ile 27 Haziran’da benim orda benim yönlendireceğim ve yapılan operasyon ve yoklama ile ilgili 27’sinin sabaha yakın 03.00’ü idi yani bu bir gün sonra bizim elimize ulaştı. Bunun da bilinmesinde yarar var ama  buna ben değinmeyeceğim önemeli değil.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Bakan nedir gelen  afla ilgili dilekçe?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Dilekçe geldi. Ama değerli arkadaşlar; her zaman belki de bu banadördüncüdür gelen. Yani her zaman cezaevinden afla ilgili müraccatlar yapılır, istekler olur. Her zaman için olur. Sadece benim dönemimde değil daha önceleri de oldu. Ama siz bunu manşete çekeceksiniz ve insanların duyguları ile oynayacaksınız ve böyle bir konuda gözdağı vermek için yazılmıştır diye yayınlar yapacaksınız. Bu sorumsuzluğun ta kendisidir. Ne ise bunu bir ikaz olarak yapmak istedim. Bu konuyu geçelim.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) -  İlgili gazete ile görüşeceksiniz. Gerekirse dava edeceksiniz.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  O zaman Ulusal Birlik Partisi milletvekilleri benimle hemfikir ise söyleyecek başka bir şey yok.


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Güneş Gazetesi Ulusal Birlik Partisini bağlamıyor diyor arkadaşlar.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) - Sayın Bakan öyle bir şey söylemedik.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; İçişleri Bakanlığı doğumdan ölüme hayat çizgisinde, bütün yaşamımızla ilgili bir sorumluluk alanı vardır. 9 dairemiz, 6 birimimiz, bir merkez kaymakamı ve 5 kaymakamlıktan oluşan çok geniş bir bakanlıktır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Sayın Bakan olmaz ama bilinirse söylenecek. Çünkü biz bütün milletvekillerimiz zan altında kalıyoruz.

ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Bakanlığımızın iki tür icraatı olmuştur. Bütün sunuşumuzu bu iki tür icraat üzerinde olacaktır. Bir tanesi yapmadıklarımız ve yapma niyetimiz olmayanlar. Yani bizim Bakanlığımızda yapmadıklarımızda bir icraattır. Yani ne anlama gelir bu söylediğin?


ALİ GULLE (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Vatandaşlık. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Gelişi güzel vatandaşlık vermedik. Gelişi güzel “T” izni vermedik eskilerin yaptığı gibi. Gelişi güzel tabanca izni vermedik. Tam aksine topladık 1400 tane tabancı izni iptal edildi. Gelişi güzel taş ocakları izni vermedik. Gelişi güzel hali arazi dağıtmadık. Kırsal kesim arsası gelişi güzel yapmadık. 


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) -  Dağıttınız yani.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) - 3 tane seçim geçirdik 3 defa sandıklar kuruldu ama seçimlere üç gün kala, beş gün kala bütün bunları yapmadık, gelişi güzel arazi dağıtmadık, bunlar da icraattır; çünkü bu Bakanlıkta daha sayamayacağım derecede izinler var, içki iznininden tutun, gece klupleri iznine kadar birçok imtiyazlar dağıtır bu Bakanlık. Yani devlet olanakları ölçülü bir eşkilde, adil bir şekilde insanlara sunmaya çalıştık. Seçim öncesi ulufe dağıtır gibi dağıtmadık, bu da bir icraatır yeni bir duruştur bu. Bu duruşu sergiledik bunlarla ilgili biraz sonra geçmişte nasıl duruşun olduğunu nasıl yamuk duruşun olduğunu da birkaç örnekle sizlere sunmak isterim. İkincisi ise yaptığımız icraatlarla ilgilidir çünkü bizim görevimizdir sizlere neler yaptığımızı anlatalım ki nerede biz eksik bıraktık, nerede hata yaptık, hata da yaptık; ben bunu açık yüreklilikle söyledim komisyonda. Hata da yaptık çünkü insan mutlaka yürürken, icraat yaparken, iş yaparken hata da yapar. Ama günah işlemedik. Harama el uzatmadık, devlet olanaklarını yakınlarımızla ilgili paylaşmadık. Ulufe dağıtmadık eskilerin yaptığı gibi. Seçime üç gün kala “T” izni dağıtalım, seçime üç gün kala binlerce vatandaş yapalım, seçime üç gün kala hali araziler dağıtalım üstelik de evraklarla oynayarak. Ama benim icratlarla ilgili üzerinde duracağım belli konular vardır. Çünkü bu bir buçuk yılın icraatını anlatmaya çalışsam emin olun sabahı bulur. Sade bir buçuk yılcık. Kayıt dışı yaşamla ilgili söyleyeceklerim var, köy hizmetleri ile ilgili söyleyeceklerim var, hepimizin başbelası  trafikle ilgili söyleyeceklerim var, yine çarpık yapılaşma ile ilgili yaptığımız düzenlemeler ve yapacağımız, programladığımız emirnameler imar yasakları var. Ama bütün bunlara girmeden önce isterseniz çok kısa, aslında bunları açmak istemezdim ama bir iz bırakılması için, bu tutanaklara geçmesi için ve bir daha bu gibi konulara tevessül edilmemesi için. Yani bu ateşe yöneticilerin elini değidirmemesi için, bir örnek olsun herkese, bize de, bundan sonra gelecek iktidarlara da. Onun için tutanaklara geçmesi açısından çok kısa bir şekilde bu elimde gördüğünüz dosyadaki bir önceki dönemin birkaç usulsüz, keyfi, sakat ve daha ilerisini söylemeyim, yapılan konularla ilgili birkaç örnek vereceğim. Bunlarla ilgili daha çokları vardır, kimisi da yargılanmıştır, kimisi yargı aşamasındadır, kimisi Başsavcılıktadır, polistedir, sorgu aşamasındadır. Fakat açık yüreklilikle söyleyeyim birkaç tane mesele var ki benim de şikayetim var halen sorgusu tamamlanmamıştır. Her sorduğumda sorgusu devam etmekedir, sorgulama devam etmektedir diye cevaplar gelir. Bu gördüğünüz bir iskan usulsüzlüğüdür hem de çok önde gelenlerden birinin yakını ile ilgili, çok özet söyleyecem bir paket yayınlanır. Bu pakete birisi tam 20 Temmuz günü müracaat eder. 20 Temmuz günü tatil çünkü. Nasıl olur da daire açılır da müracaat yapılır 20 Temmuz günü?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Dilekçenin alındığı tarih mi yoksa dilekçenin verildiği tarih mi?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Dilekçe tarihi.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Dilekçe tarihini evde yazabilir yahu.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Hayır efendim içeriye verildiği tarih. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Alındığı tarihtir önemli olan o.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Dairenin giriş mühürü?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Dilekçeyi orda yaparlar arkadaşlar, lütfen. Formu orda alınır ve orda yapılır. Öyle dışarda değil. Ne ise bu basit bir şey. Hade diyelim ki o yanlışlık oldu. Bir şey değil arkadaşlar. Lütfen buna takılmayın bu ayrıntıdır. Ben bundan vazgeçelim, vazgeçtim. Yayınlanır paket vekalet usulü ile müracat eder, yüzlerce müracaatçı var o puanlardan fazla o punlara verilmez, o ilgili kişiye verilir. Sonra bu müracaatçılardan birisi dava açar. Bu davayı açtıktan sonra Mahkemede görülür ki yahu burada bir sorun vardır. Ve çok kısa geçeyim. Geri verir, feragat eder şu şartla; bana başka bir kaynak verin. İşte burda kaynak verilir. 743 puanlık bir kaynak iptal edilir listeden, 743 puanlık kaynak 368 puana paketten böyle çıkarılır havadan uçarken evrak puanlar azalır yarıya iner ve verilir kendisine. Bir tane bu. Şimdi bununla ilgili...


TURGAY AVCI (Yerinden)(Devamla) -  İskanda bir olay buldunuz Sayın Bakan?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Var çok. Çok var isterseniz size ozel de vereyim göresiniz.


TURGAY AVCI (Yerinden)(Devamla) -  Öğrenmek isterim.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Ayni malın değeri çünkü yarı yarıya azaltılarak verildi. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Evet. Ayni malın değeri... çünkü pakette kaynak burda 743. Paketteki iptal edilir. İptal edilir ve kişiye verilene kadar, orda ilan edilen kaynağın puanı düşer yarıya ve verilir kişiye. Şimdi bakın değerli arkadaşlar;...


TURGAY AVCI (Yerinden)(Devamla) -  Kendisini yargılayacaksınız?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Cevabını vereyim size. Hükümet birini yargılamaz. Hükümet dosyasını... idare ne yapar? O usulsüzlüğü tespit eder, polisi devreye sokar, Savcılığı devreye sokar ve orada  sadece zaman zaman sorar ne oldu bu soruşturma? İşte burda. Yazımızı yazdık. Yazımıza verilen cevap işte Polis Genel Müdürlüğü, Başsavcılık, Başsavcılığa yazdık. Arkasından sorarız, soruşturma devam ediyor. Dosya bu. Daha da vardır ama isterseniz bir bir geçelim.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Doğru söylediniz yani  İskanın neresi doğrudur?


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Lütfen fazla kurcalamayın. En sorumlu mevkide olanlardan birinin dosyasıdır bu. Ne söyleyim size daha, ne istersiniz, kurcalamayın fazla.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Yanlıştır.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Yanlıştır deyin siz de geçelim.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) - İskan’ın neresi doğrudur. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Daha yeni burda. Sayıştay Raporundan, bu da Başsavcılığa verildi. Hali arazi dağıtıldı. Gollifa gibi hali arazi dağıtıldı. Yetmedi o evrak üzerinde oynama yaptı. Hukukta ne denir buna bilir misiniz? Bakın! birgün hali arazi icar sözleşmeleri karar defterlerinde tahrifat yapıldı. Bunun anlamını lütfen biri bana çıksın izah etsin. Devam edeyim mi?


HASAN TAÇOY (Yerinden)(Devamla) -  Et.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Peki.


HASAN TAÇOY (Yerinden)(Devamla) -  Yakında aynilerini size de okurlar. Hiç merak etmeyin.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Belediye Başkanınızın...


HASAN TAÇOY (Yerinden)(Devamla) -  Çünkü hiçbir şey bulmadınız. 2 senedir aynı tencit pilavı gibi dadandınız bunları okursunuz. Başka bir şey okumazsınız.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Önemsizdir bunlar?

Önemlidir bunlar.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Yok çok önemlidir yakında size de okuyacaklar.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Tamamdır bunlar?


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Yok da size de okuyacaklar.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Yani hoşunuza gitmediği için itiraz edersiniz daha okumaya devam ederim. Yasa dışı yetkisiz ve usulsüz yapıldığı saptanan harcamalar hakkında soruşturma, kovuşturma başlatılmasını, Sayıştay Başsavcılığa gönderdi. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Başlatın, başlatacaksınız.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl, sevk ettim.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Sayıştay soruşturma başlattı dediniz.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Hayır Sayıştaydan bana gelir, gereği, yazarım altına, gereği Başsavcılığa iletilsin. Tamam ne yapayım ondan sonra, ben gideyim yargılayayım. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Tamam işte göndereceksiniz.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) - İdarenin görevi nereye kadardır Hasan Bey öğretmeyin bana mesleğimi.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Zaten yaptınız onu kesersiniz cezayı ondan sonra devam yola.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Mesleğimi öğrtmeyin bana lütfen. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Cezayı kesersiniz yola devam. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) - Yani söyleyeyim size neler yazdı Sayıştay ve hali arazileri nasıl dağıtıldığı.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Biz de söyleriz Mora’da nasıl dağıttığınızı da söyleyin.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) - Ağustos ayına kadar hiç hali arazi dağıtmadınız. Seçime 3 gün kala siz yazacaksınız merkez kaymakamı bütün kaymakamlara, efendim derhal diyor bize şey verin arazilerle ilgili ve dağıtalım. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Geçen gün Mora’da nasıl dağıttıklarınızı söyleyin bir an önce.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Usulsüz hiçbir şey yapmadık, bir tane bile yapmadık usulsuz ve seçime 3 gün kala siz yüzlerce yapacaksınız ve ondan sonra şeye girdiğinde, değerli arkadaşlar karar defterinde oynama ne demektir?


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) - Yollayacaksınız bize göreceğiz hali arazilerden ne kadar dağıttığınızı ve ne zaman dağıttığınızı, göreceğiz Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Allah, Allah.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Göreceğiz Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Hali arazi dağıtmadık demedik usulsüzce dağıtmadık bu kadarı Türkçedir.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  O sizin iddianızdır.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Ben size belge gösteririm değerli arkadaşlar bakın hali arazi cari sözleşmenin karar defterinde oynamak ne demektir?


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Bakın hükümet de siz yargıç da siz, avukat da siz kestiniz cezayı ve bitirdiniz işi.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Ne ise bakın burada belge var, benim değil, biraz, geçen gün konusu çok geçti için fazla üzerinde durmayacağım. Zamanında izin kurulumuz seçime 3 gün kala 27 tane “T” dağıttı usulsüz, keyfi. Ben taksi izni böyle usulsüz vermedim. Varsa bir örneği çıkın da gösterin. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) - Dayanakları söyleyin bize, yakında göreceksiniz.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Ben size belge göstereyim, hem de mahkeme kararı.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Biz de getireceğiz sana bunları.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Mahkeme kararı. Bakın okuyayım size, okuyayım o zaman. 15.7.97 tarihli dilekçesi ile, bakın biraz önce burada değildin cezaevindeki Birlik Gazetesinin yaptığı sorumsuzluğu dile getirdim burada değildin. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Birlik Gazetesi diye bir gazete yok.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Okuyayım size isterseniz, alın okuyun ondan sonra yorumunu yapalım beraber.


BAŞKAN -  Güneş Gazetesi.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  2 sene önce kapandı Birlik Gazetesi.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Güneş Gazetesi pardon, özür dilerim. Güneş Gazetesinin bu konuyu manşetini alın okuyun ve öğrenirsiz. 


ALİ SEYLANİ  (Lefkoşa) (Yerinden) -  Cezaevi ile yarası olan biri var.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Cezaevi ile ilgili yarası olan bellidir.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Sayın Başkan lütfen.


BAŞKAN -  Konuşmacıya müdahale etmeyelim.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Sabırlı olun daha çok dosya okuyacağım size.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  İsim olarak da söyleyeyim isterseniz, isim olarak da söyle kimi korun orda?


ALİ SEYLANİ  (Yerinden) (Devamla) -  Reddettiniz yaptıklarınızı gazetenizde.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  İhbar kabul edildi, söylediklerinizi ihbar kabul edildi Ali Seylani, dikkatli olun. Kurumlarımıza zarar veriyorsunuz.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Bu 2005 Bütçesidir değil mi? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Sayın Bakan sen sunuş yapmaya çıkmadın mı?


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Evet.

 
HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) –Sunuş yapmaya çıktın ama UBP’ye saldırmaktan başka bir şey yapman.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Şimdi cevabını vereyim size, 2005 Yılı Bütçesidir bu.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Muhalefet eleştirmedi daha hiçbir şey söylemedi, çıktın saldırın. Sunuş yap.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Tabii saldıracak, medyatik Bakan saldıracak şimdi.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Biz sizi suçladık usulsüzlük yaptınız diye o zaman siz de bizi suçlayın, sunuş yapın Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Sakin olun yahu. Ha  yani  ben yapmadıysam ve yaptınızsa söylemeyeceğim, sunuştur bu. Sunuştur bu. Değerli arkadaşlar bu bütçe 2005 Bütçesidir. 2005 Bütçesinin icraatlarında hangi icraatları konuşuruz anlamadım ben.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Bir Bakan sunuşa çıktığında bütçesindeki o sene içerisinde yaptığı faliyetleri sunar, biz bunu beklerdik. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Evet. Geleceğiz ona da, geleceğiz. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) - Biz sizi eleştirseydik o zaman cevap verirdiniz, icraatlarınız hakkında konuşun. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) - Geleceğiz. Ben başında dediğm biz icraatlarımızı anlatacağız, bizim yaptıklarımızı ve yapmadıklarımız ve yaptığımız hataları anlatacağız. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Tamam Sayın Bakan, buyurun anlatın.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Yapmadıklarımızı anlatırken, sizin tam tersi, usulsüzce yaptıklarınızı anlatmakla yükümlüyüm ben.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Ama o değil işte. İcraatlarınız değil ki o.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Bütün bunlardan herkes... Bu Kürsüde... Bakın, bu bütçe ilk defa görüşülüyor bu Kürsüden....


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Onlar mahkemelik konudur. Gereğini yapın onların. Bizim itirazımız yoktur.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Gereğini yapın. Beş senelik şeyler.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır, beş sene yoktur. Bir buçuk sene öncenin icraatlarıdır bunlar.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Her çıktığınızda aynı şeyleri anlatırsınız.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Bunları ben başında  söyledim. Siz içeride değildiniz. Tarihe mal olması lazım bunlar. Kaydedilmesi lazım ki kimse elini bu ateşe sürmesin artık. Ben bunun için bunları anlatıyorum ve sadece çok kısa geçiyorum.


Geçen gün konusu geçtiği için fazla üzerinde durmayacağım. ‘T’ İzinleri. 27 tane ‘T’ İznini verdiniz seçime üç gün kala usulsüzce ve mahkeme kararı ile size bu cevap verildi. Biraz önce kanıt manıt dedi milletvekili arkadaşımız. Onun için çıkardım ben bunu. Kanıt gösterin dedi. Kanıt işte mahkeme kararı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Sayın Bakan, siz tahriklere kapılmayın. Siz icraatınızı anlatın.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – E, lütfen. Ben burada neler yapmadığımı anlattım. Ususlsüz ‘T’ İzni vermedim. Gelişi güzel ‘T’ İzni vermedim.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Tamam, biz sizi suçlamadık zaten.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır hayır. Yapmadıklarımı anlattım. Bir duruş sergiledim ve ben diyorum ki bu örnek olmalı. Daha önce yapılan bu hatalar, ki birkaç tane örnek verdim, bunlar yapılmasın diye, kayda geçsin diye...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Tamam Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – E, sen bana ordan laf atarsan kanıt göster, gösteririm sana işte. Kanıt bu.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Kaçıncıdır kayda geçti? Devam edin Sayın Bakan, sunuşunuza devam edin.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Sunuşumdur.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Sunuşunuza devam edin. UBP’yi eleştirmeyi değil, sunuşunuza devam edi. Neler yaptınız? Bize bir kitapçık getirdiniz...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başkan, siz de toplantıya mukayyit olun lütfen.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Bırakacaksanız anlatalım.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Eskiden Bakanlar sunuş gönderirdi bize, yıllık ne yaptıklarını görürdük. Şimdi o da yapılmıyor. Bir tek Yorgancıoğlu yaptı bunu ve Maliye Bakanı.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Ben 2004’te... Bakınız, o zaman onu da açıklayalım. Şimdi ilginç olan şudur: 2004’ün bütçesi normalde 2003’ün sonunda olur. Bizim 2004’ün Bütçesi bu sene geçti. 2005’in Bütçesi de geçmiş yılın Aralık’ında olması lazımdı, 2004’te, şimdi geldi. Dolayısıyla biz icraatlarımızı anlatırken, 2004’ün doğal olarak anlatacağız. Başka bir çaresi var mı? On altı ayın icraatını mı anlatacağım? O zaman 2006’nın Bütçesini de 2005’in Aralık’ında anlatırken 2005’i anlatacağım.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Neler yapacaksınız, bu Bütçe ile neler öngördünüz? Neler yapacaksınız? Onu söyleyin.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Anlatacağım. Bak burda deste deste vardır, hiç merak etme. Onu da anlatacağım. Neyse, bu tarihe mal olmasını istediğim dosyayı kaydını yaptıktan sonra...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Karpaz Emirnamesini ne zaman değiştireceksiniz onu da söyleyin halka. Merak eder insanlar.


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar; bu kaydı tarihe mal ettikten sonra, yani bu birkaç dosya, örnek olsun diye belirttikten sonra geçelim bu dönem içindeki icraatlara.


ERDEN ÖZAŞKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Bakan; o ‘T’ İzinlerinin mahkeme kararını okur musunuz öğrenelim nedir?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Ya, okuyayım. Eğer rahatsız olmazsa arkadaşlar, okuyayım. Hem de istediğiniz yeri okuyayım.


ERDEN ÖZAŞKIN (Yerinden) (Devamla) – O can alıcı yerini bir oku.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Can alıcı yerini, çok güzel, peki. YİM 49/2004, üç tane yargıçın, Yüksek İdare Mahkemesinin aldığı bir karar. Yani tek yargıç da değil, yani bunun istinafı da yoktur. Yani Yüksek Mahkeme Yargıçlarının verdiği bir karardır. Şimdi karar verirken hakimler bütün olguları incelerler, ondan sonra bulguları tespit ederler, sonra da kararlarını verirler. Olgu nedir? İşin hikayesi, istediğiniz için anlatayım yani. Okuyayım da size isterseniz. İçinden mi, yorum mu yapayım?


ERDEN ÖZAŞKIN (Yerinden) (Devamla) – Kararı oku da tamamdır.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Karar, bütün karardır bu. Gerekçeli karar derler buna. Karar diye bir şey yoktur, bir cümle. Okuyayım size. 15.7.1997’de...


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Son paragrafçığını oku. Cezayı oku.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Cezayı?


TEBERRÜKEN ULUÇAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Kararı oku.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – E, lütfen. O zaman bir daha tarif edeyim size. Ceza davası değildir bu.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Sonucu diyelim.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Yani Yüksek İdare Mahkemesinin kararları, idarenin yaptığı hataları tespit eder, ceza davası değildir bu.


ALİ SEYLANİ  (Lefkoşa) (Yerinden) – Oku da anlamayan arkadaşlar var.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Daha çok şey öğreneceksin Seylani bu Mecliste oturursan.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – 1997’de mücacaat eder vatandaş ve bir ‘T’ İzni ister Cumhurbaşkanlığının yanında. Ne olursa dosya bir yerde kalır. Altı sene sonra seçime üç gün kala Alayköy tarafından bir yerde ‘T’ İzni verilir adama.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Adam da istemez.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Yahu, böyle bir olgu olduğunda hakimin önünde, o da döner yazarsa ki böyle tuhaflıklar olur mu, niçin fenanıza gider, ben de bunu anlayamadım. Bakın 6...


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Bunlar hep konuşuldu.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Konuşuldu Sayın Akıncı ama arkadaşımız istedi okuyalım.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Var tutanaklarda.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – İstedi. Bir milletvekili bir şey istediğinde reddedeceğiz yani.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Tamamdır. Sen yapacaklarını anlat bize. Devam et.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Arkadaşımız bir milletvekilidir ve milletvekilimiz bir açıklama istediğinde bu yerine getirilir. Duymamazlıktan gelelim? Yönetim tuhaflıklarla örtülü. Biçim yönünden hukuğa aykırı, davacı Alayköy için taksi işletme izni veren kararını takriben 6 ay sonra iptal edilmesi mi, baktığımızda davaya, müracaat tarihi 6 yıl önce diyor verilir. Ve 6 ay sonra verilen bu karar keyfi biçim yönünden hukuğa aykırı, ben yaparım olur zihniyetiyle alınmış bir karardır.


14 Aralık 2003 Seçimleri sonucu siyasi iktidarda bir değişiklik yaşanır. 13.1.2004 tarihinde yeni bir hükümet kurulur ve sonrasında yeni bir izin kurulu oluşturulur. Yeni oluşturulan İzin Kurulu 1.3.2004  tarihinde eski İzin Kurulunun aldığı kararı, yani 2003 yılında aldığı kararı, sakat kararı iptal etti. Karar bu. Ve devam eder. İşte o çok canı sıkıldı arkadaşların, cümleler var, bunları istemem okuyayım, tekrar canları sıkılabilir. Siyasi kirlenmelerden falan bahseder.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Nerden?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Siyasi kirlenme.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yargı diyor?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yargı?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Kamu yararı, dün ben yaparım olur diyen zihniyetin, yarın ben yaptım oldu diyememesinde bu zihniyetin kamu yönetiminden kazınıp atılmasında yatmaktadır, der. Yukarıda belirtilenlerin tümü ışığında dava ret ve iptal edilir falan filan.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla)- Bir de kendini anlatsın bize yargı yahu.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Onu yargıya sorun. Yargıyı ben savunacak değilim. Yargı kendi kendini savunur. İstedi arkadaşımız anlattık işte kararı.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Polemiğe girmeye gerek yok. Böyle bir şey söylediyse yargı yanlıştır. Siyaseti yargılıyor yargı.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bu yargıyı kim yargılayacak?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Önce idari hukuka bağlı kalarak kararlarını alsın, keyfi, sakat kararlar almasın. Ondan sonra yargı da eleştirdiğinde fenamıza gitmesin.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yanlıştır ama.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – O yargı da eleştirildiğinde, onun da fenasına gitmeyecek ama.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Eleştirin. Çıkın, kürsü açık. Bak Hüseyin Bey geçen gün çıktı eleştirdi. Takdir de ettim kendini. Çıkın siz de eleştirin yargıyı.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tabii ki takdir edeceksiniz.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Her zaman yaptığımız bir şey.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Peki. Şimdi Değerli arkadaşlar; icraatlarımıza gelecek olursak; en önemli icraatlarımızdan bir tanesi Muhaceretle ilgili yaptığımız uygulama. Hem mevzuatımızda, hem Türkiye ile ilgili yaptığımız anlaşma, hem de uygulama. Ben iddia ederim ki bu uygulamamız gerçekten ülke açısından, halkımız açısından çok hassas ve çok önemli, ciddi bir yeniden yapılanmadır. Bugüne kadar buraya elini değdiren olmadı. İddiası olan varsa çıksın söylesin. Şimdi bu konu neden çok önemli? Çünkü değerli milletvekilleri; 90 bin aktif nüfusa karşılık 30 – 35 bin kayıt dışı yaşam bir ülkede olursa, 200 bin kişilik bir ülkede, orada siz ne ekonomiyi, ne eğitimi, ne sağlığı, ne sosyal düzeni, ne huzuru sağlayamazsınız. Dolayısıyla buna bir ciddi adımla düzenleme yapmak gerekirdi. Düşünün siz sigortalarla ilgili sıkıntı yaratır, hastanelerde sıkıntı yaratır, okullara gidin, kaçak işçi çocuğudur diye siz okula almamazlık edemezsiniz. İnsan haklarına da aykırıdır. Hastaneye gider, doğum yapar, tedavi görür, diyemezsiniz. Görevinizdir. Bir devletin görevi ne kadar vatandaşına karşı bu alanlarda varsa, sağlığından tutun, eğitimine, insan haklarıyla ilgili bir yabancıya da o görevleri vardır. Eğer bir sorun varsa, idarenin sorunudur. Eğer kayıt dışı ise, kaçak işçi ise, kaçak iş adamı ise, kaçak ikamet ediyorsa, sizin görevinizdir onu kayıt altına almak. Yoksa o hasta olduğunda hastanede siz ona tedavi hizmeti vermeyeceksiniz, çocuğunu okulda okutmayacaksın diyemezsiniz. Dolayısıyla biz bu konu ile ilgili bir yasa değişikliği yaptık. Düşündük, dedik ki ne yapmamız gerekir? Bu insanları toplayıp gemilere koyup göndermek miydi? Bu bir akıl işi değildir. Ne ekonomik akla sığardı, ne demokratik akla sığardı, ne insan haklarına sığardı. Hiçbir anlamı yoktu bunun. Ha, diyeceksiniz ki yahu bu kadar zaman buna müdahale edilmediği için oldu. Oldu, oldu. Şimdi çiçek saksıda da yetişir, toprakta da yetişir. Yetişti. Ne yapacaksın ki sen onu? O zaman onu normal koşullarına kavuşturman lazım. O da neydi? Kayıt altına almamız gerekti bu birikimi. Bu birikimin kayıt altına almayanlarla ilgili de siz ne gerekiyorsa Muhaceret Yasanızın, onu yapmakla yükümlüsünüz.


Birincisi dedik ki biz bir yasa vardı, sağolsun adını burdan zikretmek isterim, o da kayda geçsin, Sayın Albayrak. Çok hizmeti geçti bu Yasa ile ilgili. Ama ne oldu bilmem, geçiremedi. O yasayı burdan geçirdik ve hatırladığım kadarı ile muhalefet de oy verdi, oybirliği ile hatırladığım kadarı ile geçti.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Hayır, öyle değil. Biz reddettik.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Tamam, BDH’nın ret oyu ile, gerekçeleri vardı kendine göre BDH’nın, bir yasa geçirdik. Bilahare anlaşma yaptık TC Hükümeti ile ve bu anlaşma ve yasadaki değişiklikle bir uygulamaya giriştik. Şimdi arkadaşlar uzun uzadıya bunu anlatacak değilim. Ama işin mantığı şuydu; belli bir tarihe kadar buraya kimlik kartı ile girip kaçak işçi olarak çalışan, kaçak işveren veya esnaf veya sanatkar olarak çalışan veya iş yapan veyahutta dolaşan, tamamen dolaşan, ikamet eden burada ama ikamet izinsiz, bütün bunları belli bir süre verip kayıt altına almak için bir imkan tanımak. Onun arkasından ise bu kayda girmeyenlere gereken cezayı vermek. Bu da nedir? İşte onu da uyguladık, dedik ki yasamızda, her gün için asgari ücretin günlük iki katı ceza ve sınır dışı. Uygulamamız, daha doğrusu mevzuatımız bu yönde oldu. Ve birçok çağrıda da bulunduk. Dedik ki 1 Ocak 2005 tarihine kadar kimlik kartı ile girenler ve burada bulunan, çalışan, çalıştıran veyahutta iş yapan veya dolaşan herkes gidip pasaport alsın ve kaydını yapsın. Altı aylık da bir süre. TC Hükümeti ile yaptığımız anlaşmadır. Bundan böyle Ocak’tan sonra artık çalışanlar buraya pasaportla girecek diye bir hüküm. Yine giriş çıkışlarla ilgili belli hükümler. Girerken sorgulanacak kişiler. Kaç paran vardır, nereye gideceksin, nerede kalacaksın, ne kadar zaman kalacaksın? Buna göre kontroller yapılacak ve aynen anlaşmada yer aldığı gibi bu evsaflara uymayanlar, bu kurallara uymayanlar aynı limandan geri gönderileceklerdir diye bir kural. Kurallarımız bunlar. Peki, kuralları böyle yazdık da ne oldu? Ben size birkaç rakam vereceğim ki bunun nasıl çalıştığını milletvekillerimiz anlasın, kamuoyu da anlasın.


Şimdi önce giriş çıkışlardan başlayalım isterseniz. İlk defa şöyle bir uygulama oluyor. Bu elimde gördüğünüz dosya, her hafta bana giriş çıkışlarla ilgili emniyetten gelen listelerdir. Öyle sarı çizgilerle gördükleriniz aynı limandan geriye gönderilenlerdir. İlk defa bu uygulama oluyor, bu derece ciddi. Bakınız, tüm bu yolcular aynı limandan geri gönderilmiştir. Böyle uzayıp gider bu liste. 21 Mart, yani Nisan dersek buna, Nisan  - 20 Haziran tarihleri arası 1692 kişi aynı limandan geri gönderildi. Bu ne demektir? Demek ki bu anlaşma kuralı ve bu yasa kuralı harfiyen uygulanmaya başlandı. Bir bu. İkincisi; bu elimdeki belge 28.4.2005 – 27.6.2005 tarihleri arasında giriş-çıkışlarla ilgili genel dökümdür. Şimdi belli bir tarihe kadar nedense girenler çoktu, çıkanlar azdı. Ne olduysa, sanki bir sihirli değnek dokunmuş gibi, belli bir tarihten sonra ters dönmeye başladı. Daha ilgincini söyleyeyim, bir kaç limandan bu ters dönmeye başladı. Havaalanından değil. Havaalanında aynı tempo devam eder. Bizim deniz limanlarımızdan. 


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’na devreder.)


Bakın değerli arkadaşlarım; bunu niçin söylüyorum? Çünkü bu kayıt dışı yaşamla ilgili giriş – çıkışlar bu limanlardan oluyor da onun için. Mesela bir kaç örnek vereyim; 29.4.2005, giriş 703, çıkış 692. 13.5.2005, giriş 378, çıkış 704. 17.2005... giriş 345, çıkış 725.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Hiç öyle toplam yok?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Var. Onları da vereceğim. Hayır örnek olsun diye veriyorum. 20.5.2005, 483 giriş, 1030 çıkış. Bunlar böyle devam eder gider. Bunu niçin söyledim? Bu limanlardan özellikle bakın, 17052 fark. Yani giriş ile çıkış arasındaki fark 17052.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – 2 aylık.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet, 2 aylık. Bunun anlamı şudur; bu yasa ve anlaşma uygulanmaya başladığı andan itibaren, ciddi şekilde bu hissedildi. Ben zaman zaman da radyo ve televizyon programlarında bana bu sorulurdu. Ben derdim ki bu konuda fazla şey söylemek yerine, bunu bekleyin, yakında bazı icraatlarla bunu toplum hissedecek. Bir örnek, Hamitköy’ün oralarda bir çadır kent vardı, ağaçların içinde. Var mı şimdi? Yok. Sormak isterim, hiç boncukçu gördünüz mü sokaklarda son günlerde? İncik boncuk satarlardı bir ara. Böyle kapıları çalarlardı. Yok. İşte bunun ifadesidir bu rakamlar. Ciddi anlamda girişlere bir kontrol geldi. Peki bu yeterli mi girişlerle ilgili? Bir tartışma vardı değerli arkadaşlar, kimlik kartı meselesi, hatta ben de eleştirildim. Benim partim de eleştirildi. İşte yıllarca kimlik kartıyla giriş konusunda falan filan diye. Doğrudur, yıllarca biz de bu söylemde bulunduk. Ama değerli arkadaşlar; bakın, benim şu demecim oldu ve özellikle TAK’a demecimi satır satır kendim dikte ettirdim. Yani yanlış bir şey yapılmasın, yanlış bir şey yazılmasın diye. Aynen şunu dedim; değerli arkadaşlar dedim, şunu tekrarlamak isterim, aynen orda söylediğimi. Giriş-çıkışlarla ilgili esas sorun sadece kimlik kartı belgesi değil, esas sorun hangi belgeyle girdiği değil, nasıl girdiği, ülke içinde bulunuşunun durumunun ne olduğu, nasıl denetlendiği ve buna aykırı davrandığı zaman uygulamanın veya cemeresinin ne olduğudur. Yoksa adam pasaportla girer, burda huzursuzluk yaratır falan filan. Sadece bunu kimlik kartına bağlarsak, sadece bir belge üzerinde durursak, olayı küçültmüş oluruz. Neden? Çünkü sadece belgenin ötesinde girişlerle ilgili kontrolumuz olmazsa, ülke içindeki kontrollarımız olmazsa, caydırıcı tedbirlerimiz olmazsa  bu konuda biz ciddi anlamda kontrol yapmış olmayız. Dolayısıyla benim üzerinde durduğum, hangi belge ile girdiği değil. Hele hele dedim dünyada bu gelişmeler olurken, kimlik kartı ile, hüviyet cüzdanı ile dolaşılırken, onun da ötesinde bir şey söyledim ve çok samimiydi söylediğim. Bizim Türkiye ile ilişkilerimiz çok yakın ilişkilerdir. Başka ülkeye de benzemez. Nedenini söyleyeyim. Binlerce asker var burda aileleri gelir. Gelmez mi çocuğunu görsün? Binlerce öğrencimiz vardır. 20 bindir, 24 bindir? Ben tam rakamı bilmem, ama 34 bin öğrenci olduğunu bilirim. Bunların 20 bini en az dışarıdan, Türkiye’den gelir büyük çoğunluğu. %80 diyelim. Peki, bunların aileleri var. Benden ikamet izni alıp öğrenci ailesi olarak kalan insan var. Ben bunlara niye zorluk çıkarayım? Niye problem çıkarayım? Böyle yakınlığımız da var. Benim açıkladığım buydu. Yoksa ötesi yok. Ben diyorum ki girişler kontrol altına alındı, işte belgeleri, işte rakamlar. Varsa farklı bir düşüncesi olan söyler. Ha, yani sivil toplum örgütlerimiz veya başka bir muhalefet partimiz diyebilir ki bunu yaparsak daha iyi olur. O da bir düşüncedir. Biz daha önce söylerdik ama bizim uygulamamızda gördüğümüz ve yaptığımızdan elde ettiğimiz netice, zaten bu anlaşmaya ve bu kanuna göre 1 Ocak’tan sonra çalışacak olan pasaportla girer. Buraya girdikten sonra pasaport alıp çalışamaz. Sadece turistik ziyaret kimlik kartı ile girebilir. Dolayısıyla bu konuyu da böyle geçmiş olalım.


Gelelim çalışma izinleri meselesine. Şimdi bu uygulama başladıktan sonra şunu da söyleyeyim, tabii günlerdir hem Çalışma Dairemizde, hem de Muhaceret Dairemizde yoğun bir birikim var. Şu anda bilmiyorum ama sabahleyin bana gelen bilgiye göre kuyruklar uzanır şeye kadar. Şimdi denetimler sonucu ve bu uygulama sonucu ne oldu bilir misiniz? Ben yine birkaç rakam vereyim. Örneğin 2003 yılının Ocağından Mayısına 2059 kişi çalışma izni aldı, 2004 yılında bu 3047 oldu, şu anda 8 bini geçti. Toplamını söyleyeyim. Şu ana kadar bu uygulamanın başlamasından itibaren benim rakamlarıma göre, Muhaceret Dairesinin rakamları ile Çalışma Dairesinin rakamlarında yakınlık var, biraz farklılık vardır. Bin civarında bir farklılık gibi bir şey görünür. Bu da şundan kaynaklanır. Bazı müracaatlar neticelenmediği için daha o anlamda. 21 bin 353. Benim zaten başından beri bu yasayı geçirirken de bu Kürsüden de söylediğim bir şey vardı. 25 bin kişiyi kayıt altına alalım. Ortalama benim beklentim buydu. 30 bin olur muydu? Olmaz diye tahmin ederdim. Çünkü bir kısmı da zaten bu kayıt altına girmek istemeyenlerdir. Bunların bir kısmı gidecek dedim veyahutta çeşitli vesilelerle bunlar kayıt altına girmeyecekler. Demek ki yakında rakamlar daha da netleşecek. Bu 25 bine kadar ulaşacağını tahmin ediyorum. Bu da 200 bin kişilik nüfusta...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu başvuru mu, yoksa izin verilenler mi?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır, izin verilenler.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – İzin verildi bu insanlara?

ÖZKAN MURAT (Devamla) – Bana sabahleyin Çalışma Bakanının söylediği, 22 bini aştı bendeki şeyler.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Daha kayıtsız insanlar çok var.

ÖZKAN MURAT (Devamla) – Büyük oranda... Çünkü şunlar olabilir yalnız. Şöyle bir yanıltma içinde olmayayım sizi. Ocak’tan sonra girenlerin devam edebilir, pasaportla girenlerin. Ama Ocak’a kadar kimlik kartı ile girenlerin kayıtlarında artık son gündür.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Süre uzatma diye bir şey?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır, şu an süre uzatma irademiz yok.


ERDEN ÖZAŞKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Müracaatı içerdeyse...


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Müracaatı zaten tamam. Müracaat dedik biz. Yasa da bunu dedik. Müracaat diyor. Ben şimdi adamı oyalarsam bir ay, o benim kabahatım. Şunu da söyliyeyim, zaman zaman bu eleştiriler de geldi bize. Çok bürokratik işlemleriniz vardır. Özellikle işverenlerden ve haklıydılar. Neden? Çünkü tam 8 yere giderdi bir çalışma izni alsın diye. Tutun  Muhaceret Dairesi, Çalışma Dairesi, İhtiyat Sandığı, Sigorta, Vergi, polis, hastane falan ve devam eder. Biz oturduk ve Sağlık Bakanlığıyla bir protokol yaptık ve bunu bir merkeze getirdik. Şu anda Çalışma Dairesinden yapılıyor. Hatta bir bina var, onun resterasyonu olur ve oraya taşıyacağız. 100 günde alınırdı bir çalışma izni, 100 gün. Bir hayle sıktık, bir hayle sıktık 75 güne indirdik. Sonra bir kaç, işte bu anlaşmayı yaptıktan sonra 3 Bakanlık ve bir araya getirdik, biraz da arkadaşlarımızı çok sıktık. Bunu da söylemek isterim bu Kürsüden, memurlarımızı gerçekten bu 3 dairede perişan ettik, açık yüreklilikle söyleyeyim ve şu anda çok kısa sürede bu çalışma izinleri alınıyor.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Kaç günde Sayın Bakan?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Vallahi bana verilen rakamlara göre yani 20 gün, 15 gün alır artık. Hatta bunu daha da aşağıya indirme amacımız var. Sorun şurda oluyor, kanla ilgili büyük bir birikim vardır. Laboratuvar konusunda oluyor. Sağlık Bakanlığının bir çalışması var zaten, özelden de hizmet alma açısından. Yani bundan sonraki şeyler...


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Yasa buna el vermez ama bildiğim kadarıyla. Onu ben dün de söyledim ama, benim bildiğim devlet laboratuvarında diye bir ibare var Yasada.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Şimdi onun yolu bazen şöyle aşılır, yine onun görevlendirdiği bir laboratuvarın, onun denetiminde alınır, ama belge şeyden çıkmış olur. Var yolu. Yani hukuken çareleri var.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Yanlışlar olur ama.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Şimdi bakın, bir şey söyleyeyim size, eğer yasada bir sorun varsa yasayı hallederiz. Ama bana lütfen demeyin devlette tamam çıkar da özelde tamam çıkmaz.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Öyle bir yorum yapmadık.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Ben bu Bakanlıkta 1200 tane hastaneden sahte doktor raporu çıktığını ve Muhaceret Dairesinde binlerce dosyayı ortaya çıkaran inanım. Binlerce...


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Onu demedik, yasada yazılanı biz söyledik. Öyle bir şey varsa ona da açıklık getireyim.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Tamam, ben dedim ki Başsavcılıkla da görüşülür, aşılma ihtimali vardır. Yine yetkili devlettir. Yine devlet verir belgeyi ama o hizmet almış olur. O anlamda hizmet alınabilir.


ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Dediğiniz doğrudur. Yapılan tahlilde değişiklik vardır. İster özelde olsun, ister devlette olsun, ciddi yapılmazsa bir şey vardır. Bunu onaylarsak o zaman sağlık tehlikeye girer.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Bunun özeli veya devleti yok. O zaman biz şüpheleneceğiz özel doktora giderken, devlet doktoru acaba hangisidir. Olur mu öyle şey?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Devlet laboratuvarlarından alınmış bir rapor.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet, devlet laboratuvarından alınmış bir rapor gibi olur. O onaylar, o hizmet alır diğer laboratuvarlardan. Yani o anlamda aşılabilir mi diye birçalışması vardır.


Şimdi açıkçası Muhaceretle ilgili durumumuz bu. Yani şu ana kadar giriş-çıkışlar sıkı bir denetim altındadır. Çalışma izinleri çok süratlenmiştir. Rakamları ben size verdim. Bu bir şeyi ifade eder. İlk defa bu uygulama ciddi bir şekilde sürdürülmektedir. Ha, istediğimiz noktada mıyız? Ben kişi olarak zaten hiç bir zaman istediğim noktada olduğuma inanmam. Daha daileri gitmemiz lazım. Neden? Asgariye inmesi lazım, yani sürdürülebilir olması lazım. Bugün İngiltere’ye de gitseniz, Amerika’ya da gitseniz nisbi bir kayıt dışılık var. Ama o sürdürülebilir bir durumdur. Olamazdı 200 bin kişilik toplumda 30 bin kayıt dışı yaşam veya 90 bin aktif nüfusa 30 bin. Yarın bu bine indiğinde, 2 bine indiğinde bunun bir anlamı olur ama onbinlerce olmaz. Bizim bütün amacımız budur. Hatta bunu hepiniz hissetmişsinizdir, gelip soranlar olur milletvekillerine. İşte yahu ben çobanım falan yerde, bu gibi konularda ne olacak durumumuz gibisinden böyle bir noktadayız. Ha, şimdi bugünden sonra ne olacak? Bugünden sonra ikinci adım gelecek. Yani içerde sıkı denetim. Çünkü şu yanı olabilir. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Yarından sonra.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Yarından sonra. Kayıt olur adam ama ne yapar? Gidip sigortasını yatırmaz, ihtiyat sandığını yatırmaz. Kayıt olur, orda kalır. Bu değil bizim murad ettiğimiz, yani aman kâğıda yazmak değil. Bugün eğer sigortamıza eğer 20 bin aktif sigortalının katılması ne demektir? Beni daha önce Çalışma Bakanlığı yapmış arkadaşım çok iyi anlar. Bugün 1’e 1 buçuktur çalışan aktif sigortalı ile emekli arasındaki denge. En azından 3’e yaklaştırırız. 3 kişi yatırsın, 1 kişi emekli olsun. Benim aldığım ilk rakamlar 35 idi, şimdi bana arkadaşlarımın verdiği 42 bin mi, 43 bin mi ne. Geçen gün galiba burada da konuştuk. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – 42 bin. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – 42 bin. Bu da önemli bir şey. Ha, biraz daha bu rakamların da devreye girmesiyle düşünün siz bunun, ki ben hep taahül ettiğim şuydu bu memleketteki bu vaziyete göre 60 bin civarında olması lazım aktif sigortalının, 60 bin. Çünkü neden? 


HASAN TAÇOY  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Belki de daha fazla. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Belki de fazla, haklısınız bunda. Çünkü sadece vatandaşlarımızı düşünmeyelim. Bu kayıda giren işçilerin de aktif sigortalı olduğunu düşünelim. 60 kişi olsa... Bugün 21 bindir, 22 bindir sigorta emeklimiz? 21 bin kusur. 22 bin desek, 60’ı 2’ye bölün, 3. 3 kişi yatıracak 1 kişi ödenecek. Biraz dengeye girmiş olur. Bugün aktöriyal hesapların dengede olduğu sosyal güvenlik sistemlerinde 4’e 1 veya 5’e 1 olması gerekiyor. Efendim?


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – 7’ye 10. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – O çok süper ülkelerde. Yani 10 yoktur ki.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Öyledir. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – 10 yok. Ben bulamadım istatistiklerde. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Var var. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – En iyi ülkede 8 buldum. Yani demek ki bu kayıt dışı yaşam bizi çok yönleriyle etkiler. Başka yönü ile; bundan kısa bir süre önce infial durumuna geldi toplum. Sivil toplum örgütleri ayağa kalktı, işte o doktorun bıçaklanma olayı, falan, filan diye. Bu huzursuzluklar. Huzur da bu işle ilgilidir bir yanı ile. Yalnız ben birkaç cümle söylemek isterim o konuyla da ilgili. Biz bu kayıt dışı yaşamı kayıt altına aldığımız zaman benim inandığım bir şey vardır, çalışan insan kayıt dışında olsa bile etrafına, kendine, ailesine ve çevresine sorumluluğu vardır ve hiçbir zaman kriminal vakalara karışmaz veya istisna karışır. Ne zaman biz kayıt altına alırız ve bu tedbirleri...


TURGAY AVCI  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Bakan, vallahi muhalefet gibi böyle çıktınız sanki de saatlerle konuşursunuz. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – İcraatlarımı anlatırım Sayın Milletvekili. Duymadınız?


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) – Sonundadır bu sistem. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Yok, vallahi Akıncı orda bir hayli de rakam aldı, isterseniz kopya çekebilirsiniz. 


SALİH MİROĞLU  (Girne) (Yerinden) – Yeni adetler edinin kendine. Eski köye yeni adetler. 


BAŞKAN -  Özkan Bey, devam edin siz.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – E, lütfen, tam 1 saate yakındır bu kayıt dışı yaşamla ilgili yaptıklarımı anlatıyorum, rakam da söylüyorum. 


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) – Tamam işte muhacereti anlat bize Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Muhacereti anlatırım.


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – 21 saat da dinleyecen Özkan Cumartesi. Kimseyi durdurma yok bugün. Sabaha kadar. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – O konuyla ilgili de huzursuzlukla ilgili veya kriminal vakalarla ilgili bilelim ki değerli arkadaşlar bakınız, her şeyi o güneş yanığı, yüzü güneşten yanan, yüzünde çimento tozu olan o insanlara bağlamayalım bütün kriminal vakaları. Buna da haksızlık yapmış oluruz. Üç tür kriminal vaka var bu memlekette. Biri hesaplaşma ile ilgili mafya tipi olaylar. Biri bizim vatandaşlarımızın sosyal düzenimizden, ekonomik düzenimizden ve yaşantımızla ilgili aykırılıklardan kaynaklanan kriminal vakalar. Bir tanesi de bu insanlardan kaynaklanan, yani şu haksızlığı da yapmayalım. Nerde bir soygun olsa, nerde bir cinayet olsa işte kaçak işçiler demeyelim ama şu acı gerçek de var. 200 bin kişilik toplumda Cezaevinin yarısı bu kayıt dışı yaşamdandır. Bunu da bir yere kaydedelim. Onun için...


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) - O zaman demek ki çoğunluk onlardandır, hepsini bağlamıyoruz.


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Ben azınlık çoğunluk demedim. Azınlık çoğunluk demedim. Bakın ben rakamları çıplak veriyorum size. Var olanın %50'si kayıt dışı yaşamdandır. Onun için bu muhaceretle ilgili uygulama çok önemlidir. Yani şimdi bombalama olayları o gariban işçilerden değil ya yapanlar veya bir çok cinayet vardır kendi vatandaşlarımızın işlediği, lütfen. Demek istediğim şu; hayır bütün bunları söylerken rakam da veriyorum. Diyorum  ki %50'si de bu yaşamdandır. Onun için bu uygulama huzurumuzla da ilgilidir. Bunu başardığınız anda muhalefeti ile iktidarı ile bu konuda UBP bize onay verdi. Bunu ben her yerde söylerim. Zaten bu Yasanın hazırlanmasında Sayın Albayrak'ın büyük emeği vardır. Başında söyledim ben bunu ama bunun siyasi mülhazalarla alakası yoktur. Toplumun yaşamı ile ilgilidir. Hem iş yaşamı, hem sağlık ile ilgilidir, hem eğitimi ile ilgili, hem ekonomi ile ilgilidir, hem huzurla ilgilidir. Bütün bu rakamları ve uygulamayı anlattıktan sonra muhaceret konusunu da bu şekilde kapatmış oluyoruz. 


Gelelim köy hizmetlerine. Ben iddia ederim ki benim bakanlığım bugüne kadar gelmiş geçmiş diğer bakanlardan bir farklılık yarattı köy hizmetlerinde. Bir tane söyleyim belki tebessüm edeceksiniz ama çok önemli olduğuna inanırım her zaman. Hemen hemen 3-4 köy hariç hepsine gittim. Diyeceksiniz ki gittin de ne oldu?


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Peki bir şey sorayım sana. Gittin İnönü Belediyesi’nin ağıl yeri var mı? Hem belediye olan yer. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Yok.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yok. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - 74 köy vardır ağıl yeri dışarda olmayan. 74. Bu bizim için biraz da ayıptır yani. Gelmiş, geçmiş hepimiz için, 74. Ben bütün köylere hemen hemen gittim. 3-4 köy, isterseniz onları bile size sayarım ezberimde bilirim. Hatta bazı köy var 5 defa gittim, 4 defa gittim, 3 defa gittim. 


Temel üç sorunu var bizim köylerimizin alt yapı ile ilgili. Biri su şebekeleridir. 40 yıllık, 50 yıllık, bizden önce başlandı, biz hızlandırdık fark attık. İkincisi; bunların ötesinde asfaltlardır. Üçüncüsü ise ağılların dışarıya çıkarılması ve detaylar vardır. İşte eski binalar var temizlenmesi lazım, arsalar açılması lazım köylerde gençlerin oralarda evlerini yapması lazım falan falan falan çok. 

ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ağılları nereye çıkaracan Sayın Bakan?

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Onlara da geleceğim.

ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yer kalmadı ki artık zaten. Hepsi yerleşim yeri oldu dağlar, tepeler, ovalar hep yer kalmadı.  


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Şimdi değerli arkadaşlar; bu su şebekeleri ile ilgili ben Komisyonda da bazı rakamlar verdim ve program 2006’da tamamlanacaktı. 2006 yılının sonunda. Ama ben iddia ederim ki çok küçük birkaç yer haricinde köylerimizde su şebekeleri şu anda yapılanlar da bittiğinde bu program tamamlanmış olacak. Şimdi birkaç şeyi size göstermek isterim sırf anlaşılması açısından. Bu gördüğünüz tablolar su şebekelerinin değiştiği yıllara göre köyler ve metre ve kilometre olarak verilir. Yani 2000, 2001, 2002, 2003, 2004. 4 yılda yapılan kadar 1 yılda yaptık. 489 kilometre 4 yılda, 1 yılda 474 kilometre, 38 köy. Efendim?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Güzelyurt) (Yerinden) – 2003’ü söyleyebilir misiniz ne kadar? 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – 2003’te 118 kilometre. 2000’de 106 kilometre, 2001’de 64 kilometre. Neyse, bu konuda zaten fazla söyleyecek değilim.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Kriz döneminde fena değildir rakamlar yani, kriz dönemine rağmen.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Hayır, ben bir şey demiyorum. Ben diyorum ki daha önceden başlanmış, devam eden ve bizim dönemimizde çok hızlanıp sonuçlandırılan, bu kadar basit. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Doğrudur Sayın Bakan, bayağı yaptınız. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Ben bir rakam vereyim size. 2002’de 1.5 trilyon harcanırken, 2004’te 12 trilyon 800 milyar harcandı. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Kim verdi parasını? 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Türkiye, bu kadar basit. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – O kadar işte.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Efendim?


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – 2003 Bütçesine giren paradır su şebekesine girmesi için, projeler o zamandan hazırdır.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Ne fark eder ki? Önemli olan değerli arkadaşlar...


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – Yani o zamandan projeler hazırdır. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Projeler?


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – Tabii. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Projeler ne zaman hazırlanır Hasan Bey?


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – 2003 yılında. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Uu!


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – Tabii, parayı almak için hazırlanan projelerdir. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Peki, anlatsın size arkadaşınız. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – Merak ettim çünkü, bilfiil onun içindeyim. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Neyse bakın, su şebekeleri ile ilgili benimle tartışmayın. Görünen köy kılavuz istemez. Her şey şekildeki gibidir, boş ver gerisini. Git Karpaz’a göresin sen ordaki manzarayı, şantiye oldu memleket, şantiye. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Yıktınız, döktünüz ortalığı.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – E, söylesin arkadaşınız Karpaz’dan gelen doğru mu, yanlış mı? 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Doğrudur Sayın Bakan, doğru. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Tamam.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – İcraata devam Sayın Bakan. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – 2003 yılında 34 milyar harcadınız muhtelif meselelerde köy hizmetlerine, 400 milyar da biz harcadık. Kırsal kesim arsalarına 123 milyar harcadınız, 700 milyar da biz harcadık, 700 milyar. Ben size daha önemli bir rakam vereyim. Şehit çocukları için hep nutuklar çekildi, bizden hiç nutuk dinlemediniz. Bir rakam vereyim de dudaklar uçuklansın. Şehit çocukları için çok kahramanlık nutukları çekildi. Şehit çocuğu arsalarına 50 milyar harcandı 2003 yılında. 2004’te 1 trilyon 700 milyar. 10 sene verdiniz, hiçbir alt yapı yatırımı yapmadınız. İşte Zeytinlik, işte Çatalköy, bitti. Bugün bakın gazetelere, Kermiya’daki şehit çocuklarının ihalesi çıktı 750 milyar. Bunu da ekleyin üstüne. Kaç trilyon eder? 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – 2 buçuk.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – 2 buçuk trilyon. 50 milyar harcadınız o çok nutuk çektiğiniz şehit çocuklarına. Onun için bu konularda farkımız var icraatla ilgili, 2.5 trilyon...


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  2001 Bütçesini al oku nerden gelir o paralar, al oku. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Siz 92'de dağıtacaksınız şehit çocuklarına arsa, hiçbir şey yapmayacaksınız ve ben gelecem 1.5 sene de üç bölgenin şehit çocuklarının arsalarını tamamlayacam. Hade sen cevap ver bana buna.


HASAN BOZER (Girne) (Yerinden) - Anavatana da teşekkür etmeyi unutmayınız para ordan geliyor. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet, teşekkür ederiz. Niçin teşekkür etmeyelim. Ben anlamadım şimdi yani biri çıkıp dedi mi ki bu kaynağı biz topladık insanlarımızdan da harcadık. Ne var yani? Bütün mesele performanstır, icraattır, projelendirip uygulamadır. Budur farkımız. Ben dedim mi bicez zaman ben Türkiye'den para verilmedi? Evet verildi, hem de çok verildi.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Hazıra dağ bile dayanmaz Sayın Bakan. 


BAŞKAN - Hasan Bey lütfen müdahale etmeyin.


Sayın Bakanım devam edin lütfen. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Peki.


Şimdi benim söylediğim bir söz vardı. Köylüleri köyünde kentli gibi yaşatmak. Bunun anlamı nedir? Bunun anlamı şu; evet temiz su içer adam, yani su şebekesini yeniledin, asfaltını da yaptın ama penceresini açar ağıllar dışarda.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Belediye olan yerler, bir belediye olacak köyün içinde ağıllar. Bu kadar zaman yer bulup çıkaramayacak. Orda bir azcık olsun not kırdım. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Kime, belediye başkanına?


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Belediye başkanları dahil tabii ama sen zorlaycan kendini. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - 74 köyümüzde maalesef ağıllar köy içindedir. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ama belediye olan yerde olmaması lazım. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Biz topladık bütün birimleri ve bir merkez oluşturduk. Bununla ilgili süratle şu anda bir hayle ihaleler çıkmaktadır ve arka arkaya çıkar. Bizim hedefimiz 2 yılda bu projeleri tamamlamaktır. Bu içinde bulunduğumuz yıl ve 2006, tamamlamak. Ha, bir kaç köyde sıkıntı olabilir. Yer bakımından, bilmem şu bu. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Hiç bugüne kadar söylediğim yerde hali arazi var, su da var, elektrik de yakın. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Dolayısıyla köy hizmetlerinde birinci hedefimiz önümüzdeki dönemin bu. 


Değerli milletvekilleri; köy hizmetlerini de böylelikle geçtikten sonra...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ne kaldı?


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Trafik. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Trafik. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Trafik, başımızın belası trafik kazaları. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bütün yol boyu ışıklandırılmazsa...


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar; bakınız trafikte her kim ne cümle söylerse haklıdır. Burada diyelim ki milletvekillerimiz ve arka koltuklarda oturanlar 30 kişiyiz, 30 çarp 10, 30 çarp 100. 100'lerce fikir, 1000'lerce fikir, hepsi doğrudur. Hani bazen lafı açılır şunu şuraya şöyle yapın, şurası yanlıştır, o da doğru. Bu trafik dediğimiz olay, yani Amerika'yı yeniden keşfetmeyeceğiz, dünyada acaba ne oluyor, ne kalıyor, bunları göreceğiz ve çok ciddi, çok komple, çok bilimsel çalışmalarla bu trafik kazaları belasını başımızdan def edebiliriz. Yani sadece birinin çıkıp işte falan şeyi ışıklandırın veya falan sinyalizasyon yanlıştır veya şu yollarımız falan dediğinde hepsi haklıdır aslında. Ama bütün bu söylenenler ve düşünülenler bir projeksiyon halinde, bir proje halinde sürdürülürse bu konuda bir netice alırız. Şimdi geçen yıl bir felaket yaşadık ve bunu lütfen kimse siyasi mülahazalarla da tartışmasın. Bu bizi çünkü canımızdan vurur. Hep beraber düşünceler ortaya koyalım, öneriler ortaya koyalım ve toparlayalım. Tabii bütün bunları söylerken geçtiğimiz 1 buçuk yıl boyunca neler yaptık onlara da geleceğim ama önce ben şunu demek isterim ki her söylenen sözün bir anlamı var, bir değeri var. Hatta ben ilginç bir şey söyleyim ki bunu tekrarda mehil görmem, çünkü eğitimin tekrardan ibaret olduğuna da inanırım ve tekrarlanan birçok şeyin insanların beyninde yer ettiğine de inanırım. İnanır mısınız televizyon programlarında bu konunun konuşulması, gazetelerde bu konunun yer alması, bu facianın insanlar arasında konuşulması bir anlamda insanların bu konuya dikkatini çekmesi bir anlamda eğitimdir de aynı zamanda. Şimdi trafik konusunu incelerken dediğim gibi benim her zaman söylediğim bir şey var. Bir sempozyum yaptık. İçişleri Bakanlığı, Mimar, Mühendis Odaları ve DAÜ. Koskoca bir kitap, bildirgeler yayınlandı. Tabii bunları biz Trafik Hizmetler Kurulunun programına koyduk ve orda çıkan neticeleri programladık. Orda çok dikkatimi çeken bir cümle vardı kitabın baş sayfalarında psikologların bir tesbiti ve bildirgelerinden bir cümle. “İnsan nasıl yaşarsa öyle sürer”. Bunun anlamı çok önemli. Yani bir kültür işidir. Dolayısıyla bu uzun vadeli bir yolculuktur. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Yani hızlı yaşarsa hızlı sürer? 


ERDEN ÖZAŞKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) – E, öyle.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Nasıl yaşarsa öyle sürer. Davranışları neyse normal günlük hayatta, direksiyonun başına oturduğunda da öyledir. Bakın, biraz sonra ne tedbirler aldık, neler almak üzereyiz, nedir programımız onları anlatacağım ama lütfen şu söyleyeceklerimi de acı olsa bile herkes aynaya bakarak kendini izlesin ve bana hak vereceğine inanırım. Ailelerimiz ve insanlarımız bilmelidirler ki her türlü tedbirin ötesinde bu trafik dediğimiz olayda, trafik kazalarında insan unsuru baştadır. Lütfen herkes dönüp aynaya baksın. Yani işte ben duyarım şunlar yapılsın. Evet, bunlar hepsi doğrudur, devletin en başta görevidir ama insanlar da teker teker, aileler de buna önem verecek. Yani ben çocuğumun eline verirsem 17 yaşında 30 at arabayı, bileceğim ki tehlikeye sokar kendini. Efendim alır bana da kaçar. Hayır sen öyle yetiştirecen çocuğunu ki almasın kaçsın. Yani biraz da kendi kendimize bakalım, biraz aynaya bakalım bu konuda. Herkese düşen görevler vardır. Özellikle de ailelere. Devletin tabii ki başta görevidir. Bizim nedir baş belamız? Bir kere bizim bir Trafik Hizmetler Kurulumuz vardır. Çok iyi yapıldı bu Yasa geçirildi 2001’de ve oluşturuldu bu Kurul. Gerçekten çok iyi bir karardı bu. Neden? Çünkü en üst düzeyde İçişleri Bakanının başkanlığında bütün bakanlıkların müsteşarları düzeyinde, Emniyet Genel Müdürü, Başsavcı. Yani o kadar yetkilendirildi ki bu Kurul, orda aldığı kararlar uygulama kabiliyeti olsun diye. Biz tabii ki aylarca toplantılar yaptık, kararlar aldık, icraatlar yaptık ama 1 ayı da sadece şuna sevkettik. Bütün bu kazaların bir haritasını çıkaralım. Nedir nedenleri, nerelerdedir sorunumuz. Bir ay boyunca her hafta kurulu topladım. Aynen deprem haritaları gibi böyle haritalar çıkardılar. İşte üzücü bir şey daha söyleyim. 2001'den önce istatistiklerimiz yok maalesef. 2001'den sonra istatistiğimiz vardır ve harita çıktı önümüze, dört hafta boyunca yaptığımız toplantılarda her kaza, yani nerde oldu, nedir nedeni ve hangi noktalar bizim sorunlu noktalarımızdır veya esas sorun nerdedir, tali sorunlar nerdedir? Çıkan neticeler; tabii ki ölçü ölümlü kazalar alınır. Kazaların %85'inden fazlası insan faktörü, insan hatası, sürat, alkol, dikkatsizlik, hatta açık hava, gündüz, düz yol, virajlı yolda değil, kötü yolda da değil düz yolda. En çok salon araba, motor gücü yüksek güçlü araba, hani bazen kamyonlardan baheder arkadaşlar. Çok azdır, onların istatistikleri de var bende veya otobüsler falan filan onlar azdır, istisnadır. En çok salon arabalar kaza yapar, düz yolda sürat, alkol, dikkatsizlik. Bir eksiğimiz vardı ki bunları gördüğümüzde, incelediğimizde kazaya sebep oluyor da o insan faktörü veya o fiziki alt yapı diyelim. Çünkü fiziki alt yapının da hataları vardır. Acaba ölüme neden olur mu? Yani şimdi polisimiz gittiğinde kazanın, kazada kusurlu tarafı arar ama belkide işte sürattir, alkoldür falan. Düşünün siz bir rampada işte korkuluğu konmamış bir yerde adam bir dikkatsizlik yaptı, direksiyon hakimiyetini kaybetti veya alkollüydü. O korkuluk olsaydı yuvarlanmayacaktı, ölmeyecekti ama rapolara ne geçer? Dikkatsiz veya alkol veya sürat veya direksiyon hakimiyeti ama ölüm nedeni o değil. İşte biz bunu da fark ettik ki bizim istatistiklerimize giren şey, polisimizin incelediği şey, tamamen işte kimdedir kusur falan. Halbuki ölüme neden olan belkide alt yapıdaki eksikliktir, ki buna biz mesela bir kaç yerde fark edersiniz, Güzelyurt-Girne arası veya başka yerlerde böyle korkuluklar bazen şey olur, yani çarpılır ve yumulur falan, orda belli ki o korkuluk olmasa adam yuvarlanacak argın içine ve belki de ölecek ama o korkuluk tutmuştur onu. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Onun için her yere korkuluk yaptırın. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet. Şimdi dediğim gibi biz gördük ki, bakınız yollarımızda hata yok mu? Var, çok ama alt yapı, yani trafiği incelerken üç temel başlık altında inceleriz biz. Biri fiziki alt yapı, biri denetim, biri eğitim. Bunun alt başlıkları da olabilir. Acil servisler falan falan falan diye, yani çünkü bazen ölümlerimize neden oluruz sağlık hizmetlerimizin eksikliklerinden de. Beş dakika için adam ölür, on dakika içinde kaybederiz adamı. İşte bu 112 girdi devreye epeyi hizmetler yapıyoruz o konuda da. Ama bu başlıkları incelediğimizde biz görürüz ki bizim ülkemizde yollarımızda %10 civarında, %15 civarında diyelim ki hatalarımız var, ki bir kaç örnek ben vereyim. Mesela Beyarmudu-Türkmenköy kavşağı var, orda çok ölümlü kazalar olurdu. Kasisler yapıldı, çeşitli şekillerde kasisler yapıldı, 10 metrelik yapıldı, hatta geriye doğru 50 metre, 60 metreye kadar çekildi. Birinci etap yapıldı. Beklendi orda yine ölümlü kaza oldu. İkinci etap, üçüncü etap yapıldığında ip gibi kesildi. Tabii her bu konuda ağzımızı açtığımızda korku tutar bizi. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Ehliyet verme konusu teorik olarak benim bildiğim imza atmasını bilmeyen ehliyet aldı. Acaba teorik bilgisi var mı? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Tüm bunlar da nedendir. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Taksi şoförlerinin bu kontrol edilir mi? Bunları denetim altına alın. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Bütün bunlar nedendir. Ama temel şeylerdir bizim aradığımız v e bu temel şeyleri, bu söyledikleriniz de doğrudur. Bu temel şeyleri toparlayıp nerde tedbirler alırsak bunları azaltırız diye bu araştırmaları yaparken aynı zamanda bir de dünyaya bakalım dedik. İşte bilmem bugün, geçen gün, dün gazetelerde görmüşünüzdür. Bir İRSA diye bir akademi vardır dünyada. Merkezi, Hollanda’dır. Trafik konusunda uzman ülke, Hollanda’dır. Birleşmiş Milletler bakmış ki çok ciddi bir sorun var bu trafik konusunda, 1 milyon 260 bin kişi ölür yılda trafikten. Rakamlar tabii ilginç gelebilir size. 500 Milyar Dolar kayıp var trafikte. 50 Milyon insan yaralanır trafikte. Bütün bunları gören Birleşmiş Milletler dediler ki, yahu, birçok konu ile ilgileniriz de neden bu trafik ile ilgilenmeyelim. Bir biriminini, departmanını görevlendirdi. Ve yine Uluslararası Trafik Enstitüsü denen bir kuruluş var, NGO’dur bunlar ama biz de anlamakta biraz zorluk çekiyoruz. Yani NGO’lar nasıl olur da hükümetlerle veya Birleşmiş Milletlerle böyle direkt, indirekt bağlantılar kurarlar ve çalışma yaparlar, görevlendirildi bütün ülkelerde bu akademi kurulsun. Nedir bu akademinin görevi? İRSA. Bu kelimeyi, bu ismi çok duyacağız bundan sonra. Uluslararası Yol Güvenliği Akademisi. Her ülkede yol gösterici olur. Nedir bu? Eğitimcileri eğitir, uygulayıcıları eğitir ve teknoloji transferinde aracılık eder. Yani gelecek, işte Kuruluş Anlaşmasını da dün yaptılar. Bizim Mimar Mühendis Odaları ile Trafik Kazalarını Önleme Derneği bir İRSA da burda kuracaklar bir şube ve bu uluslararası kuruluşla da irtibatlı olarak gelecek uzmanlar ve burda bizim trafik ile ilgili birimlerimizi Mimar Mühendis Odalarını, yani mühendislerimizi, karayollarımızı, hastanelerimizi, sağlık hizmetlerimizi, yani fiziki alt yapı ile ilgili, denetim ile ilgili, polisimizi ve her türlü alakası olan birimi eğitimcilerini eğitecekler. Ve aynı zamanda bize ne lazımdır denetim için, trafik kazalarını önlemenin denetimi için. Veya, nerelerde bizim sıkıntılarımız vardır alt yapıda? Onların datalarını, bilgilerini alacaklar ve yorumlarını yapıp bize fikirler verecekler. Yani kısacası, bu konu o kadar ciddiydi ki biz bu teması da kurduk ve İRSA’nın temsilcilerini ülkemize davet ettik. Çünkü bundan birbuçuk ay önce benim İstanbul’a bir ziyaretim oldu. Orda Uluslararası Konferanslar Dizisi vardı İRSA’nın ve aynı zamanda bir Trafik Fuarı vardı, ona gittik, orda irtibat kurduk ve davet ettik ülkemize, geldiler ve Mimar Mühendis Odalarımız ile Trafik Kazalarını Önleme Derneği ile bir iyiniyet mektubu imzaladılar ve önümüzdeki günlerde bu akademi burda da kurulacak. Yani Amerika’yı yeniden keşfetmiyoruz. Profesörlük de yapacak değiliz. Nasıl uygulanır dünyada bunu getirdik. 


Şimdi biraz önce dedim gibi biz, trafik kazaları ile ilgili bir araştırma yaptık ve bir tahlil yaptık ve gördük ki orda en büyük baş belamız sürat, alkol ve dikkatsizlik. Peki, ne yapabiliriz bu sürate? Denetim. Süratin, alkolün, dikkatsizliğin ilacı denetim ve eğitim. Şimdi denetimlerle ilgili peki ne yaptık biz? Cezaları ağırlaştırdık. Şimdi bir arkadaş çıkabilir ve bana desin ki, nasıl olur sen hukukçu adam da cezaların ağırlaştırılmasını savunun. Artık ölümlü kazalar ağır cezada yargılansın. Ha, hakimlerimiz, yargıçlarımız herhangi bir davanın özgüllüğünde bizim beğenmediğimiz kararlar olabilir. O her davanın kendi özel şartları var. Yani adam kendi ailesini arabada taşırken kaza yaptı öldü, kaynanası mesela. Şimdi bunun özgüllüğü vardır. Kendi ailesinden biri arabanın içinde küçük bir hatadan ölümüne neden oldu. Ama kendi ailesi. Zaten ceremesini çekti. Yani demek istediğim, oraya biz karışmayız. Mahkemelerimizin verdiği karar var. Ama Ağır Cezaya götürdük, süratle ilgili, alkolle ilgili cezaları ağırlaştırdık burda oybirliği ile çıktı. Yani bu konuda bütün milletvekilleri hem fikir oldu bize, yardımcı oldu bu kararları çıkardık. Şu anda önünüze gelecek önümüzdeki günlerde bütün sabit cezalar ağırlaşacak. Ha, bunu yapmak başlı başına bir tedbir mi? Hayır. Bunun eğitimle tamamlanması halinde sonuç verir ama eğitim bilelim ki uzun vadeli bir yatırımdır. Ama cezalandırma şok tesiri yapar. Çağdaş cezalandırmada, evet toplumda infial yaratan olaylar var, çok sık rastlanan ve kamuoyunu rahatsız eden olaylarda cezaların ağırlaştırılmasını uluslararası çağdaş hukukçular önerir daima. Yeter ki bunu eğitimle bağdaştırdığınız zaman. Ne yaptık peki? İşte denetimlerle ilgili iki proje önümüze koyduk. Bir tanesi mobil radarlar, yani arabada giderken sizi videoya alacak ve size davanızı okuyacak. İkinci ise çok önemli ve çok pahalı bir yatırım. Sabit radarlar, sabit kameralar. Bununla ilgili bir araştırma yapıyoruz. İşte bu İRSA da bize bu konuda yardımcı oluyor. Türkiye'de bunun fuarda gördük uygulamasını. Bir çok ülkede, ülke satında sabit kameralar vardır. Yani bütün belediyelerde, kritik noktalarda kara delikler dedikleri alt yapıların sorunlu olduğu yerlerde bu sabit kameralar yerleştirilmiştir. Ne yapar bu sabit kameralar? Sizin resminizi çeker ve o resim plakanızı alır, isminiz her şeyiniz bilgisayarlaştırılmıştır bütün sistem size cezanız evinize gelir. Bu sistem tabii çok pahalı bir sistemdir. Yalnız yöntemleri vardır, gelir... 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakanım mal kararını buldu. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Daha dur bakalım Mustafa Bey. 

MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Bize bir şey kalmayacak, zaman kalmayacak. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Peki. Bu konu ile ilgili resminizi çeker, ceza gelir evinize ve bu cezayı verirsiniz. Dediğim gibi çok pahalı bir sistemdir. Bununla ilgili ön çalışmaları da yapmış durumdayız. Ama yine tekrarlayım; bilelim ki bu trafik kazalarını asgariye indirmektir hedef, yok edemezsiniz. Ailelerimize görev düşer, en başta devlete görev düşer. Alt yapı ile ilgili iyileştirmeler olsun, denetimler olsun, eğitimler olsun. Şimdi biraz bu konuyu da geçtikten sonra bir oran vereyim, yalnız bunu biraz tereddütlüyüm veririken. Her zaman da benim inançlarım yok şey anlamında, batıl inançlarım yok ama biraz da böyle nazar değmesin konusundan korkarım. 

ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) - Biraz daha konuşursan nazar değecek Sayın Bakan.

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Yok merak etmeyin o batıl inançtır onlar. Bilmenizi isterim ki geçen yıla göre şu andaki, yani ben iddia etmiyorum ki sadece benim aldığım tedbirler, bizlerin, devletin aldığı tedbirler, herkesin konuşması, herkesin ilgi göstermesi bu olayda bir noktada ailelerin de ilgi göstermesi ile, yani topyekün bir rahatsızlığın getirdiği ve bizim yaptığımız ve yapacaklarımızı sürekli anlatmamızın getirdiği bir şeyle bir etki ile ölümlü kazalarımızda %40 düşüş var. Ben rakam vermeyeceğim size, çünkü rakam vermekten her zaman korkarım. Oran olarak şunu söylemek isterim. İnşallah bu oranımız daha da aşağılara iner. Bakınız Avrupa Birliğinin hedefi var, 2010 yılına kadar ölümlü kazaları %10'a indirsin, %30 indirsin, ölümlü kazaları %30 aşağıya çeksin. Bu konuda fazla bir şey söylemek istemiyorum ama aldığımız tedbirler ve alacağımız ve bu konuda bütün tarafların veya kesimlerin veya bütün toplum olarak bence seferberlik içinde olmamız lazım. Herkese düşen görev vardır. Dolayısıyla bu konuyu da başbelası olmaktan çıkaralım ve en azından konuşulacak düzeyde olmasın, bizi rahatsız edecek düzeyde olmasın. Yoksa bir can  bir candır. Hatta ben daha ilerisini söyleyim. Yaralanan sakat kalan bir insan ömür boyu bir acı çeker, yetmez bütün ailesi de bütün çevresiyle beraber ölümden beterdir. Son bir cümle söyleyim. Bilelim ki bu sürattir başımızın belası. Buna herkes dikkat etsin, çünkü insanın yedek parçası yoktur. 


Evet, bu trafik konusunu da geçtikten sonra biraz da bu çarpık yapılaşma ile ilgili bir şeyler söylemek isterim. Yani, adı üzerinde emirnameler. Şimdi biraz, ben, bakan olarak epey de incintildim, bu emirnamelerde çok faka yedim onu da açık yüreklilikle söyleyim. Çünkü Karpaz’dan başladığımızda bize hep şu söylendi. Yok, işte bir firmaya peşkeş çektiniz şeyi de onun için yapıldı bu iş. Efendim Rumlara verilecek de onun için, Rumlara bırakmak için yapılmıştır bu işler. Bunlar hepsi geride kaldı, hepsi geride kaldı. Bu emirnameler gündeme geldi. O zaman Tatlısu’yu da mı veriyorduk, şimdi Akdeniz’i da mı veriyoruz, Girne Dağları’nı da mı veriyor, Lefkoşa’yı da mı veriyoruz ki tadilat yapıyoruz İmar Emirnamesinde, İmar Yasasında. Yani artık anlaşılmıştır ki o, o nutuklarla ilgili değil. Yani ne birine bir arazi peşkeş çekmek ile ilgilidir, ne birini korumak ile ilgilidir, ne de Rumlara mal vermek ile ilgilidir. Ha, eleştiri olmaz mı? Olur. Yani siz burada katı şu kadar yaptınız veya turizm bölgesi bu kadar verdiniz de şu kadar vermeniz gerekirdi veya şurayı neden boş bıraktınız iki tarafın da turizm bölgesi görülürken arayı da orayı da vermediğiniz gibi eleştiriler olacak tabii. Zaten ben her zaman şunu söyledim. Emirname Allah kelamı değil. Anayasa da değil, hatta yasa da değil. Bakanlığın yayınladığı bir emirnamedir. Bununla ilgili eleştiriler olur, öneriler olur tekrar bunlar değerlendirilir ve zaten imar emirnamesinde tadilat yapılabileceği gibi, kısa sürede aslında bizim ihmal ettiğimiz yıllarca devlet olarak da, onları İmar Yasasına, imar planına dönüştürmektir ustalık ve kısa sürede bunu yapmak lazımdır. Şimdi bütün bunların amacı nedir değerli milletvekilleri? Hepimiz sorumlu insanlarız muhalefeti olsun, iktidarı olsun. Yani ülkemizde sürdürülebilir bir kalkınmayı miras bırakmamız lazım bizden sonra gelen kuşaklara. Yani çocuklarımıza, torunlarımıza. Evet, bizim biraz çıkarımıza dokunabilir bugün kısmen. Ama bilelim ki bu yapılanlar çocuklarımız için, torunlarımız için hatta bizim için de aynıdır. 


Bugün Limasol’u bilenler bilir. Bugün Limasol’a gittiğinizde eski Limasol değil. Baf’a gittiğinizde de eski Baf değil. Her taraf gri renge boyandı, yani betonlaştı. Küçücük bir adada siz sonsuz yapılaşmaya verin o zaman her taraf yapılanır, her taraf bina dolar. Sonra da ağlarsınız neden turist gelmez, neden yeşil görmeyiz, neden kirlendi çevre, neden nefes alamıyoruz. Belki biz onu yetişmeyiz ama çocuklarımız bize bunu sorarlar. Ekonomi için de bu geçerlidir, çevre için de geçerlidir, sağlığımız için de geçerlidir, huzur için de geçerlidir. Dolayısıyla bizim yaptığımız bir düzenlemedir. Emirnameler, imar planları bir düzenlemedir, hatta emirnameler imar planına, yani yapılaşma tehdit olan yerlerde imar planı hazırlanana kadar bir nevi frene basmaktır, bir düzenlemedir. Nedir? Hep yasakladık derler bize, hep yasaklandı yasaklandı denir, yasaklanan üç dört maddedir değerli arkadaşlar. Biri, dere yataklarına inşaat olmaz. İki, taş ocakları olmaz. Üç, kimyasal ve atık üreten fabrikalar olmaz ve bunun gibi bir kaç madde. Ha, diğerleri düzenlemedir. Katlar ne kadar olacak, turizm bölgeleri ne olacak falan filan. Şimdi biz ilk defa emirnamelerle ilgili bu derece tartışma oldu toplumda. Bir zamanlar Lefkoşa'da oldu, Sayın Akıncı çok iyi bilecek, büyük de hizmeti geçti ama ondan sonra uzun dönem hiç bu İmar Planı ve emirnamelerle ilgili bir şey konuşulmadı. Taa ki bu konuda biz adım atana kadar. Karpaz Emirnamesini yayınladık, bununla ilgili eleştiriler, öneriler geldi. Bunun tadilatları ile ilgili uğraşır arkadaşlarımız, Şehircilik. Tatlısu Emirnamesini yayınladık, şu anda Girne Emirnamesine son şekli verilmektedir, üç etapta yayınlanacaktır. Bu etapları da şimdiden söylemiş olayım. Akdeniz-Kayalar, Arapköy-Bahçeli, Karşıyaka-Çatalköy. Üç etapta yayınlanacak. Çünkü gerçekten zor bir bölgedir, arkasından Girne Dağlarına aküferi korumak için, çünkü Girne Dağlarında akışkan bir aküferimiz vardır, su kaynağımızi, onu korumak açısından onun koordinatlarında bir çizgi çekilecek, paralel bir çizgi bu haritalara işlenmektedir şu anda ve çizginin üzerinde sıfır inşaat var. Bafra ile ilgili maalesef çok önceden çoğu yöneticinin bile yayınlandığını bildiği ve taslağının sadece olduğunu, hatta bir yerde ben haritasını ve şeyini de gördüm. Yayınlandı diye bilinir, maalesef yayınlanmadı. Onun son şekli veriliyor, o yayınlanacak. Boğaz ile ilgili emirnamenin son şekli hazırlanmaktadır ve en son da bilinen bir şey; Birleşik Kurul toplandı onun kararlarını aldı, onun formalitelerini ve süreleri ile ilgili bazı çalışmalar vardır Bakanlar Kuruluna getirildi. Lefkoşa İmar Planı tadilatı, yani bu kadar çok yoğun bir çalışma içindedir Şehircilik Dairemiz. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Derelere inşaat yapıldı onlar ne oldu Sayın Bakan. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bunun içindir işte bu emirnameler. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok yapılan inşaatlar ne oldu, derelere inşaat yapıldı.


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Derenin içine inşaat izni olmaması lazım. İnşaat izni olmaması lazım.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) - O zaman bir yıkılma şeyi olur. Sular akmıyor, derelere inşaat yapıldı Girne'de. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet çok kısa olarak da bu inşaatlarla ilgili bir şeyler söyleyim. 


MEHMET CEYLANLI (İskele) (Yerinden) - Girne'nin sağ tarafında, yolun sağ tarafında?


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Girne'de derelere, dağlara her tarafa inşaat yapıldı.


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi inşaat sektörü bu yıl hep bu Kürsüden çok konuşuldu, çok söylendi. Doğrudur ekonominin önemli motorlarından biridir, motor gücünden biridir inşaat sektörü. Hele hele Annan Planının tartışılmaya başlanmasından sonra çok sürat kazandı ve o kadar çok güçlü bir gelişme ve bir patlama noktasındadır ki birkaç rakamdan bu görülebilir. Mesela inşaat malzemeleri italatı ile ilgili bir cins çimento %262 artışı oldu italatının. İnşaat demiri %219.


MUSTAFA AKINCI  (Lefkoşa) (Yerinden) - Hangi dönemi kapsıyor bu?


ÖZKAN MURAT (Devamla) - 2004 yılını. İnşaat tuğlaları, bu biraz da benim de ilgimi çekti, hatta bunun biraz da üzerine gittik nasıl olur bu böyle ki üzücü bir şey. %3114 tuğla getirmişiz biz dışardan, bu bizim için üzücüdür. Sorduk yahu nasıl olur böyle bir şey. Toprak yok mu bizde tuğla yapalım. Tesislerimiz vardır. Meğer bir yakıtla ilgili bir şeymiş bu, şeyde kullanılan yakıtla ilgi, ocaklarda kullanılan yakıtla ilgili. Depomuz yok mu, bilmem ne yok mu ve biz dedik ki Sanayi Dairesine bununla ilgili bir proje yapalım, teşvik yapalım, yani olacak gibi değil niye biz bu kadar para verelim Allahın tuğlasına dışardan gelsin. Evet, yanlış duymadınız. %3114 tuğla ithalatı yaptık. Yine bazı taşlar vardı, %585. Neyse bütün bunların ötesinde bir rakam da bunu ifade eden, taş ocaklarında beş bin tonken günlük üretim 12 bin ton alır. Bütün bunların ötesinde zaten bu rakamlara da hiç değinmeye gerek yok gözle görülür. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Bu ilk beş ayda nedir durumu? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Efendim?...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Aldığınız bazı rakamlar...


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Var. Onlarla ilgili. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Bu yıl bir düşüş var mı geçen seneye göre?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Bu rakamlarla ilgili bilgim yok, ama bu yabancıların mal satışları ile ilgili onlardan bahsedeceğim. Yok, şey devam eder, yani bu inşaat ile ilgili devam eder şeyler. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Aynı rakamlar devam eder bu sene de? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Evet, devam ediyor. İnşaatlarda devam ediyor. Yalnız şeyde, yabancıların mal satışları alışları ile ilgili bir şey var, onların rakamları ile ilgili. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Düşüş var. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Evet, hafif bir düşüş var.  Ama demek ki sadece onunla ilgili değilmiş ha. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Sadece onunla ilgili değil ama önemli bir faktördür. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Çünkü birçok bizim kendi vatandaşımız İngiltere’den gelip burda inşaat yapan var, korkunç derecede. 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Yok artsın efendim. Satışta da olsun iyidir. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Neyse. Başka bir şey söyleyeyim ben. Tabii ilginç bir şey vardır. İnşaat sektörü 61 çeşit kesimi tetikler, aynen turizm gibidir, 61. Dolayısıyla çok önemli bir bu sektörümüz. Orda bazı sıkıntılarımız vardır. İnşaat izinleri ile ilgili toparlamamız gereken şeyler vardır. Mesela bir konuya değineyim ben, özellikle Girne Bölgesindeki patlamadır bu, inşaat patlaması ve orada sadece bizim Girne Belediyesi ve kaymakamlıktır inşaat izni veren. Yakında gelecektir Meclisimize herhalde burdan da oybirliği ile geçer. İki belediyeye daha yetki veriyoruz hatta belki de daha da çok vermemiz gerekir. Yani yapılaşmaların olduğu yerlerde alt yapısını hazırlayan belediyelerimize vermemiz gerekir, çünkü yetiştiremiyor artık kaymakamlık. Dolayısıyla ne olur? İnşaat izinlerinde sıkıntılar olur. Bir de bu bürokratik sıkıntıları ortadan kaldırmamız gerekir. O da nedir? Mesela bir inşaat izni için gelen dosya on tane daireyi gezer. Biz dedik ki, daireleri gezmek yerine, kaymakamlığa dosya gelsin, o daireler gelsin kaymakamlığa. Bunun organizasyonunu yapıyoruz. İnşaat izinlerinde gerçekten sıkıntımız vardır. Bunu, bu bürokratik engelleri ortadan kaldırmaya çalışıyoruz. 


(Meclis Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu Sayın Hasan Bozer’e devreder.) 

Şimdi tabii ki bu inşaat swektörünün bu derece patlamasının en önemli nedenlerinden biri açık söylemek gerekirse yabancıların mal alımı. O konuda çok kahramanlıklar da yapıldı, hatta çok şeyler söylendi. Açık söylemek gerekirse orada bizim de hükümet olarak bir de hatamız oldu. Bir yasa getirdik, sonra geri çektik. Açık söylemek gerekirse vardır, hatalarımızı kabul edelim. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) -  Öz eleştiridir. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Evet, orada bir hatamız oldu. Ondan da kısa sürede döndük. Şunu söylemek isterim. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Nedir o? 125 yıllık hikayesi? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  O 125 yıllık hikayesi. 


Şimdi değişik şekli ile bazı öneriler var bize müteahhitlerin kendilerinden bu davalarla ilgili meselelerden dolayı. Onun üzerinde de herhalde onlarla emlakçılarla ve müteahhitlerle çalışacağız. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  O KDV konusunu da geri çektiniz değil mi? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  KDV konusu %5 oldu. Orda da bazı tereddütler oldu, doğrudur açık söylemek gerekirse. Şimdi çok titiz olmamız gerekir. Çünkü gerçekten her yönü ile bize hep hiç söylendiği kadar değil, yani böyle bir zararı falan oluyor. İşte yok yabancılara peşkeş çekiyoruz, yok kahramanlıklar falan onun ötesinde birtek şey anlaşılabilirdi, bir tek gerekçe olabilir. Ben açık söyleyim. Arsaların veya malların değeri çok yükseldi. Dolayısıyla vatandaşlarımız sıkıntıya girer mal almakta ve inşaat veya arsa almakta. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Mağdur olan yine biz oluruz. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Sıkıntı var. Ama öbür ötesi var. Gerçekten büyük girdisi var ekonomiye. Ve dediğim gibi, 61 çeşit kesimi tetikler. Onun için ekonomik bir meseledir, çok titiz olmamız lazım muhalefeti ile, iktidarı ile. Ben birkaç rakam vereyim, bu konuda rahat olması için kamuoyu. Bakınız ilginç bir seyir var, 2500 dönüm verildi 30 yılda izin. Çünkü biliyorsunuz satış iznini devlet verir ve bir dönüm verir bir kişiye. 2500 ama sadece 2004 yılındaki müracaat 2800, sadece 2004 yılındaki müracaat 2800. 2005...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Mal almak için?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet. 2500 dönüm 30 yılda mal alındı yabancılar tarafından ama sadece 1 yılda 2800 kusur dönüm müracaat var. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bunlar yabancıların müracaatlarıdır? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Tabii. Zaten vatandaşımızın müracaatı bize yapılmaz ki, normal alım-satımını yapar Tapuda. Biz izin veririz, yani devletin burda bir müdahalesi var. Şimdi son rakamlar şunlar; şu ana kadar 2005 yılında 680 dönüm, tahminimiz odur ki sene sonuna 1200-1300 olabilir, bilemem yani. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – 680 nedir, satılandır? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır, müracaat. Bugüne kadar toplam gelen rakam 2696 dönüm. Ki bunlar zaman zaman kişilere orantıladığımızda daha doğrusu yansıttığımızda denk düşmez, 2887 kişi olur. Çünkü bazen bir kişi bir dönüm alır, bazen yarım dönüm de alan vardır. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Sayın Bakan, bir daha verin bu rakamları. 30 yılda 2500 dönüm dediniz? 2800 dönüm 1 yılda? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – 2004’te 2827 dönüm. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Yani 1 yılda. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır verdik değil, müracaat. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Müracaat evet. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Şimdi bütün bunları orantılara vurduğumuzda, bu geçen senenin 2500’e göre yaptığım hesaptır, yalnız yanıltmasın sizi 2696’ya göre değil. Bu yaptığım hesap 2500’e göredir. KKTC sınırları içinde satılan ve müracaat edilen. Yani 2500’e 2500 daha eklediğimde 5000 dönüm. Yani satılan ve müracaat edilen 5000 dönüme göre yaptığım hesap. KKTC’nin özel mülkiyetine oranı binde 3’tür yabancıların aldığı mal. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden)(Devamla) – Korkulacak bir durum yok. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır, bence...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – Bütün müracaatlar da satılacak gibi düşünüyorsunuz? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Öyle düşünüyorum. Yani 500 dönüm de öyle kalıyor çünkü. 680 dönüm var, geçen yıldan 2800 dönüm var, yani bunları tabii ki. Diyelim ki 5000 değil de 7000’dir, varın onun hesabını yapın. Şu denebilir, tamam yani bu binde 3 bir tedirginlik yaratmaz ama sadece bir bölgeye yığılmıştır bu, Girne Bölgesine. Onun da hesabını yaptım, ne çıktı bilir misiniz? Özel mülkiyet oranı %1.6. Değerli arkadaşlar, öyle ülkeler var ki %15’e kadar çıkar %10’a çıkar. Yani bu onun için bizim bunda tedirgin olacağımız bir durum yoktur. Ha şunu da söyleyim, biraz düşüş vardır müracaatlarda ama şunun da bilinmesinde yarar var ki, geçen yılki zaten patlamaydı, yani o düzeyde zaten beklenmezdi ama son bu davaların bir kısmı etkili olmuş olabilir mi bilemem. Bende aylık ortalamalar da vardır, mesala birkaç tane örnek vereyim de o bilinsin, yani Ocak ayında 107 müracaat vardı, Şubat ayında 85 müracaat vardı, bazen iner çıkar. Mesela Mart ayında 173 müracaat var, Nisan ayında 142 müracaat var, Mayıs ayında 107, Haziran’ın daha almadım. Yani böyle inişli çıkışlı şu ana kadar 680, tahminim benim 1200. Yani geçen senenin yarısı olabilir. Bu şudur yalnız, geçen senenin olanların zaten inşaatlar devam eder, yani belli bir dönem gidecek. Yani satın alınır, müracaat eder bu arada başlar da inşaatlarına böyle bir durum da vardır bu inşaatlarla ilgili durumumuzda. 

Bir konuyu muhaceret konusunu incelerken atlamış oldum. Bunu da hem kamuoyunun hem milletvekillerimizin bilmesi gerekir. Onu da getirmem gerekir. Şöyle bir şey, vatandaşlıklarla ilgili çünkü çok konuşuldu bu. Geçmiş dönemin gelişi güzel vatandaşlık dağıtılması konusunda biz neler yaptık diye. Geçen günlerde bir evrak dağıtıldı burda milletvekilelrinin elindedir. Dolayısıyle bununla ilgili bir açıklamayı yapmakla yükümlüm hissederim kendimi. Bir yanlış anlaşma olmasın. 


Değerli arkadaşlar; vatandaşlık konusu bir ülkenin hükümdanlık hakları ile ilgili bir şeydir. Ve ben sürekli açıklamalarda bulundum ve dünyada bu konudaki uygulamalar, gelenekler ve kurallar nedir? Uluslararası vatandaşlık kavramı nedir üzerinde çok durdum. Hatta programlarda çok da sorular soruldu. Çok konuşuldu bu konu. Yani toplum bunu çok iyi biliyor. Bazı ülkeler vardır çok katıdır. Bazı ülkeler var kendine göre bir yumuşaklılığı vardır bu yasalarında. Bazı ülkelerde sadece Bakanlar Kurulu kararı ile ve ayni zamanda doğal vatandaşlıklar. Bazı ülkelerde doğumdan olur. Bazı ülkelerde doğumdan olmaz.  Yani doğduğu yere göre vatandaşlık olur. Mesela bizde olmaz.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Referanduma göre olan da vatandaşlık.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Yani bir noktada hükümetlerin ve devletlerin siyaseti ile de ilgilidir vatandaşlık meselesi. Ama bir şey vardır ki o bütün ülkelerde hemen hemen aynidir. Evlilik. Evlilikte sizi vatandaş yapmasınlar olmaz. Uzun dönem Türkiye yapmadı Kıbrıslı Türkleri. Mesela örneğin ben.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Uzun bir günden sonra...


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Kendimden örnek vereyim. Ha, isteyip istemediğim ayrı mesele. Ama uzun yıllar Türkiye Kıbrıslı  evlilikten vatandaş yapmıyor. Tabii şimdi herkesi vatandaş yaparlar o ayrı mesele.  Ama demek istediğim bütün ülkelerde var evlilikle ilgili. Bu bir kural. Bir de doğal vatandaşlıklar vardır. Yani o ülkenin vatandaşından anne, babadan birinin vatandaş olması ile vatandaşlık otomatiktir alınır. Bazı ülkelerde doğumla ilgili alınır. Orda doğan çocuğu vatandaş yapar yabancı olsa bile. Şimdi bizdeki doğal vatandaşlık ve iradi vatandaşlık. Doğal vatandaşlık nedir?  Yani bir Kıbrıslı anadan veya babadan olan vatandaşdır. İkincisi evlilik. Bunlar zaten yasamızda vatandaş yapılır derler. Diğerleri ise iradi vatandaşlık devletin ve hükümetin kendi siyasetleri ile ilgilidir. Bizim ülkemizde Bakanlık kararı var. Bir de istisnai olarak Bakanlar Kurulu kararı ile. Bakanlar Kurulu kararı ile. Yani irade Bakanlık ve Bakanlar Kurulu kararı ile. İradenin dışında olan doğaldır evlilik ve şey...


Şimdi bizim 415 tane evlilikten vatandaş yapıldı bugüne kadar.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  2004’de?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Bugüne kadar. 23 tane bakanlık kararı ile. 14 tane Bakanlar Kurulu kararı ile. Hatta bu 14 ve 23’ün açılımı da vardır. 3 kişisi evet doğrudur irade koyduk ve Bakanlar Kuruluna dosya da götürdük. Yatırımcıdır, profösördür falan gibi. Çünkü orda belli kurallar var. 5 tanesi 2004 yılından önce alınan Bakanlar Kurulu kararı ile.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Bu Yasa hiç bitmeyecek, senin bütçen bu akşam bitmeyecek.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Niçin bitmeyecek?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Ben sana söyleyim.   


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Eski Bakanlar Kurulu kararında isim yanlışlığı olan bir kişi ve geçmiş Bakanlar Kurulu’ndan iptal edilenlerden bir kişi. 14 kişiye Bakanlık verdi, 23 kişiye de Bakanlar Kurulu. Bir de geçmişten gelen doğal vatandaşlıktır 519’da daha önceden anne babası vatandaş olanların aldıkları vatandaşlıklar veya eşinden dolayı alınan vatandaşlıklar.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) -  Yasa gereği.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Bu zaten Bakanın önüne gelmez Bakanlar Kurulunda da gelmez. Bu açıklamayı da yaptıktan sonra belediyelerle ilgili bir projemizden bahsedeyim. Bu önümüzdeki günlerde Meclise gelecek olan bir yasamız var Belediye Kamu Görevlileri Yasası ki 1500 civarında memurumuzu ilgilendirir. Yine belediyelerle ilgili çok ciddi bir proje var bütün adanın, bütün ülke satının belediye sınırları içerisine girmesi. Yani her köyün bir belediye sınırı içerisine girmesi. Bununla ilgili ciddi bir çalışma var. Bazı sıkıntılar çekecek miyiz? Bazı dirençler olacak mı? Olacak ama bu ciddi bir projedir önümüzde.


Birkaç dairemizle ilgili hayatın kolaylaştırılması için insanların ihtiyaçlarını giderilirken bu dairemizden kolaylaştırılması için otomasyon projelerimiz var. 2 tane sonuçlandırılmıştır da Nüfus Kayıt ve Muhaceret Dairemizde, aynı zamanda Tapu ile ilgili bir çalışmamız vardır. 


(Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram Başkanlık kürsüsünü Sayın Hasan Bozer’den devralır.)


Su ile ilgili konular vardır onlara pek değinmek istemiyorum çok detaya girer. İskanla ilgili bir rakam vereyim bunun anlaşılabilmesi açısından. 5 milyar 650 milyon puan var eşdeğercinin, 420 milyon ise kaynak var. Bununla ilgili ciddi ciddi düşüncelerimiz vardır nasıl bunu bölüştürebiliriz, nasıl yapabiliriz de bu eşdeğerci kalan eşdeğerci sıkıntılarını giderebilelim. Şimdi geriye kalan konularla ilgili de ben fazla bir şey söylemek istemiyorum, çünkü yapılacak eleştirilerin sonunda da vakit kaldığı ölçüde onlara cevap verme fırsatı vermek açısından bu kadarla yetinmek isityorum. Anladığım kadarı ile biraz fazla uzun gitti, arkadaşlarımızın tedirginliklerini görüyorum. Onun için...


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) -  Geniş bir Bakanlıktır. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Geniş bir bakanlıktır takdir etmenizi isterim. Yani en çok günlük yaşamla ilgili, her vatandaşın yaşamın her alanı ile ilgili icraatlar vardır bu bakanlıkta. Dediğim gibi köyden kente, kentten suişlerine, suişleirnden muhacerete, tapuya. Yani yaşımın kendisi ile ilgilidir. Doğum kağıdı veririz...


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) -  Ölüm kağıdı.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Çok afedersiniz ölüm kapıdını da biz veririz. Bana bu saate kadar sabrettiğiniz için teşekkür eder saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Bakan. İnşallah muhalefet de böyle kısa konuşur sizin gibi. Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Bakan’a teşekkür ederek başlamak isterim sözlerime. Biraz uzun oldu belki ama kapsamlı bilgiler verdiler, rakamlar verdiler. Kendi konuları ile ilgili konuların, olayların daha iyi anlaşılmasına katkıda bulundular. Tabii değinmedikleri konular da var, değindikleri konular var. Gerek değindikleri gerek değinmedikleri konularla ile ilgili olarak ben de birkaç söz söylemek istiyorum. Tabii bugünkü gündeme baktığımızda iki tane başlık görüyorsunuz. İçişleri Bakanlığı ve hemen altında Polisin Bütçesi. Yani Tarım Bakanlığı altına gelmedi Polis.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Rastalantı da değildir.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Gerçi yarın Tarım Bakanlığı var. Tarım Bakanlığı altında Hukuk Dairesi var. O alakasız bir eşleşme oldu ama burda.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Tesadüfi olmuştur. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Burda ilişkili olduğunu zaten gündemin kendisi söylüyor. Yani gündeme baktığınızda İçişleri Bakanlığı altında Polisin Bütçesi iki tane ayrı başlık ama doğal olarak dünyanın her yerinde, her yerinde demeyim hade, demokratik sivil idareelrin olduğu yerlerde polisin sivil otoriteye bağlı olması ve bunun makul yerinin, doğal yerinin de İçişleri Bakanlığı olduğu bilinen bir gerçekliktir. 


Bu hükümet kurulurken bu konuda basına yansıyan hükümet programları vardı. Hükümet programı eleştirisini yaparken de değinmiştim bu konuya. 1-2 tane hükümet programına değinildi gazetelerde. Bir tanesinde polisin sivil otoriteye bağlanacağı da çok net bir şekilde ifade edilmişti. Sonra Hükümet Programı geldi, baktık gördük ki bu konu yok. Sayın Bakan da değinmedi bu konuya. Önemsiz olduğu için değinmedi diye bir şey yok tabii ki önemlidir kişisel görüşü de bu konuda herhalde olumludur. Hatta partisel görüşün olumlu olduğunu da ben tahmin ederim. Ama bir türlü bu işler olmuyor bu memlekette olamıyor, olmuyor. Ama olmayınca da konuları sessiz kalarak gerçekleştirmek ne derecede doğrudur bunu çok iyi değerlendirmek lazım.  Yani şimdi bu yeni dönemde de olmazsa ne zaman olacak sorgulamasını en başta Cumhuriyetçi Türk Partisi’nin yapması gerektiği kanaatindeyim ben. Onun için konunun üstüne gidiyorum. Gitmemizin gerektiği kanaatindeyim.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Doğrudur.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Ve bu konuları esgeçmemeniz gerektiği kanaatindeyim. İçişleri Bakanlığı günlük yaşamı çok yakından ilgilendiren geniş bir Bakanlık gerçekten, biraz da takdim onun için uzun sürdü. Konuşacak olan arkadaşlar da belki uzun, uzun konuşacaklar. Ben sırf uzun olsun diye konuşmam, o bağlamda hareket edecek değilim ama önemli gördüğüm konuların da altını çizerek konuşmamı sürdürmek istiyorum. 


24 Nisan iradesi çok referans yapılan bir iradedir son zamanlarda ve bu hükümetin kuruluşunda da. 24 Nisan iradesi sadece cebe daha fazla  Euro girsin iradesi değildi. Elbette ekonomik anlamda daha iyi bir yaşam talebimizdi. Evet diyenlerin de demeyenlerinde genel talebidir bu. Ekonomik anlamda daha iyiye gitmek, daha refah içinde yaşamak herkesin hakkı olduğu gibi Kıbrıs Türkünün de hakkıdır ve doğal bir taleptir. Bunun için çözüm, bunun için Avrupa Birliği hedefi çok anlaşılır bir hedeftir Kıbrıs Türkleri bakımından. Olmadı. Ben sıklıkla şunu söylüyorum; Rumların hayırı bizim Avrupa Birliği’ne girmemizi, toplumsal haklarımızı elde ederek girmemizi engellemiş olabilir.  Ama Rumların hayırı bizim kendi iç düzenimiz bakımından, evimizin içini düzene sokmamız bakımından da engelleyici bir unsur olmamalıdır. Buna benim gönlüm razı değildir, benim mantığım razı değildir. Yani kendi ülkemiz içinde kuumlar arası ilişkilerin düzenlenmemizde Rumların hayırının engel olmasını hiç kabul edemem, hiçbirimizin de bunu kabul etmemesi lazım. Yani eğer 24 Nisan günü Güney’de de bir evet çıkarsaydı bir sürü konunun yanı sıra kendi kurumsal işleyişimizi de ilgilendiren düzenlemeler yapacaktık biz burada. En başta yeni bir Anayasayı hayata geçirecektik. Bu yeni Anayasanın içerisinde de işte bu altını çizdiğim konu da gündeme gelecekti. Polis sivil otoriteye bağlanacaktı. Şimdi Rumlar hayır dedi diye oh be ne güzel deyip onun rahatlığına mı geçeceğiz bu konular bakımından da? Rumlar hayır dedi onun için her şey çöpe, Avrupa Birliği’ne girmedik kendi Anayasamızı yenileyemedik, iç düzenimizdeki işleyişleri de emokratikleşememenin hazmını mı yaşayacağız bunu hazmedeceğiz? Yoksa bu konuda daha istikrarlı, daha talepkar, daha ısrarlı bir tavır mı sergileyeceğiz? Ben çok iyi anımsıyorum şimdiki Başbakanımız Sayın Soyer CTP Genel Sekreterliği döneminde hükümet azınlığa düştükten sonra o geçen seneki hükümet azınlığa düştükten sonra bir gazete manşetten bir demeci olduydu, dediydi ki her şey hazır polisi sivile bağlayaağız ama ne yapalım Mecliste azınlığıa düştük, sayımız yetmez. Çok nettir beyimde ve bu arayıp da fotokopi çekip de getirmedim böyle bir şeyi  ama bu zannederim inkar edilecek bir durum değil, bir gazetede manşetten verilen bir demeçti bu, hükümet azınlığıa düştükten sonra. Şimdi o sorun da yok, kaldı ki böyle bir konuya kimsenin itiraz edeceği de yoktu o gün de yoktu eğer gelseydi gündeme desteklenecekti ama bugün hiç öyle bir mazaret sözkonusu olamaz çünkü yeterli sayısı hükümetin vardır. Demek ki bu konuda konunun üzerine gitmek gerekir ve bu konuda tabii ki diyaloglar kurarak yapılacak bu kavga ede ede olmaz, tabii ki. Kiminle yapılacak bu diyalok? Türkiye yetkilileri ile de yapılacak bu diyalog çünkü polis ve itfaye Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığına bağlı , Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı da hiyerarşi içerisinde Türkiye’deki Genel Kurumaya bağlı, bütün bunları biliyoruz, bunlar konuşulacak olacak ama bizler eğer bu olguyu değişmez varsayarak hiç gündeme getirmeden bu konuların düzeleceğini de zannederek işte yanılgı buradadır.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Aynen katılırım. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) -  Yani bu konuda oturup da e yahu birileri günü geldiğinde karar verir demek yerine, bizim bu konuda iktidarı ile, muhalefeti ile ve bu konuda bir birimizi yıpratma arayışı içerisinde de olmadan onu da söyleyeyim. Yani keşke bu Hükümet bunu bir şekilde başarabilse bu diyalogları kursa, bizler de yardımcı olsak ve ülkemizde demokratikleşme, sivilleşme yönünde adımlar atsak. Ama gelin görün ki sayın milletvekilleri; geçen gün de örneğini verdim; bu yönde adımlar atılması gerekirken tersine adımlar atıldığına tanıklık etmekteyiz. Geçen gün Polis Örgütü Yasasının yapılmış olması, bizim hazır bulunmadığımız bir Genel Kurulda oybirliği ile geçmişi olması ve sivil hizmet görevlilerinin tüzüğünün bile Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığınca ancak onaylandıktan sonra Bakanlar Kuruluna gidecek olması, sivil hızmet görevlisi olarak poliste görev yapacak olan bilgisayar uzmanı, teknisyen, tercüman gibi insanların mahallelerinin güzelleştirilme derneklerinde bile görev almalarının yasaklanması ve böyle bir şey yaparlarsa kesin ihraç edileceklerinin o yasada yazılmış olması, bırakınız benim söylediğim doğrultudaki gelişmeleri geriye doğru bir gidişi bize göstermektedir, bize kanıtlamaktadır. Dolayısıyle bunları söylemeden edemedim. Bunlar üzerinde hep birlikte durmamız lazım ve bunlar için çalışmamız lazım. Şimdi arada bu ilişki olmayınca, sivil yönetim tam anlamı ile söz sahibi olmayınca  polis gücünün üzerinde, o zaman ansızdan bir gün hükümetin de  daha  kuruluş günlerinde üstelik Kıbrıs Türk Hava Yollarında bir grev olur. Orada Çevik Kuvvet devreye girer, ondan sonra da bizim Başbakanımız çıkar bize der ki soruşturma başlatacağım nasıl oldu bu iş bundan haberim yok. Ben daha beklerim soruşturmanın sonucunu. Haberi olan var mı kim emir verdi, kim yaptı bu işi, kim planladı, kim bu şekilde hareket edilmesini istedi? Başbakanın bundan haberi yoktu 2 ay evvel. Bugün oldu ben bir açıklamasını görmedim Sayın Başbakanın bu konuda. Nasıl olduğu hakkında bir bilgim yok. 


Şimdi geçen gün bir olay daha yaşandı; hapishane baskını. Tabii bu konuyu doğru mecrağından çıkarıp farklı şekillerde yorumlayarak istismar etmek doğru bir olay değil. Sayın Bakan’ın o konudaki basında bir gazetede çıkan yayınlarla ilgili  hassasiyetini anlamamak mümkün değildir. Konuyu çarpıtmaya gerek yok. Doğru olay ne ise şeffaflık içinde doğrusunu konuşmamız, tartışmamız ve ama önce anlamamız lazım. Ben beklerdim ki o konuda Sayın Bakan eleştiri yaparken Güneş Gazetesi’ne, kendisi de bize olay hakkında daha ayrıntılı bir şeyler söylecekti diye umardım. O olmadı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Sonuna bıraktım ama...


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Arada kaynadı gitti. O konuda bilgi verilmedi. Belki cevap verdiğinizde bu konuya açıklık getirirsiniz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Cevap vereceğim.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Çünkü benim de bütün bilgilerim bazı gazetelere çıkanlara, yani bu Güneş Gazetesi değil ama dün başka bir günlük yayın organında olayla ilgili Afrika Gazetesi’nde bir şeyler çıktı. Sağdan, soldan duyumlarımız var. Hatta bazı duyumlar oldu. Ben size şifayen de geçen gün sordum, bilgi almaya çalıştım. Şimdi şöyle iddialar var. Oraya işte saat 03.00’de gidiliyor baskın yapılıyor ve oranın müdürünün bile haberi olmuyor bu baskın eğleminde.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Müdür açıklama yaptı. Benim haberim vardı diye.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Açıklama yaptı. Ha görmedim. Bugün yaptı açıklamayı?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Dünkü gazetede.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Haberi vardı diye?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ama son dakika haberi vardı. O da bizim bilgimizde bu kadar açık. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Yine işte bunlar bir normal...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çünkü günlerce yayın yapıldı uyuşturucu var içeride. Şunlar var içeride. Biz de gerçekten istedik ki gizlilik içerisinde bir şey ve görelim ne var içeride?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Şimdi gizlilik içerisinde yapılabilir. Dünyada bunun örnekleri vardır. Hapishanelerde yoklama herhalde yapılmaz diye bir şey yoktur.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Hapishanedir çünkü. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Dünyanın her hapishanesinde herhalde içeriye sokulması yasak maddeler vardır. Onların denetim usulleri vardır. Ama şudur beni rahatsız eden bu konuda. Aynen şeydeki gibi, belki benzerliği yoktur diyebilirsiniz ama 10 yıl evvel  birileri gitti St. Barnabas’a bir baskın yaptı. Devletin...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ama Sayın Akıncı benim bilgim dahilinde oldu.


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Okuduğunuz gibi aktarıyorsunuz Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Şimdi konu hakkında bilgim yok bilgi istiyorum.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Bir cümle söyeyim. Ben söyledim polise bir baskın yapın ve üstelik de hiç kimse bilmesin. Bir ben bir siz bilin sadece. Bu kadar basit. Görelim bakalım ne var içeride. Çünkü bize gelen bilgi gardiyanların bir kısmı da alet oluyor bazı şeylere diye ben de emin olayım bakalım var mı yok mu içeride. Uyuşturucu var bilmem ne var. Gazeteler yazdı günlerce. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Uyuşturucu bulundu mu?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Hayır bulunmadı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Bulunmadı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ama kesici alet bulundu. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Şey bulundu mu tabanca?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yok.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Evet şimdi St. Barnabas olayındaki benzerliği şu anlamda ifade etmeye çalıştım. Yani ortada devletin bekçileri varsa ve gidildi enterne edildi. Onlar da yani onlar bir kenara itildi ve devletin bir başka gücü orda bir araştırma yaptı. Yani burada da gardiyanlar var, oranın müdürü var, oranın çavuşları var bir şeyleri var tamamen onların dışında bir gücün oraya gidip bir devlet kurumunun bir başka devlet kurumuna karşı müdahalesi. Şimdi bu tamam yani İçişleri Bakanı söylemiş olabilir ama yarın ben size söyleyeyim sizin haberiniz olamdan da işler yapılacak bu memlekette yani eğer...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Olduğu zaman da onun şikayetini...


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) -  Oldu işte Kıbrıs Türk Hava Yollarında hikayeler oldu. Yani çok yakın bir zamanda oldu. O nedenle bu konuya hassasiyet gösterilmesi gerekir ben bunu söylüyorum.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Biraz kaynadı orada onun için.


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) -  Yani bu konuda gayri yasal birtakım işlemler oluyor bunun üstüne gitmeyelim, araştırmayalım, bulmayalım demiyorum, yanlış anlaşılmasın yalnız orada örneğin bildiğimiz birtakım şeyler varsa bazı kişiler hakkında, onun belki bir soruşturması yapılır, onun bir takibi yapılır, o birey ister müdür katında olsun ister yardımcısı ister çavuş, ister er. O konu üzerinde hassasiyetle dururlur üzerine gidilir halledilir ona göre tertibatlar yapılır ve orası işleyen bir mekanizma haline getirilir. Yani orada bu gayri yasallıkların o kendi kurumunun içerisinde çözlümlenmesi gerekir, bunları aşmamız gerekir. Yani joker yapmayalım çevik gücü her derdimize deva, her istediğimiz yerde çevik güç gel grevi hallet, gel hapishaneyi hallet, e yarın gelir burayı da halleder. 

(Güllüşmeler)

Yani hiç gülünecek bir şey değil, şaka gibi gelir bize ama...


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Ertuğrul Bey çağırdıydı bir zamanlar. Bomba attılar, bilmem ne yapıtılar.


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) -  Şimdi arkadşalar benim burada üzerinde durduğum konu çok nettir ve devlet kurumlarının kendi içerisinde fonksiyonel olmasının tetbirlerinı alalım, böyle hızır gibi imdada yetişecek başka birimlere ihtiyacımız olmasın. Çevik gücün başka amaçları vardır herhalde, onları da yeri geldiği zamani yeri geldikçe yardımlarını yaparlar diye düşüüyorum. Tabii İçişleri Bakanlığını konuşunda faili meçhuller akla gelmesin olmaz. Yine çok yakın günlerde Rahmetli Kutlu Adalı’yı anacağız 6 Temmuz geldi çattı, Kıbrıs Türkü bir şekilde geçmişi ile yüzleşecek. Yakın geçmişi ile yüzleşecek, bunun için de tabii ki ciddi çalışmalar yapmamız lazım, ben size Avrupa İnsan Hşakları Mahkemesinin Kararını anımsatmak istiyorum. Kutlu Adalı ile ilgili ailesi açtığı zaman dava ve dava sonuçlandı bir şey söyledi Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi, dedi ki bu konu yeterince incelenmedi, yeterince üzerinde durulmadı, yeterince soruşturulmadı. Böyle bir mesaj verdi Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi. O zaman bize düşen görev bu konuyu tarihin tozlu sayfalarına terk etmemektir, rafa kaldırmamaktır, bu konunun üzerine gitmektir. Bunu İçişlerinin de insiyatifleri yeniden gündeme taşımakta çok ciddi yarar vardır. Bu dönem eğer iddia edildiği gibi yeni bir dönem olacaksa eski ile hesaplaşmasını bir şekilde hallederek bu dönem yeni bir dönem olabilir, bunun altını çimzek istiyorum ve Kutlu Adalı olayı bir semboldur burada Komisyon kuruldu hiç çalışmadı bu Komisyon geçtiğimiz dönemde hatırlayacaksınız, aylar yıllar heba oldu gitti, sonuçta işte mahkemede de, İnsan Hakları Mahkemesinde de bize böyle bir mesaj verildi. Toplum olarak hepimiz sorumluyuz bu konuda diye düşünüyorum, bu konuyu yalnız hükümet meselesi olarak, yalnız İçişleri Bakanlığı meselesi olarak da görmüyorum ama Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin bu kadar açık ve net, beklenen bir karardı aslında ama bu kadar açık ve net yahu siz bu bir bireyiniz, bir yazarınız, bir gazeteceniz, bir düşün adamınız sokak ortasında katledildi ve siz bunun katillerini araştırmadınız, siz bu konuyu yeterince soruşturmadınız dediler bize ve biz hala daha rahat oturmakayız yerimizde Böyle bir şey olabilir mi arkadaşlar? Yani kendi vicdanlarımızla, kendi kendimizi sorgulamamız lazım. Bu konuda görev yapmamız lazım, bir şeyler yapmamız lazım, çaba harcamamız lazım. Ha, bu bizim geçmişle bir şekilde, geçmiş, yakın tarihimizle yüzleşmemizi getirecek, bundan da korkmamamız lazım, konunun üstüne gitmemiz lazım.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; belediyeler çok önemli bir ayağıdır içteki düzenimizin. Sayın Bakan buna değindi. Duymaktan memnuniyet duydum. Benim de öteden beri düşüncem, KKTC sathının daha az sayıda demeyeceğim ben, optimum lafını kullanacağım. Bu sayı optimum büyüklükte, yeteri kadar, sayı illa azdır-çoktur meselesinden öte biz Kuzey Kıbrıs Türk insanını yerel yönetim hizmetlerinden nasıl yararlandırabiliriz ki en ücra köşeye kadar biz bu hizmetleri götürebilelim, Kıbrıs Türk insanı bu hizmetlerden yararlansın, belediyeler de optimum büyüklüklerde iş görebilsinler. Mesele şimdi diyorsunuz ki Sayın Bakan, bazı belediyelere inşaat ruhsatı verme hakkı veriyoruz. Yerinden yönetimin de bir gereğidir bu, merkezde tıkandık kaldık, kaymakamlıklarda tıkandık kaldık. Şimdi bu güzel, prensip olarak buna karşı çıkılamaz. Ama burada önemli olan, o yerel yönetimin bunları yapabilecek donanıma sahip olmasıdır. Ve bu yalnız bir inşaat mühendisi ile de olmaz ha, onu da size söyleyeyim. Yani bu yoğun yapılaşma içerisinde işte belediye alacak bir inşaat mühendisi de bu işlerin altından kalkacak, olmaz. Gerçekten bu konuda ciddi bir etüt lazım ve ben size öneririm, bu konuları oturup masa başında bir-iki kişiye bırakmayın, katılımcılığı sağlayın. Yarın bu konuda çok gürültüler çıkabilir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Mimar Mühendis Odalarından da görüş alındı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Mimar Mühendis Odalarından görüş alınsın, halka açıklansın, tartışmalar yapılsın, televizyon programları, radyo programları yapılsın, konuşsun, vatandaş konuşsun. Çünkü bu konuda doğrudan insanımızın yaşamını etkileyecek olan önemli kararlardır ve bu kararları da tabii çok vaktimiz de yoktur, herhalde, tahmin ederim bu yıl sonuna kadar...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bir fırsat verin bize.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yani gelecek Haziran’da, gelecek yazda yerel seçimler var. Türkiye ile yaptığınız protokola da zaten girdi bu konu, Hükümet Programına girdi bu konu. Bu konuda sanıyorum genel bir destek de olacaktır kamuoyundan ve siyasal partilerden. Ancak eğer kafaları karıştıracak birtakım şeyler olursa, çünkü geçmişte bazı işler yapılırdı bilirsiniz. İşte bu belediyeye bu köycüğü de ekleyelim de buradaki oycuklar bize yakındır da ona göre garantiye alırız bu seçimi gibi düşünceler oldu geçmişte. Şimdi bunlar gene gündeme gelebilir veya olmasa bile sizin düşüncenizde, birileri bunu o şekilde değerlendirebilir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bazı sıkıntılı konular gelecek.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Gelecek. Dolayısıyla bunu ne kadar tartışırsanız, ne kadar katılımcılık ilkesine uygun bir şekilde yaparsanız, bölge insanları da bunu ne kadar sahiplenirse, bu projelere ne kadar sahiplenirlerse, o kadar yararını toplum olarak bunun göreceğiz.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; çok önemli bir konu en başta irdelendi Sayın Bakan tarafından. Kaçak iş gücü, kayıt dışı işçilik, Muhaceret Yasası. Tabii benim bu konuda görüşlerim var. Daha işin başlangıç aşamasındayız. Temenni ederim ki sorun aşılsın. Bundan hepimiz mutluluk duyacağız. Ama tabii geleceğe yönelik de şunu söylemeden edemeyeceğim. Bizim hep sıkıntımız, sorunları yaratırız önce, ondan sonra da çözmeye çalışırız. Yani bu kaçak iş gücü konusu ta işin başından yıllar öncesinden birikti birikti, önünüze geldi bir dağ gibi, şimdi siz de haklı olarak çıktınız ve şu soruyu sordunuz. E, ne yapalım yani gemilere dolduralım da yollayalım? E, yok yahu. Gemileri doldurup da yollama. Ama işin başında nasıl bu kaçak iş gücü buraya bu şekilde yığıldı, nüfus politikası neydi, neden böyle yapıldı ve  bütün bunlar bu hale niçin böyle getirildi ve sonuçta 22 bin dolayında bir çalışma izni sözkonusu bugün. Bunun 25 bine de çıkması sözkonusu olacak.


Şimdi tabii benim bu konuda soracağım ve takip etmek istediğim, sizlerin de bu konuda çok net bir şekilde bu topluma söz vermeniz gerekecek bir konu, vatandaşlık konusudur. Benim kaygılarımdan bir tanesi, ben bunu reddettim. Hükümetteyken reddettim. Çünkü bir şekilde emrivaki yapılmaya çalışıldı. Ansızdan bir heyet geldi buraya. Başsavcılıkla bir tutanak imzaladılar, geldi önümüze. Biz böyle bir şeye onay vermedik. Hükümet Programında öyle bir çalışmamız yok. Kaçak iş gücü, adı üstünde kaçaktır ve neyse yasalar onun gereği yerine getirilmelidir. Yani yasa boşluğundan olmadı ya bütün bunlar.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Uygulamadan oldu.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Uygulamadan oldu. Uygulanmadığı için yasalar, uygulanmadığı için oldu bütün bunlar. Yani yoksa elini, kolunu sallayarak herkes gelip turist diye bunun içine, ondan sonra iş alabilir diye bir şey yoktu ki. Yine pasaport gerekliliği vardı eski yasalarda da. Ama uygulamadılar yöneticiler ve işi bu noktaya getirdiler. Şimdi tabii en büyük kaygılarımdan bir tanesi şudur; bunun saklanacak bir yanı da yoktur. 20- 25 bin kişi, 30 bin, kimisi 10 yıldan beri, kimisi 5 yıldan beri, kimisi 15 yıldan beri belki de, bilmiyorum yani bunun bir şeyini çıkarıp herhalde bizi bilgilendirirsiniz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bugünden itibaren...


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Tamam efendim ama...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Pasaporta bugünden itibaren mühür vurulacak.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Burada yıllardır vardırlar bu insanlar. Onun bir çizelgesi bir ara herhalde elinizde olacak, ne kadar seneden beri burdadırlar. Şimdi, bugün dahi vurulsa bugünden itibaren...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bugünden yasal duruma geldi.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yasal duruma geldiler. Bakınız hiç belli olmaz bu işler. Yıllar içerisinde neler gördük, yaşadık biz bu toplumda. Yani yarın 20 – 25 – 30 bin daha yeni vatandaş olmayacağının güvencesini de beraber vermeniz lazım. Şimdi diyebilir misiniz ki, ta ki biz varız tamamdır. Çünkü bunu söylediniz daha evvel de söylediniz bize.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ondan sonra ne yapılacak?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama bir potansiyel yeni 20 – 30 bin, yeni vatandaş...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bir öneri geldi UBP’den, Bakanlık şeyini kaldıralım.


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Şimdiye kadar yapılan 30 – 40 bin neyse vatandaşlar, bu yolla yapıldı? Yoksa bu yolun dışında?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Her yoldan yapıldı. Yani...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – 5 bin tane Bakanlar Kurulu kararıyla yapıldı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Bakanlar Kurulu kararıyla yapılan çok var. Biz de buna onay vermedik 2 – 2.5 yılda. Çok az sayıda oldu, bizim dönemimizde de bakarsanız bulacaksınız.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Doğrudur.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama belli dönemlerde UBP bunu işte son seçimlerde 2003’te hatırlamazsınız, bir günde 1563 kişiyi, yani ezberimizde kaldı artık 1563 5 dakikada. Ahmet, Mehmet eşi çocukları, bilmem ne, böyle bir liste. Yani çok istismar edildi Bakanlar Kurulu kararıyla vatandaşlık olugusu ama Bakanlığın işte o 5 yılı doldurma dolayısıyla da verdikleri sözkonusudur.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bakanlık onayını kaldıralım yasadan dedi bize UBP, önerdi bize. Sadece Bakanlar Kurulu karar versin.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi bu bir politikaydı arkadaşlar. Aslında UBP’deki arkadaşlar çok mu rahattı bu gelişmelerden, ben sanmıyorum rahat olduklarını isteyerek yaptıklarını ama bir siyaset vardı burada nüfus artacak. Ben size bir anımı hatırlatayım, 1975 Kurucu Meclisinde ilk nüfus gelmeye başladığı zaman, Allah rahmet eylesin, Raşif Ahmet Raşit Kurucu Meclis üyesiydi, Ticaret Odası adına, çıktı Kürsüye o zaman, UBP’nin şimdiki binasındaydı Kurucu Meclisin ilk yeri ve dedi ki bu işe dikkatli davranalım, acele etmeyelim, serin kanlı davranalım, iyice inceleyelim bu nüfus işi zor bir iştir. Yanlış bir iş yapmayalım demeye kalktı. Sayın Birinci Cumhurbaşkanımız, o zaman hem Devlet Başkanı, hem de Meclis Başkanıydı hatırlarsanız bir dönem, Kürsüden elini vurdu, Raşit Bey, Raşit Bey dedi, bizim 200 bin insana ihtiyacımız var. Vallahi dediğini de yaptı ha. 200 bine vurduk ama belki o 5 senede düşünürdü, biz 25 – 30 senede geldik o noktaya. Yani böyle bir niceliğe önem veren, sayıya önem veren, nüfusun kalitesine değil, onun istihdamına, onun kaliteli bir yaşam sürmesine değil, biran evvel sayımız fazlalaşsın diyen bir nüfus politikası vardı, Türkiye ile beraberdi bu nüfus politikası o nedenle belki de birçok UBP milletvekili de bu yanlışlıkları göre göre bunları sineye çekti. Onun için şimdi gelindiyse bir noktaya ki Bakanlar Kurulu kararı ile bu kaldırılsın meselesine geldiler, getiriniz o yasayı, bunlar oturulsun değerlendirilsin. Aslında bakın Bakanlar Kurulu kararı ile vatandaşlık verme, o yasadaki ruhuna ve lafzına aykırı olarak verildi zaten bu kadar yıldır. Yani orada ne söylüyor yasa? O maddesinde diyor ki bu devlete büyük hizmetleri geçmiş...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Veya geçecek olan.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yani manen kendine bir, yani onursal vatandaşlıktır, değil mi?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Kendine bir lutuftur.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Onursal. Yani kullanılabilecek, yani “honourary citizenship” değil mi? Yani o anlamdadır aslında Bakanlar Kuruluna verilen o madde. Yok ki habire binlerce insana vatandaşlık verin de sonra seçmen de yapın kendilerini ve bu toplumun kaderini istediğiniz gibi biçimlendirin. Yasa öyle bir şey söylemez ki.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yasada sorun yok.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama anormal şekilde istismar edildi. Evet, yani yasada gerçekten o anlamda sorun yok. Uygulamasında çok yanlış hareket edildi.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Akıncı, bu dönem Bakanlar Kurulu kararı ile vatandaş olan oldu mu?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 14 kişi yapmışlar.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Açıkladık biraz önce.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Açıkladı Sayın Bakan biraz önce.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yok, açıkladım şeylerini de.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Yerinden) (Devamla) – Şimdi bu yeni dönemde mi, yoksa bir önceki mi?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bütün.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Kimlik kartlarından bahsetti Sayın Bakan. Ben o konuda çok net olarak şunu söylemek istiyorum; benzer ekonomiler ve benzer nüfus yapıları arasında kimlik kartına da ihtiyaç yoktur. Gidersiniz Strazburg’a, Fransa toprağıdır, Almanya’ya kimliksiz de geçersiniz. Eskiden orda kontrol noktaları vardı, barikatlar vardı, o uzunca bir süredir kalkmıştır ordan. Geçip gidersiniz. Cenevre’ye gidersiniz, İsviçre toprağıdır, bir mahalle ötede Fransa toprağıdır. Geçersiniz ve fark etmezsiniz. Yani dengeli ekonomiler arasında pasaportmuş, kimlikmiş, bunlara da ihtiyacınız olmayabilir. Ama eğer işsizi milyonlarla ölçülen, istihdam olanakları sınırlı, kendi ülkesinin içinde bile kırsaldan kente göç sorunu yaşayan ve bundan dolayı şimdiki Başbakan Sayın Erdoğan’ın belediye başkanı olduğu dönemlerde İstanbul’a acaba vize mi uygulamaya başlasak Anadoludan gelişleri sınırlandırmak için diye düşünebildiği ve bunu seslendirebildiği bir ülkeden bahsediyoruz, Türkiye’den bahsediyoruz. Tamam, aramızda özel ilişkiler var, Türkiye ile iyi ilişkilerimiz olacak, şu, bu. Bütün bunlara dediğimiz bir şey yok ama ben işin prensibini konuşuyorum. Eğer 70 milyon varsa, 200 bin de burada varsa, orada da çok büyük bir işsizlik sorunu varsa, oradan buraya gelişleri kolaylaştırmak prensip olarak yanlıştı. Ben onu söyledim. Ve bu fikrimi de değişmiş değilim. Elimde olsa ben bu gelişi daha düzenli bir şekle sokmaya çalışırım. Bu demek değildir ki öğrenci ailelerinden de illa pasaport isteyelim. Hayır diyebilirsiniz, kategoriler ayırabilirsiniz bu konuda. O olanak vardır.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yok, zaten şimdi çalışacak olan pasaportla gelmesi lazım.


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Turist olarak giriyor kimlikle.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Şimdi şu andaki şey Ocak’tan sonra girenler, ancak turistik gezi için kimlikle. Pasaportla giriyorlar.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Tamam, yani işte turistik gezi için gelmiş. Yani şey olmasına gerek yok, grup turizmi. Tek başına da gelip turist olarak geldim diyecek. Neyse, kontrol yapacaksınız.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Önemli olan kontrol değil mi?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – İşte kontrolu artırdık diyorsunuz. Bunun verimli olmasını temenni ediyorum. Yani tıpkı trafik olayı gibi bu konuda Hükümetin başarısız olmasını bir tek Allahın kulunun bile isteyemeyeceği bir konudur. Çok açık ve net. Yani öyle noktalara geldik bu toplumda ki, yani bıçaklanmalardan bilmem nere kadar ki yüzde yüz bundan kaynaklanır, ben de katılıyorum size, diyemeyiz yüzde yüz bu insanlar yapıyor, yok, öyle bir şey yok. Ama artmıştır bundan dolayı. Bu da gözle görülür, elle tutulur bir hadisedir. Dolayısıyla bu konuda 1990 yılında hep söylerim, Rumlar Avrupa Birliğine müracaat etti, biz de kimlikle girişleri serbest bıraktık. Yani olayda ilgisiz. Konu da ilgisiz Sayın Vasiliu gitti Avrupa Birliğine müracaat etti 1990 Temmuz’unda, Sayın Eroğlu ile Sayın Yıldırım Akbulut da, Türkiye’nin Başbakanıydı o zaman, bir araya geldiler ve dediler ki Maraş’ı açıyoruz yerleşime bir. Gümrük Birliği yapıyoruz  iki ülke arasında iki, üçüncü olarak da biz bu Rumlara haddini bildireceğiz. Kimlikle girişleri serbest bırakıyoruz, pasaporta gerek yok. Aradan ne kadar geçti arkadaşlar? 15 yıl geçti Maraş’ı açamadığımız ortada. Gümrük Birliğini yapmak bir yana Rumlarla yapıyor şimdi Türkiye Gümrük Birliğini, bizimle değil. Rumlarla yapıyor Gümrük Birliğini. Kala kala elimizde işte bu kimlikle girişler kaldı 90’dan beri uygulamaya koyduğumuz. Şimdi bu konuda da oldu artık, bunu kaldıramıyoruz. Tabii sivil toplum harekete geçti bu konuda, çünkü öyle bir gündem yaratıldı ki, bir gün doktor, bir gün bir başkası, bir gün bıçaklama, bir gün soygun, bir gün bilmem ne. Temenni ederiz bunların sayısı da giderek düşsün ve ülkemizde daha düzgün bir dönem yaşanmaya başlasın.


Değerli arkadaşlar; bir başka konu çevreyle ilgilidir. Yani bu konuda geç kaldık, hızlanmamız lazım. Bu konuda da tabii katılımcılığa önem vermemiz lazım. Bu konuda da mümkün olduğu kadar kamuoyu desteğini arkamıza almamız lazım, hem Hükümet, hem Meclis, idareciler. Ben kendi yaşamımdan size bir örnek vereyim anlayasınız içinde bulunduğumuz durumun vahametini. 1976’dan 1990’a kadar Belediye Başkanlığı yaptım Lefkoşa’da. 99 – 2001 yılları arasında da Başbakan Yarcımcılığı’nda bulundum, Turizm Bakanlığı ve bilinçli bir şekilde Şehir Planlama Dairesinin de benim Bakanlığıma bağlı olmasını talep ettim ve ben baktım şehir planlama olayına. İşte o ilk çıkarttığımız çevreyle ilgili emirname de Alagadi ile oldu. Oradaki o doğal üreme alanının, kaplumbağa üreme alanını koruma bağlamında. 1984 yılında Lefkoşa İmar Planının raporlarını hazırladık. İlk belgeler çıktı kapsamlı şekilde. 1989 yılında geçti bu ülkede İmar Yasası arkadaşlar, dikkatinizi çekerim. Yani nasıl derler, atı arabanın arkasına koşan, ters. Yani önce İmar Yasası yapılır sonra ona dayalı olarak imar planları yapılır. Normali bu. Ama biz önce İmar Planını yaptık Lefkoşa’da, bekleyemezdik tabii İmar Yasası yapılsın ve ancak 5 yıl sonra kavga kalaba ile, büyük tartışmalarla bir İmar Yasası geçti. Geçti ama o da tüzüklere bağımlı kılıyordu birtakım uygulamaları diye aslında geçmiş de sayılamaz 1989’da geçti deriz ama, uygulanamadı. Ve ne oldu bilir misiniz? Lefkoşa İmar Planını ben 2001, 17 Nisan günü imzaladım da yürülüğe girdi. 


Şimdi benim bakımımdan iki türlü yorumlayabilirsiniz bu olayı. Bir, tabii sevinç duydum kendi adıma, dedim yahu, kendi hazırladığım İmar Planının uygulamasına da biz imzayı atmak nasip oldu. Ama ben sevinçten ziyade üzüntü, hüzün duyarım bu olaydan. Neden? 84 nire, 2001 nire arkadaşlar? 84’te yaptığınız raporu, hazırladığınız planı siz geleceksiniz de yetkili olacaksınız da imzalayacaksınız. Bu bir üzüntü kaynağı. Sayın Bakan, imzanın değerini bil. Yetki veriyor sana bu Yasa. İşte bu emirnameleri de bundan dolayı yani Bakanlar Kuruluna da götürmene gerek yoktur. Tabii götür bence, halka da götür, Mimar Mühendis Odalarına da götür.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Veririz tartışsınlar.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ne kadar tartıştırırsanız, ne kadar toplumu yanınıza çekebilirseniz sizin en büyük gücünüz bu konuda kamuoyu olacaktır ben size söyleyeyim. Dolayısıyla bu konuda geçen gün bir gazetede bir resim çıktı. Yani 27 Haziran 1995 yangın felaketi, sonra şimdi de çevre felaketini bir başka türlü yaşıyoruz. Gerçekten ne dere yatağı kaldı, ne dağı kaldı, ne şu kaldı. Her yerde bunlar olup gidiyor. Çok hızlı bir şekilde oluyor. Yani bu bizim geleceğe bırakacağımız mirasımızdır. Doğal çevre, tarihi çevre insanlık malıdır, yalnız bizim topluma da ait değildir. Sade Kıbrıs’a da ait değildir. İnsanlık malı olarak nitelendirilir tarihi, doğal, kültürel çevre ve bizim Rumlara oranla en fazla mukayeseli üstünlük alanımız olduğuna inandığımız bu taraftaki bu bakir, doğal güzellikler Karpaz’ı ile, kuzey sahilleri ile. Kuzey sahilleri gidiyor. Temenni ederim ki bu bahsettiğiniz emirnameler, tabii adil olmaya da dikkat ederek, yani kalkınmayı, yapılaşmayı yüzde yüz durduramazsınız. Yani hayat da devam edecektir tabii burada gene uygun, kilit sözcük optimumdur, yani onun dengesini bulabilmek, sürdürülebilir bir kalkınmayı sürdürebilmek hem ekonomide, hem yapılaşmada. Burada tabii yetişmiş insanımız vardır. Aldığım bilgilere göre Avrupa Birliğinden de bir uzman sizinle beraberdir bugünlerde, çevre ile ilgili bir uzman. Yani bu konuda kamuoyunu aydınlatan ve bu olayın önemini insanlarımızın kavramasına yardımcı olacak her adımı atmak lazım, belki televizyon programları, basın-yayın, yani masa başında birileri oturdu, bunlar anlar bu işten, onlar yaptı, oldu dedirtmeyecek bir yaklaşım sergilenmesinde büyük...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ama en büyük desteği de muhalefetten almak isteriz.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Kaç saattir nedir yaptığım benim burda?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Hayır, acite etmemek lazım vatandaşı. Çünkü evcik yapacaksın, topracık satacaksın...


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Sayın Bakan, bu konuda benim tabii öteki ana muhalefet partisi ile ilgili düşünceleri onlar kendileri seslendirir, ben onlar adına konuşamam. Ama bu spesifik konuda ortağınızdan korkun da BDH’dan çekinmeyin, bu kadarını da söylerim. Çünkü, yani Karpaz Emirnamesinde yaşananları gördük hep beraber, ha belki onların da haklı tarafları var, bilmem. Yani ayrıntı bilmem ha. Pozisyon olarak baktığınız zaman, kamuoyuna verilen mesajlara baktığınız zaman bizden o konularda destekten başka bir şey gelmedi, yeter ki ciddi yanlışlar yapılmasın ve bu çevreye verilen önemin gerekleri yerine getirilsin.


Tabii ülkesel fiziki plan mutlaka yapılması lazım. İmar planları yapılması lazım. Yani emirnameler bir ilk adımdır. Yani bir aman ortalık darmadağın oluyor, buna bir fren basalım, araba devrilmesin. Ha, şimdi asıl arabayı rayında hareket ettirecek olan, ülkesel ölçekte fiziki plan, yıllardır söylüyoruz, yapamadık, yapmamız lazım ve öteki imar planları. Yani yalnız Lefkoşa’nın imar planı var bugün, Mağusa, her taraf yoğun bir inşaat halinde, bir imar planı hala daha yok Mağusa’da. Yani o konuda da başlanmış çalışmalar vardı, arkası gelmedi. Lütfen bunların takibi yapılsın. Lefkoşa gibi Mağusa’nın planı da ve Girne’nin imar planı da tabii ki halledilsin. Belki çok güncel değil, Güzelyurt’ta bilinen nedenlerden dolayı fazla bir imar faaliyeti olmayabilir o bölgede, ama yine de bütün irili ufaklı yerleşim yerlerimizde ülkesel fiziki plan ve imar planlarının yapılmasında çok büyük gereklilik vardır. 

Tabii konular çok. Yani konuları parça parça üzerinde çok ayrıntılı durmadan devam edip bitirmek istiyorum. Geçen gün de Sağlık Bakanlığı Bütçesinde konuştuk. Çok zevk aldığımız bir konu değil dedik Salih Boyacı konusu. Sayın Sağlık Bakanı çıktı ve dedi ki sağlıkla ilgili sorunu kalmadı, halledildi ve geliyor yakında. Şimdi bunlar Haziran’ın sonunda konuşulmaktadır. Önümüzdeki günler ne demektir? Bunu sizin söylemeniz gerekiyor Sayın Bakan, İçişleri Bakanı olarak. Ben merak ediyorum, yanında gardiyan hâlâ daha var mı? Bir gardiyan verildi...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Var, var.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Nerde kalınıyor, gardiyan nerde kalıyor? Çeşitli iddialar var bu toplumda. İşte kendi bilmem başka yerde, gardiyan başka yerde. Eğer öyleyse gardiyan niçin orda boşu boşuna bulunur da para alır diye toplumda bir sürü konuşmalar yapılır. Yani bunları kulaklarımızı kapatmak bir yoldur. Deriz ki yahu kurcalama gitsin. Siz biraz önce Sayın Bakan takdiminizi yaparken, bir belgeden bahsettiniz ve bir üst düzey birinin yakını bir mal aldı. 700 kusur puandan düştü 300’e falan, neyse, kurcalamayınız fazla dediniz. Burada Raşit Pertev’in son günlerde güncel söylemi geliyor aklıma, hep biliriz ama iş hesap sormaya gelince, üzerine gitmeye gelince, işte kurcalama gitsin. Ama tabii belki bu söylediğim, sizin bu spesifik konuyla uymayabilir. Çünkü bunu siz herhalde Savcılığa verdiniz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Verdim.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Tamam. Ama şeffaflık da gerekir bu toplumda. Yani biz dinleriz şifreli konuşmalar. Anlamayık da bir şey. Yani toplumun bilmesi gerekir. Salih Boyacı konusu da budur. Ne kendisinin şahsına, ne bilmem nesine karşı bir husumetimizin ifadesi değildir bu konuşmalar. Sağlığı da bizim için önemlidir. İster bir suç işlesin, ister işlemesin, bir insan sağlığı tabii ki önemlidir. Ve aranacaktır, bakılacaktır. Ama artık o konuda topluma doğru mesajların gitmesi lazım. Yani zaman çok geçti ve bilgi verilmiyor. Aslında belki bu konuda periyodik bilgi vermek lazımdır topluma ne olduğunu bilsin. Herkes de ona göre kendi fikrini oluştursun. 


Geçen gün bir hemşire dövüldü, dişi kırıldı. O konuda nedir son durum, eğer aydınlatabilirse Sayın Bakan ondan da memnun oluruz. Bulundu mu suçlusu bu işin, yoksa hâlâ daha aranmakta mıdır? Yani bir olay oluyor...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Son sorduğumda bana bulunmadı dediler. Bir isim atıldı ortaya, o olmadığı ortaya çıktı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ben o isim üzerinde durmuyorum, yalnız failin bulunması konusunda, çünkü şoför ortada, öbür hemşire ortada, ikinci hemşirenin ağzına yumruk geliyor, dişi kırılıyor. Ondan sonra bazı isimler dolaşıyor. Ondan sonra da buharlaşıp gidiyor konu. Yok. Kimdir bilinmiyor.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yüzleşti o kişiyle, o değil dedi.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Tamam, ben ille odur demiyorum ama  kim ise, bu memlekette eğer hemşireyi herkesin önünde, şahitler var çünkü. Yani şimdi gidip yolda birini bir köşede döversiniz, öldürürsünüz, tanık yoktur, şahit yoktur. Faili meçhul kalır. Bunun faili belli. Şoförün önünde, öteki hemşirenin önünde ve buna rağmen bulunamaması yani bu memlekette yaşamamız gittikçe güçleşiyor. Bu onun göstergesi.


Geçen gün Atatürk Caddesinde birileri aldı eline makineyi car car ağaçları kesti attı. Atatürk Caddesinde Otobüs Terminalinin yanında, oralarda bir yerde; meğer, iddiaya göre, banka varmış orada ağaçlar bankayı keser, önünü perdeler, ağaçları katletmeyi kendinde hak görmüşler ve yaptılar. Oraya basın gitti, belediye gitti. Belediye dedi ki bizim iznimiz yok, onayımız yok. Yani bu konularda da eskiden gelen yasalar vardı. Yani bunlara İçişleri Bakanlığı da eğilmelidir, belediyelerle koordine etmelidir, gerekirse yeni duyurular yapmalıdır. Yani her eline bıçkıyı alan kamuya ait, kamunun malıdır o ağaç orda, dokunamazsınız ona. Kendi bahçenizdeki ağacı kesmek bile mümkün değil başka ülkelerde.


Şimdi bu kadar rahat hareket edebilmesi bazı insanların gerçekten düşündürücüdür. Demek ki bu konuların üzerine mutlaka gitmemiz gerekmektedir.


Trafikle ilgili olarak şunu söylemek isterim; tabii ki temenni ediyorum ki o %40 azalma daha da aşağılara düşsün ve bu ülkede ocaklar sönmesin, bu ülkede genç genç fidanlar yaşamlarını yitirmesinler. Tabii ki ana unsur insandır. İnsanın o arabaya oturduğunda önce kendinin canavarlaşmaması lazımdır. Bunun için eğitim, kültür çok çok önemli. Aile ocağından başlayacak bir olaydır bu, okullarda devam edecek, sonraki normal yaşamında devam edecek. Ama işte denetim, eğitim, alt yapı, hep bu üçlü beraber söylenir. Görebildiğim kadarıyla sıkı denetimler yapılıyor son zamanlarda ve açıklanıyor da bunun bulguları. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT  (Yerinden) – Her hafta  1500 civarında. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Buna devam etmek lazımdır. Kavşaklarla ilgili alınan bazı tedbirler var, ben çok açık ve net Balıkesir ve Demirhan’daki uygulamayı destekledim. 1-2 televizyon programında hatta Demirhan Belediye Başkanı da telefon açtığı o programa filan. Ama yapılan doğru bazı eylemleri desteklememiz lazım, cesaretlendirmemiz lazım, çünkü yitirilen can hepimizin canıdır. Bugün bana, yarın sana Allah korusun, bu konuları hafife almadan doğru eylemleri de desteklememiz ve cesaretlendirmemiz lazımdır. Bu kavşaklardaki o kara nokta denen olayların üstüne gidilmesi lazım.

 Ben değinilmeyen bir noktaya değinmek istiyorum. Toplu taşımacılık. Yanılmıyorsam 5-6 bin yeni araç çıkıyor yollara öyle mi Sayın Bakan yılda? 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Geçen sene 18 bin. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 18 bin? 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Ortalama her yıl 6-7 bin iken, geçen yıl 18 bin.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 2004 yılında yani. 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bu korkunç bir şeydir, 18 bin. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 20, 3 daha yani günde 60’a yakın, 50-60 arası araba her gün çıkıyor yollara. 18 bin? 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Geçen yılın rakamı ortalama yani 6-7 bin, geçen yılın rakamı ortalama 18 bin.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet, yani bu korkunç bir rakamdır ve tabii bu arabalar yola çıkarken öbür eskiler de kalıyor yollarda. Yani kimse aldığı zaman o yeni arabayı, atmıyor ya ötekini. 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Başkasına satar.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet, ama kalıyor, yollarda kalıyor yani ve yollarda artık hareket edemez hale geldik değerli arkadaşlar. Yani trafik dediğiniz olay insanları bir noktadan bir noktaya taşıma olayıdır. E, biz bugün hareket edemez haldeyiz, tıkandık kaldık. Gıdım gıdım ilerleyen bir trafik var ve eskiden Lefkoşa’da yaşayanlar çok iyi bilecek, belli saatlerdeydi bu trafik yoğunlaşması. Bugün artık günün her saatinde belli başlı caddelerde trafik yürümemektedir yani, kilitlenmiş ve kalmıştır. Girne de aynı şekildedir. Mağusa ile ilgili çok iyi bilgim yok. Ama nasıl çıkacağız biz bu işin altından, yani insanlara araba almayın belki diyemeyiz. Belki vergi politikasıyla üzerine gitmeye değer bir konudur. Yani düşünmek lazım, tartışmak lazım bu konuyu. Ama hiç olmazsa o alınan arabaların belli zamanlarda belli yerlerde kullanılması teşvik edilebilir. Bunun için de insanın günlük yaşamında ulaşımını, özellikle şehir içlerinde kolaylaştırmak lazım. Yani bunun için proje yapmak lazım, bunun üzerine kafa yormak lazım ve insanın hareketini kolaylaştırmak lazım. Biz girmek istediğimiz Avrupa Birliğine baktığımızda en gelişmiş toplu taşıt sistemlerinin bu ülkelerde olduğunu görmekteyiz. Bir bakın Avrupa kentlerine, Alman kentlerine, öteki kentlere, şehir merkezlerine tramvay da gider yer üstünden, yer altından, metrosu da gider, gelişmiş otobüs sistemleri vardır. Toplu taşımacılık sizi caydırmaktadır kendi arabanızı alıp gidesiniz. Daha doğrusu toplu taşımacılık sizi cesaretlendiriyor o verdiği etkin hizmet dolayısıyla, düzgün hizmet dolayısıyla. Sizi kullanmak için yüreklendiriyor, cesaretlendiriyor ama bir de şehir merkezlerinde belediyelerin, yerel yönetimlerin aldığı tedbirler dolayısıyla da araba ile gitmeniz caydırılıyor. Yani giderseniz işte bilmem buraya park edemesiniz, buraya ederseniz bu kadar paradır bunun kirası gibi birtakım tedbirler alınmaktadır. Dolayısıyla bana göre İçişleri Bakanlığımızın görevidir. Hem bu yerel yönetim olayını yeniden düzenlerken optimum büyüklüklerde belediyeler yaratılması ve Kuzey Kıbrıs'ın, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin bütün satına yerel yönetim hizmetlerinin götürülmesini teşvik edecek bir yeniden yapılandırmayı düzenlerken toplu taşımacılık konusuna da her zamankinden daha fazla önem vermesi gerekir diye düşünüyorum. 


Bir başka konu mezbahalar; mezbahalarda yani öyle mezbahalar var gördüğünüzde et yiyemezsiniz. Rum tarafında da son zamanlara kadar bu mezbaha sorun olmaya devam etti. Ondan sonra AB'ye üyelik aşamasında geldiğinde bastırdı Avrupa Birliği 30 tane mezbahayı kapattırdı kendilerine ve ona göre girebildiler Avrupa Birliğine. Biz yarın girecekmişiz gibi mezbahalarımızı adam etmemiz lazım. Bu konuda atılmış bazı adımlar yok değildir ama daha çok mesafeler alınması lazım. Katı atıklar, çöplerin değerlendirilmesi başlı başına büyük bir çevre felaketidir o da ve ben zamanında tabii ki belediye başkanı olduğum dönemde Lefkoşa Belediyesine önermiştim çöplerimizi birleştirelim ve ciddi bir çöp atık değerlendirme sistemi yapalım. O zaman tabii barikatlar vardı, belki pratik değildi. Şimdi kapılar açıldı, iki Lefkoşa Belediyesi bunu yapabileceği gibi, işte 28'tir şimdi sayıları değişebilir. Belediyeler Birliğimiz yapabilir bu konuyu ama artık bu gömme sisteminden ki doğru dürüst de gömmedik o ayrı. Doğru dürüst gömme yabilseydik amenna. Onu da başaramadık bu yıllar içerisinde. Sürekli bir baş ağrısı, süreklir bir çevre felaketidir. Vidanjörle boşaltılan sular, kuyulardan çekilip çevreye bırakılan vidanjör suları, gelişi güzel atılan çöpler, hayvan atıkları, bilmiyorum hastaneden çıkan şeyler ne oluyor?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Ayrıştırılır onlar. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) - Yani bir ara o hastanenin inşaatında da bulundum ben Mustafa Bey mimar olarak çalıştım bir sene. Fırın yapıldıydı, yani bodrumda fırın vardı ama hiç kullanıldığını da duymadım, yani şu anda nedir de bilmem. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yakılır yine Mustafa Bey.


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) - Nerde? Orda hastanede?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  O ağaçlık yer vardır, ayrılması vardı ya şeyin hastanenin. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) - Orda yakılır? Orda olmaz, orda olmaması lazım. Neyse yani bu incelenmeye değer bir konudur. Çok ciddi bir sağlık meselesidir, yani atıklar, çöpler, vidanjörler, mezbahalar ve tuvaletler. Tuvaletler bir uygarlık sorunudur.Tuvalet derken hepimizin evinde, evlerimizde tertemizdir eminim ama nasıl ki evimiz temizdir de yandaki bahçe fazla umrumuzda değil. 


(Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram Meclis Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu'na devreder.)


Burda da hep ön taraflar önemlidir, arka taraflar önemli değildir. Kamuya açık yerlerde, tabii ki bu genel değildir ha bu söylediğim ama köylerde, kulüp, bazı kulüp, bazı kahvehane işte seçimlerde gidersiniz görürsünüz bir ihtiyaç olduğunda ne yaparsınız? Hep bunu bu siyasi eylem içerisinde yaşadık hepimizde. İçişleri Bakanlığının çok ciddi bir şekilde bu konuya eğilmesini ben öneririm. Bu konu basit gibi görünür, bir uygarlık sorunudur ve çok önemlidir. Tabii tenzih ederim bir çok lokantayı çok iyi, kaliteli, temiz önü ile arkası ile temiz çok lokantalarımız oluştu artık, ama bir çoğu da vardır ki önünde gider kebap yersiniz ama arka tarafa geçerseniz o kebabı yiyemezsiniz. Bütün bunlar hep işte o Avrupalı olmayla da yakından ilgilidir, yani sadece güzel sözcükler değil Avrupa normlarını, işte yaşadığını, ağılı ile, çöp dökme yeri ile onların değerlendirilmesi ile, bir kaldırımdaki ağacı kesip kesmemesiyle ve tuvaletiyle bir bütündür. Toplu taşımacılığıyla bir bütündür ve bunun üzerine mutlaka çok sağlıklı bir şekilde gitmek gerekmektedir. 


Taş ocakları ile ilgili de bir şey söylemek isterim. Bilmiyorum Sayın Bakan 26, 20’lerdeydi bunların sayısı taş ocaklarının ve yeni izin...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Şu anda 15’tir.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 15’tir şu anda çalışan?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Evet.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Teraslama sistemine hepsi geçti mi?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Geçti hepsi de.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Hepsi geçti. Tamam. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – En son bir tane vardı, o da çalışmaz. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Bu konuda hiç taviz vermemek lazımdır. Yani o ayna metodu denen... 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – O makinelerini yeniledi hepsi de ona uygun, o teraslamaya uygun. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ha, şimdi o teraslamada o zaman şunu yapmak lazım, çünkü baktığınızda eminim ben hepinizin içini bir hüzün kaplar. Yani o dağlara bakarsınız ve oyuk oyuk oyuldu o dağlar. Şimdi dünyanın başka yerlerinde de çakıla ihtiyaç vardır. Giderler yaparlar, ama usulüne uygun yaparlar. Nasıl yaparlar? Teraslama usulü yaparlar, belli bir bölgede başka bir bölgeye geçildiğinde o teraslar ağaçlandı. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bu yapıldıktan sonra hiçbir şey görünmez. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ağaçlandırılır ve orada o oyuğu göremezsiniz. Sanki de işte eskisi gibi yeşil kuşak orda devam eder gider. Biz bunu niye başaramayalım? Yani çevreyi bu kadar katletmek, bu kadar sömürmek. Ondan sonra isyan edecek bize, şimdi mesela bir arkadaşımız dedi ki yahu dere yataklarına inşaat yapılır falan, filan. E, Türkiye’de de çok yaptılar, ondan sonra doğa intikamını alır. Seller gelir alır, götürür. Doğanın intikamıdır o. Çünkü onun bir yolu var, oradan akacak gidecek, sen geliyorsun oraya yapmaman gereken yere bir şey yapıyorsun, ev yapıyorsun, inşaat yapıyorsun, ondan sonra bir sel geldiğinde de vay sel bastı bizi oluyor. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Canlı örnekleri de çok şimdi Mustafa Bey ha. Canlı örnek de çok derim dere yataklarının içine inşaatlar başladı, ev yaparlar. Hayret ederim nasıl izin alırlar. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – İşte, yani buna nasıl izin veriliyor? Ondan sonra tabii gün gelecek ve bu konularda bunların sıkıntılarını yaşayacağız. 


Evet, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dediğim gibi İçişleri Bakanlığı oldukça çok geniş kapsamlı ve günlük yaşamı çok yakından ilgilendiren bir konu. Mümkün olduğu kadar gözüme batan, değerlendirilmesi gereken noktaların altını çizmeye çalıştım. Beni sabırla dinlediğiniz için hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Hüseyin Bey. 


HÜSEYİN  ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Özkan Murat’ın, İçişleri Bakanının uzun sunuşunu Komitede de dinlemiştik, burda da dinledik, geçen bütçede de dinledik. Sayın Bakanın bir geleneği var, çok uzun sunuşlar yapıyor.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Yok, ilk defa bu kadar konuştum. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bütçede, geçen  bütçede Komisyonda. Geçen bütçedeki o komisyonda da yine çok uzun sunuşu vardı. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Çok da iyi oldu. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Burda olmadı zaten bütçe, dolayısıyla konuşamadınız.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – İkinci gün olduydu ama konuşma olmadıydı.


BAŞKAN -  Bir günde bitirdiydik.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Konuşma olmadı hiç ama bir önceki o komisyon günü istifa ettiği için hükümet burdakiler olmamıştı. Şimdi tabii ben Sayın Bakanın yaptığı çalışmalara, Sayın Bakanın bakanlıkta sergilediği yaklaşımlara bir diyeceğim yok. Kendisi de zaten söylüyor ve biz de kendine o konuda herhangi bir suçlama bugüne kadar getirmedik ve herhangi bir İçişleri Bakanı olarak da şu yanlışı yaptın, bu şeyi yaptın...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Tamam, başka bahsetmeyeceğim, sondur. Onu kaydettim, sondur. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yani şimdi demek isten bize Sayın Bakan bir şey söylemeyin de ben zaten bundan sonra konuşmayacağım diye şerk koydu bize. Ama gerçekten kayıtlara geçtiği için birkaç şeyi söylemek lazım çünkü yani bu bir gelenek haline geldi. Sayın Bakan ne zaman mikrofona çıksa veya bu uzun sunuşlarına ne zaman başlasa ilk hedefi Ulusal Birlik Partisi. Şimdi burda sunuş yapması gerekir. Sunuş yaparken icraatlarını anlatması gerekir bize. Çünkü bütçede sunuş yapılır, icraat anlatılır. Sayın Bakan bunu yapmıyor ve geldiği zaman buraya bir bakıyorum hemen konu dönüp dolaşıyor, ki ama bu artık rutin hale geldiği için, yoksa daha önce de oldu ve dedi ki heralde Sayın Bakan, bir defa bu bilgileri verdi. Ben de 5 dakika da geçeceğim Sayın Bakan, tam 5 dakika, 5 dakikada geçeceğim çok kısa değineceğim. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) - Sayın Bakanı üzme Hüseyin Bey. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Evet, Sayın Bakanı üzmeyeceğiz ama bir şeyler söylememiz de lazım. Çünkü Sayın Bakan bizi üzüyor. 


Şimdi ne zaman sunuş dese Sayın Bakan, Ulusal Birlik Partisine saldırıya dönüşüyor bu sunuşlar. Ulusal Birlik Partisinin Güneş Gazetesinin yazdığı bir şeyi de bugün yine getirdi Sayın Bakan, sinirlendi heralde dünkü Güneş Gazetesine. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) - E, yapmaması gereken bir şeydi o. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Ve dedi ki Ulusal Birlik Partisinin milletvekilleri, Ulusal Birlik Partisi dedi, şimdi bakın buna bir defa önce cevap verelim. Güneş Gazetesi evet Ulusal Birlik Partisinin yayın organıdır, doğrudur. Ancak Güneş Gazetesinin bir yayın yönetmeni var, genel yayın yönetmeni var. Güneş Gazetesinin bir yazar kadrosu var ve bu insanlar resmen gazetecidir. Yani ben gidip oturup sayın milletvekilleri ile toplanıp her gün evet gelin bakalım gazeteci arkadaşlar yarın işte Güneş Gazetesinde başlık bu, yarın Güneş Gazetesinde bu haberler çıkacak, yarın Güneş Gazetesinde biz milletvekili olarak şunu şunu şunu istiyoruz bunları yazacaksınız böyle bir şey yok, böyle bir olay yok, yani böyle bir olay olmadığını Sayın Bakan da çok iyi biliyor. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Dün milletvekili ile görüştü müdür ve o bilgilere dayanarak bu manşeti attı onun için sadece itirazım oydu. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Şimdi Sayın Bakan ama bu tabii sizin söylediğiniz de o zaman bütün milletvekili arkadaşları ve bütün Ulusal Birlik Partisi camiasını sanki böyle bir hareketin içindeymiş gibi gösterdi o kabul edilmez. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Ben bu arkadaşla görüşeceğim o ayrı. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) - Tamam ama bunu Kürsüye keşke getirmeseniz böyle bir şeyi. çünkü bu gazetecilik mesleğine ve gazetecilere de bir saygısızlıktır sonuçta yani o adamlar geliyor...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Atılan manşetin bir sorumsuzluk olduğunu...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Bakın ona şimdi yüzde yüz, ben şimdi manşeti de görmedim ha, manşetin ne olduğunu da bilmiyorum bakın. İtirazım da onadır. Eğer o manşet Ulusal Birlik Partisi milletvekilleri tarafından yapıldı, ki o geldi buraya, yani böyle bir şey vardı Ulusal Birlik Partisi milletvekilleri organize etti. E, bundan daha büyük bir iddia, asılsız bir iddia olamaz ve bir İçişleri Bakanlığı Bütçesinde sunuşta bunun söylenmesi daha da üzücü, esas nokta budur ve Ulusal Birlik Partisini bu noktada sürekli bu şekilde eleştiri konumuna ve bu şekilde Ulusal Birlik Partisine bir şekilde hala daha geçmişin, gelen bazı olaylarını, bazı sıkıntılarını atarak Sayın Bakanın yaptığı sunuşlara benim itirazım var. Dedi ki ben dedi bundan sonra söylemeyeceğim.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Sadece kayıt ettim başka da bahsetmeyeceğim. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Ben de çok kısa geçiyorum. Lütfen eğer geçmişte bir usulsüzlük varsa, geçmişte bir yasadışılık varsa bunu yapan her kimse siz de bunu tesbit ettiyseniz, ister Ulusal Birlik Partisinden olsun, ister benim babam olsun, hiç fark etmez götürün, gereğini yapın, gereğini yapın. Ama Ulusal Birlik Partisinin, bütün camiyasının, bütün Ulusal Birlik Partisi e, bu arkadaşlarımın çoğu, buraya gelen milletvekilleri iktidarda bile bulunmadı, bir çok milletvekili sadece muhalefet milletvekilliği yaptı. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Ben bir kaç örnek verdim herkes için demedim. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Ama oraya geliyor Sayın Bakan. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Tenzih ederim. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Yani arkadaşlarım üzülüyor ve arkadaşlarım bana bu tepkileri getiriyor, ben de Grup sözcüsü olarak burda size aktarıyorum ve diyorum ki bu söylemlerden vazgeçin.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Özellikle sizin bakanlığınızdan bunu beklemezdim. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Özellikle sizden beklemezdim Sayın Özkan Murat’tan, yani bilhassa sizden beklemezdik onu açık söylüyorum. Dolayısıyla sizin uzlaşmacı e, isim vermiyorum kimden beklerim, yine kimseden beklediğimin isimlerini vermiyorum ama en azından sizin uzlaşmacı ve yapıcı yaklaşımlarınızı gördükten sonra bu yaklaşımlar sizden gelmesi bize üzücü. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; İçişleri Bakanlığı Bütçesi görüşülürken tabii söylenmesi gereken önemli konular var, çünkü İçişleri Bakanlığı Bütçesi gerçekten ülkedeki en geniş icra alanı bulan bakanlık.Ülkenin birçok konusuna Sayın Özkan Murat’la Sayın İçişleri Bakanı parmak basacak durumda. Şimdi özellikle kayıt dışı yaşam benim bahsetmek istediğim ilk konu burda ve kayıt dışı yaşamla ilgili olarak Sayın Bakanın bize bütçede verdiği rakamlar 90 bin kayıt dışı yaşam olduğu ve bunların 30 binin aktif olduğu noktasında bir rakam verdi Sayın Bakan. Şimdi burda söylenmesi gereken şudur; kayıt dışı yaşam konusunda iki nokta var. Bir tanesi bunların sınır kapılarından nasıl girdiği ve niçin girdiği ve bunların nasıl denetlenebileceği. İkincisi; eğer bir şekilde içeriye girmişse, yolunu bulmuşsa, bunun içerde yaptığı faaliyetlerin nasıl denetlendiği ve denetleneceği. Şimdi ben size Surlariçi’nden bir örnek vereyim. Abdi Çavuş Sokakta 10 tane berber dükkanı var. Bir sokağın içerisinde 10 tane berber dükkanı var. Bunların tamamı yurt dışından gelip yerleşmiş ve birçoğu da vatandaş olmuş insanlardır. Bir kısmı yeni gelmiştir, bir kısmı 74’ten hemen sonra gelmiştir. 74’ten hemen sonra gelenler şimdi gelip açanlara isyan ediyorlar. O da yurt dışından geldi açtı ama o şimdi vatandaş oldu, vergi veriyor, bu ülkede yıllardır yaşıyor. 1-2 yıl içerisinde gelip açanlara o da büyük tepki koyuyor. Ve söylediği şu: “Ben diyor 74’ten hemen sonra geldim, burda vergimi ödüyorum, vatandaş oldum ve bu yeni gelenler için, bu ülkede doğmuş, büyümüş, yani 74 öncesinden de Kıbrıslı olan insanlardan daha duyarlıyım ama maalesef denetim yapılmıyor” diyor. Niye? Çünkü ben diyor belediyeye gittim. Ben diyor belediyeyi bıraktım, ondan sonra Sağlık Bakanlığına gittim. Bunların sağlık koşullarının uygun olmadığını söyledim. Gelin denetim yapın dedim. Belediyeye dedim ki bunların izni yok, bunlar nasıl dükkan açar? Bunların oturma izni yok, çalışma izni yok. Gittim diyor hepsine tek tek söyledim ama diyor ben şikâyetlere başladığımda bu dükkanların sayısı 5’ti, şimdi 10 oldu. Şimdi Sayın Bakan diyor ki 90 bin yaşam var kayıt dışı, 30 bin de aktif var. Şimdi bu kayıt dışı yaşamın 30 binin de aktif olması bir şekilde denetimsizlikten, yani içteki denetimsizlikten. Dıştaki denetimsizlik de vardı, son günlerde bu konuda olumlu gelişmeler var, onu görüyoruz ama içteki denetimsizlik daha kötü. Çünkü bir şekilde becerip de içeriye girmiş olan birileri kayıt dışı yaşam konusunda ve kayıt dışı bu yaşamın tepki alması noktasında ciddi şekilde bir sıkıntı içerisindedir ve bunu yaşayan her meslek gurubuna özgü insanlar vardır. Dolayısıyla bu kayıt dışı yaşama çözüm bulmanın en etkin yollarından bir tanesi sınırlardaki denetimin yanında içte de denetimlerin hiç aksamadan ve titizlikle yapılmasıdır. Ama bugün görünen noktada ne belediyeler, ne de İçişleri Bakanlığı birimleri veya Sağlık Bakanlığı sağlık konusunda ve ne de herhangi başka bir yetkili bu konularda denetimleri etkin bir şekilde yapmamaktadır. Şimdi bu noktadan olmak üzere bir yasa geçirdik biz Meclisten geçmiş dönem ve oybirliği ile geçmiş bir yasaydı. O Yasaya göre yurt dışından gelişler konusunda hükümete yetki verildi ve şimdi uygulamada da bazan gazetelerde görüyoruz. Geldi adam, yanında ne para var, ne bilmem ne var, hiçbir şey yok, nerde kalacağı belli değil, belli ki bir yere kapağı atmaya gelmiş, bu tip insanların bu ülkeye girişine sınır kapılarında engel konuyor. Bu çok doğru ve çok gerekli bir uygulamaydı. Bu ülkedeki yaşamı da huzursuz eden, yaşayan insanları da huzursuz eden bu noktada Meclis bir adım atmıştır, yasayı yapmıştır. İcraatta da şu anda İçişleri Bakanlığına bağlı olan muhaceret birimleri, gerekse polis bu konudaki denetimlerini yapıyorlar ve gazetelerde de ara sıra gödüğümüz gibi bu tip insanların girişi engelleniyor. Bu yapılması gereken, bir devletin yapması gereken, belirli bir noktanın üzerine çıktığı zaman sosyal ve ekonomik sıkıntılara yol açacak uygulamaların durdurulması açısından çok gerekliydi. Dolayısıyla bu konuda bizim de desteğimiz hala daha var, devam ediyor. 


Komitede Sayın Bakan bir ileri noktayı dile getirdi bize. Burda Sayın Bakan diyor ki; burda yaşayan bir sürü insan var ve bu insanlar geri gönderip alıp toptan hepsinizi dışarı attık diyemeyiz diyor. E, bunları da kayıt altına alırsak bu defa bu ülkede vatandaş olma hakları olacak diyor, yani şimdi 90 bin kişinin hepsini kayıt altına alırsak o zaman diyor bunların 5 yıl içerisinde bu ülkede vatandaş olma hakları var ilgili yasaya göre. O da Yurttaşlık Yasasının 9'uncu maddesi ve buna bağlı (2)'inci fıkra ne diyor; 5 yıl çalışma ve oturma izni olan bir kişi bu ülkede yurttaşlık için, yani vatandaşlık için başvurma hakkı kazanır. Sayın Bakan bundan şikayet ediyor, o zaman ben de Sayın Bakana diyorum ki, 2 yıldır bunu diyorum aslında, bu hükümet geldi geleli söylüyorum çünkü daha önce muhalefette olan arkadaşların buna büyük itirazları vardı. Keyfi yapılan vatandaşlıklar, işte Sayın Bakan diyor ki; 1563 kişi gayrı yasal bir şekilde vatandaş yapıldı, biz bunları iptal ettik. Dolayısıyla bu gayrı yasal olarak yapılanlar dışında da yapılanlar vardır, bu konuda rahatsızlıklar vardır. Tamam hepsine katıldığımızı varsayalım ama bir başka gerçek daha var, bugün Bakanlar Kurulu isterse yine oturur ilgili yasaya göre der ki ben karar verdim 500 kişi vatandaş olabilir, bu 500 kişi uygundur. Bakanlar Kurulunun bu tasarrufu mahkemeye dahi götürülemeyecek kadar açık. Niye? Çünkü yasanın ilgili maddesi diyor ki Bakanlar Kurulu yetkilidir. Bu kadar basit. E, şimdi o zaman ne yapacağız? Yapılacak şudur; Sayın Bakana burdan çağrı yapıyorum odadan dinlediğini söyledi belki dinler, belki dinlemez ama dinliyorsa duysun, dinlemiyorsa sonra okusun. Sayın Bakana çağrı yapıyorum gelin Yurttaşlık Yasasının 9'uncu maddesini değiştirelim. Biz bu konuda muhalefet olarak bu çağrıyı yapıyoruz, söylüyoruz, onlar çünkü muhalefetteyken çok suçladılar bunları, çok da uğraştılar ama şimdi bakıyorum iktidara geldi Sayın Bakandan tıs yok ama geçmişi suçlamaya devam, şu kadar vatandaş, şu kadar yasal, şu kadar değil. E, arkadaşlar; yasal olmayabilir ama Bakanlar Kurulunun yetkisi var, 1563 eğer yasal değilseydi ve iptal edildi o zaman 1563 kişiyi vatandaş yapan yasa dışı siyasetçi ne oldu? Yasa dışı vatandaş yapmış siyasetçi. E, bir ülkede 1563 kişi 70 milyonluk bir bir ülkede bile 1563 kişiyi yasal olmayan bir şekilde vatandaş yaparsa bir yetkili, siyasi kimse, soluğu mahkemede alır. Dolayısıyla bunlara fırsat vermemek için ve bunları ortadan kaldırmak için getirin bu Yasanın ilgili maddesini derhal Sayın Bakan getirsin biz de...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Bakanlar Kuruluna...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Hayır, gereken düzenlemeyi yapalım. Çünkü sizde şikayet ediyorsunuz bundan, belki de bundan sonra da gelecek olanları da biz şikayet edeceğiz belki de, yani burdan herkes şikayet ediyor demek ki burada bir değişmesi gereken bir şeyler var. Önerim şudur; bakanlık onayınızı kaldıralım, Komitede de bu öneriyi yaptım. Sayın Bakan aldım dedi notları. Tekrarlıyorum bakanlık onayını kaldıralım. Bu işi Bakanlar Kurulunun yetkisine de verir miyiz vermez miyiz onu da konuşalım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Benim sempatim var. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Sizin sempatiniz olduğunu biliyorum. Yani iyi bir siyasetçi buna sempatisi olduğunu söyler. Bravo. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Bakanlar Kurulu çünkü daha geniştir kıstasları. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Bakanlar Kuruluna da nasıl bir şekilde yapabileceğini yetki verelim...


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Doğrudur. İstisnai şeklinde doğrudur. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Kıstasları var. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Kıstasları koymak lazım. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Kıstasları ona da koyalım. Diyelim ki, ey Bakanlar Kurulu sen yapabilirsin ama şu şu şartları yerine getirenleri yapabilirsin. Öyle her istediğini yapamazsın. Şu andaki yasada her istediğini yapabilir. Dün geleni getirip bugün vatandaş yapabilir. Bu yetkisi var. E, o zaman işte yasal olarak bir şey yapamazsınız. Adam yapar siz ihmal edersiniz. Ya da siz yaparsınız öbürü iptal eder. Ama sonuçta kimseye yasa dışı bir şey yaptın diyemezsiniz noktasına geliriz. Ha, bu noktada yapılması gereken en önemli tespit budur, bunun için de Sayın Sayın Bakandan gelecek olan her türlü girişimi destekleyeceğiz. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi ben aslında bu ülkede çok önemli olan bir konuya değinmek istiyorum. Şimdi Komitede Sayın Bakan, biz değinmedik aslında o gün bütçe görüşmeleri uzadı ve ben o konu çok önemli olduğu için ve uzun konuşmam gerektiği için o konuyu geçmiştim. Sayın Bakan da dedi ki, yahu bu konuya hiç değinilmedi bari ben değineyim dedi ki benim çok hassas olduğum bir konudur belediye meselesi. Belediyelerin şu andaki durumu bunların yapılanması, yeniden yapılandırılması ve bu konuda da Mecliste en az on tane gündem dışı veya bütçe görüşmelerinde yaptığım konuşma var, belediyelerin yapılandırılması ile ilgili olarak yeniden. Ve verdiğim çok çarpıcı bir örnek var, onu yine vererek başlamak istiyorum. Lefkoşa’nın nerdeyse birleştiği bütünleştiği Hamitköy. Yani birisi ben, Hamitköy’e gittim demiyor artık. Çünkü Lefkoşa’nın içinde. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Mahallesidir. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Mahallesi olmuştur Hamitköy. Belediye sınırı dışında. Şimdi bu şekilde bir uç örnek bile belediye yapsının artık bu ülkede değişmesi gerektiğini gösteriyor. 


AHMET KÂŞİF  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Haspolat neye bağlı? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Haspolat da belediye dışı ama işte çöplerini filan Lefkoşa Belediyesi topluyor. Haspolat belki biraz böyle beş, on dakika dışında kalmış gibi durabilir ama Hamitköy artık öyle bir hale geldi ki, yani Lefkoşalıyım diyor adam, Hamitköylüyüm demiyor. Yani bir noktaya geldik, Lefkoşa’nın Hamitköy bir mahallesi gibi oldu bir şekilde. Ve bunun belediye sınırı dışında olması hatta bugün Gönyeli ayrı bir belediye ama Gönyeli de Lefkoşa ile birleşmiş durumda. Yani Gönyeli ayrı belediyedir, Lefkoşa ile Gönyeli Belediye sınırını ayırmak için çizgi çektiler. Bana arkadaşım telefon etti geçtiğimiz gün. Dedi ki, benim ev o çizginin tam üstündedir. Ne Lefkoşa Belediyesi benim çöpü alır, ne Gönyeli Belediyesi benim çöpü alır. Yani o kadar bir birleşti ki Lefkoşa ile Gönyeli evleri biri çizginin üstündeymiş diye kamyon gelir diyor, bu sokaktan döner Lefkoşa kamyonu, benim sınırım bitti der, Gönyeli’nin de bu sokaktan döner, benim sokak ev tam ortadadır, ikisinin ortasında, ne bu buraya gelir ne bu buraya gelir. Dolayısıyla şimdi beledi hizmetler ve belediyecilik çok ciddi bir meseledir ve bu mesele bugün maalesef ülkemizde 28 tane belediye olmasına rağmen, en önemli yerleşim birimleri belediye sahası dışında. Belediye alanı dışında kaldı. Şimdi ben 28 tane belediye kuracam 200 bin nüfuslu bir ülkede ve en önemli merkezler hala daha belediye dışı. Bu gerçekten, bu yapı düzeltilmesi lazım. Bu yapı artık kaldırılabilecek bir yapı değil. Bunun için bir yasa gerekiyor bu belediyelerin kuruluş, işleyiş ve görevleri adı altında. Geçtiğimiz dönemlerde siyasete de alet edildi bu konular, üzüldüğüm nokta budur. Yani fiilen köydeki muhtar filan partiliymiş, filan belediye başkanı da falan partiliymiş dolayısıyla o muhtar referanduma gitmiyor köyde, referanduma gitmediği için o köyün belediye hizmetlerinden yararlanma şansı yok veya şimdiki yasa belediyeye bağlanmayı o referanduma bıraktığı için bu defa o köy diyor ki, e, bu belediye başkanı başka partiden, benim partimden değil falan. Böyle siyasi şeylere de çekildi gitti konu. Dolayısıyla hangi parti olduğu önemli değil. Ama bu konuda eğer düzenleme yapılmazsa gerçekten bu sıkıntılar devam edecek. Şimdi Sayın Bakanı memnuniyetle dinledik, Komitede de açıklama yaptı bu konu ile ilgili. Hatta biz söylemeden değindi, dedi ki bu çalışmayı yapıyoruz, bu çalışmalar vardır ve 5 belediyeye indirme yanılmıyorsam 5 belediye, 5 merkezi belediye mi dedi tam emin değilim. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) – Bizim ön çalışmamız 15 belediye. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Demek ki ön çalışmamız 15, pardon 5 değil 15 belediyeye yapalım ama bütün adayı bu 15 belediyenin içerisine bütün sınırları alalım. %100 katılıyorum...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) – Şu anda da teknik çalışması yapılıyor. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Bu çalışma, teknik çalışması da yapıldığına göre memnuniyetle karşılıyoruz. Ancak tabii ki Meclise geldiğinde bunun detaylarını konuşmamız lazım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) – Çok tartışma isteyecek. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Çok tartışma isteyecek çünkü önemli bir konudur ve siyasi malzeme yapılmadan tartışılması gereken en önemli bir konudur. Gelen Yasanın da burda tartışacak olan arkadaşların da, bunu ülkenin çok önemli bir hizmet ve yerel yönetim meselesi. Bütün dünyada şöyle bir inanış vardır, yerel yönetim iyi ise genel yönetim de iyidir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) – Bir kısım yetkiler yerel yönetimlerdedir. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Bir kısım yetkiler özellikle mesela Almanya’da, Almanya’da yerel yönetimlerin gücü birçok yerde genel yönetimden daha ileridedir. Amerika Birleşik Devletlerinde belediye başkanı, o eyaletin polisi belediye başkanına bağlıdır. Yani idari yönden yönetim de ona bağlı demektir bu. Askeri gücü de var belediye başkanlarının ve birçok noktada dünyada ülkeler yetkilerini genel yönetimler yerel yönetimlere aktarmaktadır. Ve bu konuda çok ciddi gelişmeler var ve o bölgenin yerel yönetiminin yaptığı hizmet, o ülkenin genel yönetimimizin yaptığı hizmetten öncedir. Neden? Çünkü yerel yönetim iyi çalışıyorsa ben turist olarak havaalanına indiğim zaman, örneğin bir ülkeye gittiğim zaman, o bölgenin yerel yönetim ise, o gördüğüm anda veririm notumu. İlk izlenim çok önemlidir. O da nedir? O bölgenin yerel yönetiminin iyi çalışmasına bağlıdır. Yani ben şimdi bir ülkeye indiğim zaman örneğin bir ülkenin havaalanına, bakmam ya bu ülkenin Başbakanı çok iyidir da bu ülkenin bu şehri temizdir. Bu şehri temizleyen yerel yönetimdir, o yerel yönetimin gücüdür. Orada onun yapacağı iyi bir iş o ülkenin, evet “X” ülke çok temiz bir ülkedir, çünkü ben gittim filan yere indiğim de gördüm deriz. Bunu dediğimiz anda o ülkenin hepsini görmüşüz de bunu söylemişiz değildir. Bir parçasını gördük, o parçasından söyledik ama o parça iyi ise ülke hakkında da iyi konuşulur. İşte bu yerel yönetimleri ele alış açımız bu olmalıdır ve bu şekilde bakmalıyız yerel yönetime ve yerel yönetime bu şekilde bakarken, genelin de bunun çok önemli bir yansıması olduğunu görmeliyiz. Dolayısıyle ben belediyeleri ele alırken, bu Mecliste çok iyi tartışılıp bu yasanın da ama süratle, süratli ama yeterli bir şekilde tartışılması gerekir diye düşünüyorum. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi hazır belediyeden söz açılmışken, tabii belediyelerin uygulamalarına da bakmam lazım. Yani bu ülkede belediye ve belediyecilik olayı bir şekilde geçmiş dönemlerde de, bu dönemde yine bunun şeyi yok, siyasetle içiçe yürüyor. Yani bizde bir seçim yapılır, belediye seçimidir adı ama genel seçim kadar iddialı ve etkili olur. Yani partiler yerel seçimleri genel seçim olarak görür ve yapılan yarışlar da hep Ahmet, Mehmet, Hasan, Hüseyin gibi olmaz, Ulusal Birlik Partisi, Cumhuriyetçi Türk Partisi, Demokrat Parti, BDH, işte YKP kim ise, partiler arasında yarış olur. Ama halk öyle algılamaz aslında, halk nasıl algılar? Ben birçok yerde, hatta aday da oldum bulundum da, halk partilerden çok şahıslara da değer verir ve aday olanın kimliği ile ön plana çıkar. Ama partiler için bu böyle değil, partiler buna hep kendi partisi açısından bakar. İşte bu bölgede filan adayı çıkarırsam daha çok oy alırım, o aday oy alırsa ben parti olarak prestijim artar noktasındadır. Yani bu aday çok daha iyi hizmet edecek, ordaki bölge halkına gibi bir yaklaşım içerisinde olmuyor seçimler maalesef. Dolayısıyle düzenlemeler yapılırken önemle üzerinde durulması gereken belediye seçimlerinin de üzerinde durulması lazım. Yani bu seçimlerin nasıl yapılacaığı ve ne şekilde daha o ilgili bölge halkına hizmet verebilecek olanların seçilecekleri şekilde bir seçim yöntemi de yerel yönetimler için belirlenmelidir. Ve bu noktada eğer yerel seçimler ve yerel seçimlerin bu yapısı değiştirilecekse mutlaka seçim yöntemi üzerinde de durulmalıdır. Eğer etkin bir yerel yönetim isterse esas vurgulanması gereken bir; bütün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırlarını kapsayacak belediye yapısı. İki; daha geniş ve etkin belediyecilik sistemi ki bu belediyelerin sayısının azaltılmasından geçer. Üç, belediye başkanlarının seçim yönteminin daha o bölge halkına hizmet verecek bir yapıya kavuşturulması. Yani partilerin genel siyasetinden ne kadar soyutlanabilir ona bakmak lazım. Bu yapılırsa belediye ve belediyecilik hizmetleri etkin ve verimli, şu günden çok daha etkin ve verimli hale getirilebilir. Aksi takdirde düzenlemeler üstünkörü kalır ve gelen yasa da çok fazla bir şeyi değiştirmez belirli ufak tefekler dışında. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Sayın Bakan değindi onun için buna değinmek lazım diyemem. Sayın Bakan değinmese de ülkenin en ciddi meselesi bugün trafik. Şu açıdan ciddiydi; insan kayıplarına sebep olan şu anda en başta gelen sorun bizde ne kanserdir, ne kalp rahatsızlıklarıdır, ne salgın hastalıklardır, ne de başka bir şeydir. Birincil ölüm oranın en yüksek olduğu alan trafik. O zaman şimdi buna bir hastalık olarak bakmak lazım. Yani salgın bir hastalık şekline döndü trafik meselesi. Yani, insanları kaybediyoruz. Salgın bir hastalık olur, insanlar toptan, topyekün ölümlere sebep olur. Bizde de trafik maalesef bu hale geldi. Yani toptan bir salgın hastalık boyutuna geldi. Şimdi burda İçişleri Bakanlığı Bütçesinde bunun konuşulmasının esas sebebi ve konuşulmasının gerekliliği İçişleri Bakanlığının başkanlığında kurulan bir Trafik Hizmetleri Birimi var. Ben o Yasanın hazırlanmasında geçtiğimiz dönemlerde komitelerde bulundum ve trafik ile ilgili birçok yasanın hazırlanmasında da bulundum, bilfiil çalışmalara katıldım. Orda üzerinde durduğumuz iki konu vardı. Bir tanesi, evet yasalar yapılır, yasaları Meclis yapar, Meclis yasaları yaparken ne kadar etkili yaparsa yapsın sonuçta uygulamada eğer bunlar hayat bulmazsa, sonuçta trafik meselesine çare bulmak, çözüm bulmak kolay olmaz. 


Şimdi trafikde o günlerde tartışılırken komisyonlarda benim hatırladığım veya benim ciddiyetle üzerinde durduğum iki nokta var. Birincisi, trafik eğer caydırıcı ve etkin ceza verilmezse önlenemez trafik terörü veya trafik salgın hastalığı. Caydırıcı ve etkin ceza olmazsa trafikte, istediğimiz kadar biz uğraşalım trafik sorununu çözemeyiz. Yani, eğitim ile evet eğitim tabii ki şarttır, birinci gerekli yer ve iş eğitimdir ama; eğitimin uzun vadeli sonuçları olabilir. Bizde şimdi hastalık, doktor olan birçok arkadaşımız var Mecliste, doktorlar çok iyi bilir, bir hastalık görüldüğü zaman önce teşhis sonra etkin tedavi. Etkin tedavi en kısa yoldan sonuç alacak tedavi olması lazım. En kısa yoldan sonuç alacak tedaviyi uygulamayazsanız, o zaman uzun yoldan sonuç alacak tedaviler vardır ona gidersiniz ama, uzun vadeli tedavi size başka birçok hasarı de beraberinde getirebilir. Çünkü o hastalık iyileşmediği sürece tedavi de uzadığı sürece yan etkileri de vardır, o hastalığın sizden götürdükleri de vardır gerek ruhsal ve psikolojik olarak, gerekse bedeni olarak. E, şimdi biz trafikte eğitim ile kalmaya kalkarsak sadece eğitim yapalım, çok fazla caydırıcı cezaya gitmeyelim, o zaman dediğim gibi uzun vadeli tedaviye girer ki bu arada birçok kayıplar daha oluşur. Bunun kısa yolla tedavisi, etkin tedavisi, bunun caydırıcı ve etkin bir ceza yöntemi ile ele alınmasıdır. Dünyanın birçok ülkesinde trafik sorunu vardır ve trafik sorunu dünyanın birçok ülkesinde sıfıra, hiçbir ükesinde sıfıra indirilememiştir, birçok ülkesinde de azaltılamamıştır. Etkin ve caydırıcı ceza da bunu azaltmaz aslında ama ne yapar? Etkin ve caydırıcı ceza ile birlikte halkın bu konuya verdiği dikkat, ehemmiyet, önem artacağından bu noktada ölüm oranlarını azaltma konusunda ciddi bir adım olur. Ama ne yapıyoruz; yalnız biz yasayı yapmak için iki sene tartıştık komitede, o dönemde hukukçu olan arkadaşlar dedi ki Komitede, biz hukukçuyuz. Hiç kimsenin elinden polis ehliyetini alamaz, çünkü bu ehliyeti sadece mahkeme alabilir. Şimdi evet bu arkadaşlarımız hukukçu olabilir, biz de yarı hukukçu sayılırız sonuçta, siyaset bilimcisi olarak, birçok konuda hukukun temel prensiplerini de hukukun, temel kavramlarını da hatta bazı konularda örneğin bir Anayasa Hukuku konusunda hukuçulardan çok daha geniş bilgimiz var. Şimdi...


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Sonuçta siyaset yapmaz mı hukuku? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Evet, yani bravo Sayın Genel Sekreter. Sonuçta hukuku yapan da siyaset. 


Dolayısıyle benim devlet olarak birisine ehliyet verip de bunu alamam demek hiçbir hukuki yaklaşıma bana göre sığmaz. Ben ehliyeti verirken mahkemeye mi sorayım? Ben ehliyeti verirken siyaset olarak, çünkü sonuçta bu ülkenin siyasetçisi idari makamlarda olan odur seçilmiş adamlardır, bu yetkisini kullanarak yasa yapıyor ve bu yasaya göre diyor ki evet 18 yaşını bitiren herkese ben devlet olarak ehliyet veriyorum diyor. İsterse 21 der, isterse 22 der, isterse 30 der, isterse 15 der ama bu yetkiyi veren mahkeme değil kendisine. Bu yetkiyi seçilen siyasetçi kendisine halktan gelen bu destekle birlikte halk için yasa yapar ve halk için alır. Dolayısıyle eğer halk bir konuda mağdursa ve ölümlerle karşılaşıyorsa ve bu ölümler neticesinde suçu olmayanlar da trafikten ölüyorsa, çünkü trafik kazası yapanların hepsi de suçlu değil. Suçu olmayanlar da ölüyor. Yani biri suçludur, gidip karşıdakine suçsuz yere çarpıyorsa onun içinde de ölümler oluyor. O zaman ben devlet olarak, siyasetçi olarak bu sorumluluğu e ben alamam mahkeme alabilir, mahkeme de bunu karar versin alsın deyip %80 alkollü bir adamı yakaladığı zaman polis, elinden ehliyetini alamıyorsa, dedim gibi ben o gün arkadaşlara komitede, kusura bakmayın ama sizin hukuk anlayışınızla benim hukuk anlayışım çok farklı. Siz diyorsunuz ki bana, ben ehliyeti alamam, adam evet alkollü olabilir ama ehliyeti olup araba kullanmaya devam edecek. Şimdi siz elinde tabanca ile birine doğru o tabancayı yöneltmiş ve ateş edecek olan bir insanın elinden o tabancayı aldığınız zaman veya almaya çalıştığınız zaman, adam size dönüp, bir dakika bana bunu verdiniz, mahkeme alabilir benim elimden mi der? Diyebilir mi böyle bir şeyi? Bu devlet ve o devletin organları, polisi bu yetkiye sahiptir ve bunu yapabilir. İşte bu da öyle bir şeydir. Dolayısıyle o dönemde bu tartışmalar arasında epeyi can kaybı olunca, sonra Meclis bizim dediğimiz noktaya geldi ve ehliyeti polisin alabileceğini nihayette kabul etti ve Meclis dediğim tabii o arkadaşlarımı kastediyorum, sonuçta Meclisin bu konuda şeyi yoktu ve sonuçta Meclisten böyle bir yasa ile ilgili düzenlemeler geçti. Ama ne oldu? Bunun ikinci bir boyutu var şimdi. O yasa geçtikten sonra şimdi etkin denetim konusunun daha önde ve daha gündemde olması gerekiyor. Yani evet, bu Yasa var, ben de bunu uyguluyorum, polis kendini gösterecek ve diyecek ki, trafik kazalarını önelemek için en önemli ve etkin yoldan denetimdir, bunun aracı da polistir, bunu yapacak olan da devlet adına polistir, polis gerekeni yapacak. Polis Genel Müdürlüğü Bütçesi görüşülürken Sayın Genel Müdüre bunu sorduk, Komisyonda. Dedik ki, biz, sizden gerekeni yapmanızı bekliyoruz. Yani polis olarak biz bunları yaptık, bütün yasalar yapıldı, hepsi var ama polisin bu konuda etkin ve fiili denetimleri konusunda galiba bazı aksaklıklar var. Bize verdiği cevap aynen şu; düşünün ki diyor, Lefkoşa’da benim kullanabileceğim sayıyı yanlış hatırlamıyorsam 53 tane polis var. 53 tane denetim yapabilecek benim elimde polis var diyor. Bunların da üç vardiya halinde çalıştığını düşünün diyor. Yani 15-16’şar kişilik vardiyalarla çalışacaklar diyor ve 15-16 kişinin işte merkezde oturanı, rapor tutacak olanı, denetim yapacak olanı hepsini diyor bölün, benim elimde diyor yolda görev yapacak ya üç, ya dört tane polis kalır diyor. E, şimdi o zaman kimi nasıl eleştirelim yani ne diyelim şimdi biz? Polise de bir şey diyemiyoruz. Çünkü ortaya koyduğu gerekçe gayet haklı. Üç, dört tane polis ile ben diyor Arçoz’dan Yılmaz Köy’e kadar bir sınır denetlemem lazım diyor. Nasıl yapacağız bunu? Artı; hafta sonu diyor futbol liglerinin oynandığı dönemde bütün maçlara polis göndermekten diyor, yolda benim yapabileceğim o saatlerde hiç bir şey yoktur. E, şimdi tabii böyle bir ortam, böyle bir tablo önünüze konduğu zaman, hem milletvekili olarak üzülürsünüz halk adına, hem de böyle bir tablo içerisinde çaresiz kalmaktan dolayı üzülürsünüz. Yani burda bir tek öneri olabilir; bu polis sayısının artırılması lazım. Polis sayısını artırmak da kimin işidir? İçişleri Bakanlığının ve Hükümetin bu konuda hareket etmesi ve polisin kadrolarının, İçişleri Bakanlığı çünkü bu noktalarda hareket etmesi lazım. Yani kendine bağlı bu trafik meselerinden hareket etmesi lazım, bunu aciliyetle gündeme getirmesi lazım ve bunu da hükümette derhal yeni bir yasa ile kadroların açılması lazım. 


MEHMET CEYLANLI (İskele) (Yerinden) – Yapıldı Sayın Özgürgün. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Evet, şimdi oraya geliyorum. Sayın Bakanın, bize Komitede verdiği bilgiye göre bin yeni polis kadrosu ile ihdas edilmiş durumda dedi. Ve bu konuda da bin tane yeni polis alımı için çalışmalar devam ediyor dedi. Beklenen budur, bu çalışmalar hızlandırılması lazım. Çünkü her geçen gün bu etkin denetimlerin polis eksikliği, gerek polis eksikliği, gerek ekipman eksikliği. Bu etkin denetimler yapıldığı takdirde göreceksiniz ki trafik kazalarında ciddi bir azalma olacak ve kimsenin gözünün yaşına bakmadan, kimsenin gözünün yaşına bakılmaksızın ehliyeti polis derhal alacak yetki ile donatılıp, burada ortaya konacak olan üç tane alındığı duyulsun göreceksiniz ki insanlar çok daha dikkatli olacak. İngiltere’de benim akrabalarım var. Diyor ki, ben bu akşam taksi ile geliyorum yemeğe. Niçin diyoruz. E, içki içecem onun için arabayı kullanmayı göze alamam, polis beni yakalarsa cuma akşamı, cuma akşamından Pazartesi sabaha kadar nezarette kalacağım. Bakın, cuma akşamı polis yakalarsa alkolü birini cuma akşamından pazartesi sabaha kadar hapiste kalacak o adam mecburen. Hiçbir yargıç önüne çıkarılamaz tatil olduğu için. Ehliyeti derhal elinden alınacak en az üç ay, o kesin üç ay. Ondan sonrasına mahkeme karar verir. Ve benim araba kullanmam ondan sonra ehliyetsiz olarak hiç imkansız. Eğer bir daha kullanırsam yıllarca hapis cezası var, artı bir daha araba kullanmama durumu var. Şimdi siz böyle bir ülkede hade gelin de alkollü araba kullanmaya teşebbüs edin bakalım ki bu demokrasinin en köklü ülkesi İngiltere, bir de içerde tutuyor üç gün. Bizde tutun bakalım, bizde de yapılması lazım. Eğer böyle bir adam varsa uygulaması bu olması lazım ve bakalım iki tane, üç tane duyulsun bakalım ondan sonra kim cesaret edecek çok süratli araba kullanmaya, kaza yapmaya ve aşırı alkollü, mutlaka olacak tabii, ben demiyorum, tabii bunlar sıfırlanamaz ama en asgariye indirilecektir. Çünkü insanların içerisinde her türlü güdü ile hareket eden insan vardır. Belki o gün için adam kendi hayatına kastetmeye de karar vermiş olabilir, kasıtlı yapmış olabilir böyle insanlar da olabilir ama bunlar artık extreme’dir, yani tektir. 1, 2, 3, 5 diye sayılabilir, bizdeki durumu hafifletir ama sıfıra indirmesi mümkün değil. Dünyanın hiçbir ülkesi de bunu sıfıra indirememiştir. Şimdi burada bu konu gündeme geldiğinde bir başka şikayet geldi Sayın Bakandan, dedi ki ben polise diyemiyorum ki git Girne-Boğaz yolunda denetim yap. Ben polise diyemiyorum ki git Lefkoşa-Mağusa Anayolunun üzerinde dur 5’inci kilometrede dur, burda çok kaza olur denetim yap. Çünkü diyor, polis bana bağlı değil. İlk bakışta haklı Sayın Bakan, yani ikinci bir sıkıntım diyor bu. Biraz önce Yurttaşlık Yasasında getirdiğim öneriyi getiriyorum Sayın Bakana diyorum ki, Sayın Bakan polisin size bağlanması, daha doğrusu size derken onu da tartışmamız lazım, İçişleri Bakanlığına direk mi bağlansın yoksa bağımsız hale mi getirilsin yoksa başka bir yapı mı? Ki bana göre ikincisidir, yani bağımsız bir polis teşkilatı. İdari yönden ve tasarruf yönünde İçişleri Bakanlığına bağlı olabilir yani görevlendirme açısından. Filan yola git dur diyebilmeli İçişleri Bakanı veya Başbakan o önemli değil ama terfi ve tayin yöntemlerinde, terfi ve tayin yönteminde bağımsız. Neden? Çünkü polisi siyasete çekince esaındaki bu terfi-tayin yöntemidir bunun, o zaman polis belirli bir zümrenin, belirli bir partinin şeyi haline gelir yayın kuruluşu diyelim ona, organı diyelim br şekilde bu noktaya getirilmeden yapılması lazım. İlgili yasayı değiştirelim, Anayasa değişikliği de istemez, polisin iç idareye veya sivil idareye bağlanması Anayasa değişikliği istemez. Anayasanın ilgili Geçici 10’uncu maddesi gayet açıktır ve der ki, Geçici 2’nci maddesi pardon, gayet açıktır ve der ki, sadece Silahlı Kuvvetler sivil idareye bağlanması için Anayasa değişikliği gerekir. Polisin sivil idareye bağlanması Yasa ile olur veya nereye bağlı olacağı Yasa ile düzenlenir. Dolayısıyle bu konuda da ben öneriyorum burdan, Ulusal Birlik Partisi öneriyor, polisin bu yapısı değiştirilmesi için harekete geçilirse ve buna göre dediğim gibi, bağımsız ve demokratik bir yapı ama sonuçta sivil otoritenin de birlikte hareket edilmeli. Yani polisin nerede kullanılacağı, nasıl kullanılacağı, sayısının ne olacağı konusunda tabii ki sivil otoritenin ve İçişlerinin de çünkü sonuçta İçişleridir bu, bir yerde bir olay çıksa, grevde olay çıktı örneğin geçenlerde oldu, orada siyasi otoritenin olması gerekiyor, polise talimat verme konusunda ama polisin terfi ve tayinlerinde bağımsız olması en önemli koşuldur, böyle bir uygulama geldiği taktirde de, böyle bir yasa ile katkı yapabiliriz. Kabul veya ret oyları önemli değil orda, katkı yapabiliriz buna ve bu konuda Meclisten geçecek bir yasa ile de bu düzenleme yapılır ve bu konu da halledilmiş olur. Ve Sayın Bakan da bize eleştiri yaptığımızda, e ne yapayım polis bana bağlı değil onun için ben devriyeleri istediğim yere koyamıyorum, dolayısıyle bana bir şey söylemeyin diyemez. Çünkü bu gayet kolay bir yöntem oldu artık. Nerde bir olay olsa polis bana bağlı değil ki! Birini copladılar, polis bana bağlı değil veya copladı demeyelim de ağır olur biraz, tartaklama oldu veya bir tartışmalar oldu, polis bana bağlı olsaydı bu olmazdı. Bu kolay bir kaçış yolu olmaya başladı. Ama o zaman da bu yasal bir düzenleme düzenlenecekse buyurun yapın yasayı. Yasayı yaptıktan sonra bu konuda zaten çoğunluğunuz da var, bize de ihtiyacınız yok ama katkı da koyabileceğimizi söylüyoruz. Yapın yasayı bundan sonra bu mazaret gelmesin. Ama hem yasayı yapmazsınız, hem değişikliğe gitmezsiniz. Hem ağlarsınız yani hem ağlarsınız hem gidersiniz.


OKAN DAĞLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bu problem nasıl aşılacak. Yani olumlu oy kullanacaksınız yoksa...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  O konuda ben yorum yapamam. Görelim yasayı bakalım. Yani getirilirse de der bana terfiyi, tayini de ben yapacağım derse ret. Ama gerçekten benimseyebileceğimiz bir özerk ve tabii ki sizin idarenizin de etkisi olacağı bir yapı oluşturulacaksa evet.  Getirsin yasayı görelim. Ama ben hayır da desem zaten isterse geçirir, o ayrı bir konu. Yani ben hayır desem...


OKAN DAĞLI (Yerinden)(Devamla) -  Çok önemli bu konu da.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Destek vereceğimizi de söylüyoruz. Ama bence yasanın içeriği o konuda bizim vereceğimiz desteğin de yönünü de belli edecek. Oradaki tartışmalardan belli olacak. Ama önemli olan niyettir. Yani bir İçişleri Bakanı hep buna hep mazaret olarak ne yapayım polis bana bağlı değil, ne yapayım polisi yollayamadım, ne yapayım polis işte bize bağlı olmadığı için trafikte kazaları önleyemiyoruz dememesi gerekir. Yasayı getirir ve döner ne der; getirdim yasayı bunları önleyecektim ama muhalefet beni bırakmadı, eleştirdi, karşı çıktı. Bu da güzel bir yöntemdir diyebilir. İşte muhalefet de sorumluluk bilinci içinde diyorum ki orda o şekilde davranacak ve Sayın Bakanın yalnız bu konuda benim itirazım şudur; hem yasayı getirmez, hem ağlar. Yani hem ağlar hem gider.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) -   Yeni gelin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Bu olmaz. Yasayı getirir der ki beni engellediler. Ben yapmaya çalıştım. O bir yöntem değil. 2’nci bir yöntem yasayı getirme ama şikayet de etmemek ben eleştirdiğimde, o da bir yöntem. Ama diğeri yöntem değil. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi bakın! Kapı açma meselesi İçişleri  Bakanlığını ilgilendirir. Yani bu ülkede iki tane kapı açıldı, geçiş kapısı resmi olarak. Bir tanesi Magosa tarafında. Bir tanesi Lefkoşa’da. 24 Nisan, 23 Nisan’da galiba 2003 tarihinde bu kapılar açıldı ve o günden beri geçişler devam ediyor. Şimdi o günlerde o günün iktidarı muhalefet tarafından eleştirdiği bir konu vardı, bu kapılar yeterli değildir. Hatta Lefke’de Aplıç Kapısı, Bostancı’da Bostancı. Güzelyurt’ta Bostancı Kapısı. Lefkoşa’da Surlar içindeki Lokmacı Barikatı veya onun yanındaki Belediye Çarşısı içerisindeki kapı bir şekilde bunlar hep gündemine geldi ve konuşuluyor.


Şimdi muhaceretle ilgili konuların İçişleri Bakanlığına bağlı olduğu için ve İçişleri Bakanlığının da bu konuda çalışmaların olması gerektiği için söylüyorum. Özellikle biz seçimlerde Lefkoşa Bölgesi milletvekilleri olarak halkı ziyaret ettiğimiz zaman özellikle Arasta ve çarşıda büyük bir canlanma gördük bu açık. Bu canlanmanın da esas noktayı teşkil eden kapıların açılması. Yani oradaki birçok ki bundan bir yıl o kapılar açılmazdan 5-6 ay önce yine seçimler dolayısıyle gittiğimizde, birçok insan bize şunu söylüyordu. İlk seçimlerden önce. Ben artık burdan ümidimi kestim. Dükkanlar da kapanıyor bir bir.


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr.Fatma Ekenoğlu Meclis Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’ndan devralır.)


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Burasını bırakıp gidiyorum, başka yerlere gideceğim veya bu işten vazgeçeceğim diye. Şimdi gidin bakın adam dükkana yatırım yapıyor. Dükkanlar yenileniyor, boyanıyor, tekrar böyle modern hale geliyor. Lokantalar açıldı. Belediye Çarşısının içerisinde lüks lokantalar açılıyor. Büyük yatırım var. Sebep? Oraya büyük bir ilgi var tarihi şeyinden dolayı dokusundan dolayı. İşte Selimi’ye Camisi orda. Orda birçok eski tarihi ev var, onlar restore edilmiş ev haline getirilmiş, lokanta haline getirilmiş. Orasının bir tarihi çarşısı var, o çarşı gerçekten bir kültürü yansıtıyor. Bir tanesi yansıtıyor. E, şimdi böyle bir yere de turistler ilgi gösteriyor. Yani kapı açtığınız zaman ilk gittiği yerler buraları. Böyle olunca şimdi canlandı. Ve tabii ki ordaki insanlar da talepte bulundular. Diyorlar ki politikacılara gidenlerin hepsi  burdadırlar. Lefkoşa Bölgesi’nden giden arkadaşlar bilir. “Bize burdan bir kapı açmanız lazım”. Şimdi Lefkoşa Bölgesinden kaç tane milletvekili ziyaret ettiyse orasını ki her partinin 16 adayı olduğuna göre ve yaklaşık 7 tane de parti seçime katıldığına göre yüzlerce milletvekili adayı orayı ziyaret etmiştir ve hepsinde de söylenen şudur biz; Buradan bir kapı açar, seçildiğiniz takdirde bize buradan bir kapı açılmasını sağlamaya çalışın. Sonuçta Lefkoşa Bölgesinden ki ben bölgesel politika hiçbir zaman konuşmam, bu ülkenin genel sorunudur çünkü kapı açma meselesi ama bunu belirgin bir örnekle ortaya koymak için söylüyorum. Sonuçta 16 tane arkadaş seçildi Lefkoşa’dan buraya geldi, bunların hepsi bilir ki 16 arkadaş hepsi değişik partilerden, bilir ki oradaki insanların beklentisi ilk icraat bu kapının açılmasıdır çünkü biliyor ki o kapı açıldığı anda orası şu andaki iki misli bir artışla 4 misli daha artabilir, e bunu gözleri böyle parlayarak bekliyorlar. Şimdi geçtiğimiz günlerde ben bu konuyu bahsettiğimde, bir arkadaşım dedi ki zannediyorum Türkay Tokel’di Güzelyurt’daki insanlar burada tereddütlüdür onlar, onu bilmem o bölgenin insanı tereddütlü ise o kapı konusunda, onu bilemiyorum.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Türkay Bey kendi tereddütlü. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) -  Türkay Beyin esas söylediğini söyledim. Yani Türkay Bey söyledi bunu Türkay Bey’in görüşü varsa o da kendine göre doğrudur ve her milletvekilinin bu konuda görüş söyleme hakkı ve yetkisi olduğuna göre Türkay Bey’in söylediğine de ben doğru oalrak bakıyrum, saygı ile bakıyorum. Diyorum ki böyle bir tereddüt varsa onu bilmem ama Lefkoşa’daki bütün milletvekilleri gelsin konuşsun göreceksiniz aynı şeyi söyleyecek. Dolayısıyla demek ki bazı şeylerde, bazı noktalarda o bölgenin genel halkın, o bölgedeki halkın genel politikaya etkisi olduğunu düşünmek lazım çünkü kapı açılması meselesi bir genel politikadır, bunun nerden açılacağı, genel bir politikadır ama o bölgeden gelen talep de özel bir taleptir o bölgenin talebidir, o bölge halkının talebidir. O zaman bunu da bu şekilde ifade etmek gerekir çünkü merkezin iyi olması aslında ülkenin iyi olması demek. Arasta ve Asmaaltı Esnafı denen esnaf bu ülkenin çekirdeğini oluşturan yapıdır. Yıllardır yani yıllardır dedik 3-400 Yüz Yıl Arasta ve Asmaaltı denen bölte Kıbrıs’ta, Kıbrıs’ta genelinde çekirdeğini oluşturan bölgedir. Neden bu kadar ilgi çerker? Çünkü Türk bölgesi olarak kalmıştır yıllarca ve orada tarihi Türk eserleri vardır. Hanlar, hamamlar, camiler, hatta tekkeler, yani orada çok eser vardır, tarihi eserler tarihi mekanlar içte Saçaklı Ev ona bir örnek. Mesela Büyükhan, Kumarcıhar Hanı, Lefke Hanı bir sürü han var ve öyle bir bölgedir ki Türk Tarihinin Kıbrıs’ta bir yansımasıdır ama Türk Tarihinin yansıması yanında engin bir kültürü yansıtır çünkü Bizans Kültürü de var orda işte Roma Kültürü de var Pers Kültürü var. Öyle bir bölge ki buradaki o çekirdeğini oluşturan köklü insanlar öyle bir talep yaptığında ben bunu Lefkoşa’nın sorunu olarak algılamıyorum , ülkenin sorunu olarak algılıyorum ve diyorum ki buradan Lefkoşa’nın Surlariçi Bölgesinde Lokmacı Barikatı demiyorum bak, bir kapı açlılması şarttır ve bu da ne kadar erken açılırsa demek ki o bölgenin halkı bunu gözlemlemiştir ki bu ülke için gerçekten iyi olacaktır, geçişler zaten yapılıyor, dolayısıyla buradan da bir geçiş sağlnaması ekonomimize de katkı yapacak demektir, bizatihi ülkenin kendisine de. Dolayısıyla geçtiğimiz günlerde bir şey keşfettim ben orada. Çok da ilginç geldi bana, bir tane yabancı birileri bunları yıllarca önce hiç aklımıza gelmeyen bir şeydi ama orda tabelayı görünce eskimiş, çok ilgimi çekti. Yani Kıbrıs Türk Halkı olarak çoğu şeyin varkındaşyız ama yabancılar bizden daha fazla farkında. İskoç galiba veya İrlanda’lı biri yıllar önce şeyi merak etmiş biz de surlar daire şeklindedir ya Lefkoşa’nın surları, değirmi. Bunun merkezi neresidir tam merkezi diye merak etmiş. Ve bunu araştırdı adam. Ve tam bizim Lefkoşa’nın Belediye Çarşısı’nın yan sokağında bir yeri ölçmüş, biçmiş, mühendismiş bu adam. Tam yani hep mişli konuşuyorum. Çünkü bize anlatanlarda öyle dedi. Tam şeyini bilmiyorum ama o tabeleyı gördüm. Ölçmüş, biçmiş, bakmış. Lefkoşa’nın değirmi surlarının tam merkezi tam Türk tarafında kalmış sınırda şu anda. Belediye Çarşısı’nın yanındaki bir sokağın içinde. Galiba Tanzimat Sokak tam emin değilim. O sokağın içerisinde gelmiş demiş ki burası tam surların merkezidir. Bir tabela çakmış, birçok turist de gelmiş oraya ziyaret ediyormuş. Özellikle yani Lefkoşa’nın surlarının merkezidir burası deniyormuş rehberler tarafından. Ve sırf oraya girmek için de turist geliyormuş. Böyle bir şey öğrendim yani. Gerçekten çok önemli bir bölge yani burası. Yani sadece Lefkoşa’yı ilgilendirmiyor. Dolayısıyle buradan turistik olarak da çok ciddi kazanımlar elde edilebileceği cihetiyle Sayın Bakan’a bu konuda çalışma yapması çağrısını da, derhal çalışma yapılması çağrısında bulundum. Çünkü geçmiş dönemlerde muhalefet bu konularda bizi çok suçladı. Bizi derken o dönemki hükümeti çok suçladı ve dedi ki bu yapılmalıdır. O bölgeden gelen bütün isteklerde de o dönemin muhalefeti bunları hep dillendirdi. Şimdi biz de diyoruz ki evet şimdi yapın çünkü yetişti UBP-DP Hükümeti 2 kapı açtı. İki kapı da siz açın buyurun.  Onlar iki kapı açtı. 2 kapı da siz açın. Ama bu kapıları açarken hata 3 açın, 4 açın. Yani o önemli değil ama açarken en gerekli ve elzem noktalardan açalım bunu. ve gerçekten ekonomiye de turizme de katkısı olacak noktaların iyi değerlendirip ordan açalım ve bu konuda bir adım atalım. Yani Rum tarafı diyebilir ben kabul etmem, desin. Yani 2003 24 Nisan’da kapılar açılırken Rum tarafına mı sordu biri. Biz açıyoruz dedik. Onlar da açmak zorunda kaldı. Biz açalım onlar açmasın. Diyelim ki biz bu kapıyı açıyoruz. Onlar açmasın. Ama en azından biz bu adımı da atmış olalım. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geçtiğimiz yıl bütçe görüşmeleri Komitede yapıldı, Genel Kurul’da yapılamadı. Ama o görüşmeler esnasında Sayın İçişleri Bakanı su ile ilgili master planının hazır olduğunu söylemişti. Geçtiğimiz bütçe görüşmeleri esnasında. Şimdi tabii..


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Nisap bulamadık. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Sayın Bakan bize UBP’ye laf atmaktan onları söyleyemedi. O da bir şaka olarak şeyde geçti. Şimdi tabii su meselesi bu ülkenin en önemli meselesidir. Bana sorarsanız elektrik ile beraber suyu çok ciddi olarak öne almamız lazım. Onu Tarım Bakanlığı Bütçesi’nde konuşuruz elektriği ama şimdi burda Komitede konuşuldu bu su meselesi. Genel Kurul’da da birkaç söz söylemenin faydası var, çünkü su ile ilgili geçmiş dönemde yapılanlar ve bu dönemde neler yapılması gerekir su ile ilgili büyük de hatalar yapıldı, yok balon dendi yok bilmem ne dendi. Balon, balon oldu uçtu.


OKAN DAĞLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Patladı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Patladı. Ondan sonra Yeşilırmak Göleti ile ilgili geçmişte 90’lı yılların başındaydı galiba.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  96.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  96. 90’lı yılların ortası. Bazı milletvekilleri yollara yattı, ateşli olaylar oldu. Bazı milletvekilleri kendini yola attı, yola yattı. Benim üstümden geçin çiğneyin dedi falan dedi. Ama onları şimdi böyle tebessümle hatırlıyorum da ne kadar, belki onlar da tebessümle hatırlar şimdi o işleri yapanlar.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çünkü ondan sonra o yetkiyi aldı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - O yetkiyi aldı, bu defa konuşamadı. Şu veya bu şekilde geçmişte su ile ilgili yanlışlıklar çok oldu. Ama bu ülkede öyle kaynaklar var ki 2050 yılına kadar yetişebileceği söyleniyor. Yani  bir Yeşilırmak, bir Çamlıdere, yani deniz gibi su altı kaynak olduğu söyleniyor. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Üstelik 16 milyon metre kare ikisinin toplamı. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) -  16 milyon metre kare Sayın Bakan ordan bu ikisinin ne kadar büyük bir kaynak olduğunu 16 metre küp diyor, söylüyor. Şimdi tabii Sayın Erdoğan Şanlıdağ, Milletvekilimiz bu konuda daha sonra konuşacak detayları. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Çok hizmeti geçti.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) -  Ve çok da hizmeti geçtiği için çok da detaylı bilgiler o şey yapacak ama genel olarak söyleyelim, su  konusunda ciddi adımlar atılmalıdır çünkü su konusu her şeyin başıdır yani Turizm bu ülkede gelişecekse su, bu ülkede ekonomi gelişecekse su, sanayi gelişecekse su, ticaret gelişecekse su, insanlar daha insan gibi yaşayacaksa su. Su, su su. Demek ki bizim su ile ilgili olarak çok ciddi şekilde tedbirler alıp bunları inşallah gelecek bütçede Sayın Bakana tekrar getirmeyiz ve şöyle deriz; Sayın Bakan yaptığınız için teşekkür ederiz deriz. İnşallah bu olmayacak duaya amin demek gibi olmaz ama ben bu konuyu 2 yıldır kürsülerden konuşuyoruz, konuşacağız da ama bunun artik kifayeti müzakere yani müzakerelerin yeterli olduğunu artık icraat gerektiğini ve su konusunda bundan sonra kazmanın vurulması, mühendislik değimi ile kazmanın vurulması gerekiyor artık. Planlar hazırlandı, her şey hazır bundan sonrası mühendislik değimi ile söylüyorum kazmanın vurulması gerekir su ile ilgili konuya. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; önemli bir başka konu var bu konuyu da yine su ile bağlantılı olarak bir inşaat olayı var ülkemizde. Bu inşaatlarla ilgili olarak Sayın Bakan bize Bütçede bir serzenişte bulunmuştu hem ilk Bütçede, hem bu Bütçede demişti ki geçen son bir yılda 30 yıldan fazla satış yapıldı yani 2004 yılında yapılan bir yıllık satış 30 yılda yapılan yabancılaa mal satışından bahsediyor burada, satıştan daha fazla demişti. O 2004 Bütçesini görüşürken söylemişti bunu Sayın Bakan ve çözmemiz lazım demişti. Sonra bir yasa gündeme getirildi, bu yasa ile birlikte büyük bir duruş oldu, yani büyük bir kesilme oldu neden? Şimdi o dönemde biz heycanlandık, o dönemde bir anda panikledik dedik ki aman ne oluyor bizim ülke gidiyor, yabancılar çok büyük alımlar yapıyor falan, böyle bir panikledik, bir yasa dedim aman bunlara sınırlama getirelim falan. Sonuçta da Sayın Bakan geçtiğimiz son Bütçede geldi ve bize rakamı ortaya koydu, gülünç. Ancak %1.5 mi dediniz Sayın Bakan?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Verdim burada %1.6, binde 3 de genelin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) -  %1.6, binde 3’te genelin yani Girne’nin ala ala 30 yılda alamadıklarını bir yılda aldık deyip panikledik ya ala ala Girne’nin %1’ini genelin de binde 3’ünü almış bu insanlar. Şimdi ne oldu tabii, panikledik ve bir anda böyle hiç rakamlara başvurmadan ani karar aldık veya bir şeyler çıkardık ya bu defa ne oldu, hem o karardan hem de bunun getirdiği arkasından bazı sıkıntılardan dolayı satışlar durdu ve hatta gerilemeye başladı. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Verdim rakamları.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) -  Var bende var Bütçede almıştım Komisyonda. Gerilemedi ama o şeye göre büyük düşüşler kaybetti ama Sayın Bakanın bahsetti şimdi noşrmal rutine girdi. Şimdi ama aslında burada söylenmesi gereken kendi kendimize soktuk bıçağı, çektik bıcağı soktuk.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Fazla da konuşmayalım bu konuda.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) -  Keşke bıraksaydık da ne kadar alabilirlerse alsınlar, keşke bıraksaydık ne kadar alabilirlerse alsınlar çünkü inşaat demek bırakın altyapı konusunda bize sıkıntılar getirdi su, elektiriki buralarda yol yapımı konusu bize getirir ama sonuçta ordan aldığımız vergiler var. Çok ciddi vergiler var. İnşaat demek bir defa boyasından tutun temel kazımından tutun...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  61 kesimi tetikler.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  61 kesimi tetikler inşaat dediğiniz şey. E, şimdi böyle bir hareket bir ülkede olduğu zaman  yahu varsın 30 değil 60 yılda yapılamayan bir yılda yapılsın derim ben. Yani yatırım gelir vay. Sermaya gelir vay. Gelir, gelir vay. E, o zaman olmaz ama  yani böyle bir anda panikleyerek aman elden gitti ülke, aman çok paralar döner ortada falan. Önce bir rakamlara bakmak lazım nereye gidiyor ondan sonra konuşmak lazım. Ne oldu şimdi inşaat sektöründe bir durgunluk var o döneme göre. E, o zaman demek ki bizim bazı şeyleri yaparken, iyi saatte olsun bir hocamız vardı ekonomi hocamız. Derdi ki konuşurken bakkal kültürü ile konuşmayın, araştırın rakamları bulun öyle konuşun. Eğer araştırmadan bana gelirseniz sıfır alırsınız ve size altına not düşerim kağıdınızın bakkal kültürü ile yazdı diye. Bakkaları küçümsediği için söylemezdi bunu. Ama araştırma yapıp da yazan ve orda sırf kafadan konuşmayın diye. Şimdi biz bunu yapmadık. Aman elden gitti, aman şöyle, aman böyle derken ne ise sonuçta bunu anladık.  Sayın Bakan da koydu rakamları anladık ve öyle endişeye mahal verecek bir olay olmadığını gördük. Ama şimdi o bölgedeki insanlar, Girne Bölgesi içerisinde oturan insanlar aman ne olacak bu Girne’nin hali. Ama yollarımız tıkandı, trafik sorunu. Gittim trafik sorunu gerçekten oldu. Ama nerde oluyor biliyor musunuz Girne’de? Gittim özellikle baktım. Girne’den Lefkoşa’ya, Lefkoşa’dan Girne’ye indiğiniz zaman ki geldiniz çemberle Jasmine Court Oteli arasında kalan o bölge ki 1 km-1.5 km bir bölgede belirli saatlerde gerçekten sıkışma olduğu doğrudur. Ama gelişme olacaksa bu gelişmeler sıkıntılar doğuracak. Yani biz oturup da eğer tamamen her şeyden soyutlanıp hep rahat böyle yola çıkıp evimin önünden arabama binip istediğim yere 3 dakika- 5 dakikada gittiğim yerde arabamı hemen o gittiğim yerin kapısına koyup açıp içeriye gir, çık, arabaya bin yine eve gel 3 dakika falan bu şekilde bir anlayışla yaşantımızı sürdüreceksek, o zaman bu gelişmeye kapalı olduğumuzu, Avrupa Birliği dediğimiz zaman samimi olmadığımızı ve Avrupa Birliğine girmek isteyen bir psikolojik ve toplumsal havanın yansımadığını gördüm, görüyorum demektir. Çünkü bugün dünyanın hangi ülkesine giderseniz, bırakın Avrupa Birliğine özellikle büyük şehirlerde tarafik sorunu korkunç boyutlardadır. Ordaki hiçbir insan diyemez ben isterim çıktım evden de 5 dakika sonra içeriye gideyim. Arabam da gittiğim yerde kapıya koyayım. Ha, bunu küçük yerlerde söyler, küçük kasabalar söyleyebilir ama Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve halkı ve Kıbrıs’ın bir bütün olarak Avrupa Birliği’ne girmesi noktasında bir yaklaşım ve bir genel toplumsal hava içerisindeyken gelişmeye kapalı olamaz. Trafik sorun olacak, çünkü bir anda örneğin Girne’de bir anda bir şey oldu insanlar geldi tamamen burda bir sıkışıklık oldu, olacak. Hiç gelmeseydi hiçbir şey olmazdı. E, hiç gelmeseydi ben de gelişemezdim ve kalkınma olmaz, orda bir hareket olmaz ve ekonomik devrim olmaz. Geldi, ne olacak? Evet ben siyasetçi olarak Sayın Bakan diğer Sayın Bakanlar hemen bu sorunu çözmek için faaliyet yapacak. Nitekim yapıyorlar. Hem Ulaştırma Bütçesi’nde, hem İçişleri Bütçesi’nde bu konuları konuştuk. Nitekim yapıyorlar biz de takip ediyoruz. Ama bir günde hiç bir şey olmasın, ben sıkışmayayım, gideceğim yere gideyim yaklaşımı olmamalıdır. Gelen sorun en erken zamanda çözülüp onu açma yaklaşımı olmalıdır. Yani Girne’de bir trafik sorunu olduysa bunu çözmek için uğraşacağız. Gelmeyin de bizim trafik sorunu olmasına sebep olmasın demek yaklaşımı  şeye benzer; bugün evden çıkmayayım. Çünkü çıkarsam başıma saksı düşüp ölebilirim. Arabaya binmeyin çünkü arabaya binersem trafik kazası yapma olasılığı %65'tir, 70'tir, değil. Arabaya bineyim, dikkatli olayım trafik kazası yapmamak için. Evden çıkayım ama dikkatli olayım herhangi bir balkonun altından geçerken başıma saksı düşmesin. Yani esas nokta budur. Bizde gelişme evet ama gelişmeden doğan alt yapı sorunları varsa bunlarında çözümü lazım. Dolayısıyla bu noktada bu yaklaşım içerisinde olmak lazım. Şimdi dün Eğitim Bütçesi tartışılıyor Mecliste. Eğitim Büçtesinde konuşan arkaşlarımızı dinledim çok güzel bir noktaya değindiler. Onu bir anlayış olarak koymak lazım ortaya. Eğitimde dahil olmak üzere liberal ekonomi modeli mutlaka uygulaması için gereken yapılmalıdır. Neden söylüyorum bunu? Çünkü Avrupa Birliği hedefi koymuş bir halk bilmelidir ki Avrupa Birliğinde kapitalist sistemin liberal doktrini, ekonomik doktrin modeli uygulanmaktadır ve bu bütün kurumları ile uygulanmaktadır. Şimdi ben liberal olmayabilirim, yani ekonomik sistem olarak liberalizmi benimsememiş olabilirim ama Avrupa Birliği de dememem lazım eğer benimsemezsem. Avrupa Birliği dersem o zaman liberal ekonomik doktrini de benimsemiş olmam lazım. Bu değerlere inanmış olmam lazım. Ha, Avrupa Birliğinde komünistler yok mu? Var. Avrupa Birliğinde sosyalistler yok mu? Var ama onlar da liberal ekonomik doktrinden dışarı çıkacak bir şey yapmıyorlar. Çünkü o artık yerleşmiş bir genel anlayıştır. Yani nedir? “Lasse passe, laisse faire”, yani bırakınız yapsınlar, bırakınız geçsinler denen ekonomik doktrin. Şimdi bu doktrin içerisinde, arkadaşlarım söyledi bir tek öğretmeni ben yetiştiririm demek işte bu anlayışa tam terstir. Bir tek ben öğretmen yetiştiririm, diğerleri özel girişim hiçbir şey, eğitimde kapalıdır sadece devlet yapar, böyle bir yaklaşım olamaz. Eğitim ve sağlık da dahil her alanda serbest girişim esastır. Serbest ekonomi denen, halk ağzında öyle söylenen ama liberal doktrin noktasındaysam ben ki öyle olmam lazım, o zaman eğitim ve sağlık dahil, bir tek savunma bunun dışında kalır. Savunma ve alt yapı, onun dışında, tabii ki özel savunma olmaz. Ülke savunması...

OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) - Yakın Doğu’ya verelim polisi de.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) - Bir ülke savunmasını... o olmaz tabii savunmada olmaz, güvenlikte yok. Savunma ve güvenlik devletin tekelindedir. Ama diğer alanların hepsinde serbest girişim  esastır. Çünkü eğitimle güvenliği bir arada görüşemezsiniz, konuşamazsınız. Serbest girişim esastır. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM  (Yerinden) - Sizin parti inek besler bu memlekette süt satsın. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Hoşgeldin Sayın Adem. Sesin selengin kesildiydi geldin yine başladın ama seni duymak benim hoşuma gider, sevinirim. Onun için yani sen bana laf attığında hiç böyle şey yapmam hoşuma gider. Başkasına belki sinirlenirim ama sana sinirlenmem. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi ekonomik model anlamında konuştuğu zaman biz bu noktada dediğim gibi serbest girişim esastır noktasında hareket etmek durumundayız, Avrupa Birliği budur, Avrupa Birliğinin normları bunlardır. Ekonomik normları ve esas bir birliği oluşturan veya yıkan ekonomik normlardır, yani eğer ben komünist doktrini benimsersem o zaman o doktrin içerisinde kalırım ama Avrupa Birliği demem, çünkü Avrupa Birliğine geleceksem komünist doktrinine gelemem der, bunun şeyi yoktur. Liberal doktrin vardır orda bileceğim önce o, ondan sonra ben onun kararını vereceğim hür irade, özgürüm ben. Ama bugün Kıbrıs Türk Halkı ortaya bir şey koymuştur o zaman bunun gereğini biz siyasetçiler yapmalıyız. Her alanda serbest girişim esastır ve bu kısıtlanmaz, önlenemez. Devlet buna düzenleyici olur, düzenler der ki ilkokul öğretmenini yetişecekse bunu ben yetiştireceğim der. Sonsuza kadar saygım var, ben de yetiştireceğim. Örneğin turizmde diyebilir ki hayır ben devlet olarak turizmde hiçbir otel işletmem, tamamen özel sektör işletsin. Ona da saygı duyarım ama bunun gereği neyse yapılıp özel girişimi de engellememek lazım. Çünkü özel girişim dinamiktir, özel girişim girişimcidir, özel girişim rekabeti artırarak kaliteyi yükseltir. Bugün Amerika’da devlet üniversitesi sayısı sadece 3’tür, Amerikanın devlet üniversitesi sayısı 3’tür, onun dışında kalan bütün üniversiteler özeldir. Ama bunların öyle sağlam ve öyle kuralları vardır ki, o özel üniversiteden yetişen mezunlar dünyanın neresine giderse gitsin, anında iş bulabilir. O kadar bir özel girişimdir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Son sınıfta sözleşme bile yapılır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bravo, son sınıfta sırf o mezunu kaybetmemek için büyük paralarla son sınıf  öğrencilerine sözleşme imzalattıran büyük şirketler var. Özel girişimin bu kadar da etkisi ve değeri var. Dolayısıyla burada demek ki biz özel girişimi, yani inşaat sektörü ile ilgili olarak söyledim bunu ama özel girişimi rahat ve serbest bırakmalıyız. Bir anda özel girişimin önüne konacak en ufak engel, bilelim ki gelişmenin önüne konmuş engeldir. Ama özel girişim de başıboş olmamalıdır. Özel girişimin, devletin koyacağı belli kurallarla, kriterlerle, tekelcilik, bunların bir tanesi tekelcilik, tekelleşme, en önemlisi, önlenip serbest ve hür iradesi ile özel girişimini koyup kaliteyi bu noktada artırmasının sağlanması lazım. Bu yapı ile, bu mentalite ile bakarsak inşaatı da çözeriz, eğitimi de çözeriz, hatta sağlığı da çözeriz bana göre ve ülkedeki bütün meseleleri de çözeriz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Tekelcilik iyi bir şey değil.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Evet, devlet de dahil, hiçbir tekelcilik iyi bir şey değil.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben tabii Sayın Bakanın gene Bütçede söylediği önemli bir konuya değinerek bitirmek isterim. Gerçi bu Sayın Bakanın konusu değil ama Sayın Bakan  ben çalışma başlattım dedi bu konuda. Başlattım dediği için bu genel konuyu da burda biraz konuşmak lazım. Vatandaşla devlet arasındaki diyaloğun ve burdan kaynaklanan sorunların olduğunu söyledi Sayın Bakan ve dedi ki ben dedi kendi Bakanlığım olarak çalışma başlatıyorum. Bu sorunu aşmak için, yani halkla bakanlıklar, yani devletin organları arasında bu sorunu aşmak için çalışma yapacağım dedi ve bu konu ile ilgili olarak da ben şunu söylemek istiyorum. Bu aslında Sayın Bakanın sorunu değil. Bu devletin sorunudur. Bizatihi devletin sorunudur. Yani halkın bakanlığa, devlet dairesine, devletin organlarına, herhangi birine ulaşmada diyalog, yetkili, sorumlu ve bu noktada herhangi bir sorununu aktarabileceği bir birim anlamında sıkıntıları var. Bu Sayın Bakanın sorunu değil. Sayın Bakan ben başlatıyorum dedi ama bunu Sayın Başbakana burdan çağrı yapıyorum ben, Sayın Başbakanın başlatması lazım. Devletin bütün organlarında halkın oraya kolay ulaşması, kolay ulaşması derken yanlış anlaşılmasın. Yani bütün gününü de ayırıp, bir gün vatandaşı veya halkın her şekilde istediği anda ulaşması değil. Belirli bir düzen içerisinde, ama kolaylıkla oluşabilmesinin sağlanması anlamında bunu Sayın Başbakana ben çağrı yapıyorum burdan, ele alınıp düzenlenmesi lazım ve bu konunun yıllardır çünkü bu konuda bir düzenleme yapılamadı şu veya bu şekilde. Söylendi, ancak burda Sayın Bakan bir şey daha söyledi, bazan da dedi vatandaş suistimal eder bazı şeyleri. Yani o da gelir dedi ve artık eksik konuşma yapar. Yani orda bağırma çağırma gibi, orda çalışan insanları rencide edecek noktaya da gelir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bazan vatandaş da haksızdır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bazan vatandaş da haksızdır, evet. Yani popülizmi bırakmak lazım Sayın Bakan. Sizin de dediğiniz gibi, popülizm yaparak hep vatandaş haklıdır, siz haksızsınız değil. Karşılıklı bir düzenleme lazım bu konuda. Yani halk da bilecek ki geldiği zaman orada bir davranış düzeni olacak. Ama insanları çıldırtacak şekilde de karşılık görmeyeceği bir ortam olacak. O da belirli bir saygı çerçevesinde  davranacak ve en önemli sorunlardan biri olan , halk-devlet diyaloğu ve halkın devlete yakınlaşmasının sağlanması anlamında Sayın Bakanın, sadece Sayın Bakanın değil, bütün Hükümetin ve Sayın Başbakanın öncelikle bu konuyu ele alıp bir ortak hükümet çalışması yapması lazım. Yoksa Sayın Bakan tek başına yapar, tek başına kalır. Bir tarafta bu yapılırken, diğer  taraflarda tamamen farklı havadan çalınır. Farklı çalıp, farklı oynanır. O zaman burada çok büyük bir merhale alınmaz. Dolayısıyla biz UBP olarak İçişleri Bakanlığı Bütçesine ret oyu verirken, Sayın Bakanın da yapacağı, biraz önce belirttiğim, bizim de destek verebileceğimiz çalışmalar olursa, varsa ki onları söyledim, destek vermeye o noktada hazır olduğumuzu da bu vesileyle belirtmek isterim.


BAŞKAN – Mustafa Gökmen Bey’deydi sıra. Mustafa Gökmen Bey istemiyor?...Erden Bey buyurun.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Az ve öz.


ERDEN ÖZAŞKIN (Gazi Mağusa) – Evet, Bismillahi rahmani rahim.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İçişleri Bakanlığımızın Bütçesinin hem Bakanlığımıza, hem toplumumuza hayırlı uğurlu olmasını diliyorum.


Şimdi bizim, tabii Ertuğrul Bey kısa konuş dedi. Tabii ki kısa konuşmak istiyorum ama takdir edersiniz ki var bir buçuk yıldır hep ben konuşuluyorum. Sayın Bakan’a Güzelyurt’ta evden çıktığı zaman günaydın der komşuları, o cevap olarak ne der? T izinlerini iptal ettik. Hali arazileri Savcılığa verdik ve taş ocaklarını da taraslama sistemine geçtik. Baksanız tutanaklara belki de 50 defa aynı konular.


ALPAY AFŞAROĞLU (Güzelyurt) (Yerinden) – Komşusunun sorduğu, söylediği de tutanaklardadır?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şimdi ben işe bir şey okumaktan başlayacağım size,  elime geçen bir evraktan.


Şimdi biraz önce bu Meclise geldiğim zaman geçtim bu son Hükümetin ne zaman kurulduğunu sordum. 25’inde Nisan’ın görev aldı Sayın Başbakan Ferdi Sabit Soyer, Sayın Cumhurbaşkanından, görev alma yetkisini aldı. 26’sında kabinesini oluşturdu, götürdü ve 26’sında tekrar onay aldı, Hükümet kuruldu. O zaman, yani 26 Nisan’da Sayın Canan Öztoprak Bakan değildi. Bildiğim kadarıyla herhangi bir yetkisi yoktu. Elimde bir yazı var. Onu okumak istiyorum size. “Sayın Akkum Arıkbuka, Bilgisayar Öğretmeni. 17.3.2005 – 21.3.2005 tarihleri arasında Mesleki Teknik Öğretim Dairesine bağlı kuruluşlarda ve görevinize herhangi bir zamanda, herhangi bir neden gösterilmeksizin, son verilme koşuluyla, tamamen geçici statüde 25/85 sayılı Öğretmenler Yasası ile yürürlükteki Tüzük ve Yönetmenliklerle belirlenmiş çalışma esaslarına uymak kaydıyla Sedat Simavi Endüstri Meslek Lisesi Müdürlüğünde Bilgisayar Öğretmeni olarak görevlendirilmeniz uygun görülmüştür.” Altta da evraklar falan var. Dağıtım, Başsavcılığa, Sayıştay, Bütçe, neyse.  Tarih 17 Mart 2005. Şimdi Canan Öztoprak 17 Mart 2005’te neydi? Yetkisi neydi de böyle bir yazı yazdı. 


Başka bir evrak, bu defa 22 Mart 2005, yine aynı şahsa, bu defa da daha uzunca, 22.3.2005’ten 21.4.2005 tarihine kadar Mesleki Teknikte öğretmen olarak tayin olduğunu gösteren bir evrak. Şimdi ben seçildiğim zaman ve buraya geldim, iyi de bir oy almıştım o zaman. Son seçim hazır sandıkta kalalım ama o zaman iyi bir oy almıştım. Çok ideallerim vardı bu Meclise geldiğimde. Bu ülkeye iyi şeyler yapacağımı düşünüyordum. Bir geldim önümde hiç düşünmediğim şeyler buldum. Yıkıldım, günlerce konuşamadım. Üzüldüm, kahroldum, yapıma uygun olmayan şeyler bunlar. İnsanlığıma uygun olmayan şeyler. Bir buçuk sene hapse girdik çıktık, defaatle yazıldık konuşulduk, bitmedi, gitmedi, bugünlere geldik. Şu Canan Hanım, dün getirmedim bunu. Neden getirmedim? İdealleri olan bir kadın var burda, geldi bir şey yapacak. Eminim ki, belki bir tarih hatası bir şey var. Olmaması lazım. İki kez üst üste çünkü.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok, sen sorman lazımdı onu. O önemli.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Ve böyle bir evrak var.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Mümkün mü Bakan olmadan bir insanın, herhalde bir hata var. Bundan daha basit bir şey var mı? Bakan olmayan birisi nasıl yazıyor?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Yazıyor işte.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yanlışlık başka bir şeydir. Sehven olan şeyler başka bir şeydir.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Keşke dün sorsaydın.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Senin konularla ne ilgisi var bunun anlamadım?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Sana bir Bakan olarak soracağım birazdan. Yani siz hukuk adamıysanız, bunu nasıl yorumlarsınız?

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH USAR (Yerinden) – Peki, ne zaman almış o ilgili şahıs bu yazıyı Sayın Milletvekili?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Hangi şahıs?

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) – Canan Hanım’ın yazdığı, Canan Hanım yazdı Mart’ta. Yani bir buçuk-iki ay sonra mı aldı bu yazıyı?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Hayır canım, aldı göreve gitti. Ben bunu Bakanlıktan bir yerden aldım.

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) – Efendim?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Ben bunu Bakanlıktaki kayıtlardan bir yerden aldım.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Canan Hanımın imzası ile?

AHMET BARÇIN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Kimin imzasıdır?

ERDEN ÖZAŞKIN (Yerinden) (Devamla) – Tabii.

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) – Altında ne yazıyor?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Canan Öztoprak, Bakan.

AHMET BARÇIN  (Yerinden) (Devamla) – Tarih yanlıştır.

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) – Sayın Milletvekili; anormal bir insan mıdır bu Canan Öztoprak...

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Ben bilmem.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sonra orda olmayan bir insan nasıl imza atsın?

AHMET BARÇIN  (Yerinden) (Devamla) – Tarih yanlıştır.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Ama iki kez üst üste.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Enteresan, devam edin. Bunu soracağım Canan Hanım’a.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şimdi Sayın Bakan, ‘T’ İzinlerinden başlamak gerekirse doğrudur, o sistem içerisinde birçok, o yapı içerisinde bu talepler seçimler üzerinde çoğalıyor. Doğaldır, olmuştur. Belki sizlere de oldu veya bu kısa sürede olmadı. Çünkü sizin bu kısa sürede belki buna çok ihtiyacınız da olmadı. Netice itibarı ile bu 27 ‘T’ İznini biz verdik. Verirken de sizlerin o dönemde ortaya koyduğunuz gerekçeler, dediniz ki polisin olumlu görüşü yok ve Kazaları Önleme Derneğinin görüşü yok. Ben o zaman da size söylemiştim burda bir açıklama yapmıştım ve dedim ki biz bunu Savcılığa sorduk o zaman evrakı da buraya vermiştim ve Savcılık bize hizmetin durmaması için bu dosyaları görüşebilirsiniz ve ayrıca yasada da gerekli düzenlemeyi yapmanız gerekiyor dedi. Biz bu düzenlemeyi yaptık, Bakanlığa gönderdik, ileriye gitmedi şu veya bu sebeple. Onu bilemem.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Savcılığın görüşü ile ben iptal ettim hepsini.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tavşana kaç, tazıya tut.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Aynı Savcılık, bu defa döndü size bunları iptal etmeniz gerekir dedi. Bunlar bu ülkede yaşanıyor. Şimdi bunu böyle yaptınız diye, ki bana göre kusura bakmasınlar bu hakim arkadaşlar da kimlerse, kalemleri de uzun, dilleri de uzun. Eğer bir karar vereceklerse, otururlar bir karar verirler ki bu usule uygun yapılmadı, iptal ettik. Fazla siyasi boyutu, eğer bir sistem kokuşmuşsaydı, o sistemin kokuşmuş parçasının biri de kendileridir, kusura bakmasınlar. Bir hükümet kuruldu, bu kadar zaman geçti, onun kararını veremediler, sindiler kaldılar. Çünkü o zaman Cumhuriyetçi Türk Partisi beyaza siyah dese gene evet kabul edilirdi bu ülkede. Öyle bir süreç yaşadık. Dolayısıyla eğer bir sistem bozuksa, bütün yapısı ile bozuktur. Kendilerini ak olarak ortaya koymasınlar.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yani mahkemeler kokuşmuştur?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Kusura bakmayın. Sistem.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Öyle demedi Sayın Bakan, kokuşmuşsa sistem. Herkes içinden payını alsın dedi.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hataları var, yanlışlar yok mu? Çok. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hata başka bir şeydir, kokuşmuşluk başka bir şey.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Halilere geldiğimiz zaman. Şimdi hali arazilerde Sayın Bakan kayıtlara bir bakarsa görecek ki biz bir yazı göndeririz İçişleri Bakanlığına, Yemen’e gitmiş gibi olur, giden gelmiyor. Bir cevap gelmiyor, böyle tıkanık bir sistem içerisindeyiz. Mağusa’daki arkadaşlar bilecek. Ben ortalama günde 50-60 kişi ile muhatap olurdum o dönemler.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Doğru.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Hiç bir dakika boşum yok. İnsanlar geliyor, sana bir şey söylüyor. Cevap verirsin, tamamdır halledeceğiz dersin, gider-gelir tamamdır halledeceğiz dersin, neticede olmuyor. Bakanlıktan bir türlü cevap gelmiyor. Açan telefonu gelmiyor, tekrar açan, gelmiyor. Sonuçta yahu, hallet de arkadan yetkiyi yollarız gibi şeyler yaşadık. Netice itibarıyla o maya biraz bozuldu mu da işte iplikleri birleştirmede sıkıntı ortaya çıkıyor. Bu sıkıntı da böyle sonuçlar doğuruyor bizi üç kağıtçı yapıyor.  Analatabildim mi? Olay bu, işin özeti bu. Keşke bunlar hiç yapılmasaydı, Bana ne haliniz varsa görün denseydi vatandaşa, diyemedik. Zorladık şansımızı, telefon açtık, Sayın Bakan, Müsteşar, ne yapalım yahu, gelir gider insanlar, ne söyleyeceğim, utanırım, bir cevap vermem lazım. Bir şey söyleyin. Yahu, işte onları da artık burda söylemek istemem, mahkemede anlatacağım, zaten gidiyoruz. Bir şey değil, sorun yok. Sayın Bakandan benim istediğim, eğer siz hakikaten aldım tutanakları ben Bütçenin Komite aşamasında yoktum, aldım baktım Sayın Bakan diyor ki ben hukuka bağlıyım, amalelerim, geleneklerim sebebiyle. O zaman sen  bir hükümet kurulduğunda, yasal olmadığı apaçık ortadayken niye çıkman diyesin ki ben istifa ettim, bu hükümette yer almam. Ben bir hukuk adamıyım, diyemedin. Eve gidecektin çünkü, diyemedin.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Siz davanızı geri çektiniz.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şimdi siz döndünüz bugün mahkum olan bir Boyacı var. Sizin uhtenizde, sizin Bakanlığınız, adam gitti yurt dışındadır. Aylarca adı tatil kondu, bana göre tatil, sana göre işte tedavi dendi. Sen bir Bakan olarak niye isyan çıkarmıyorsun bu kadar hukuka bağlı bir adam da...


(Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’ndan devralır.)


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sağlık Bakanı cevabını verdi.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Göreceğiz. Onu da yaşayacağız. Onu da göreceğiz. Yani şimdi siz ancak siz de parti de, bütün hukuk Erden Özaşkın hakkında elinize gelir, 50 tane Sayıştay dosyası var. Hani nerdedirler? Yok hiç biri. Neden? Çünkü Erden Milletvekilidir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ben hiç bir isim anmadım...


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Neyse gazetede resimlerimiz çıktı. Arkadaşlar sağolsun Mağusa’da bütün seçim süresince dosya ellerinde, köy köy, mahalle mahalle, gezdiler. Bitmedi, geldik, açıldı Meclis, ilk gün gene aynı konular. Söyleyin. Biz artık alıştık, şimdi insanın bir şartlara adapte süresi var. Yalpaladık, yalpaladık, üzüldük, ağladık, şeker hastası olduk yahu. Yazık bize, cebimizden parasını ödedik bir çoğunun. Bugün en değerli arkadaşlarımız bize, yahu sen neymişsin diye soru sormaya başladı. Ha, adalet bir kişi için çalışacaksa çalışsın. Zaten geri çekilmedik, gidiyoruz, hesabımız da söyleyeceğiz. Bir isteğim var senden. Beni Boyacı ile aynı koğuşa koy. Bunu olsun yap artık. Bunu da yapamazsan istifa et.


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) (Yerinden) – O zaman giremeyecen, çünkü içeride değil.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – O çıkacak dışarı.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Seni de Ankara’ya yollarlar.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Konulara gel de boş ver onları.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Siz konuşunca tabii etkilenirim, üzülürüm, alışık olmadığım şey.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – İsim anmadım hiç.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – İsim mi anacaktın? Resmini çizdin yani.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Kaçıncı resim yahu? Gazetelerde fotograflarımız çıktı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Mahkeme kararından bahsetti...


ERDEN ÖZAŞKIN  (Devamla) – Anam 83 yaşında, okuması yok, oğlum ama nedir bu ki seni içeri sokacaklar diye sormaya başladı bize artık.


Evet, bunu böyle geçtikten sonra Sayın Bakan, sizin bize verdiğiniz bir faaliyet raporu var. Ona bir baktım. Fanatik değilim, onu söyliyeyim ama dikkatimi çekti bazı şeyler, onları size okumak istiyorum. Faaliyetler ve planlamalar. Yani yaptığınız ve yapmayı planladıklarınız. Köyiçi yolların asfaltlanması, ülke genelinde 14 köy, Mağusa’da hiç yok. Köyiçi yollar yama yapılması, 4 köy ülke genelinde, Mağusa’da hiç yok. Ova yolu tamiri gereken köyler, 18 köy, Mağusa’da hiç yok. Köprü inşaatı ve tamiri yapılan 8 köy, Mağusa’da hiç yok. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Demek ki hepsini yaptılar.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Bakım ve onarımı yapılan muhtarlık binaları 29 köy...


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH USAR (Yerinden) – Geçmişte Mağusa yeteri kadar nasibini almıştır demektir.


TEBERRÜKEN ULUÇAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Erden Bey, Mehmet Bayram yeteri kadar yaptı.


BAŞKAN – Söyleyeyim isterseniz, onları Anavatan yapacak.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Yeni muhtarlık binası yapılması projesi 28 köy, Mağusa’da hiç yok. Etrafın sarı taşla çevrilmesi projelendirmesi 8 köy, Mağusa’da hiç yok. Dere yatağı temizlik yapılan köyler 8, Mağusa’da hiç yok. Sayın Müsteşarım, dere yatağı temizlik yapımı planlanan 10 köy, Mağusa’da hiç yok. Devam ediyoruz. Temiz ve yaşanabilir çevre yatatmak için ot biçme makinesi, çöp konterniyeni, çöp bidonu verilen köyler, 14 tane, Mağusa’da hiç yok. Moloz temizliği yapılan köyler 3, Mağusa’da hiç yok.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bu hangi dönemdir, 2004?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Sizin değil, tamam.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – 6 ay da böyle geçti. Onları da ben sıralayım isterseniz.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Tamam, birazdan sıralarsınız. Ağıl yeri tespit edilen köyler, 28 köyde tespit yapılmış Mağusa’da hiç yok. Burda aslında çok bir şey söylemek istemem. Çünkü...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – 74 köy bıraktınız bana miras.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Burda biz birçok yeri tespit etmiştik. Dolayısıyla orda sizi çok şey etmiyorum. Bbu ayrı, başka bir şeye geçeyim. Asfalt yapılması planlanan köyler 18, Mağusa’da bir Mutluyaka, bir de belediyeye bağlı Türkmenköy. Ova yolu tamir edilen 41 köy, Mağusa’da 4 köy. Buraya kadar bir sorun yok. Şimdi bakım ve onarımı yapılan Atatürk büstü elli bir köy. Bunların içerisinden altı tanesi Mağusa’dan. Sordum ben bu köylere. İki köye sordum. Bak kime sorduysam olumlu cevap almadım. Söylüyorum köyleri. Mutluyaka, Korkuteli; hayır, öyle bir şey yapılmadı.


Yeni projelendirilen ve yapılacak Atatürk Büstleri dokuz köy. İkisi Mağusa’dan. Biri Yamaçköy, biri Tirmen. Tirmen’de Atatürk Büstü var ama yapılacak.


Yapımı projelendirilen şehitlikler iki tane. Biri Topçuköy, ama ne ilginçtir, orda da şehitlik var.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Var, şehitlik var Topçuköy’de.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Etrafı duvarla çevrilen mezarlıklar dört köy. İkisi Mağusa’dan. Biri Yıldırım, biri Sütlüce. Ama ne ilginçtir Sütlüce’de böyle bir işlem yapılmadı. Bakınız, sadece sorduklarımı söylüyorum. Diğer köylere sormadım. Sorduklarım,isim, Sütlüce diyorum yapılmadı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yapıldı.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – O zaman bu evrakı niye böyle dağıttınız? Ben onu da yorumlayacağım.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Başladı ve devam etti, bitti işte şimdi 2005’te.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Mezarlık tamiri ve bakımı yapılan köyler yirmidört köy. Mağusa’da altı köy var. Mutluyaka, Alaniçi, Korkuteli’ne sordum, öyle bir şey yapılmadı. 

Bakımı ve tamiri yapılan düğün alanları onbeş köy. Mağusa’da dört köy var. Alaniçi, Korkuteli’ne sordum, yapılmadı. 

Su şebekesi değiştirilen köyler on iki köy. Mağusa’da bir tek Pınarlı. Tamamdır o. 

İlaç makinesi alınan köyler ülke genelinde onbeş. Mağusa’da bir Ulukışla, o da tamamdır. 

Bakımı ve tamiri yapılan sağlık ocağı otuziki. Mağusa’da iki tane. Bir Akova, bir Gönendere. E, Gönendere’de yeni yapıldı. Muhtarın kardeşi yaptı, dolayısıyla öyle bir şey yok.

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Gönendere Sağlık Ocağını babası adına Hasan yaptı.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Kardeşi yaptı muhtarın. 

Şimdi soruyorum Sayın Bakana. Sayın Bakan, siz Mağusa’nın Bakanı değil misiniz? Şimdi bu kadar eksikliğe göre...

İki; Mağusa’daki yetkilileriniz mi size bir şey üretmedi, önünüze koymadı?

Bir üçüncüsü de bu sağlıksız ve yanlış bilgilendirme için ne gibi bir yorum yapacaksınız? 

Mağusa’dan gelen arkadaşlar bilecekler. Geçen hafta, bir hafta geldik, ondan önce haftada bir-iki defa geldik. Ertuğrul Bey Mağusa’dan, diğer arkadaşlar var Mağusa’dan. Bir hafta üç tane köpek ölüsü yolun içerisinde. Öyle mi Ertuğrul Bey?

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Doğrudur.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – İki tanesini basa basa arabalar ezdi, asfaltla bir oldular zaman içinde. Bir tanesini de Pazartesi günü makine aldım resim çekeyim artık dedim bunu. Sabah gelirken baktım pili bitmiş, dönüşün çekeyim dedim, dönüşün kaldırdılar. Pazartesi günü öğleden sonra kaldırdılar.

Şimdi siz Sayın Bakan bu konuda, bakınız, ben onbeş sene önce İngiltere’ye gittim. Parka gittim yürüyüşe, dönüşün geldim geçeceğim bir köşeden, böyle karşıdan bir kadın döndü köşeden,  elinde tasmasını tuttuğu bir köpek var. Böyle bir ani hareket yaptık, küfretti bana kadın. Onbeş sene evvel şimdi o kadın veya o düşüncedeki insanlar bu ülkeye gelse, uçak alanından çıksa, köpeği orda görse onbeş gün de orda kaldığını düşünün, koktuğunu, bir çevreye yaratacağı sağlık sorununu düşünün, bir de bunu insani açıdan ve turist açısından değerlendirmesine bakın. Bu konudaki düşüncenizi, ne gibi tedbirler düşünüyorsunuz bu konuda? Çünkü tabii ki bu sizin işiniz değil. Ben biraz önce şeyi de okurken eksiklik vardı, yanlışlık vardı, ben sizi suçlamak için değil. Size bu bilgiler gelmiş ki ortaya çıktı bunlar. Ama neden böyle oluyor? Bu sistem nasıl çalışıyor, bir tarafta işte ben de bir zamanlar burda kaymakamlığım döneminde burda yapılan işler okunuyordu. Habire Mağusa Mağusa, o zaman sanırım Türkay Bey’di veya Öztoprak’ı, şimdiki Tarım Bakanı, isyan etti. Yahu Omorfo’dan hiç mi bir şey yok? Şimdi de biz döndük o işlere. Mağusa’dan hiç mi bir şey yok?

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Mehmet Bayram Bey hepsini yaptı da onun için.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şimdi Sayın Bakan, siz emirnamelerden bahsettiniz. İnşaatlara biraz değinmek isterim. Emirnamelerden bahsettiniz. Emirnameler bana göre kısa vadeli düşünülmesi gereken meselelerdir. Bir ülkenin fiziki planlaması yaplır, ülkenin genel stratejisi belirlenir. Yani bu bölgede işte sanayi olacak, bu yerde tarım olacak, bu yerde turizm olacak, burda ağır sanayidir, burda bilmem taş ocakları veya neyse işte bunların planlaması yapılır. Buna göre de Master Plan yapılır ve kalıcı bir yöne gidilir. Şimdi sizler ülkede tabii inşaatlar hızla geliştiği için, ona da saygı duyuyorum, bir tedbir olarak bunu aldınız ama bunu kalıcı bir tedbir olarak almamanız lazım. Çünkü o zaman ben yaptım olur. Adı üstünde emirname zaten. Bunun için, bunun arkasından süratle bu imar planlarının sağlıklı bir şekilde, toplumla paylaşılarak, tartışılarak bir yerlere getirilmesi gerekiyor. Bu konuda da sizden adım beklediğimizi belirtmek istiyoruz.


Başka bir konuya süratle değinmek istiyorum. Çünkü isterseniz bu Kurulda çok işler seri gitsin, sürekli 26’nın olması gerektiği kuralını getirin. O zaman işler tıkır tıkır gidecek. Tankerlerle su taşıma konusunda Sayın Bakan ciddi bir sorun var. Biz kaymakamken bu sorun çok büyüktü. Aşmaya çalıştık, bir yerlere kadar getirdik. Ama maalesef sonuçlandıramadık. Tankerlerin zapturapt altına alınması lazım. Çektikleri kuyuların denetlenmesi lazım. Sağlığa uygun olup olmadığının bakılması lazım. Çünkü inşaatlara giden suyun da belli bir oranın üstünde tuzlu olmaması gerekir. Aksi takdirde yapıya büyük bir zararı var. Yani bu insanlar tamamen kontrolsuz şekilde bunu çekiyorlar, evlere getiriyorlar, kullanıyoruz. Zaten şu anda mesela Mağusa’da bir problem var ki ciddi bir su sıkıntısı var, sürekli sular bitiyor Mağusa’da, tankerle getiriyoruz. O su kokuyor yahu. Artı bir de inşaatlar, bak bir de deprem bölgesindeyiz. Bu inşaatların çok sağlıklı olması gerekiyor. Bu ciddi bir sorundur. Bu tankerlerin kontrol altına alınması lazım, çektikleri kuyuların kontrol edilmesi lazım, tankerlere ciddi bir denetim getirilmesi lazım. Yani İçişleri Bakanının asli görevi Erden Özaşkın’ı hapse atmak değil. Onun yanında başka işleri de var. Onları da hatırlatmak için bunları söylüyorum size.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Öyle bir derdimiz yok.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şimdi kaymakamlıkları ziyaret ettiniz geçen okuduk basından. Ben de aslında bu kadar buruk olmasam o gün gelecektim ziyaretinize ama inanın bir buçuk senedir bu konuda çok ızdıraplar çektim. Yapıma uygun olmayan olaylar yaşadığım için. Güzeldir, bu düşünceniz güzeldir ama yeterli değil. Tabii siz her gün bir yhere gezip de vatandaş göremezsiniz. Ordaki kaymakamlarınız, ordaki müdürleriniz, ordaki yetkilileriniz vatandaşa kucağını açacak ki bu barış sağlansın. Bu da yapılmıyor benim gördüğüm kadarıyla. Bu konuda o birimlerinizin kulağını çekseniz zannedersem daha yararlı bir iş yapmış olursunuz Sayın Bakan.


Kimlik kartıyla, doğum belgesi konusunda bazı demeçleriniz oldu. Dediniz ki yerinde hizmet. Şimdi mesela bakınız, bizim dönemimizde doğum belgesini açardık telefonu Güzelyurt’a, Lefke’ye, derdik ki filanın kaydını okuyun. Okurdu.  Alırdık yazardık. Derdik kıza ki veya bazen de kız alırdı, yazardı doğum belgesini. Şimdi düşünün siz, sizde şimdi böyle yapılıyor, sordum halen böyle yapılıyor. Düşünün siz ki ben Mağusa’dayım. Siz Lefke’desiniz. Siz Lefke’den bana telefon ettiniz ben size bir bilgi verdim ama yanlış verdim. Siz bir doğum belgesi kestiniz. Altına imza attınız. Resmi bir evrak olarak verdi gitti, işlem yaptı. Adamın yaşayacağı sıkıntıları bir düşünün. Bunları biz yaptık, yapmadık demiyorum. Ama işte usulsüz, yolsuz. Demek ki benim şimdi rasgele bir doğum kağıdı da geçerse elinize yandık, bitti. Aha Erden usulsuz doğum kağıdı da kesti. Evet, bu konuda maalesef dedikleriniz olmadı. Yani yerinde işte bilgisayar ortamlarından basacak bilgisayara ki bu konuda bir altyapı da yapıldı. Kimliklerde bölgeden çıkaracaktı. Hatta ben son dönemde Lefkoşa’ya hatırladığım kadarıyla memur da gönderdim eğitim için, ne oldu bu kimlik işi ki tıkandı da Mağusa’da bu kimlik çıkamıyor. Sebep ne, problem ne, bunun da bir açıklamasını yaparsanız Sayın Bakan, memnun olacağız. Ama gerek doğum belgesi, gerekse, şimdi düşünün bir vatandaş gelir doğum belgesi alacak, Lefke’dedir kaydı, çevir, hade çevir, çıkmadı. Çıkar, içeride yoktur, ha şimdi meşgulum. Mesela Bakanlıkta böyleydi da. Meşgulum şimdi bakamam, çok yoğunluk var, bekle kardeşim bir saat. Bu işleri aşmamız lazım. Yani bilgisayar ortamına girer basacak bilgisayara, görecek ve kendisi de yazacak ve sorumluuğu almış olacak o şahıs da bu işten. Bu çok önemlidir. Hizmet açısından, vatandaşın ayağına hizmeti götürme açısından Sayın Bakan. Hatta pasaport konusunda çok kavgalarım olduydu. Orda güzel bir şey yaptınız. En azından uzatmayı ve mesleki değişiklikleri, çocuk kaydını verdiniz o yetkileri. Pasaportu Mağusa’da çıkarmak veya bölgelerde çıkarmak bazı sakıncalar doğurabilir, o bakımdan o kalır da kimlik ve doğum belgesinin artık süratle çözülmesi gerekir diye düşünüyoruz. 


Bir başka konumuz var müzik için dedik. Yaz geldi mi müzikler aldı başını gider. Şimdi o zaman polisle bizim ciddi bir sorunumuz var. Neydi sorunumuz? Yasanın yorumlanması. 


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


Tabii haklısınız yoruldunuz. Siz de yoruldunuz biliyoruz ama...


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Bir şey demedim ben, bir şey demedim. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şimdi iki müzik var. Bir, yükseltici kullanılarak, hoparlör kullanılarak yapılan müzik, bir de hoparlör kullanılmadan yapılan müzik. Şimdi hoparlör kullanılmadan yapılan müziğe herhangi bir izin gerekmez. Ona ancak çevreden, gürültüye dair bir rahatsızlık olursa ve şikâyet gelirse Çevre Koruma Dairesi ölçüm yapar ve polis işlem yapar. Bakın, Çevre Dairesi ölçüm yapar, sonra polis işlem yapar. İkisi birlikte yürür. Eğer müzik aletiyle yani yükseltici kullanılarak müzik yapılıyorsa, o zaman da Kaymakamlıktan izin ister. Kaymakamlığın yazılı izni olmadan yükseltici kullanarak gerek kapalı, gerek açık yerde müzik yapılamaz. Şimdi ben soruyorum; bölgelerde kaç tane iş yerine müzik izni verildi, bunlar denetleniyor mu, denetlendiyse kaçına işlem yapıldı? Çünkü bu konuda bize ciddi şikâyetler geliyor. Eskiden bizi bildikleri, tanıdıkları için sürekli şikâyetler geliyor.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT  (Yerinden) – Mağusa’dandır bunlar? Çünkü not ederim. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Evet, Mağusa ve Yeniboğaziçi’nde.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Mağusa ve Yeniboğaziçi. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Kaç tane izin verildi? Ki hoparlör kullanıldı mı kapalı yerde de olsa izin almak zorundadır Sayın Bakan. Bu konuda bunu ciddi şekilde ele almamız lazım. Polisle de anlaşamadığımız nokta o zaman...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Ses yükseltici anfi?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Evet, kullanıyorsa mutlaka izin ister, yazılı izin ister Kaymakamlıktan. Ha, polise dedik ki biz bunları denetle. Yok diyor, ancak şikâyet olursa Çevre Koruma gidecek bana söyleyecek. Bu defa işte work time gece vakti kimi, nerde bulacak götürecek. Bu gibi denetimler çok ciddi sorunlar ortaya çıkarıyor. Bu “over- time” sorunu da çözülmelidir. Yani gerekirse gece ekipleri kurulmalı ve yaz aylarında bu sorunun üstüne mutlak surette gidilmelidir. Çok ciddi bir sorundur Sayın Bakan.


Süratle geçiyoruz. Yine bizim dönemimizde yaptığımız fakat ömrümüzün vefa etmemesi sebebiyle sonuçlandıramadığımız bir konu. Bizim bu dağ köylerinde Mağusa’da keçi yasağı bulunduğu halde birçok köyümüzde çok sayıda keçi var ve büyük bir zarar yapıyor. Bu konu tabii siz bakan oldunuz, değişik bir süreç yaşandı, Kıbrıs meselesine bir çözüm meselesi olarak bakıldı, dolayısıyla birçok konuya şimdi belki el atacaksınız. Ama bu da ciddi bir sorundur. Özellikle Mağusa’da belli bölgelerdeki bu dağ köylerindeki keçi yasağı olan yerlerdeki bu keçilerin bir şekilde alınması veya kişilerin satması yönünde teşvik edilmesi veyahut da bunların devlet tarafından yasaya uygun olarak satın alınması gerekiyor. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Ama onlar öyle yapılırdı.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Efendim? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hisarköy’den başlıyoruz.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Yapıldıydı. Daha önce iki köyde yapıldıydı Girne tarafında. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yapılmadı. iki defa denendi, ondan sonra problemler oldu. Hisarköy’den başlıyoruz. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Evet. Bir diğer konu; kıyı bekçilerimiz biliyorsunuz çok gülünç rakamlarla hizmet yapıyorlar. Bu hizmetlerini layıkı ile yapabilmeleri için bir yasal düzenleme yapılması lazım. Artı, bunların kestikleri cürümler var çok gülünç rakamlar, bunların caydırıcı noktalara getirilmesi lazım. Bu konuda da sizlerdenbir tedbir almayı beklediğimizi söylemek istiyorum. Bu konuyu da bir not ederseniz muhtarlar bize çok...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Desteban cezaları çok düşük.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Cezalar artı maaşları da hep yapmayı, şevkle görev yapmayı gerektirecek düzeyde değil maalesef. O konuda da bir tedbir alabilirseniz iyi olur. Bir çalışma başlatmıştık ama sonucunu takip edemedim. Muhtarları biliyorsunuz bir maaş talepleri var, bizim o zaman nerdeyse mühür bıraktılar. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Yasa gündemdedir. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Yasa gündemdedir. Bu konuda da düşünceleriniz nedir açıklarsanız memnun oluruz, görüşleriniz nedir, ne düşünüyorsunuz?


Bir başka konumuz Sayın Bakan plajlar konusu; bu da çok önemlidir. Biz bekleriz birisi boğulsun, bir problem çıksın ondan sonra da, başka ülkelerde olsa adamı dava ederler. İşte nasıl bizi dava ettiniz. Normalde hukuki bir düzene bu Kıbrıs,  şimdi esasında yaşadığım sistem içerisinde bu ülkede neler gördük, o dosyalar 50-80 dosya. Normalde bunları anlattığım zaman dersiniz ki yahu Erden niçin bunları böyle yaptın, yapmamam lazımdı, özünde tamam haklılık payı var ama neler olmuş bu memlekette, çanağı Erden’in başına kırıyorsunuz. Neyse. Sayın Bakan plajlarda yasaya göre 1 Nisan'dan önce denetlenmesi lazım bütün plajların ve çalışabilir izni vermesi lazım, hemşiresi olacak, sedyesi olacak, sedyeyi taşıyacak uygun aracı olacak, cankurtaranı olacak, gözetlemesi olacak. Hangi plajda bunlar var? Plaj, kaç plaj denetlendi, kaçına izin verildi? Bunun cevabını verirseniz memnun olacağız. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Çok güzel bir soru. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Toplu taşımacılık; şimdi kapılar açıldı. O zaman işte Ulusal Birlik Partisi - Demokrat Parti döneminde kapılar açıldı. O zaman ben siyasi değildim nasıl açıldığını bilmem ama açıldı. Şimdi o taraftan bu tarafa ticari araçlar geliyor. Bizim o tarafa bir türlü ticari araçlarımız gidemedi. Bu ciddi bir sorundur. Ülkemizdeki insanlarımıza bu yönde sahip çıkılması gerekiyor, yani bu Rum oturup bu konuda anlaşmıyorsa kardeşim ya yola gel, ya bende senin ticari araçlarının geçmesine müsaade etmeyeceğim dersek zannedersem bir yaptırım gücümüz doğar. Bu bir şanstır bize, bu yaptırım şansımızı kullanabiliriz ve bu toplu taşımacılıktaki Güney'e geçişler konusundaki sıkıntıyı da aşmış oluruz Sayın Bakan. 


Evet, geçenlerde Serdarlı Köyü’ne gittim bundan bir 20 gün önce, bir akşam düğün var, düğüne gideceğim Ulukışla Köyü’nün içinden geçtim, hazır bir direğe çarpayım. Direğin üzerinde bir kırmızı bant olmasaydı kesinlikle direğe çarpardım. Resimlerini çektim Sayın Bakan. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Anayol, yoksa?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Yok, köy içinde. Bunları ben size vermek istiyorum. 


(Sayın Erden Özaşkın elindeki fotoğrafı İçişleri Bakanı Sayın Özkan Murat’a verir.)


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Şimdi sizler iyi niyetle bir yatırım yaptınız, yani Ulukışla Köyü’ndeki asfaltları, eksik olan asfaltları yaptınız, yapmak için bir para harcadınız, bir emek sarf ettiniz. Şimdi burda bir sorun var. Şimdi bunun planlamasını yapan sizin, sizde kalsın.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Korkuteli değil mi?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Ulukışla. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Orda vardı, kaldırdık onu. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - O değil, Ulukışla. Şimdi siz bir planlama yaptınız ve dediniz ki Ulukışla'yı da asfaltlanacak köyler arasına dahil edelim bu iş yeni yapıldı. Onun için o listenin içerisinde ismi yok daha önce verdiniz. Şimdi 20 gün önce gittim buraya gelmeden işte dün gittim bir resmini çektim. Hala daha ordadır. Ben size iddia ederim ki bu yapı içerisinde 6 ay daha o direkler ordadır. Sizden kaynaklanmayacak bu ama Elektrik Dairesinden kaynaklanacak ama sonuçta 6 ay o direkler orda insanlarla, bir tanesi bakın bu direkler 5 tanedir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  10 günde kaldırdık yahu. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Bir tanesi çok kötü bir yerdedir. Şimdi bu da plan, proje müdürünüz, bölge kaymakamınız ve o gün karayollarından kim gittiyse bunun yapılması lazımdı planlaması, bu direk kalkmadan da bu işlerin yapılmaması dendi. Şimdi bu işler yapılıyor ve orda ciddi bir tehlike var ve sonunda hizmet yapmaya çalışan bir bakan olarak da siz böyle bir durumda kalıyorsunuz. Bu konuda ilgililerin kulağını çekerseniz memnun oluruz Sayın Bakan.


Şimdi gerçi saham değil ama Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti döneminde kapılar açıldığında şöyle bir slogan geliştiydi. Ya iki kapı nedir? Biz zincirleri kıracağız, tel örgüleri kaldıracağız. E, siz bir Bostancı Kapısını açamadınız. Israrla niçin söylüyorum? Çünkü demeçleriniz var. 


TÜRKAY TOKEL  (Güzelyurt) (Yerinden) – Daha iyi de açamadılar. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Somut demeçleriniz var filan zaman açılacak diye. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Türkay Bey istemez zaten.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Bir başka demeciniz var, bunu böyle süratle geçiyorum. “İnsanımızı Rum’a köle yaptınız” diyordu Partiniz. Ben duymadım ama ilgili yetkililerden duyduk. İnsanımızı Ruma köle yaptınız diye bir söylem vardı. Şimdi tutanaklardan dikkatimi çekti; bu ülkeye giren çok ciddi bir rant var diyor Rum tarafından. Yani şimdi rant oldu, eskiden kölelikti. Bu ne demektir bunu da öğrenmek istiyorum.


Çok saham değil ama bu tapu ölçümlerini özellikle verme konusu çok iyi planlanması gereken bir konudur Sayın Bakan. Adam gider ahbap, çavuş işi bir çizgi çeker, gider bina oturur. Büyük sorunlar yaşarız. Yani bunun özele verilmesi çok ciddi bir konudur.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Çalışıyoruz. 

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Öyle yapıyorsunuz. Hakikaten çok ciddi bir konu bu Sayın Bakan. Bunun üzerinde de özellikle parmak basmak istiyorum. Sayın Özgürgün dedi, biraz önce de Grup Başkan Vekili olarak konuşurken polis İçişlerine bağlı değil ben ne yapayım demişsiniz. Ben duymadım ama öyle demişsiniz. 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Nerde? Komitede ben öyle bir şey söylemedim.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Orda da bir şey okumadı ama belki bir yerde demişsiniz. Sayın Özgürgün bunu ısrarla söyledi. Ben de bu polisin artık ona buna sığınmamızın bir manası yok. Hassas bir konudur da, şudur da budur. Arkadaşlar; bu polisi İçişlerine bağlayın, biz de destekleyelim bitsin bu çile. Bu kadar basit. Bunu da böyle geçiyorum Sayın Bakan. Taksimetre konusu gündeme geldi, orda da bazı şeylerim var taksimetrede. 

MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Yani Grubunuz öyle mi diyor Sayın Erden Bey?

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Efendim?

MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Yani grup kararı mıdır yoksa sizin şahsi mi? 

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şahsidir. Grup kararı da aynı olduğunu söyledi şey. Ben şahsi görüşümü söyledim. 

Sayın Bakan, şimdi Ahmet Uzun, Maliye Bakanının size bir yazısı var 26 Nisan’da. İsterseniz okurum, isterseniz süratle söylerim taksimetrelerin fişli olması gerektiği konusunda.

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Doğru.

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Arkasından 29 Nisan’da sizin Taksiciler Birliği ile yaptınız ve Maliye Bakanlığının Taksiciler Birliği ile yaptığı, Maliye Bakanının yaptığı bir şey var ki fiş kesen veya kesebilen...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Taksimetre ile ilgili. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Taksimetre tamam. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Fiş şeyin işidir, Maliye Bakanının.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Tamam, fiş kesen veya fiş kesebilin diye bir şey var.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Onu Maliye Bakanı.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Kararları var. Arkasından Sayın Derviş Kemal Deniz’e Akın Sait’ten giden bir yazı var. Onu okuyayım. “İlgi yazınız ve eki incelenmiştir. Görüşlerim şöyledir: Ticari taxi kullanıcıların araçlarına takması gereken taksimetrelerin asgari özellikleri 494/04 sayılı Taksimetre Genel ve Teknik Özellikleri Tüzüğünde belirtilmiştir. Bu Tüzükte ticari taksimetre takılacak olan taksimetrelerin fiş kesme özelliği taşıması aranmamaktadır. Ancak ilgili yazıdan da ve bakanlığın yetkilileri ile yapmış olduğum görüşmelerden de Bakanlığımıza bağlı Ticaret Dairesi, İçişleri ve Maliye Bakanlıkları yetkilileri ile varmış olduğum mutabakat çerçevesinde taksimetre ithal izni verirken bu taksimetrelerin KDV ödeme fişi veren özelliklerde olması aranmıştır.” Öyle mi? 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Evet, öyleydi. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – “Yine edinilen bilgiye göre bir ithalatçıya bu şartlarda taksimetre izni verilmiştir. 494/04 Sayılı Tüzük uyarınca fiş kesmeyen taksimetrelere ithal izni verilmesine yasal bir engel bulunmamaktadır. Ancak daha önce ilgili Bakanlıklar ile yapmış olduğumuz görüşmeler sonucu belirlenen taksimetre özelliklerinin, yine ilgili bakanlıkların varacağı bir konsensus  ile değerlendirilmesinin uygun olacağı kanaatindeyim. Keza böyle bir değişikliğe gidilecekse daha önce KDV ödeme fişi kesme özelliği taşması şartıyla izin verilen ithalatçının devletten talebi olabileceği de gözönüne alınarak bir karar verilmesi gerektiğini belirtir, saygılar sunarım.” 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Olabileceği.


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) – Şimdi tekelciliği önlemek maksadıyla bir başka insanlara da fiş kesen taksimetre izni verilebilirdi getirsin bu ülkeye. Ama nedense burda geri adım atıldı, belki bu ülkede...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  İzin verildi, başkaları o şartlara uygun görürse...


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Bu defa geri adım atıldı ve hiç kesemeyen taksimetre...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Anlaşmadan bellidir, oturdu anlaşıldı tekrar, Maliye anlaştı,  Allah Allah!


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Beni bağlamaz diyorsun yani. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Neyi?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Bu konu.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Hayır, oturup anlaşıldı tekrar tüzük zaten engel değil buna. 


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Evet, bu konuda Sayın Bakan geri adım atılmaması gerekirdi, fişli taksimetre izni başka şahıslara da verilebilirdi ve bu ülkede bu işler kayıt altına alınmış olurdu, maalesef bu şekilde bir geri adım atıldı ve bu işler çığrından çıkacak gözüküyor. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – İlle diretmeliydik?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Taksi metreyle fişli olması gerekirdi. 


Bir diğer konu; bunu da böyle bir kısa geçerek bağlamak istiyorum. Vatandaşlıklar konusundaki tepkilerinize yürekten katıldığımı belirtmek istiyorum. Yalnız işte 5 sene sonra bir sürü sıkıntılarla karşı karşıya kalacaksınız. Dolayısıyla onu yaymak açısından somut olarak ben bu yetkinin bu 5 yıl sonunda vatandaş yapma yetkisini doğrudan Bakanlar Kurulunun verilmesinde bir yarar olduğunu düşünüyorum. Siz bu baskı altında ezilmeyin. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Hüseyin Beyin önerisine katılır mısınız?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Katılırım, yürekten katılırım. Çünkü 5 sene sonra önünüzde hak olarak gören bir sürü insanlar bulacaksınız ve buna direnmekte çok sıkıntı çekeceksiniz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Yani bakanlık yetkisini kaldıralım?


ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Bakanlık yetkisinin Bakanlar Kurulu yetkisi olarak değiştirilmesinde ben yarar görüyorum.

MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) -  Yani Sayın Vekil siz diyorsunuz ki bu işi daha da zorlaştıralım. 

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Şimdi bak Sayın Gökmen şimdi ben çok incelemedim ama bunun bir kabul edelim ki biz de zamanında bu işilerin yani sınırları da aştık yani, kabul edelim yani bu, bu kadar da böyle olmamalıydı, bir düzen içinde olması lazım. Şimdi nasıl vatandaş yapılacağı yasada belirtilmiş. Dolayısıyla şimdi bakın bu insanları zorluyoruz biz geliyor bu ülkede belli vasıflarda veya belki ülkenin ille de vatandaş yapması gerekmediği koşullarda bir sürü insanlar oluşacak ve bu insanlar 5 sene sonra kapına gelecek be kardeşim ve bunu Sayın Bakanın bu yoğunluğun altında ezileceğini düşünüyorum. Kimse, gerek kendisi, gerek bir başkası. Dolayısıyla bunun daha kontrollü...

MEHMET ARİF TANCER (Girne) (Yerinden) - Bekleyen var, 25 yıllık vatandaşlık bekleyen var, 25 sene. 

ERDEN ÖZAŞKIN (Devamla) - Daha kontrollü bir vaziyete verilmesi içerisinden bunun Bakanlar Kuruluna bir yetki olarak verilmesinde yarar görüyorum. Tabii tercih kendilerinindir derim ve bu Bütçenin sizlere, Hükümetinize ve toplumumuza hayırlı uğurlu olmasını temenni eder saygılar sunarım Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz. 

Sayın Türkay Tokel buyurun. 

TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) - Sayın Başkan, saygı değer milletvekilleri; bugün insan hayatının her safhasında muhatap olduğu ve bakanlıklarımız içerisinde hakikaten en büyüğü diyebileceğimiz bir bakanlığınızın bütçesini görüşüyoruz. Bütün merkezler ve taşra teşkilatlarımız bu Bakanlığa bağlıdır. İlçeler, bucaklar, köyler ve bunlara bağlı mülki amirler bu bakanlığa bağlıdır. Belediyelerimiz her ne kadar da özerktir desek yine de bu Bakanlığıa çok ciddi bağlı oldukları bir bütçe vardır ve bazı idari kararlar vardır.   Bakanlığımızın altında 12 birimimiz vardır ve bu 12 birimimiz bütün beşeri ihtiyaçlarımız, bütün sosyal ihtiyaçlarımız, hemen hemen bu Bakanlığımızın altındaki birimlere bağlı günlük hayatımız içerisinde yerini buluyor. Şimdi az önce Sayın Bakan sunum esnasında bu Kürsüden CTP-DP Hükümetinin göreve başladığı günden itibaren daha önceki hükümetler döneminde vermiş olduğu hizmetleri fersah fersah aştıklarını ifade ettiler ve bazı rakamlar verdiler. Tabii ben çok detaya girmeyeceğim ama bu Bütçe görüşmelerinde televizyonlardan, radyolardan devletin vatandaşıyla barış projesinin televizyonlardan müzik eşliğinde reklam edilmesini doğru bulmadığımı ifade etmek isterim. Radyoyu açarsınız, televizyonu açarsınız ve devletin kaymakamlıklarda, Sayın Bakanın kaymakamlıklarda düzenlemiş olduğu toplantıların reklamı yapılıyor. Çağrılı reklamları yapılıyor, müzikli yapılıyor. Bilmem daha önce buna rastladınız mı, daha önce buna benzer reklamlar izlediniz mi bilmiyorum.


81 Trilyon 596 milyar bir bütçe imkânı var İçişleri Bakanlığımızın. Nerdeyse 3’üncü, 4’üncü sıradadır rakamlar yönünden. Yalnız ben az önce 2004 Yılı Bütçesi görüşülürken elimize verilen bir sunum kitapcığı var. Benim vereceğim bilgiler, burdan yapacağım açıklamalar, sunum kitapcığından daha sonra bu rakamlarda herhangi bir değişiklik olmuşsa, herhangi bir karar değişikliği olmuşsa tabii onu da affınıza sığınarak şimdiden söylemek isterim, özür dileyerek açıklamak isterim. Çünkü bizim elimize 2004 Yılı Bütçesi görüşülürken Bakanlığın sunmuş olduğu bir kitap var, bir sunum kitapcığı var. Bizim elde ettiğimiz bilgiler bu kitapcığın sayfaları arasında başlık başlık bunları takip ederek, bunları inceleyerek ve bir kısmını da yerinde mukayese ederek elde etmiş olduğumuz bilgilerdir. Bu bilgilere dayanarak bu Bütçe görüşmelerinde ortaya koymaya çalışacağız ve ben mesela az önce belki Erdem Bey de değindi ama ben de değineceğim. Mesela Sayın Bakanın bu sunum kitapcığının içerisinde muhtarlıklar ve köylere yönelik hizmetler başlığı altında verdiği bazı bilgilerden kısa başlıklar okumak istiyorum. İçişleri Bakanlığı tarafından hazırlanan kitapcığın ikinci sayfasında yer alan ve 2003 yılında Ulusal Birlik Partisi – Demokrat Parti döneminde ihale edilen ve 2003 yılı sonunda veya 2004 yılının başlarında asfaltlanarak tamamlanan köyler aşağıdadır diye bir liste hazırladık. Mesela Yeşiltepe, Ilgaz, Yedidalga, Minareliköy, Beylerbeyi, Erdemli, Akdeniz, Güzelyurt bahçe yolları, Taşpınar, Doğancı yolu ve hatta bu hizmetlerin, bu ihalelerin verildiği şirket dahi yazılmış. Yani 2003 yılında ihale edilmiş, 2003 yılında bu hizmet başlamış veyahut bir kısmı tamamlanmış ama bir kısmı da 2004’e sarkmış. Dolayısıyla Sayın Bakanın sunduğu kitapcık içerisinde Ulusal Birlik Partisi döneminde ihale edilen, birçoğu tamamlanan ve bir kısmı da 2004’e sarkan köylerimize bağlı hizmetleri de kitapcığın içinde sunmuştu. Önemli değil. Önemli olan bu hizmetlerin yerine getirilmesidir, vatandaşın alabilmesidir. UBP Hükümetleri yapmış, CTP Hükümetleri yapmış, önemli olan biz bu hizmetleri yerine getirmiş. Yalnız biz burda eğer bir şey verecekseniz, bir şey sunacaksanız bunları doğru sunmak, doğru sunulabilmesi bakımından getirmek istedim. 


Yine aynı listede yer alan Akçay Köyü 2003 yılında tamamen asfaltları bitirilmiş, tamamen sokakların en ince ayrıntısına kadar, sizi davet ederim buyurun Akçay Köyü’ne, belki bir çok büyük yerleşim yerlerimizde böyle asfalt, böyle yollar bulamayacaksınız, göremeyeceksiniz. Bunlar da 2003 yılında tamamlanmış, yani 2004'e sarkmadı, 2003 yılında tamamlanmış, yalnız belki bazı köprü başları, ufak tefek kanal tamirleri gibi işler kalmıştı, fakat gelin görün ki bu listenin içerisinde onlara da yer verilmiş. 


İçme suyu şebekeleri değiştirilen köyler diye yer alıyor. Yine hazırlanan kitapçığın 25'inci sayfasında yer alan 12 köyden 5 tanesi 2003 yılında UBP-DP döneminde ihale edilen ve yine 2003 yılında tamamlanan köylerdir. Bu köylerimiz Akdeniz, Yeşiltepe, Ilgaz, Cihangir, Haspolat ve Haspolat 2003, 2003'te ihale edildi. 2004'e sarktı ve en sonunda yeni hükümet döneminde de anahtar teslimi yapıldı. 


Tamiri ve bakımı yapılan mezarlıklar; İçişleri Bakanlığı tarafından hazırlanan kitapçığın 12'nci sayfasında belirtilen ve etrafı duvarile çevrilen köyler içerisinde, az önce Erdem arkadaşım da bahsetti. Sütlüce Köyü ilgisi yok, mezarlığın etrafı duvar ile örülmüştür deniyor. Bu köyümüzün mezarlığın etrafı 1985 yılında tel ile çevrelenmiş ve teller çürümüş durumdadır. Hatta Cumhurbaşkanlığı Seçimlerinde Sayın Talat bu köyümüzü ziyarete gittiği zaman, Sayın Talat'ın huzurunda muhtara bu köyün mezarlık duvarlarının yapılacağı hususunda söz verilmişti ama o gün bugündür hala daha böyle bir şey yok. 


Yine aynı kitapçığın 12'nci sayfasında yer alan tamiri ve bakımı yapılan köy mezarlıkları listesinde yer alan Demirhan Köy mezarlığının tamirinin de yapıldığı belirtilmektedir. Halbuki köyümüzün mezarlığı bulunmamaktadır. Cenazeler Minareliköy'e götürülmektedir, defnedilmektedir. 


Evet, mezarlığı olmayan köyün mezarlığı nasıl tamir edilir bilemem. Onun varsın kararını siz verin. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Demek yeni mezarlık yapılacak. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - Olabilir olabilir. Neyse şimdi köy Demirhan, Demirhan'da mezarlık yok. Minareliköy'e götürülüyor cenazeler, Değirmenlik Belediyesi tarafından götürülüyor. Orda mezarlık yok. 


Konut yapımı ve ağıl yapımı amaçlı dağıtılan araziler; şubat 2005 Milletvekilliği Erken Genel Seçimleri arifesinde bir çok köyümüzde gerek ağıl yeri dağıtımında, gerekse konut yapımı için arsa dağıtımında CTP rozetliler tercih edilmiştir. Köylü bundan şikayetçidir. 


Evet, daha bunun gibi yüzlerce verebileceğimiz örnekler vardır. Fakat yapın, isterseniz ciltli yapın, ciltli kitapçıklar sunun ona hiçbir itirazımız yok ama bizim yaptığımız, bizim gerçekleştirdiğimiz, bizim dönemimizde yapılan işleri siz kalkar da kendi döneminizde yapmış gibi sunum kitapçığınızda sunmaya, süsleyip sunmaya, takdim etmeye ne bileyim ama doğru bir şey değil bana göre. 


MEHMET ARİF TANCER (Girne) (Yerinden) - CD'de vereceğiz. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - Evet ha, CD'de tabii sığmayacak CD'de. 


Evet, İçişleri bakanlığınızın altındaki birimlerini ele aldığımız zaman köylerimizin stabilize yolları, köylerimizin asfalt yolları, köylerimizin ova yolları, köylerimizin bahçe yolları tamamen bu Bakanlığımızın sorumluluğundadır. Şimdi tabii ben bulunduğum bölgeden örnek verecek olursam bizim bölgemizde hakikaten kırsal kesimde özellikle, köylerimizde, bahçe yollarımızda olabilir olabilir, eksikler olabilir ama köylerimizde, merkeze yakın yerlerde ve İçişleri Bakanlığının sorumlu olabileceği yerlerdeki yollarımızda çok fazla sorun olduğunu söyleyemem. Bunu da teslim etmek lazım. Ha, bir kısmını, büyük bir kısmını biz tamamladık, daha sonra yeni gelen hükümet bizi takip etti ve bu yolları hemen hemen %90'nına yakını tamamlanmıştır. Ufak tefek eksiklikler, eksikler olacak, yarında olacak, obür günde olacak, bunlar bitmez. Eğer biterse o zaman bize ihtiyaç yok, bizim burda olmamamız gerekir. Dolayısıyla bu eksikler devam edecek. 

İçme suyu şebekelerimiz az sonra zaten Erdoğan Bey arkadaşım gelip sular hakkında size bilgiler verecek. Mesela mezarlıklar, şehitlikler, anıtlar, muhtarlık binaları ve bu binaların inşaatı. Şimdi doğru. Birçok köyümüzde muhtarlık binaları inşa edildi, birçok köyümüzde anıtlar inşa edildi, birçok köyümüzde şehitlikler var, mezarlıklar var, az önce de söyledim bahsettim. Bunlar için devlet milyarlar harcıyor, bunlar için devlet trilyonlar harcıyor. İnşaatı tamamlıyor teslimiyetini muhtarlığa, köylüye, ihtiyar heyetine bir şekilde teslim ediyor ama takibini yapmadığımız için o milyarlar, trilyonlar harcadığımız yüzlerce, binlerce mezarlık, anıt, büst derken bunlar böyle otlar içerisinde, perişan, bakımsız bir halde duruyorlar. Madem ki o şehitlikleri devletin parası harcanarak yaptık, o anıtları yaptık, o muhtarlık binalarını yaptık ve muhtarlıklara teslim ettik; o zaman bana göre mülki amirler, mülkü amirler eğer kaymakamlıklarsa kaymakamlıklar, bucak amirleri ise bucak amirleri, muhtarlarsa muhtarlar, bunların takibini yapmak zorundadır. Bunların takibini yapmalarını da biz devlet olarak denetlemek zorundayız, kaymakamlıklar üzerinden denetlemek zorundayız, mülki amirlikler üzerinden denetlemek zorundayız. Çünkü yazıktır, günahtır milyonlarca lira atılır. Bu paraların boşa atılmadığını da gösterebilmek bakımından önemlidir. 


Köylerimizin çöpleri, molozları, hurdaların temizliği konusunda olmamız gereken yerde değiliz. Özellikle büyük şehirlerin gelişlerinde, anayol güzergahlarında, her gün gidip geldiğimiz bu yol güzergahları üzerinde büyük çöp yığınları, büyük molozların, büyük hurdalıkların biriktiğini hala daha rastlıyoruz, görüyoruz, özellikle Lefkoşa’da. Lefkoşa’da da büyük hurdalıklar vardır. Lefkoşa merkezdir, Lefkoşa Başkenttir, Lefkoşa bizim Başkentimizdir, vitrinimizdir. Buna dikkat etmek zorundayız. Ama belediye, gerekirse belediye de uyarılacak. Belediyenin gücü yetmezse o zaman devletin gücü ile birleşecek. Devlet gücü ile de belediye o zaman bu işin altından hep beraber çıkacak. Köylerimizde, özellikle Anayol güzergahlarına yakın yerlerde her gün gidip geldiğimiz köylerimizde, yerleşim yerlerimizde bunlara sıkça rastlıyoruz. Bunların da bana göre kaymakamlıklar üzerinden biran önce gündeme getirilmesi, ilgili köylerin muhtarlıkların uyarılması. Eğer imkanlar yoksa kaymakamlıkların sağlayacağı imkanlarla bunların bir şekilde gözden geçirilmesi. 


Şimdi bir de yeni moda. Yaklaşık iki yıl önce Akçay Belediyemizin çöp toplama hizmetlerini Lefkoşa Belediyesi üstlendi. Şimdi olabilir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Onlara ne karışın? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - Olabilir ama etik değil. Şimdi bakın siz gözünüzdeki merteği göremezseniz gelip beni...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Daha ucuzdur. Zümrüt Köy nereden alır? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Eğer siz gözünüzdeki merteği göremezseniz gelip benim gözümdeki çöpü alamazsınız. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Zümrütköy?


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Lefkoşa Belediyesinin de o bölgeden çöp toplaması doğru bir şey değil, etik değil. Etik değil. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Niçin Akçay’ı örnek verdin de Zümrütköy’ü vermen? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Hayır, yani şimdi o geldiği için aklıma, o geldiği için...


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Lefkoşa belediyesi bu işi şey etsin diye gitmedi. Çözüm arar sorunlarına, Lefkoşa’dan da gider...


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Ve siz doğru buluyorsunuz yani? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ben ne karışayım ona yahu. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Hayır, yani etik açıdan doğru değil. Yahu ben bakıyorum şimdi, her gün girdiğimiz Metehan Kapısı var, çöpler dizboyu, bütün tellerin etrafı, askeri bölgeler, bütün güzergah, ha siz hallettiniz Lefkoşa’yı ve geliyorsunuz Akçay’ı temizleyesiniz...


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bunun anlamı o değil Türkay Bey. O iddia yoktur, o iddia yoktur ama senin söylediğin de Güzelyurt’un yanında bu köy de niçin o köy Güzelyurt’tan almadı? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Anlaştı bize ne? Ne yapalım? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Anlaşabilir diyorum, anlaşabilir de...


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – E, anlaşsınlar. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden)(Devamla) – Cesaret meselesi Sayın Vekilim. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Cesaret meselesi değil efendim, popülizmdir efendim. Popülizmdir bu, siyasettir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Neden Akçay değil de Zümrütköy’ü vermedin örnek de Akçay’ı verdin? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Şimdi muhtarı CTP’li...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Öbürününkinin? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Hayır, yani ben Zümrütköy’den niye olur da Akçay’dan olmaz yahut Akçay’dan Zümrütköy’den örnek vermedim...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Merak ettim. Ne şaşırın Zümrütköy deyince sana? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Hiç şaşırmam. O da yanlış, onu da ben uyardım, onu da ben uyarıyorum. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Teknik olarak tartışalım. Niçin yanlış? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Yanlış.


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Niçin? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Şimdi bakın, sizin eviniz girilmeyecek girilemeyecek durumda olacak ve siz gelip benim evime, ha evini temiz tut yahut gelip ben sana evini yardımcı olayım temizle...


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Birinin evi değil ama. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Toplanmış çöpü alır yahu. 

TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Allah aşkına, yani Lefkoşa’nın işi bitti, Lefkoşa’yı çözdünüz, Lefkoşa’nın her tarafı tertemiz buz gibi ve geliyoruz Güzelyurt’tan, Akçay’dan, Zümrütköy’den çöp toplamaya. Ben doğru bulmadığımı söylemek istiyorum. Ha onun takdiri vatandaşındır, gelmeye devam eder. Ama ben diyorum ki...

ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Güzelyurt) (Yerinden) – Türkay Bey, Gaziveren de var ha!

TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Var var. Yani şimdi tamamını söylememe gerek yok. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Kalkanlı da var. 

ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Yerinden)(Devamla) – Kalkanlı da var. 

TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Tamamını söylememe gerek yok. Evet, sinek ve haşarelerle mücadele konusunda ciddi sorunlar var. Ben yalnız bu sunum kitapçığında bir şeye rastladım, 1000 litre ilaç 25 Milyar, 2004’ün sunum kitapçığı.

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  2005’in yeni alındı...

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır hayır, 2004 sunum kitapçığında 25 Milyara 1000 litre ilaç alındı, bir de 2000’in sunum kitapçığı var, 2000’de 29 Milyar 1785 litre ilaç. Neyi anlatmaya çalıştım? Hizmetlerden bahsettiniz, 2002’de daha çok ilaç, 2002’de bütçe imkanları daha az olmasına rağmen ekonomik krizden, ekonomik kriz yaşadığımız günler olmasına rağmen haşare ile mücadeleye daha çok para ayrılmıştır, daha fazla para ayrılmıştır o anlamda söylemek istedim. Yani azdır diyorum, yeterisizdir bunu biraz daha artırmak lazım. Ha 2005 için ben çözemedim, 2005’te ne koyduğunuzu bilmiyorum ama yetersizdir. Yalnız ben Komisyon çalışmalarında da bunu dile getirdim, bugünkü mevcut şartlar içerisinde, yani ilacı muhtarlığa vereceksiniz...

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Makine ile. 

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Makine ile vereceksiniz ve siz buyurun örneğin Akçay, örneğin Zümrütköy, Mevlevi’yi ilaçlayın diyeceksiniz. Amacına ulaşmaz o harcadığımız paralar...

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Öneriniz nedir? 

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Önerim şu, belli merkezler yaratacaksınız. Nedir bu merkezler? 5 köye veyahut 10 köye, yakın köyleri birbiri içine alabileceği şekilde ve tek bir makine, güçlü bir makine ilacın da tamamı sizin denetiminizde, sizin kontrolünüzde olabilecek şekilde bu köyler tek bir merkezden belli tarihlere bağlı, belli saatlere bağlı, belirlenen mevsime göre ilaçlanacak. Bunun daha yararlı olacağına inanıyorum ve daha doğru olacağına inandığım için böyle bir öneri getirdim. Geçmişte bizim belediye olarak, Güzelyurt Belediyesinin yapmış olduğu köylerde alınan verim ve ilacın o bölgede de yarattığı tesir açısından daha faydalı olduğunu tespit ettiğimiz için böyle bir öneride bulundum. İnşallah değerlendirilir. 


Ağılların yerleşim birimlerimizin dışına çıkarılması hususunda çalışmaların devam ettiği açıklanıyor sunuş kitapçığında. Evet, doğrdur. Ama o açıkladığınız köylerin tamamının zaten bizim dönemimizden de bir çoğunun yerleri tespit edildiydi. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Ne çalışması? 74’ünün tespit edilmedi dedim. Siz hala daha...


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Yerleri tespit edildiydi Sayın Bakan.Ha, şimdi yerlerin tespit edilmesi kolay da icraat önemli. Yerleri tespit edersiniz fakat nerde başladınız? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Efendim? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Nerde başladınız, bu ağılların...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Şu anda dört köyde çalışma daha var. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Nerdedir bu köyler? Hangi köylerdir? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Mağusa ve İskele. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Mağusa ve İskele’de. İlk köylerdir bunlar? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl ilk köyler? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Yani hükümetiniz döneminde ilk başlayan köylerdir? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Hayır efendim. Daha önceden gelenler de var. Bu yeni dönemde projelerimiz var. Geçmişten gelen var ama verdiğim rakam korkunç. 74 köy az bir şey değil. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet, yabancılara mal satışı. Sayfa 26-27 demiş. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Güncel rakamlar verdim bugün. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet, yabancılara mal satışı. Şimdi ben sabahleyin bu yabancılara satılan mallarla ilgili, ilgili olan birkaç arkadaşımı aradım ve sordum. Gerek yayımlanan emirnamelerden veyahut yayımlanması düşünülen emirnamelerden, bir de Rumların son zamanlarda açmış olduğu mülkiyet davalardan bulunduğumuz yerde eskiye göre mülkiyet nasıl seyreder. Yani, alım satımlar nasıl seyreder, inşaatlar nasıl devam eder. Bana verilen bilgi şu; insanlar, hükümetin açıklamalarını yeterli bulmuyorlar. Nasıl bulmuyorlar? Şimdi Rum tarafından sürekli davalar açılıyor ama hükümetin yetkililerinden bir kısmının vermiş olduğu beyanatlarda, yapmış oldukları açıklamalarda Rum tarafının hukuk yönünden, özellikle mülkiyet konusunda hukuk yönünden güçlü olduğunu dolayısıyla insanların kafasında bazı şüpheler belirdiğini ve bu işlerin, yani alım satım işlerine tereddütle baktıklarını söylüyorlar. Eskiye göre zaten sizin verdiğiniz rakamlara da baktığımız zaman gerek müracaat edilen dosyalar, gerek efendime söyleyim sizin verdiğiniz, izin verdiğiniz satışlarda eskiye göre hafif bir gerileme var. Ama vatandaşın beklentisi, Hükümet madem ki mülkiyeti yasaklamadı, alım satımları yasaklamadı, bu alım satımlardan vergisini tahsil ediyor, emlak vergisini tahsil ediyor, tapu vergilerini tahsil ediyor; o zaman çıkıp açıkça bunu rahat yapabilirsiniz diye vereceği bir beyanat, yapacağı bir açıklama zannedersem... Efendim?  


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Herkes bilir ki öyle bir yasa geçti. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Vardı. Ben sabahleyin aradım ve aradığım arkadaşlar da emlakçı arkadaşlardır, bu işi yapan arkadaşlardır. Hala daha bu konuda şüpheleri vardır. Hükümetten bunları daha rahatlatıcı açıklamalar bekliyorlar. 


Evet, motorlu araç izinleri. Az önce Erdem arkadaşım da bahsetti bu araç izinlerinden. Ben çok fazla derinliğine inmeyeceğim. Yalnız taksiciler için biz yasa geçirdik. Taksimetre takılacaktı, bir de renk uyumu. Bu renk uyumunda bilmiyorum hala daha sorunlar mı var? 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Çok. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Çünkü taksicilerin araçlarına baktığımız zaman bu renk uyumunun hala daha belirlenen yasal ölçülere getirildiğini, bu yasal ölçülere uyulduğunu göremiyoruz. Bu konuda ilgili Bakanlığın bu Yasaya uyulması yönünde gerekli açıklamalarını yapmasını bekliyoruz. 


Bir de şimdi hep Avrupa Birliğinden, hep uluslararası şartlardan bahsediyoruz. Ülkemize ithal edilen otobüsler, ülkemize ithal edilen kamyonlar, ülkemize ithal edilen taksiler. Mesela ben ithal edilen otobüs izinlerinin yaş haddini bilmiyorum ama...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  8 oldu şimdi. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Yenile oldu bu?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Evet, o da tartışma konusu yarattı. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Yani şimdi etrafımıza baktığımız zaman...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çok pahalıdır da onun için. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Doğru ama yani bu şekilde de yürümez bu işler. Şimdi ben dikkat ederim, Rum tarafında bize gelen otobüsler var, Türkiye’den gelen otobüsler var, uluslararası taşımacılıkta her gün rastladığımız, seyrettiğimiz araçlar vardır ama bir de bize bakıyoruz...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  8 yıl yaptık, tantanası var şimdi. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Bunu ne bileyim bir daha gözden geçirmek lazım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yani daha da aşağıya düşürelim, 8’den de aşağıya? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Hayır hayır, eskiden neydi Sayın Bakan? 


BAŞKAN – Yoktur yahu, sınır yoktu.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yoktu sınır. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Sınır yoktu herkes istediği gibi getirirdi. Ne ise, 8 bilmiyorum yani. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çok şeydir 8, çok pahalıdır. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Yeni sayılır?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çook. Bilmem kaç bin Sterling’dir bir otobüs. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – O zaman destek verelim, devlet olarak destek verelim. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Vardır, teşvik de var. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Devlet olarak destek verelim, kredi verelim. 


BAŞKAN – Teşvik de var.


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Evet bu izinleri, bu A ve B izinlerini de özellikle bizim bölgede sıkça bu şikayetler geliyor. Mesela kamyoncuların “A” “B” izinleri, kamyoncuların arasına girip izinsiz çalışan taşıtlar vardır, kamyonlar vardır. Bu konuda bölgede epeyi şikayetler geldi, eminim size de geldi. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Bize de geldi.


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Size de geldi bu şikayetler. Büyük işadamlarının, ihracatçıların, ithalatçıların özel işleri için verilen izinlerden daha fazla şikayetçidir kamyoncularımız. Onun için bunlara da biraz daha titiz davranırsak zannedersem bu gelecek şikayetleri de...


Evet, trafikten herkes konuşuyor. Sayın Bakan da söyledi, hepimiz bir şey söylüyoruz hepimiz doğru söylüyoruz. Hepimiz doğru söylüyoruz ama doğru yapmıyoruz. Şimdi ben merak ediyorum, hepimiz işte çıkıyoruz televizyonlarda, radyolarda, gazetelerde ağzımıza geleni söylüyoruz ve söylediğimiz de güzel şeyler. Ama sabahleyin örneğin Batı’dan çıkan arkadaşlarımız var Doğu’dan çıkan arkadaşlarımız var. Bizi yolda sollayan sağlayan sürücüler, sarhoş sürücüler, efendim aşırı süratli sürücüler, efendime söyleyim dikkatsiz sürücüler. Biz bunların hangisinin plakasını alıp da en yakın polis karakoluna, en yakın emniyete bildirdik? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  1500 tane rapor olur her hafta. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Yani hepimiz, evet trafikten özellikle her gün gazetelerde, televizyonlarda trafik bir can daha aldı, trafik canavarı bir canı daha götürdü... Evet, bana göre önce biz üzerimize düşeni yapacağız. Az önce sabahleyin Sayın Bakan da ifade ettiler, eğer hepimiz üzerine düşeni yaparsak, devlet zaten üzerine düşeni yapar. Devlet yolu yapar, devlet alacağı her türlü fiziki tedbirleri alır, devlet yasa da çıkarır ve Hükümetler yasa da çıkarır ceza da verir, cezaları da artırır ama en önemlisi bizim ne yapacağımız, ne yaptığımızdır. Eğer o kültür yerleşir, o anlayış yerleşir, yani oğlumuzun eline isvici verdiğimiz zaman, onun takibini yaparsak, onun altına verdiğimiz arabanın gücünün ne olduğunu, o arabanın başına neler getirebileceğini çocuğumuza o anahtarı vermeden onu aşılayabilirsek, onu öğretebilirsek, zannedersem bütün bu tartışmalar da bir gün sona erecek.
Evet, trafiği de bitirdik. 

İskan ve altındaki birimler. Eskiden İçişleri ve İskan Bakanlığı görüştüğümüz bakanlık. Ama yeni dönemde, CTP-DP Hükümetleri döneminde sadece İçişleridir. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Kalmadı. Dağıtacak bir yer kalmadı. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  İskan. Evet, iskan daire oldu. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  İskan Dairesi, bizim yirmibeş yıl kahrımızı çekti. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Kimin? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hepimizin. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Vatandaşın. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet, hepimizin yirmibeş yıl kahrını çekti. Güneyden geldik, kuzeyden geldik. İlk başvurduğumuz iskan. Eşdeğer istedik iskan, tahsis istedik iskan, işyeri istedik iskan, sosyal konut istedik iskan, efendime söyleyim kırsal kesim istedik iskan, iskan. Bu ülkeyi iskan eden, rehabilite eden bu İskan Dairemiz. Ama bugün bakıyorum ki, nerdeyse iskan yavaş yavaş o hızlı günlerini, o hareketli günlerini bitirdi. 


AHMET KÂŞİF  (Yerinden) (Devamla) -  Tapuda işler oldu. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Olabilir. Tapuda da olabilir iskanın...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Mama kalmadı. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır. Şimdi iskanın mama kalmadı meselesi değil. Biraz da süreç o şekilde. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Her sene Kıbrıs meselesi konusunu konuşuyoruz. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Tabii. Şimdi paket açmazsınız, paket açılmaz. Paket açıldığı zaman vatandaşın iskanda işi ne? Nereye müracaat edecek? Yalnız yine sunumunuzdan okuduğum. Geçmişte sorunlu olan, problemli olan...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Onları da konuşacağız. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Cevap almamış olan, efendime söyleyim eline belge alamamış olan sorunlarla ilgileniyor gerek encümenimiz, gerek Saptama Değerlendirme Komisyonları. İnşallah onları da bu rahat dönemde yavaş yavaş tamamlar ve bu iskan meselesi de... 


Şimdi Sayın Bakan yine bazı rakamlar verdiler iskandan. Vatandaşın elindeki rezerv kaynak 5.650, 5 Milyar 650 milyon. Elimizdeki kaynak 420 milyon. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  400 milyon. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bana göre devletin kaynağı hala da çok. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Çoğaltalım puanları. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır. Devletin kaynağı çok. Bunları değerlendirmek lazım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Hayır. İşte verdiğim puanlar. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan, şimdi siz verdiğiniz rakamlara göre, yani vatandaşın alacağı olan 5.650 milyon, bizim verebileceğimiz imkanlarımız...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  420 milyon puan. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Ben diyorum ki, 420 milyonu artırma imkanınız var. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Yani, değerlerini artıralım. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır, değerlendirilmeyen kaynaklar var. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl değerlendirilmedi?  Hali araziler? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Devlet malları? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Var, devlet malları da var. Askeri bölgeler de var. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Kıbrıs Cumhuriyet mallarını koyamayız. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır. Sayın Bakan, siz bir envanter çıkarın. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Askerin tuttuğunu alalım? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Çıkarın. Her yere çıkarın. Mülkiyet dendiği zaman bu girer bu girmez diye ayıramazsınız. Bana göre bu ülkenin envanterini çıkarın. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Rezerv şudur şu anda. Ne deyim sana? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Ama görünmeyen. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl görünmeyen? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet ben diyorum ki, var. Yani bu ülkede belki o seviyeye değil..


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Bu da bir öneridir yahu. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Ha, bu seviyeye değil, ama bu seviyeye yakın, yani alacaklıların seviyesine yakın daha bu Devletin imkanları var. Değerlendireceksiniz efendim. Devletin görevi odur. Değerlendireceksin. Devlet bütün imkanlarını değerlendirecek.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Bu değil mi? Ne yapar yapar tazmin eder vatandaşı değil mi? 

TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Veyahutta oturup... Bir dakikacık. Oturup  yanlış yapılanlar varsa, eksik yapılanlar varsa, hatalı yapılanlar varsa onları değerlendirin. O da var. Yani haksız yere alanlar olabilir. Devlet otursun bunları değerlendirsin. Yalnız iş döndü dolaştı tekrar Güzelyurt’a geldi ama; şimdi yerinden olacak her bölgelerde evet bunu her zaman söylemek zorundayız konuşmak zorundayız. Şimdi bakın, eğer bu iş biraz daha olursa, size söyleyim Güzelyurt’ta açacağımız kampanyayı? Güzelyurt’ta açacağımız kampanya bütün Kuzey tapularını toplayıp doğru Bakanlığa getirip teslim edeceğiz, Kuzey tapularını. Kuzey’in tapusu işimize yaramaz, Güney’in tapusu işimize yaramaz, böyle iki arada bir derede kömürlerin üzerinde, bıçak sırtında gidiyoruz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Güzelyurtlular olarak yoksa tüm bölgelerde? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Hayır, yani yerlerinden olacak bölgeler diyorum, yerlerinden olacak bölgeler. Batı’da da var, Doğu’da da var. Şimdi bu insanlar ellerindeki imkanları, ellerindeki mülkiyeti, ellerindeki arazilerini, konutlarını değerlendirmek isterseler, satmak isterseler ne alıcı bulurlar, ne de düşüncükleri fiyatı bulurlar, bulabilirler. Bir kere alıcı bulmazlar...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Değerlendirmezse de satacak?...


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Hayır, satma değil. Sayın Bakan şimdi insanlar yapmıyor, yapamıyor, güvenmiyor. 


ALİ SEYLANİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Omorfo’dan başka bir şey söylemen. Onun için genel bir şey söylediğinde geleceğim. 


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – Biraz sonra senin konularını açacağım Seylani hiç merak etme. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Yani güvenmediği, insanlar şimdi herkesin Girne’den arsa alma imkanı var mı? Herkesin Gönyeli’den, Lefkoşa’dan arsa alma imkanı var mı? Herkesin efendime söyleyim Güzelyurt dışından veyahut verilecek bölgelerin dışından çocuğuna konut yapacaksa, çocuğuna yatırım yapacaksa mal-mülk alma imkanı var mı? Yok. Olmadığı zaman bu insanlar ne yapacak? Nereye kadar? Bunu oturup daha önce de konuştuk, hemen hemen her görüşmede konuştuk, her bütçe görüşmesinde konuştuk. İnsanlara bir şeyler söylemek lazım, insanlara teşvik anlamında destek anlamında, güvence anlamında bir şeyler söylemek gerekir. Aksi halde bu insanlar az önce de ifade ettim, ellerindeki tapularını, ellerindeki mülkiyetlerini getirip İskan Bakanlığına devredecekler. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yani yeni bir dernek kurdunuz, böyle bir kampanya açıyorsunuz? 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Açıyoruz, açacağız. Yani nereye kadar götüreceğiz bu işi Sayın Bakan? Yani bu iş böyle şakaya alınacak bir iş değil, bu iş böyle uzun süre devam edecek bir iş değil. Bu belirsizlik nereye kadar? Hakikaten büyük sorundur, bilmiyorum bize geliyor insanlar, muhakkak ki size de geliyor, size de aynı soruları soruyor. Yani eğer 10 yıl daha aynı şeyleri tartışacaksa, 10 yıl daha hala daha insanlar ne olacağı belirsiz, ne olduğu belirsiz, nereye gideceği belirsiz, ne iş yapacağı belirsiz, nereye kadar yaşayacak? 


Evet, Sayın Bakan sabahleyin açıkladılar, Karpaz Emirnamesi yayınlandık dediler. Tatlısu, Girne ve sıra ile takip edecek emirnameleri açıkladılar. Emirnameleri eleştirmiyoruz, yine soru sorduğumuz, emirnamelerin yayınlandığı yerlerden soru sorduğumuz ve aldığımız cevaplar bize, bizimle istişare edilmiyor, bizimle görüşülmüyor, bizimle konuşulmuyor, bize bilgi verilmiyor. Talimat gibi, emir gibi bir gece ansızın bu emirnameler çıkıyor.


(Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Dr. Mustafa Yektaoğlu’na devreder.)

Tabii vatandaş emin olmadığı için, bilgi sahibi olmadığı için telaşa kapılıyor. Hade muhtarlıklara, hade kaymakamlıklara, hade belediyelere, sürekli şikayetler, sürekli rahatsızlıklar gündeme gelir. Onun için bu konuda vatandaşın Hükümetten beklentisi, Hükümet gününde bilgi istiyor, vatandaşla istişare etmek lazım, vatandaşla konuşmak lazım. Eğrilerimiz, eksiklerimiz, yanlışlarımız varsa bunalrı hep beraber görüşüp doğruyu bulmak lazım. Sayın Bakan hep tartıştık, Güzelyurt İmar Planını, hatırlarsınız tartıştık, sabahleyin ben Ahmet Savaş Örek’i aradım özel olarak bu iş için aradım, çünkü beni de şüpheye soktunuz. Böyle bir şey yok dediniz. Ahmet Savaş Örek’in bana verdiği bilgi. “Evet, Orta Doğu Teknik Üniversitesi ile beraber Güzelyurt’un biz İmar Planı hazırladık”. Tabii. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  İmar Planı bir tane var Lefkoşa’da. Bak Akıncı söyledi. Israr etme bu konuda. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır, hayır hazırladık diyor, hazırladık. Bakanlar Kurulu’na götürdük. Bakanlar Kurulu’na ben gittim diyor, bilgi verdim.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ne zaman?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Ahmet Savaş Örek. Sayın Albayrak’ın Bakan olduğu dönemde. Siz ilgili arkadaşlardan o dairede bulunan arkadaşlar da bunu biliyor diyor Sayın Müdür. Biz bunu Bakanlar Kurulunda görüştük, Emirname yayınlanmadı. Yayınlanmak üzereydi Annan Planı gündeme geldi dolayısıyle bu iş orda kapandı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Emirnameyi bakan yayınlar. Bakanlar Kuruluna gitmez.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bakanlar Kuruluna bilgi götürdü. Ve onayını da aldık Bakanlar Kurulunun. Yani bu emirname, bu plan evet onun için Sayın Bakan...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Sen de vardın Bakanlar Kurulunda?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Gündeme geldi İmar Planı Güzelyurt’un?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Geldi.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yoktur yahu öyle şey.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Ne ise...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Bir Taslak hazırlanabilir ona bir şey diyemem.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) -  Taslak hazırladılar.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Şimdi ben ilgili daireden bazı arkadaşların isimleri de verdi bana Ahmet Savaş Örek.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ben istediğimizde getirir verirsin.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Siz ilgili daire ile bu konuyu istişare edin. Niçin ısrarla bunun üzerinde duruyorum? Yine söyleyeceğim Orta Doğu Teknik Üniversitesi’nin birkaç ay sonra kampüsü tamamlanır. Bu üniversite faaliyete geçecek. Bu üniversitemiz faaliyete geçerken muhakkak ki o bölgede bazı yatırımlar başlanacak. Dolayısıyle bu yatırımlar başlamadan önce Hükümetin o bölgede tedbir alması gereken hususlar var, bunun için üzerinde duruyorum. Bölgede yapılaşmanın gelişi güzel olmaması için üzerinde duruyorum. Sayın Bakan da bu konuda gerekli araştırmayı yapacaklarını söylediler. Onun için  bunu da böylece geçiyorum. 


Sosyal Konut Birimimiz. Evet, bu sosyal konut birimimiz de epeyi kahrımızı çekti. Yüzlerce insanımıza konut inşaat edildi. Yüzlerce insana kırsal kesim arsası tahsis edildi.  Yüzlerce, binlerce insan konut sahibi oldu. Şehit çocuklarımıza arsalar tahsis edildi. Şehit çocuklarımıza tahsis edilen bu arsalar üzerinde konutlar inşaa edildi. Sayın Bakan da sabahleyin arzettiler, bu şehit çocuklarına tahsis edilen arsaların üzerinde devam eden inşaatların bulunduğu bölgelerde alt yapı çalışmaları devam ediyor dedi. Ve bu sosyal konut birimimiz yine benim bir önceki sunum kitapçığından elde ettiğim bilgilere bağlı 2732 sosyal konut inşaat edildi bu ülkeye. Yani 2732 gencimiz ev sahibi, konut sahibi yapıldı. 2089 şehit çocuğuna arsa verildi. Belki bırakılan yerden vermiş olduğumuz daha arsalar olabilir. Bu rakamlar daha büyüyebilir ama benim son sunum kitapçığımdan aldığım rakamlara bağlıdır verdiğim bilgiler.  1845 hak sahibine kırsal kesim arsası tahsis edilmiştir ve gençlerimizin özellikle gerek kırsal kesim arsalarına, gerek sosyal konutlara, şehirlerde sosyal konutlara, kırsal kesimde, kırsal kesim arsalarına hala daha ısrarları var, beklentileri var. Sizin de bu konuda verdiğiniz sözler var, yaptığınız açıklamalar var. Ben diyorum ki bu kırsal kesimlerde başlatılan arsa tahsislerini bir an önce hızlandırın. Gençlerimizi o konuda rahatlatın. Gençelrimize gerekli krediler devlet tarafından verilsin. Ve bu insanların bulundukları bölgelere, bulundukları yerlere, bulundukları köylere bir şekilde bağlayalım. Ama şehirlerde, büyük yerlerde belediyelere bağlı olan yerlerde yine ben diyorum ki sosyal konutu gündeme getirelim. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Yani biz yapalım devlet olarak.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır bunun bir formülü bulunur, bunu ister siz kendiniz sağlarsınız vatandaş dilediği gibi sizin uygun göreceğiniz projelere göre vatandaş bu projeleri yapar, uygular. İster devletin geçmişte yaptığı gibi büyük 300’lü, 500’lü rakamları ihtiva eden projeler halinde bu tekrar gündeme getirilebilir. Şimdi son zamanlarda, sabahleyin siz de ifade ettiniz; özellikle kuzey sahillerimizde, Girne ve çevresinde, Gönyeli’de, Lefkoşa’da herkesin arsa alma imkanı yok artık. Herkesin konut alma kimkanı yok. E, peki şu anda az önce açıkladığım bölgelerde Annan Planına göre yerlerinden olacak bölgelerdeki insanların, artan değerler, artan fiyatlar nedeni ile bu bölgelerden konut sahibi, arsa sahibi olmaları mümkün değil. Dolayısıyla devlet bu dengeleri bir şekilde sağlamak zorundadır, bu tetbiri almak zorundadır. Benim şahsen görüşüm bir an önce, az önce açıkladığım gibi şehirlerde sosyal konutlar, köylerimizde de kırsal kesim arsaları üzerinde gençlerimizin konut sahibi olması bir şekilde sağlansın. 


Tapu Kadastro, evet tapu kadastro elindeki imkanlara göre hızmet vermeye çalışıyor ancak yine vatandaşlardan bize gelen bilgiler, yine bizim yaptığımız araştırmalar sonucunda dosyalar merkezlerde yığılır, özellikle ölçüm, yani zincirlerin yapacağı işlerde hakikaten dosyalar birikmiştir, bunu Hükümet değerlendirsin. Yeni kadro mu açar dışardan özel hızmet alır, özel hizmet mi satın alır ki ben yine kitapcıkta bunu yaptığınız açıklamalardan da aldım, hızmet alma niyetindesiniz. Nasıl yaparsanız yapın ama vatandaşı rahatlatın. Yalnız benim de aynen, kimdi soran şu anda hatırlamıyorum, özelden hızmet aldığınız takdirde bu işin resmiyeti bozulur mu? Bu işte bazı şüpheler gündeme gelir mi bazı hatalar, bazı yanlışlar işlenebilir mı bu konuda benim de.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Dünyada çok uygulanan bir şey, niye olmasın ki.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Var da olur da muhakkak belli bir yerden geçmesi lazım.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Bazı korkularımızdan sıyrılacağız. Özel hata yapar, yanlış yapar da...


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır hayır, devlet denetimi düzenli götürdüğü sürecek sorun yok. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Devletin her zaman denetimi var kesinlikle. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Belediyeler, şimdi değerli arkadaşlar belediyeler, belediye hudutları içerisindeki küçük hükümetlerdir. Yani benim bugün oturduğum Girne ise, Girne Belediye Başkanı benim hükümet başımdır. Girne benim küçük hükümetimdir. İlk başkanım, başvuracağım, ilk sorunumuzu anlatacağım ilk yer sorunlarımızı götüreceğim ilk müracaat edeceğim yerel yönetimdir. Dolayısıyla yerel yömetimlerin sıkıntılarını, yerel yönetimlerin şikayetlerini yerel yönetimlerin beklentilerini dikkate almak zorundayız. Hükümetler dikkate almak zorundadır. Şimdi belediyelerin bekleyen yasalar var. Belediye Kamu Görevlileri Yasası Bakanlar Kurulundan geçti, Meclis’in gündemine de geldi ama bütçe görüşmelerinden sonra herhalde ilk görüşeceğimiz yasalarımız içerisindedir. Belediyelerin mali sıkıntıları var. Yine iş döner dolaşır yerlerinden tahliye olacak yerler, yerlerinden tahliye olacak bölgeler, belediyeler. 


Şimdi değerli arkadaşlarım; iş döner dolaşır Güzelyurt’a gelir. Ama olsun.


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Yani kısıldın onun içinde kaldın ha Güzelyurt’ta.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Değerli arkadaşlar; bakın! Öyle bir belediye düşünün su parası toplayamıyor. Emlak vergisi toplayamıyor.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Toplasın.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Toplayamıyor.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Niçin?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Nasıl toplayacak? Vatandaş bir kere kömürlerin üzerinde belirsizlik yaşıyor.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  At gitsin bu kömürleri şimdi. Galiba siz de şey yaparsınız insanlara...


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Şimdi yine gelelim... Sayın Bakan, gidin emlak vergilerine bakın.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Bir kiralık dükkan bulamazsınız Güzelyurt’ta.  


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan, gidin emlak vergilerine bakın belediyelerin.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Toplasın yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Vermiyor vatandaş vermiyor.


RAMADAN GİLANLIOĞLU (Güzelyurt) (Yerinden) – Alıştılar bağışlar da onun için. Ben de olsam ben de ödemem.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Vermiyor vatandaş. Ödemeye gelmiyor. Ancak ne zaman geliyor? Eğer devlete işi düşerse ve mahkum olur, o zaman gider emlak vergisini gider...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Üstelik çok düşüktür. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Adam...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  6-7 Milyon, 10 Milyon.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Kendisini o malın sahibi görmez ki gidip emlak vergisini ödesin, görmüyor.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Esas sorun orda.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Tabii. Her şeye geçici bakıyor bu insanlar.  Yani nerde ise evlerine götürdükleri şeker, pirinç, yağ da bile...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Başlıyoruz yine yatıp tepinmeye. Moral vereceksiniz siz de yahu. Sizin de görevinizdir. Yalnız iktidarın değil ya.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan, moral sadece laf ile olmaz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Dükkan bulunmaz?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bulunmayan dükkanları...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Satılık da vardır.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bulunmayan dükkanlar... Salih Bey...


BAŞKAN – Karşılıklı konuşmayalım lütfen.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bulunmayan dükkanlar dedikleri dükkanları Bet’ler bet ofisler kuruldu.  Yani her köşede bir bet ofis, her köşede bir şube. Bulunmayan dükkanlar...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Demek ki para var.


TARIM VE ORMAN BAKANI HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) – Türkay Bey, Yasayı beraber yaptık, değil?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bet ofisler... Evet, Sayın Bakan bulunmayan dükkanlar dedikleri...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ben diyorum ki kiralamak isteseniz dükkan bulamazsınız.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Yüzlerce iş yeri vardır.  Belki merkezde bulamazsınız, ana cadde üzerinde bulamazsınız ama...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ara sokaklarda kerpiç.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Aralarda, hayır kerpiç. Yeni binalar. Yüzlerce bulabilirsiniz. Ana cadde üzerinde tabii ki daha zordur. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) -  Sanayi Bölgesi...


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Şimdi Bakın! Belediyeler konusunda Hükümet bütün belediyelere eşit davranmıyor. Açalım aldıkları avanslara bakalım.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Öyle deme.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bazı belediyelerin aldıkları avanslar...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) -  O işi Mehmet Bayram’a soracan. O işin aslını istersen sen öğrenesin Mehmet bayram’a soracan, sana tam bilgi verecek. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Yok. Burda var buyurun. Bakın! Lefkoşa 3.434.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ne?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Mağusa 3 Trilyon.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Oranı aynidir hepsinin Allah için olsun. Onu söyleme bak sonra şeyin ortaya çıkar, bilgisizliğin. Oranı gelir lütfen.  Rakam okuma orda.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan, bir dakikacık. Bakın! oran dediğiniz nedir?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Nüfus.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan ne nüfusu. Ne nüfusu yahu.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Oku, oku.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bakın! Bir dakikacık. Sıra ile okuyacağım. Lefkoşa 3434, 3 trilyon 434 milyar. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Nüfusu kaç?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  42. Bir dakika nüfusu da vereyim. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Lefkoşa köye döndü, yollar tarla. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Nüfuslarını arka sayfadan okuyacağım size. Gazi Mağusa 3.343, Güzelyurt 803.  3 trilyon 434 Mağusa, 3.343 Lefkoşa.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Girne?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Girne nasıl 599.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Yakalandın. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Onu temizleyecekler.


ÖZKAN MURAT   (Yerinden) (Devamla) -  Belli bir kritere göre verir yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan bu bize gelen şikayettir. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Borçlara göredir Güzelyurt’un fazla borcu olmadığı için biraz azdır. Bu kadar basittir yahu. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  İstedi alamadı Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Oku bana madem İskele’nin ne kadardır.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Yeni İskele.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Ne kadardır? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  47.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Ne?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Milyar. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  47 milyar para mı yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Değil.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  E? Hiç borcu yok da onun için bu kadar basittir bu işler.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Başkan. UNOPS’un yardımları.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Güzelyurt’un da borcu var onun için. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır Güzelyurt istedi alamadı, Güzelyurt istedi... Mağusa ve Lefkoşanın eskisinden de yüklüydü, alabilirdi yani. Şimdi bir de...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  UNOPS’u atladın.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  UNOPS’da da farklı değil ki durum. Mağusa alır, Girne alır, Lefkoşa alır,  Lefke alır. Efendim?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  UNOPS projelerinden kaç tane yaptı Güzelyurt?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Güzelyurt?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Kaç tane yaptı?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bilmiyorum ama sizin üzerinizden, üzerinizden geçen proje vardır.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Kaç tane.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sizin üzerinizden geçen projeler vardır. UNOPS’a başvurduğumuz projelere ve ortak projelerdir üstelik sadece Türk tarafını ilgilendiren projeler değil, her iki tarafa...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  UNOPS zaten iki toplum projeleridir.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Buna rağmen cevap bile gelmedi.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Cevap vermediler? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Cevap da gelmedi. Şimdi bu yılın projelerine bakalım, bu yılın projelerine Sayın Bakan da diyor ki cesaret verin. Nasıl cesaret vereceksiniz? Bakın size soruyorum 28 belediyemiz var, 16’sının bu yıl alacak yardımlar içerisinde hepsinin isimleri var ve buyurun siz bu bölgelere cesaret verin. Lefkoşa Belediyesinin faydalanacağı yatırımlar var, bu okuduğum TC-KKTC İşbirliği ile gerçekleşecek olan projelerdir ha. Gönyeli Belediyesinin, Lefke Belediyesinin, Alsancak, Yeni Boğaziçi, Çatalköy, Vadili, İnönü, Girne, Akdoğan, Serdarlı, Yeni Erenköy, Mehmetçik, Dipkarpaz, Tatlısu, öbürleri aynı isimlerdir. Alayköy.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Var bunların yardım projeleri. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Tamam işte hiç ayrım yapmadık. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır, hayır. Güzelyurt’un yok o anlamda söylüyorum. Sayın Bakan bizim devam eder..


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Proje yapmazsa senin adamın, projeler üzerinedir bu yardım.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Şimdi Bakan bizim devam eden projelerimiz vardı ve kapandı.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Türkay Bey bunlar ki okudum biraz önce proje yaptılar ve getirdiler, TC kaynaklıdır bunlar.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan bizim özellikle yeraltı su şebekelerimizin devam eden... Bostancı, Yayla yapıldı, Bostancı yapıldı. Bostancı’nın yarısı durur, Güzelyurt durur ve bunlarn projeleri de var. Bunların projeleri de verildi.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Kim yaptı projeyi söyle bana. Madem bilin bu kadar kim yaptı projeyi?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Nasıl kim yaptı? Belediye yaptı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Belediye yapmadı, Su İşler Dairesi yaptı.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Beraber yaptılar.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Projeleri Su İşleri Dairesi yapar. Bilmediğin konuyu konuşma. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bakın! Belediye, Su İşleri...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Su İşleri yapar yahu. Bilmediğin konuyu konuşma.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Su İşleri Dairesi’nin Sayın Bakan bilirim...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Belediye proje mi yapar yahu?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Su İşleri Dairesi’nin ekibi yoktur, mühendisi yoktur. Belediye memur gönderdi Su İşleri Dairesine. Sayın Bakan bakın! Su İşleri Dairesi’nin proje çizecek elemanı yoktu, Güzelyurt Bölgesi eleman gönderdi, teknik eleman gönderdi, mühendis gönderdi. Su İşleri Dairesi’nde çizildi ve projeler öyle verildi.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Su İşleri projeleri Belediyelerde Su İşleri Dairesi  uzman bulur. Bilmediğin konuyu ısrar etme, boşuna uğraşma. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Tamam. Benim açıkaldığım işin teknik yönüdür. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ne ise devam et.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Yani proje sunmadınız diyorsunuz, proje vermediniz diyorsunuz. Var, projeler vardır. Projeler de sunulmuştur. Hatta bu projelerin teknik çizimlerine de belediyenin gönderdiği mühendisler...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Lapta’ya çıkacak, Gönyeli’ye çıkacak, Tatlısu’ya çıkacak, bilmem nereye çıkacak. Alayköy benim belediyemdir?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Var.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Güzelyurt’a çıkmayacak da ben engelledim Allah için. Hem de Güzelyurtluyum. Nasıl iştir bu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - Endişeli davranıyorsunuz Sayın Bakan, dengeli davranmıyorsunuz. Ya, burda gelen başka hadiseler var. Bakın!... 


Evet, şimdi gündemimizde Belediye Kamu Görevlileri Yasası var. Bu Kamu Görevlileri Yasasının da bir an önce Meclis’ten geçirilmesi gerekir. Bu Belediye Kamu Görevlileri Yasası yaklaşık 1000-1500 insanı ilgilendirir, dolayısıyle bir an önce bu Yasa’nın  geçmesi hem belediyelerimizi, hem belediye çalışanlarımızı rahatlatacak. Bir de son imzalanan ekonomik pakette belediyelerin sayıları...


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) -  Azaltılacak.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Azaltılacak diye bir madde geçiyor.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Ne zaman yapılacak o?


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla) -  Söylüyor zaten yapılacak diye.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Son imzalanan ekonomik tedbirler paketinde.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Konuştuk zaten onu sabahtan.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Ne dedin ona?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Bütün ada belediye olacak dedik.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Sayın Bakan düşündüğümüz aynıdır. Ben size sunmadan bu yazıyı hazırladım. Belediyelerin sayılarının azaltılması, küçültülmesi düşünülmesi kolay değil. Kolay bir karar değil. Ancak eğer biz ülkenin geneline hizmet gösterilmesini düşünüyorsak bunu belli merkezler yaratmak suretiyle belli küçük belediyeleri merkezileştirmek, birbirleri ile bağlamak, birbirleri ile genişletmek sureti ile bu düşünülen hizmetler, hizmet alamayan bölgelerdeki nüfusumuza da rahatlıkla gösterebilir, rahatlıkla bu sorun da çözülebilir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Sizin öneriniz şeydir...


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Biz belediyelerin, küçük belediyelerin birleşmiş daha güçlü, daha iyi hizmet verebilecek, daha iyi hizmet sunabilecek...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Güzel bir tartışma yapacağız.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet, ölçülerde yerel yönetimler yaratmaktır bizim de düşüncemiz. Bir de Belediyeler Birliği. Şimdi Belediyeler Birliği niye kurulmuştur? Sayın Bakan Belediyeler Birliği, niye oluşturduyduk bu Belediyeler Birliğini?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Belediyeler Birliği var. Anlaşamadık.  


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Büyük belediyelerimiz hala daha bu Belediyeler Birliğinden kopuk hareket ediyor, bunu bir kere çözmek lazım, bu işi birleştirmek lazım.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Çözmek lazım.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Çözmek lazım çünkü bu şekilde sen gelirsen ben gelmem, sen olursan ben olmam anlayışı bizi hiçbir yere götürmez, bu sorunu da bir şekilde ister siz hakemliğinizi yapın, istser bir formül bulun ve bu Belediyeler Birliğinden kopan büyük projelerin tekrar Birliğe kazandırılması, Birliğe geri çevrilmesi için üzerinize düşeni bir Bakan olarak yapmanızı bekliyoruz.


Muhaceret Yasası için bütün arkadaşlar konuştu, Sayın Bakan siz de konuştunuz, verdiğiniz izinlerin sayılarından bahsettiniz, bu izinlerin nasıl verildiğinden bahsettiniz, bu izinlerin hızlandırılması için almış olduğunuz tedbirlerden bahsettiniz. Yalnız herkesin birleştiği bir husus var, evet çalışma izni alınabilir. Bu ülkedeki kaçak çalışanları kayıt altına alabilirsiniz ancak eğer biz bunların takibini yapamazsak, takibini yapmazsak bu sorunu çözmüş sayılmayız ki; bana göre esas görev size bundan sonra düşer. Yalnız bu ülkeye çalışmaya gelen insanları getiren insanların sorumlulukları da o getirenlere bildirmek, o getirenleri o koşullara uymaya da siz zorlayacaksınız. Yani düşünün..


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Yani işadamı.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Evet iş adamıdır, mütahittir, kontraktördür gelir sizden iznini alır, 20 getirir, 30 getirir 40 getirir. Bu getirdiği insanları nerde barındıracağını, nerde yedireceğini, sağlık koşullarının ne olduğunu, efendime söyleyeyim sosyal ihtiyaçlarının neler olduğunu, bunları nasıl temizleyeceklerini, nasıl yerine getireceklerini ancak sizin kaymakamlıklar üzerinden, Sağlık Bakanlığının Temel Hizmetler Dairesi, belediye, Çalışma Dairesi, buna benzer birimlerin bir araya getireceği ve bunları deneteleyeceği, bu insanları getiren insanların denetlenmesi halinde istediğimiz sonucu ele alabileceğimizi söylemek istedim. Eğer 20 verir, 30 verir, 40 veririz, istediğiniz kadar izin verin, istediğiniz kadar kontrollü getirin, bunların takipleri olmazsa bundan sonrası da hüsrandır, bundan sonrası da bugün yaşananlardan farklı olmayacak. 


Nüfus Kayıt Dairesi; geçen gün ilgili müdürümüzün bir canlı yayında Nüfus Dairemizde düşündü yeniliklerden bahsederken yapmış olduğu açıklamaları izledim. Evet doğru, yalnız o Nüfus Kayıt Dairesinin açıklamış olduğu kimlik ücretlerini ben pahalı buluyorum, çok büyük buluyorum, bilmiyorum şimdi düşünün ilk anda kimlik alacaksınız 24 milyon 200 bin ödeyeceksiniz, ikinci 35. Hayır yeni değil.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Değişti fiyatlar. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır şimdi sizin şeyde de bu var.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Değiştirdik ama.


TÜRKAY TOKEL. (Devamla) -  Bilmiyorum, ne ise not alın. Şimdi açıklanan ilk kayıt 24-31-61 milyondur. Bu bahsettiklerim, ha ondan sonra birinci kaybetti ilk kez kaybederse 48, ikinci kez kaybederse 72, üçüncü kez de 96, dördüncü de120 milyon liraya çıkar.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Kaybetmesin be kardeşim.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Tamam, kaybedene bir ceza olur da yani bu da...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Çünkü alır başkası kullanır onu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – İlk çıkarılan tarife de pahalıdır.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – İlk çıkarılanda değiştirdiğimizi bilirim ama rakamları.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Şimdi ilk çıkanı şöyle ifade ettiler. Galiba yaşını tamamlamış çocuk onbir yaşında, oniki yaşında, eğer o belirlenen bir haftalık süre içerisinde çıkarırsa o ucuz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Çok ucuz bir rakamdır bildiğim kadarı ile.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – O bedava sayılabilecek, bir milyondur yanlışım yoksa.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bak bilirsin de niçin söylemezsin kaç saattir?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ama şimdi herkes o ilk hafta içerisinde gidip kimlik çıkaramaz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Teşvik edilir ki gelsin insanlar çıkarsın.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bu konuda bana göre kaybedip de çıkaranlar için de...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ama o çok tehlikelidir. Alır başkası onu ve resmini koyup kullanır. O çok tehlikeli.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Son olarak Merkezi Cezaevi. Son günlerde Merkezi Cezaevimizde özellikle bulunan ve gazetelerin manşetlerinde çıkan, yasal yönden olmaması gerken ne varsa her şey çıktı. Bıçak çıktı, çatal çıktı, sopa çıktı. Çıktı, çıktı. Ama en önemlisi ben bunu geçen gün mahkemelerde de gündeme getirdim; hiç alışık olmadığımız örgütlerle yüzleşiyoruz son günlerde, mafya örgütler. Yani adam eğer alacağını mahkemede alamayacağını tahmin ederse veyahut öyle inanırsa hemen bir tetikçi tutar, adamın arabası varsa önce arabasını yakar, kapısına kurşun atar veya sıktırır...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Sonra dizine.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sonra dizine. Bunlar bana göre tehlikeli şeylerdir ve bunun için bizim bir şeyler yapmamız lazım diyorum ve bunlar kimler tarafından yapıldığı da belli. Ama işte yasalarımız diyoruz. Polis tedbir alıyor ve uyarıyor. O kurşun sıkılacak, o kurşun atılacak, o evi     yakılacak, arabası yakılacak adamı polis uyarıyor, iki gün sonra olay yaşanıyor. Ama sonunda ne yapalım ispatlayamadık, ki bu da bana göre çok tehlikelidir. Ülkemizi çok tehlikeli günler bekliyor eğer tedbir alamazsak, bunlara çare bulamazsak.


Sayın Bakan açıkladılar, cezaevimizdeki...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Konuşma Allahını seversen. Okudun sen de Güneş Gazetesini?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Yok, Bakanın açıklamasını söylüyorum ben. Sayın Bakan dedi ki cezaevlerindeki insanları...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ayıp yahu ayıp, vazgeç.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Kayıt dışından gelen insanların sayısıdır.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Provokatörlük yapmaktan vazgeçin artık.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır, öyle bir ifademiz yok.


Ben son bu vatandaşlıklar konusuna da kısaca değinmek istiyorum ve konuşmamı tamamlamak istiyorum. Sayın Bakan çıktılar... Bu vatandaşlık konusunu seçimlerden önce, seçimlerden sonra da  çok tartıştık, özellikle Sayın Bakan her kürsüye çıktığı zaman bu vatandaşlık konusunu gündeme getirdi. Bir bakıyoruz 6.4.2004 tarihinden 7.6.2005 tarihine toplam verilen vatandaşlık 1032, evet...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hepsini açıkladık.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Peki Sayın Bakan, şimdi evlilikten gelen vatandaşlara tamam, itiraz yok. Bakanlar Kurulu? Neye göre verdiniz?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Söyledim, ondört tane. Açıkladım, teker teker açıkladım. Hiçbir Bakan tarihte böyle bir açıklama yapmadı. Açıkladım hepsini, duymadınız herhalde.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) (Yerinden) – İsimlerini de yani?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yok, teker teker. Dedim ki üç tanesi böyle, iki tanesi böyle, bir tanesi böyle. Hatta iki tanesi assubaydı. Vardı kimliği ama vatandaşlığı yoktu. Düzeltme yaptık.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yani zamanında yaptığınız şeyleri düzelttik. Onu istesin söyleyeyim sana?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ne ilgisi var?


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – Biraz sonra söylerim ben.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Adam 23 senelik polis, yurttaş değil. Onu istersin söylesinler sana?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – E, var yani daha yüzlerce, binlerce var. Eğer oysa ölçünüz, ölçünüzü sorarım ben. Ölçünüzü sordum.


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’ndan devraldı.)


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır, şimdi bunu isterse Bakanlar Kurulundan verirsiniz, ister 5 yılını doldurmuş...


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Hani hiç yapmayacaktın vatandaş!


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Onaya bağlı...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Polis aldınız, yurttaş değil adam be. Müracaat etti, dediler uh, sen nerden çıktın.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Sen çıktın bu Kürsüden dedin ki hiç yapmayacan.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bakan, ben ölçünün ne olduğunu sordum. İster 14 yapın, ister 24 yapın. Bu vatandaşlıklar konusunda özellikle Bakanlar Kurulu’ndan geçen vatandaşlıklar konusunda ölçünüz neydi? Ben onu sordum.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Açıkladım sabahtan.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Buyurun Erdoğan Bey.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Güzelyurt) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Bakanlıklar içerisinde icraat yönünden en geniş bir Bakanlığın Bütçesini görüşüyoruz. Sayın Bakan sunuş konuşmasında 2004 yılında yapılan icraatların tartışılması, değerlendirilmesi yönünde bir mesaj verdi. Elbette ki biz de elimizde olan, , bir de tabii ki bunun devamı olacak olan Hükümet Programı üzerinde görüşlerimizi dile getireceğiz.


Benden önce konuşan arkadaşlarım, özellikle İçişleri Bakanlığımızın 2004 yılı icraatlarıyla ilgili olarak yayınlanan kitapçıkta daha önceki yıllarda, yani UBP Hükümetleri döneminde yapılan işlerin de buraya girdiğini ifade ettiler. Tabii yine arkadaşlar, Bakanlığın bütün daireleriyle ilgili görüşlerini ifade ettiler. Ben tüm konulara girecek değilim bugün. Özellikle arkadaşlar konuşurken ülkemizin gerçekten önemli bir alt yapı hizmeti olan su konusunda çok fazla detaya girmediler. Ben bu konuda biraz detaylı konuşacağım.


İlk CTP – DP Hükümet Programında su konusunda şöyle bir ifade vardı. Çok kısa bir ifade vardı. Yeraltı ve yerüstü su kaynaklarının içme, kullanma ve sulama suyu olarak en rantabıl şekilde kullanılabilmesi için yeni yasal düzenlemeler yapılacaktır diye bir ifade vardı. Aradan bir buçuk yıl geçti. Doğrudur, ifade doğrudur. Onlarca yasa var suyla ilgili ve bir gerçekten bir karmaşa sözkonusudur bu konuda. Ancak bir buçuk yılda maalesef Meclis’te bu konuyla ilgili bir yasanın gelmiş olduğunu ben görmedim ve ikinci Hükümet Programında da öyle bir ifade de yok. Yani vazgeçildi mi, böyle bir yasal düzenleme gereği yok mu? Bunu merak ediyorum.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – İhtiyaç var yani?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Elbette var. Ancak...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Yazılmadı.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Olabilir tabii. Yazılmadan da yapılabilir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ama gereklidir. 

ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) - Gereklidir, mutlaka gereklidir. 


İkinci Hükümet Programına baktığımız zaman, gerçekten Hükümet Programında su konusunun bu kadar geniş olarak yer alması bana göre doğru bir yaklaşım. Ben bu Hükümet Programındaki belli konularda biraz açılım getirmek istiyorum. Türkiye’den Boru İle Su Getirme Projesinin devam etmiş olması ve iki yıl içerisinde de olumlu veya olumsuz bir sonuca varacağı şeklindeki yaklaşım doğru bir yaklaşım.


Hükümet Programında Yeşilırmak Göleti ile ilgili konunun bulunması güzel. Ancak 1996 yılında beraber yaşadık, ben o dönemler Güzelyurt Su İşleri Dairesinde Şube Amiriydim. Sayın Bakan yine Bakandı o dönem.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Tarımda.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Evet ama su işleri de tarıma bağlıydı o dönemde. O zaman Yeşilırmak köylüsü...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tarım Bakanı Özkan Murat mıydı?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Evet.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Vekalet ederdi o gün.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – 1995’te Ferdi Bey’di, 1996’da sizdiniz.


Şimdi o dönemlerde köylünün dile getirdiği birkaç tane unsur vardı. Yani bu göletin yapılmasına karşı gelirken, belki haklı oldukları konular vardı. Neydi bunlar? Tabii çok önemli bir de söylemleri vardı. “Fazla suyun ülke menfaatlerinde kullanılmasına kesinlikle itirazımız yoktur”, bu ifadeyi köylü çok açık bir şekilde söylüyordu. Ancak ilave bir şey daha söylüyordu. Diyordu ki, bizim Yeşilırmak’ta verimli 800 dönüm arazimiz var. Eğer bunun yarısını alırsanız, burda yaşam biter şeklinde bir yaklaşımları vardı. Tabii o dönemdeki siyasi duruşlara çok fazla değinecek değilim. Benim burda söylemek istediğim, ülkenin ihtiyacı olan suyun mutlak surette burdan bir şekilde ülke menfaatleri yararına kullanılması gerekir. Köylünün isteklerini de gözönüne aldığımız zaman, bunun bir çıkar yolunu bulmak elbette bizim görevimizdi ve yine 2002-2003 yıllarında hasbel kader...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - .... yapacaklardı yer altına?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Anlatacağım efendim, çok değişik projeler geliştirdik. İki yıl Su İşleri Dairesinin Genel Müdürlüğünü yaptım. O dönemlerde ben, gerek ülkenin su ihtiyacı, gerekse köylünün bu proje ile ilgili görüşlerini harmanlayarak yeni bir proje ürettik. Neydi bu projemiz? Yeşilırmak’ta arazi istimlaki yapmadan veya çok minimize, şöyle 10-15 dönümlük bir arazi istimlak ederek bu suyun ülke yararına kullanılmasını sağlayacak projeyi biz geliştirdik. Tabii yine o dönemde Su Master Planı çalışmalarını da başlatmıştık. Beraber, paralel gidiyordu bu çalışmalar ve Su Master Planına da projeyi o şekli ile koymakta büyük bir gayret gösterdik. Ancak biz ordan ayrıldıktan sonra değişiklik oldu. Şimdi tabii ben bilahare bu konuyu izlediğimde ve Hükümet Programında da Yeşilırmak’ta 2 milyon metre küplük bir göletin inşa edilerek devamının başka bir yere aktarılması şeklinde proje olunca, şöyle bir köylünün nabzını tutmak istedim. Yeşilırmak’a gittim. Dedim ki işte daha önceki projede 400 dönümlük bir arazi istimlak edilmesi sözkonusuydu. Yeni öngörülen projede de bu rakam 150-160 civarlarında.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – 104 dönüm çıkar.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Peki. Ben 150 falan dedim onu. Köylü buna kesinlikle karşı çıktı. Yani aynı duruşu sergiliyor, Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Siz ne diyorsunuz?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Ben şunu söylüyorum. Yeşilırmak’ta 100 dönüm arazi istimlak edilmeden maksimum 20 dönüm diyorum, o çalışmayı ben yaptırdım Müdürken.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Mümkün  yani.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Mümkün.  Bu projenin tekrar gözden geçirilmesi gerekir. Hatta ve hatta ...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Diyelim ki 15’e düştüğünde 15 dönümlük...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Sayın Bakan, şimdi bir var alırsınız karşınıza yani orda köydeki mal dağılımını biliyorsunuz. Yani bir kişinin çok büyük bir malı yok. 3 dönüm, 5...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Öneriniz değerlendirilecek.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Evet, tamam, iyi.


Yine Hükümet Programında dikkatimi çeken bir söylem var; 2005 – 2010 yılında köy ve kasaba depolarına içme suyu ileten hatların yenilenmesine devam edilecek. Doğru. Güzelyurt bölgesinde...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – İshale hatları çünkü değişmedi.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Evet, Güzelyurt bölgesinde içme suyuna verilen her kuyuya karşılık barajlardan köy sulamalarına takviye su verilecek. Burdaki ifadeyi çözemedim ben. Yani  bugün Güzelyurt bölgesine baktığımız zaman, sulama amaçlı kullanan bir tek gölet var. Gemikonağı Göleti var. Kastedilen eğer buysa, burda da yanlış bir tespit yapıldı...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Aydınköye ve Güneşköy’e bazı kaynaklar alıyoruz şu an. Onlara da...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Gemikonağı Göleti’nden su vermeyi düşünüyorsunuz? Şimdi bir de peşin şunu söyliyeyim size, teknik olarak şu andaki proje bu takviye su vermenize müsaade etmiyor. Teknik olarak müsaade etmiyor. Onu yapabilmeniz için, yeniden Gemikonağı’ndan Aydınköy’e kadar yeni bir hat çekmeniz gerekecek. Burda da bir yanlışlık görüyorum, tekrar gözden geçirilmesi gerekir.


Yine Hükümet Programınızda sulama projeleri başlığı altında Lefke, Cengizköy, Alsancak ve Lapta projelerini öngörüyorsunuz. Burda bir yerin dışlandığını görüyorum ben ve o köyde de proje çalışmaları bildiğim kadarıyla yapıldı. Ya tamamlandı, ya tamamlanma aşamasındadır. Bu köy Yedidalga. Şimdi Hükümetin hep bir söylemi var, alternatif su kaynakları diyorsunuz. Ben Yedidalga’da ikamet ederim. 22 tane kuyu var. Ve şu iddiayı söyleyeyim ben size, 4 kuyu ile modern sulamaya geçirin bu köyü, 18 kuyuyu istediğiniz yerde kullanın. Öyle bir eksiklik var, öyle görüyorum.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani damlama sulamaya geçerlerse...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Tabii efendim, damlama sulamaya geçilirse köyü, artı kaynakları kullanabilirler. Kaldı ki biz Yedidalga için ayrıyeten gölet öngördük ve bu su master planında da vardı. Ancak nedense beş yıllık Hükümet Programına alınmadı bu.


Yine Programda dere ıslah ve yeraltı suları besleme yapıları başlığı altında öngörülen düşünceler var. Tabii doğru, yani söylem olarak doğru. Ancak bir yıllık uygulamalara baktığınız zaman, bunun doğru yapılmadığını görüyoruz. Neden doğru yapılmadı? Bir defa her işin yapılacak bir dönemi vardır. Hatırlayacaksınız Sayın Bakan, yanılmıyorsam, Aralık veya Ocak ayıydı, ben yine bu Kürsüden, derivasyon kanalının temizlenmesi ile ilgili bir yanlışlığı dile getirdim. Gönlüm arzu ederki, şimdi zamanı, eğer temizlenmesini düşünüyorsanız şimdiden tedbirini alın, Aralık ayında yağışlar başladıktan sonra suyu denize açmayalım.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Derivasyon kanalı temizlendi.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Geçen yıl tam suların... Tamam efendim o zaman bu yıl...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Zaten su da gelmedi doğru dürüst bu sene.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Geleni de denize akıttık. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hayır, akıtılan bellidir.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Yedi gün Sayın Bakan. Her gün yolumdur, yedi gün denize aktı bu su. Yazık, günahtur.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bende gittim gördüm.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Özellikle bu kurak, yani bu geçtiğimiz yıl oldukça kurak bir yıldı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Tamam, şu anda yeniden temizleme istemez.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) -   Tamam, o zaman sorun yoktur diyoruz.


Şimdi 2004 yılında yapılan icraatlara bir bakalım. Tabii 2005 yarısını geçtik. Elimizde olan bilgilere göre, yani sizin...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Şu anda da en az on köyde var.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Tabii, o konuda herhangi bir sıkıntı olduğunu söylemiyorum zaten. Çünkü bizim 2002 yılında öngördüğümüz sürenin de önünde bir şey oldu. Süreler tamamlanma durumuna girildi. Tabii bunun nasıl sağlandığını bilmek lazım

.
Şimdi 2001 yılına bakarsanız bu ülkede iki köyün şebekesinin değiştiğini görürsünüz. Sadece iki köyün. 2002 yılında bu rakam onbire çıkıyor. İşte o dönem bu projelerin gerçekleştirilmesindeki altyapıların hazırlanma dönemi... İlk bu işi...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ek kaynağı da geldi Erdoğan Bey. 2004’te ek kaynak da geldi.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Parasal açıdan?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Evet.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Olabilir, olabilir.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Orada gördüğünüz rakamların da dışına çıktık.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Benim söylemeye çalıştığım şu; yani bu karar alındıktan sonra, TC Yardı Heyeti ile bu kararı aldıktan sonra biz bu işe başladığımızda Sayın Bakan üç tane müteahhit vardı bu işi yapan.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Şimdi?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Şimdi sonsuz. Tamam, onu söylüyorum. Yani bu 2002’de başlayıp düzenli bir şekilde artarak devam eden doğru, artarak devam eden icraatlar yapıldı ve sonuçta bu yıl bütün köylerimizi...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Üç-dört tane öyle küçücük var veya kısmi...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Olabilir. Tabii bu yeterli mi?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – İsale hatları?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Onun dışında. Şimdi nedir temel amacımız bunu yaparken? Köylümüze, kentlimize içilebilir nitelikte su vermek. Öyle mi? Peki, şebekeyi yaptık, yeniledik. Suyun kalitesini, iyi olduğunu denetliyor muyuz? Denetlendiği konusunda bilginiz var mı ve nasıl denetleniyor? Benim kaldığım köyde bir haftadan beridir insanlar su içmekten çekiniyor. Ne oldu bilir misiniz?  Askerimiz sürekli olarak bulunduğu mahalde mikrobiyolojik analiz yapar, kendisi yapıyor bunu. Alıyor numunesini götürüyor, tahlilini yapıyor. Komutan geldi kahveye, dedi ki muhtara bu köyün suyu içilmez.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Devlet Laboratuvarı yapmadı mı tahlil?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Onu asker yaptı. Hemen tabii müracaat edildi belediyeye, gidildi dendi ki böyle bir konu var. Şimdi bir yere bağlayacağım, sonuçta bağlayacağım da bunu anlatıyorum. Birileri geldi, şimdi kimin geldiğini ben de bilmiyorum. Ben bugün bütün gün uğraştım, o tahlil sonucunu alamadım. Demek ki o gelen kimse, birileri, hangi dairedense, almış oldukları tahlillerin sonuçları da olumsuz çıktı ki ikinci bir kez daha gidildi. Şimdi ben Komite toplantısında da bunu ifade ettim, dedim ki 2003 yılında Sayın Arabacıoğlu’nun Bakan olduğu dönemde, Sağlık Bakanıydı, o dönemde bir çalışma başlattık bu konu ile ilgili. Neydi yaptığımız? Su İşleri Dariesi, Sağlık Bakanlığı ve ilgili köyün veya belediyenin temsilcisi beraber ve rutin, düzenli numune alarak klorlamanın yapılması, insanımıza sağlıklı su verilmesi yönünde bir başlattık. Ancak baktık ki 2004 yılında bu kalktı ortadan. Bu gerçekten hayati bir önem taşıyor. Bunun bu şekilde düzenlenmesi gerekir. Ha, tedbir mi diyorsunuz? Onu da söyleyelim. Yani burda bizim temel hedefimiz, aman Hükümeti yerden yere vurmak değil, insanımıza gerçekten sağlıklı suyu temin etmesinde yol göstermektir. Biz başlattık, ancak o da durdu. Neydi başlattığımız? Su kaynaklarımıza genel anlamda, yalnız işte bu köyde çıktı buraya yapalım şeklinde değil. Bir plan ve proje dahilinde tüm kaynakların otomatik klorlama sistemleri ile donanımı. Gördüğüm kadarıyla bütçede de yeterli miktarlar var, kullanılabilecek miktarlar var. Bunun bu yıldan faaliyete geçirilmesini öneriyoruz.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bizim eskiden otomatik su...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Her yerde yok efendim. Yani sorun yaşayan yerler sonuçta oraya gidiyor. Ama biz diyoruz ki beklemeyin sorun yaşansın. Ülkenin geneline bunu yaygınlaştırın.


Evet, yine 2002 yılında başlattığınız ve 2003 yılı ortalarında tamamladığımız bir çalışma vardı Su İşleri Dairesinde. Neydi bu çalışma? İşte zaman zaman basınımızda çıkıyor şu köyde su problemi var, bu köyde su problemi var, bunların doğru bir şekilde ve Dairenin elinin de altında olacak bir şekilde bir çalışma yaptık. İlçeler bazında, köyler bazında en küçük yerleşim birimlerine kadar. Neyi öngördük burda? Ordaki nüfusun ihtiyacı eğer hayvancılık varsa, onun su ihtiyacı, turizm varsa, nedir su ihtiyacı, bunların bütün dökümlerini bir yıl içerisinde tamamladık ve tabii bu 2004 icraatları içinde de bu listeleri gördüm. Ancak şunu söyliyeyim ki, o 2003 yılındaki rakamların aynısı burda yazıyor. Bunu Komite toplantısında da sordum. Ancak erken ayrıldığım için, şeyde de bulamadım, bir yanıt yok yani buna. Acaba hiç mi bu köylerde bir değişiklik yapılmadı. Yani su miktarları bakımından herhangi bir artırım gelmedi mi bu bir...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Kaynak...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Kaynak bakımından soruyorum. Şimdi bakıyoruz, tek tek bu listelere baktığımız zaman, Güzelyurt ilçesine bakıyoruz; herhangi bir yerde sorun yok. Yani tüm yerleşim birimlerinde toplam su ihtiyacı kadar, hatta üzerinde su veriliyor. Ne oluyor, zaman zaman arızadan veya elektrik kesintilerinden zaman zaman sorunlar yaşanıyor ki bunlar da çok nazarı itibare alınacak sorunlar değil. Ancak yine...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – ODTÜ’ye yine bağlandı.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Çok ilginç bu kadar su kaynağının üzerinde olan bir yerde, bir mahallede, aşağı yukarı geçen yıl olmuş, bilgime gelmedi benim, geçenlerde öğrendim. Bir gittim bakayım ne oluyor gibisinden. Bir mahallede vatandaşın biri, Ahmet Çat, ismini de vereyim. Çünkü sordum ismini söyleyebilir miyim, söyleyebilirsin dedi. Bu Kürsüden söylemekte de bir sakınca yok. Haftanın iki veya üç günü afiş asar, pankart asar adam.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hangi yerdedir o?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Lefke’den Gemikonağı’na inerken, yolun çatallandığı yer. Sol taraftaki mahalle haftanın üç günü su almaz. Ahmet Çat afişleri asar, Belediye Başkanı doğru geçer. Kimse de sesini duymaz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sonra da bize gelir?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Hayır, size küfretmez. O belediye iledir sorunu. Ama şimdi bakın, beldiyede olabilecek konu. Ancak eğer konusuysa...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bize gelmesi gerekirdi kaynak meselesiyse. Belki ayarlamalarda...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Sayın Bakan, vatandaş şimdi orda her şeyi bilemiyor. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hayır, belediye bize gelmedi...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Hayır, hayır ben şunu söylüyorum, Lefke Belediyesi’nin su miktarı yönünden bir problemi yok. Ama bu sıkıntı da bir türlü aşılamıyor. Haftanıon üç günü afiş asar.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ayarlamaları lazım.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Herhalde.


Evet, yine Komite toplantısında özellikle su ile ilgili iki dairemizin proje üretecek, yani asli işleri yapacak personel konusunda büyük bir sıkıntı içinde olduğunu ifade ettim. Sayın Bakan da o gün bize bu münhallerin süratle doldurulacağını ifade etti ve mutlu olduk. Ancak geçtiğimiz hafta Başbakanlık Bütçesi görüşülürken, bu kamuda reform konusu ile ilgili İçişleri Bakanlığı pilot bakanlık olarak seçildiği ifade edildi ve Sayın Başbakanımız burdan Kimlik, Muhaceret Dairesi ile, Su, Jeoloji Dairesi ile birleştirilecek şeklinde bir söylemde bulundu. Şimdi o noktada tereddüt ettim. Çünkü...


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT  (Yerinden) – Teknik bir hizmet şeması üzerinde çalışma yapılacak.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Şimdi Sayın Bakan, şimdi iki daire. Fonksiyonlarına bakarsanız biliyorsunuz artık yani 1 buçuk yıldır bakanlığını yapıyorsunuz. Fonksiyonları bakımından...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Daha önce de bağlıydı yani.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) –Efendim?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Daha önce de bağlıydı.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Ha, şimdi onu söylerseniz 80’li yıllarda bağlıydı, çünkü o dönemlerde Jeoloji ve Maden Dairesinin yerine getirdiği fonksiyonları ele alırsanız...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Daha önce de iki daire ile çalıştık. Burdaydı ikisi de.


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Olabilir. Tabii şimdiki fonksiyonlarına bakarsanız örtüşen sadece yaptığı işler bakımından %10 diyebilirim ben ona. Sadece Jeoloji ve Maden Dairesi işte sondajla suyu temin, kuyu ağzına kadar, o noktadan sonra Su İşleri Dairesi. Onun dışındaki....


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Kaynağı tespit, kaynağı hazırlamak, kaynağı su yüzüne çıkarmak...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Tamam, oraya kadar. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – E, tamam. 


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Peki, Jeoloji ve Maden Dairesinin diğer fonksiyonlarını ele alırsanız su ile örtüşen bir kısmı var mı? Bana göre yok. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Kısmen yer kabuğunun fotoğrafı önemlidir su için değil mi?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Olabilir ama...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Jeoloji önemlidir su için. Zaten jeoloji ile yer mühendisleri olmazsa suyun nerde olacağını bulamayacağız değil mi? 


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Tamam da diğer faaliyetleri bakımından baktığınız zaman örtüşmüyor. Yani...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Diğer faaliyet derken depremsellik? 


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Depremselliği var, şekiller var. Efendime söyleyim bu petrol araması var. Yani su ile ilgili...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Nerde var petrol araması?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – E, günü gelecek onu da yapacağız Sayın Bakan. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Maden araması nerde? 


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – Yapacağız onu da. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bugün jeoloji dediğin bir su kaynaklarıdır, bir de depremselliktir. 


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Devamla) – E, depremselliği küçümsemeyin. Deprem kuşağı içerisindeyiz, yani bu çalışmaların daha da detaylandırılması lazım bize göre. Bu konuda sanıyorum yeniden bir değerlendirme yapmanız gerekir. Bu benim için önemlidir. Dinlediğiniz için teşekkür ederim.


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Şanlıdağ. 


Hasan Bey, konuşacaktınız? Buyurun.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi tabii ki İçişleri Bakanlığı Bütçesini sabahtan beri Bakanın böyle allı telli, süslemeli...


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Allı pullu. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Telli, pullu neyse, tellerin üzerine pul da koy, pulların üstüne tel de koy, nasıl isterseniz ve yap izahatı ile başladık. Sabahtan 2 saat...


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – 2 buçuk.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – 2 buçuk saate yakın bir süre Sayın Bakanım çıktı burda Kürsüden ve bakanlığının içinde yaşanan o sıkıntıları iki buçuk senedir dile getirdiği aynı sıkıntıları yine aynı şekilde... 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – 2 buçuk  sene değil.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – İki sene. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) – Bir buçuk sene. 

HASAN TAÇOY (Devamla) - Neyse işte iktidara geldiğinde Ocak 2004 tarih söyleyim, Ocak 2004'ten bugüne kadar aynı şekilde her kürsüye çıktığında işte UBP zamanı da, işte UBP zamanı dıgıdık dıgıdık gider. Başka bir şey yok. Sen ne yaptın? Sen...


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Güzelyurt) (Yerinden) - Bugün kapattı. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bugün kapattı?


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Yerinden) (Devamla) - Evet. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Allah’a şükürler olsun, inşallah amin, inşallah amin. 


Şimdi arkadaşlar; her zaman için şahıslara sağlanan imkanlardan ve bu imkanları oy potansiyeli için veyahutta partili için kullandığı dönemlerden bahsetti her zaman için. Şimdi İçişleri Bakanlığı hep izin yapar, tutun tabancadan, silahtan, kulüplerden, benzin istasyonlarından, vatandaşlıklardan, içki izinlerinden her şey. Hep bütün izinlerin makamı İçişleri Bakanlğı. Tabii bir de İskan var bunun yanında. İskan deyince hemen İçişleri Bakanlığı Bütçesini açtığımda, İçişleri Bakanlığının ilk sayfasında ilk gözüme çarpan iş sözleşmeli personelin ücretleri, diğer bir kalem için de İçişleri Bakanlığındaki personelin ücretlerine bakıyorum 28 milyar, güzel dedik. Altına geçiyorum bakıyorum, İskan Encümeninin ve komisyonların ödemeleri ve bir bakıyorum karşısına 676 milyar gibi bir rakam. Çok merak ettim niçin 676 milyar? Sözleşmeli personele 28 milyar, İskan Encümenine 676 milyar aldım rakamcıkları dedim bakayım bir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Hizmet şemaları. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Baktım bir CTP'nin MGK'sında da bulundu sanırım arkadaş, yanılıyorsam eğer düzeltin, bir tanesi de adaydı. Hiç kusura bakmasınlar yani isim kullanayım mı, kullanmayayım mı bilmiyorum ama iki tanesi 6 bin 494.60, 6 milyar 494 milyon maaş alıyor iki tanesi. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Rakamları biz mi getirdik?


HASAN TAÇOY (Devamla) - Efendim?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Yoksa her zaman var olan rakam mı?


HASAN TAÇOY (Devamla) - Her zaman varolan rakamdır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Özel rakam koyduk?


HASAN TAÇOY (Devamla) - Ben ilk defa İskan Encümeninde ben maaşları ilk defa böyle bu şekilde gördüm. Kesinlikle kesinlikle ben bugüne kadar İskan Encümeninde bu kadar yüksek maaş alındığını hiç duymadım, hiç duymadım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bak da öğren. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Yönetim Kurulu maaşları gibi bir maaşları vardı. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Ne ne? Bir daha söyle.


HASAN TAÇOY (Devamla) - Yönetim Kurulu maaşları...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  İşte söylesin sana efendi.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bizim zamanımızda oldu. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Barem 19'dur. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Barem 19.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Lütfen milletvekili maaşından. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Tamam işe ben de onu söylüyorum. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Emekliliğe yansımaz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  En yüksek baremden alır. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Burdakileri söylüyorum ben yahu. Bunlar barem 19'sa, 6,494, 6 milyar 494 milyon. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Bütünü söylersen bana senin de çıkar maaşın. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bu barem 19'dur?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Senin maaşın kaçtır Hasan Bey?


HASAN TAÇOY (Devamla) – Ben, nakit elime geçen?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Nakiti boşver yahu da brütü söyle.


HASAN TAÇOY (Devamla) - 3,5 milyar galiba. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  E, brüttür be arkadaşım.


HASAN TAÇOY (Devamla) - Tamam bu da brüttür. E, ben 5 alırım brüt Özkan Bey. Yahu sıran geldiğinde cevap verin ben söyleyim söyleyeceğimi. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Evet ama şöyle bir yanıltma yapma sanki biz özel rakam koyduk, orda neyse odur bu kadar. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bu barem 19'sa ben de çimen dikerim yahu, olamaz böyle bir şey. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Biz özel bir şey koymadık. Neyse yasada odur. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - İskan Encümenine dört kişi vardır. İskan Encümenindeki dört kişiden iki tanesi 6,494 alıyor. Bir tanesi milletvekili adayı olan arkadaşımız, emeklidir, bak onun ki daha düşük barem 19, 459.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Emekli olduğu için. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Evet, emekli olduğu için 459. Kabul, o tamam. Ha, bir tanesi daha var o da 6 milyar 508 milyon. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Kadrodaki rakamları biz tespit etmeyiz Hasan Bey, lütfen. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yasası var. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Yasası vardır. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bunları sözleşmeli adı altında işe alıyorsanız diyorum bakın sözleşmeli, bunlar sözleşmeli Cumhurbaşkanlığı, bakanlar ve müstakil daireler 2004 yılında sözleşmeli statüde yapılan istihdamlar, bakın sözleşmeli statüde yapılan istihdamlardır bunlar. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Lütfen hizmet şeması var bunların. Lütfen sözleşmelilik meselesi değil. Sözleşme yapılır bunlarla ama hizmet şeması var bunu öğrenin. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Vallahi ben önümdeki rakamcıklara bakarım ona göre siz konuyu sırası geldiğinde izah edersiniz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Hasan Bey hizmet şeması var bunun. Bunu bilir misiniz yasa altında bunlar. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Tamam hizmet şemasını getirin, hizmet şeması getirin bakalım bir bakalım nedir bunların maaşları ona göre konuşalım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Yahu ben şimdi Hasan Bey öğreneyim şeyi.


HASAN TAÇOY (Devamla) - Evet. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Encümenin Yasa altında kurulduğunu. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Şimdi tabii ki bu İçişleri Bakanlığı gerçekten çok derinlikli olan olaylar. Yani her şeyde...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yok. Burda anladım seni ki bilmen. Bari öğren. Hizmet şeması var.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Tamam, getirsin arkadaşlar yasayı bakalım. Birlikte bakalım, birlikte öğrenelim. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yoktur öyle özel şey.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Getirsinler yasayı birlikte bakalım tamam mı? Birlikte bakalım, birlikte öğrenelim bunu. 


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Eğer eskiden de öyle ise, şimdi de öyle ise gelin bunu hep... Böyle rezillik olur mu yahu? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir milletvekiline fazla para alacan yahu ne demektir Allah aşkına. 


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Yani yanlış o.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – E, var yahu, öyle kurumlar var. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi her bu Kürsüye gelen vatandaşlıklardan yana yakıla şikâyet eder. UBP yaptıydı 1500 ne bileyim ben kaç kişi bir defada.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bak bunu dürtme de çıkarım sana anlatırım ne kadar yapıldı.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Tamam Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bakanlar Kurulundan...


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Sayın Bakan, konuşuyoruz. Konuşuyoruz bunları. Medeni insanlar gibi konuşacağız. Hatadır, yanlıştır, doğrudur kabul ederiz. Kalktı bir arkadaş görevi olmamasına rağmen bize bir belge gönderdi. Biz öyle bir şey sormadık. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Açıkladım sabahtan onu.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Hayır, ben dinledim onu, yukarıda dinledim. Biraz rahatsız olmamdan dolayı yukarıya çıktım, yukarıda dinledim kusura bakmayın, özür dilerim salonda değildim ama açıklamanızı dinledim. Şimdi oturdum orda siz konuşurken de bir matematiksel hesap yaptım. Yapılan Araştırma Komitesi var bu Mecliste yıl 1999’da. Araştırıldı bu vatandaşlıklar konusu ve o dönem hatta gazetelerde çıktı 49 bin tane vatandaş yapıldı o tarihe kadar diyor tamam mı. Ve onun üzerine, onun akabine burda verilen rakamlar vardır ve o rakamlar eğer yanlış hatırlamıyorsam 1985 yılına kadar da kayıtlar yoktur ve burda o 22 bin kişi diye bahsedilen kesim, o kaydı olmayan kesim ki 85 öncesi vatandaş yapılan kişilerdir. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Doğru. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Burda 2003 yılı sonuna kadar diyelim 53 bin 097 kişi vatandaş yapılmıştı hepsi. Gayet normal. 49 bin iseydi 99’da tamam, son 5 yılın içerisinde yani 2003’e kadar...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Tam saydık ve bilgisayara geçirilmiştir. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – 2003’e kadar 4 bin kişinin yapılması gayet doğaldır. 4 yılda 4 bin. Yani her yıl bin tane. Sizin yaptığınız gibi aynen son 4 yılda. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bakanlar Kurulu Kararı ile gösteririm size neler yaptığınızı Bakanlık Kararıyla. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Şimdi bakın, ister Bakanlar Kurulu kararıyla, ne ile isterse olsun. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Yani yasanın verdiği yetki değil mi bu? Bırakın yapsın Sayın Bakan yahu.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Sayın Bakan, bakın, ben hiçbir zaman iddia etmedim vatandaşlık yapılmasın diye. Ama siz geldiniz bu Kürsülere, siz değil, şahsınız değil, partili olan arkadaşlarınız geldi bu kürsülere ve vatandaşlığa karşı olduklarını söylediler. Vatandaşlık yapılmasına karşı olduklarını söylediler. Defalarca bunlar konuşuldu bu Mecliste. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Ben anlattım. Aynı şeyleri söyleme. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Bakın, şimdi ben son 20 yılın hesabını aldım. Bırakın o son 4 yılda, yılda biner tane yapıldı. Hiç önemli değil, nasıl yapıldığı da önemli değil. Ben, son 20 yılın, yahu bakın söylüyoruz, kaldırın o yasanın maddesini içerisinden 9’uncu maddeyi, biz  de gelelim burda bey gibi, adam gibi destek verelim. Efendim?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Hangisini? Bakanlığı mı Bakanlar Kurulunu mu?


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Bakanlar Kurulunu.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bakanlar Kurulunu kaldıralım? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Evet.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Sabahtan bize dediniz bakanlığı kaldırın. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Hayır, Bakanlar Kurulunu. Hayır, yanlış.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bakanlık olarak kalsın?


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Ne demek Bakanlık olarak kalsın? Siz yapmazsanız kimin üstüne atacaksınız bu konuyu? İçişleri Bakanlığı yapması lazım. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bakanlar Kurulunun yetkisi var, bir de bakanın yetkisi var. Hangisi kaldırılsın? Hangisi gitsin?


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Bakanlar Kurulunun.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bakanlar Kurulu kalsın? Gitsin? Hüseyin Özgürgün, bakan kalsın diyor.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Bir şey değil, onu tartışırız biz onunla. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son 20 yılın hesabını yaptım. 85 yılından bugüne kadar yılda bin 500 kişi. E, son 1 yıla bakarım bin 32 kişi.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Dökümlerine bak.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Son 1 yıla bakarım bin 32 kişi. Onların da dökümü hemen hemen aynıdır burda.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Aynı değil. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Bakın, 20 yılda neler yapılmış söyleyim. Tek tek okuyayım hepsini? KKTC yurttaşı bir erkekle evli olan kadın bin 948  kişi. 2003 sonuna kadar bin 948 kişi. E, yaklaşık 2 bin kişi. KKTC yurttaşı bir kadınla evli olan erkek 3 bin 248 kişi 2003 sonuna kadar. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Ama bütün zamanların? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Evet, bütün zamanların.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yanlış bir şey var. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – E, bilmem. Vallahi devletten gelen resmi evraklar. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Bütün zamanların değil.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Hayır, görevi olmamasına rağmen. E, bütün zamanların.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yok, yok.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Allah aşkına, bütün zamanların.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yok, yok. 

HASAN TAÇOY  (Devamla) – 75'ten 2004'e vatandaş olanlar diyor. Bak, 75'ten 2004'e vatandaş olanlar 4(1) maddesi olarak veriyor. KKTC yurttaşı olan anne veya babadan olan yurtdışında doğan çocuklar 5 bin 934 kişi. 1960'tan, 1960'ta yurttaşlığını kaybedip Kıbrıs asıllılar 450 kişi. 5(1), o evlatlık edinilen çocuklardır, 17 kişidir az bir rakam. 9(1) Bakanlar Kurulu kararı ile vatandaş olanlar 5 bin 937 kişi. 75'ten 2004'e bak, veyahutta 85'ten 2004'e, yani fark etmez. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Son yapılanlardır en çok.


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bölün kendini 20'ye 200 küsur. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Bir günde 1560 kişi yapıldı. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bakın ortalama yıla, ya olabilir. Şimdi bak onu söylersiniz bana 95 yılında Cumhurbaşkanlığı Seçimleri öncesinde Demokrat Parti - Cumhuriyetçi Türk Partisi Hükümeti zamanında 3 bin 500 kişi yapıldı. Getirin evrakları bakın tutanaklar içerdedir. Lütfen raporu da getirsinler size, 99 yılının vatadandaşlık komitesinin raporunu da getirsinler. 3 bin 500 kişi vatandaş yapıldı. 95 yılında Demokrat Parti - Cumhuriyetçi Türk Partisi zamanında, hatta ve hatta Cuma ve Cumartesi günü Kimlik Kartı Dairesi açık bırakıldı ve insanlara kimlik verildi sırf oy kullanabilsinler diye o seçim için. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Boş ver onu. Ben sana son sene yaptığınızı söylerim. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bakın bakın siz bana son onu söylersiniz hep döneriz döneriz geriye doğru gideriz. Ben de şimdi aynı şeyi yaparım. Sen de aynı şeyi yapan. Sabahtan aynısını yaptın. Bir önce konuşmada aynı şeyi yaptın. Yukarda alt komitede de aynı şeyi yaptın, yani hep arkadan geleceğiz. Ben önüme bakmak istiyorum artık. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Anlaştık. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Anlaştık, önümüze bakalım artık. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bundan böyle yapacağımız işlerde, özelliklee bu gibi konularda yani birbirimize işte sen yaptıydın ben yaptıydım kavgasını yapacağımıza başka şeyler yapalım. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii ki sadece bu değil. Çıkarız burdan ve işlenen suçlardan yakınırız bu Mecliste, bu ülkede işlenen suçlardan ve işte turist olarak gelen kişilerin işlediği suçlardan her zaman için yakınıyoruz ama ne yapıyoruz bakın; bu 22 Haziran 2005, Halil Cömertpay ihraç kararının kaldırılması, Hepatit B. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Aktif mi, pasif mi?


HASAN TAÇOY (Devamla) - Hepatit B. 


Şimdi bakın burda ben okuyayım kararı isterseniz, bu adamın Hepatit B'si vardı bizim hastane öyle buldu. Gitti Hacettepe'de şimdi sağlığa da dokunduracağım, tamam bu adamın...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Sağlıklı çıktı. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bu adamın bizim hastaneden Hepatit B'li buldu gitti Hacettepe'ye, Hepatit B olan bir kişinin hastalığı geçmez. Aktif, ne de pasif. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Hayır hayır. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bakın tedavi olsa dahi üzerinde o kalıntı kalır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Pasif kalır. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Ha, şimdi siz bu adamı, gitti Hacettepe'ye ve bir rapor aldı. Hayır benim öyle bir şeyim yok, Hepatit B'em yok diyor adam. Kim verdi bu adama bu raporu da ihraç ettin sen kendini, ne hakla? Öyleyse ben bu adamın yerinde olsam gider sana tazminat davası açarım, olacak gibi değil. 


TC uyruklu Tuncay Okçu'nun Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne giriş yasağının kaldırılması. Tuncay Okçu ne yapmış; bir kişinin vefat etmesi sonucu ölüme sebep olma suçundan 2 ay hapse mahkum edilmiş. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Nerden, trafikten mi?


HASAN TAÇOY (Devamla) - Aracı ile trafik kazası yapması ve kazada bir kişinin vefat etmesi sonucu ölüme sebep olma sonucu ile 2 ay hapse mahkum edilmiş.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Kimdi? Kayınvalidesi galiba. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bilmiyorum ben kimi öldürdü. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  E, ben bilirim işte söyleyim sana kayınvalidesini öldürdü. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bak kayınvalidesini öldürdü diye bir yazı yok burda, adam birini öldürdü geri geldi. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Bak ben bilirim sana söyleyim. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Öğrendik, şimdi sorunca öğrendik, gündeme getirince öğrendik. 


TC uyruklu Sevgi Balkan'ın KKTC'ye giriş yasağının kaldırılması, bu da 22 Haziran. Hep bunlar 22 Haziran'dadır ha. 


AHMET KAŞİF (Yerinden) (Devamla) -  Yahu Hasan sen ne den yahu! Yasağı kalkmadan gelen oldu. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - E, yani Yabancılar ve Muhaceret Yasası uyarınca huzursuzluk yaratma nedeni ile bakın huzursuzluk yaratma, yani bunun da çok derin anlamları vardır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Nedir huzursuzluk?


HASAN TAÇOY (Devamla) - Ben tahmin ederim ama bu Kürsüden söylenmesi biraz ayıp olur onun için ben hiç onlara girmeyeceğim Sayın Bakan, yani böyle bir yasağın dahi kaldırılması. Şimdi et de benim elimde, bıçak da benim elimde diyorsunuz, vuruyorsunuz, gerektiği yerde koparıyorsunuz. Bir tane daha var, o da 15 gün hapis yatmış, mahkûm edilmiş, onun da ihraç yasağı kaldırıldı, o da ülkeye geri geldi. Şimdi bu kadar olay ve bu kadar söylemden sonra böyle bir hareketin içerisine girilmesi ve bunların yapılması bana göre gerçekten tamam, insan vardır haklı yere bu yasakları kaldırılır. Ama bu 22 Haziran dışındaki kararları ki getirmedim yanımda, epey var. Daha birçok olaylar vardır sırf siyasetimiz veyahut da siyasi görüşümüz doğrultusunda yasaklarını kaldırdığımız insanlar vardır. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Vatandaş olmayanların ne ilgisi olur? Vatandaş değil, nasıl? Oy verecek bana? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Yani. Vatandaştır ve siz de biliyorsunuz bazı şeyleri. Siz de biliyorsunuz bazı şeyleri. 


Evet Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; böyle yüzlerce karar vardır. Şimdi kalkıp şikâyeti yapıyoruz, aynı zamanda bu olayların üzerine gitmek veyahut da olayların üstesinden gelebilmek için de ortaya koyacağımız o haklı pozisyonu kendi içimizde yaratamıyoruz. Az önce de söylemiş olduğum gibi bakanlığın daha birçok konuya izin vermek açısından, örneğin kiralık araba izinleri ve bunun yanında benzin istasyonları izinleri gibi izinler de, “T” izinleri gibi izinler de bakanlık tarafından verilmektedir. Ha, bunları...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – İzin makamı verir.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – İzin makamı verir. Burda çıkıp Kürsüde geçmiş politikaları eleştirirken, verilen veyahut da söylenen sözlere ve kitleleri bu konuda sorumlu tutmaya hiçbirimizin hakkı yoktur. Yani Ulusal Birlik Partisi veyahut da her bir şekilde...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – İzin makamının başı.


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sabahleyin burda bir yerel gazetemizin bugün yazmış olduğu bir haberdir. Bu giriş yasaklarının kaldırılmasından dolayı girmek istediğim konuydu bu. Hapishanede yaşanan olaylar konusunda. Şimdi hapishanede benim gözlemlediğim, daha önce de sıkca gittiğim bir yerdi. Sıkça oralara gidip ziyaretlerde bulunurdum. Son dönem içerisinde gidemedim, gitmedim de. Şimdi bize gelen haberler arasında, tabii ki bazı kişilerin hapishaneden af çıkması için imza topladığıdır. Bakınız, bazı kişilerin ve bu çerçevede verilen sözler vardır. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Söz kimin?


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Siyasi partiler tarafından verilmiş sözler vardır. Ben affa karşıyım veyahut da benim partim affa karşı diye bir şey yoktur. Efendim?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Aynen bunu yazardı gazete bugün, ben de bunu dile getirdim. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) – Tamam. Bunu yapan, ben ismini de biliyorum. Burdan zikretmek, isim zikretmek huyum değildir dedim, zikretmek de istemiyorum isimleri. Bunu yapan kişileri de biliyorum ve bu imzaları toplayan insanları da biliyorum ve şimdi şu anda orda çalışan personelin nasıl ve ne şekilde çalıştığını da tahmin edebiliyorum. Çünkü iştahı kabaran bir grup insanın, iştahı kabaran bir grup insanın ve orda cezalı olarak bulunan bir grup insanın nelere sahip olacağını, neler yapabileceğini siz de tahmin edersiniz, ben de tahmin ederim. Onun için hapishane gerçekten hem hepimizin çok duyarlı, çok hassas olması gerekli olan bir yerdir, hem de bizim onun üzerinde ısrarla durmamız gereken bir yerdir. Bugün hapishanenin 175 kişilik kapasitesine rağmen 255 kişi hapishanede bulunmaktadır. 175 kişilik kapasiteye göre 255 kişi, yani 80 tane fazla insan ile aynı sayıda gardiyan, aynı sayıda görevli görev yapmakta ve can riskini, hayat riskini de ona göre hesaplamakta. Bir diğer yandan da bazı grupların, bazı kişilerin o insanları dürtükleyerek sanki de bu insanlara af çıkacakmış, bir an önce af çıkacakmış gibi bir hareketin içerisine sokulmaları ve bu çerçevede bu insanların iştahlarının kabartılması olayı vardır gündemde. Buna hep birlikte dikkat etmeliyiz. Hassas bir konudur. Psikolojik olarak ordaki ortamın içerisinde yaşayan insanların dürtüleri vardır. Bu dürtüden pek tabii ki yine bizim insanımız zararlı çıkacaktır ve ne oluyor? Aynen sabahleyin Sayın Akıncı belirtti; Kıbrıs Türk Hava Yollarına yapılan bir baskın gibi hapishaneye de gece yarısı bir baskın düzenlendi. Bu yapılan baskında benim edindiğim bilgi, yaptığım araştırmalar çerçevesinde oranın görevlilerinin veyahutta sorumlularının baskından az bir zaman önce haberdar edildikleri ve orada yapılan hep bütün tetkik ve araştırmalarda işe şu kadar sopa bulundu. Şimdi o kadar sopa bulunmasının sebebi ne? Neden bu kadar sopa bulundu veyahutta bu baskın niye yapıldı? İlk önce ordan başlayalım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Açıkladım onu sabahtan, çok net açıkladım. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Şimdi ben orda bir milletvekili arkadaşıma suç buldum. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Efendim?


HASAN TAÇOY (Devamla) - Ben bir milletvekili arkadaşıma suç bulurum orda. Sayın Ali Seylani'ye, ki söz hakkı vardır Meclis’te, onun için ismini kullanıyorum. Sayın Ali Seylani'ye suç buluyorum orda. Neden? Suç ihbar olarak geçebilecek bir açıklama yaptı. Ne dedi? Hapishaneye tabanca girer dedi, hapishaneye tabanca bile girer dedi. Ha, ne yapacak? Tabii onun aklındaki olay tamamen farklıdır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  3-4 defa yayın yapıldı yok uyuşuturucu girer, yok bilmem ne girer. Peki ne yapacaktık biz? Yoklama yapacaktık ve düdük edecektik yoklamayı da. Lütfen. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Sayın Bakan hiç hapishaneye gittiğinizde bir şey götürdünüz mü? Sigara götürdünüz mü mesela hapishaneye giderken hapislere vermek için. Bu sigaraları ister milletvekili olun, ister Başbakan olun, ister bakan olun, kapıda nasıl tarandığını hiç gözlemlediniz mi veyahutta meyve veyahutta ekmek, veyahutta pasta, ne ister olsun bunların kapıda nasıl tekik edildiğini, nasıl incelendiğini o görevliler tarafında orda durup izlediniz mi? Ben izledim ve o insanlara gıbta ettim. Aşkolsun sabırınıza dedim. Aşk olsun sabrınıza dedim insanlara. Tek tek, bir bir hepsine bakıyorlar bu insanlar. Sigara paketini tek tek açarlar, hepsini çıkarırlar içine bakarlar, dışına bakarlar her tarafına bakarlar. Ha, şimdi müstehcen bir şekilde içeriye sokulan eğer hap varsa bunu zaten onun içindeki hal ve tavırından o kadar profesyonel oldu orda çalışan insanlarımız ki hal ve tavrından bu adamın ne yaptığının farkındadır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Öyle bir şey bulunmadı yani yanlış anlaşılmasın. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Ben biliyorum bulunmadığını ama yok mudur, yapılmak istenen yok mudur? Götürüp de bir ağacın köküne bırakıp yani...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  İstisnai şekilde bu şeyler olur. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bunlar da gardiyanlarımız tarafından, görevlilerimiz tarafından bulunan malzemeler yok mudur? Ama gazetede öyle bir şey sanki de o hapishanenin içerisinde öyle bir olay vardır, işte 175 tane çakmak, yahu şimdi bu 175 tane çakmak ne yapmaya kullanılır hapishanede? Bütün hapis olan kişiler zaten sigara kullanır, çoğu sigara kullanır. Her birinin cebinde bir tane var, hatta ve hatta gidin bakın vakit geçirsinler diye hapishane yönetimi onlara iplik de verir de bu çakmaların üstünü örerler de, yani isminizi de yazarlar bana da getirdiler, yaptılardı bir zaman adını soyadını yazar üstüne, dokur iplikle getirir önüne, boncuk da yaparlar, çeşit türden işler yaparlar. Ha, kadınlar kovuşuna geçtiğinizde şiş örgü işleri, tığ işleri, ne bileyim toplu iğneyle yapılan işler bunlar hepsi suç emaresi olarak getirildi gündeme kondu. Şimdi bizim gardiyanlarımızın hepsi suçlu. Yahu bir dakika gardiyanlarımız nasıl suçlu? Ha, içerde süpürge sapı, kırılmış süpürge sapı veyahutta yatağın altına konmuş olan, yatakların direkli durabilmesi için şömye yataktırlar, altında düz bir susta var, üstünde pamuk var onların düz durabilmesi için, direkli durabilmesi için kalaslar vardır, incecik kalaslar. Yani dokunduğun zaman da kırılabilen üstüne yani yattın da bir döndün kırılan türden ince tahtacıklar vardır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Geç bunları. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Efendim?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Başka bir şey yazdı Güneş bugün. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Anlamadım. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Güneş bunlardan bahsetti. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bakın siz...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Güneş başka bir şeyler yazdı. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Şimdi isterseniz Güneş'in yazdıklarına gireyim. Girerim, onu bak söyledim daha fazla üstüne gitmeyim dedim. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Sorumsuzluktur yaptığın bu konuda. 


HASAN TAÇOY (Devamla) - Daha fazla üstüne gitmeyin. Hayır hiçte sorumsuzluk değildir. Güneş kendi görevini yapmaktadır. Bak, Güneş Gazetesi kendi görevini yapmaktadır. Neden kendi görevini yapmaktadır? Çünkü hiç kimse kalkıp da ordaki insanları psikolojik olarak bir yerlere itebilmek için faaliyet gösteremez. Bakın, ben gidip de hiçbir zaman için ben hapishaneye de gittiğim zaman biliyorsunuz ordaki psikolojik ortamda suçlu olan ve içerde cezasını çekmekte olan insanlarımız e, affınıza gelir ve otururlar veyahutta hemen girerkenden de sizi karşılarlar kapıda. E, işte bizim af ne oldu der. Ve öyle bir yetkimiz yok dersiniz. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Peki, size dedim mi hiç bakanlık böyle bir söz verdi dedim mi size? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Bakın, ben Bakanlık verdi demedim. Ben bakanlık verdi demedim, siyasi partiler verdi dedim. Ve bu konuda imza dahi toplanıldı ailelerinden dedim. 


Şimdi Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, ...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Hangi siyasi parti verdi böyle bir şeyi yahu?


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Yahu bakın lütfen.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Hayır, gazete de yazdı. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Hayır, o konu çok hassas bir konudur. Yani bunun üzerine ben daha fazla gitmek istemiyorum. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Onun için daha fazla uzatmayın. Böyle yayınlar da yaptırtmayın yazıktır. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Ben öyle bir yayın yaptırtmam. Bakın, herhangi bir kimseye, bir gazetecinin işine hayatım boyunca karışmadım, karışmam da. 


Şimdi Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, şimdi geçen yılki hapishanede ortalama suçlu sayısı 220 kişi, geçen yıl hapishanede ortalama suçlu sayısı. Bu yıl ise bu sayı 240-250’lere ulaşmıştır ortalama suçlu sayısı. Ama bu çerçevede... Efendim? 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Biraz da araplar neden oldu. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Yani onların da tabii ki, onların da hayli bir yüksek miktar sanırım onların da tekrar ihraç edelim diye bu Bütçeye de bir kalem koyduk, o gözden kaçmamıştır. 


E, şimdi burdaki her zaman benim her bütçede gündeme getirdiğim bir olay vardır. Devamlı surette de şikayet konusu olan bir olaydır bu. Hapishanenin içerisindeki yiyecek alımları konusudur. Ve bu yiyecek alımları konusunda gerçekten her yıl bir eksiklik yaşanmaktadır. Geçen seneki bütçede tartışmalar yapılırken bu kalemin yükseltilmesi için öneri verdik. Tabii Meclise geldiği zaman bütçe geçmedi, 2004 yılı Bütçesi geri kaldı. Son geldi değişti. 241 milyar olarak gerçekleşen bir rakam vardı orda, şimdi şu anda bütçeleştirdiğimiz rakam 270 milyar. Bu sayının, bu rakamın içerdeki kapasiteye göre düşük olduğunu düşünüyoruz. Ve orda hapishanede bulunan kişilerin bu yemek ve diğer harçlar konusunda...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Onu encümen yayınladı. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Diğer harçlar konusunda daha iyi bir konuma getirilmesinin şart olduğu gözlemlenmektedir. 270 milyar az olduğunu bir kez daha belirtmek istedim size burdan.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Yiyecek alımları? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Yiyecek alımlarının maalesef. Bir de tabii temizlik malzemelerinin. Hapishanedeki temizlik malzemeleri ve hijyen konu çok önemlidir. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Onları artırırız zaman içerisinde. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -   Onları artırıyorsunuz zamanla da gerçekten çok büyük sıkıntı yaratılıyor. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Kalemler arasında şey yapıyoruz. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Yani oniki aya bölündüğü zaman ve harcaması ona göre yapıldığı zaman insanlar kısa kısa, kısa kısa, onun içindeki insanların da o harcama özelliklerini kısarak o döngüleri tam olarak şey yapamıyorlar. Bir de tabii ki geçen yıla oranla bu yılki yiyecek alımları hapishanenin epeyi farketmektedir. Geçen yıl kapasitenin daha yüksek olmasına rağmen bu yıl üç milyar gibi bir rakam daha az oraya konmasında bir şüphemiz vardır, onu da belirtmiş olayım. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakan, direkt konuya girerim ha, nasıl? Hızlı gidecem. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Ormana nerden gittin? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Şimdi işte ben, size sormam lazım onu. Siz ormana nerden gittiniz diye sormak isterim size o konuyu. Çünkü ağıl yeri dağıtacağız dediler, parsilasyon yaptılar, istimlak ettiler ama bu ağıl, yani gittiler orman arazisi yaptılar. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Hangi ormana?... 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Ha, biraz geç farkettiniz o ayrı, o önemli değil. Farkettiniz ama o farkettiniz olayı da inşallah düzelttiniz. Gördüğüm kadarı ile düzeltilmiştir, takip ettiğim kadarı ile düzeltilmiştir. Bunu da bir an önce bu gibi konulara, en azından orman arazilerine karşı gösterilen önemi bir kez daha bu Kürsülerden belirtmek isterim. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, hiç girmek istemediğim ve birkaç tane konu var, onları ben düz geçeyim. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Düz geçin onları yahu.

HASAN TAÇOY  (Devamla) -   Şimdi bu ülkede nirengi ağ oluşturulacak Sayın Bakan. Bu nirengi ağı için de program lazım. 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Açıkla bize bu nirengi ağını. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Bilgisayar programı lazım orda. Bilgisayar programı da bilgisayar alımları olarak geçer sadece burda, programda yok. Hem Hükümet Programına koyarız bu nirengi ağı meselesini, hem bilmem nereye. Her tarafta nirengi ağı için bir şeyler oluştururuz ama bu nirengi ağının oluşturulması için Yurt Dışı Geçici Görev Yollukları Kalemine 275 milyar ayırırken, bilgisayar alımı için de 250 milyar Lira ayırdık. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Türkiye ile olan anlaşmadır o nirengi meselesi. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Tamam şimdi Sayın Bakanım, burda bir nirengi ağını oluşturmak için bizim belli sayıda personelimizin eğitilmesi gerekir. Bunun için bir şey yok. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Projede tehlike...


HASAN TAÇOY (Devamla) – Tamam yahu, bu bir evvelinden başlayan projedir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çoktan beridir. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Çoktan beri, işte ne dağ kaldı ne tepe kaldı, her şey dümdüz oldu onu da öğrendik. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Aha bak öğrendin nirengi noktalarını. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Evet, onu da öğrendik ne olduğunu ama gelin görün ki günün sonunda sadece bilgisayar alımı yeni program yok. Bu da bilgisayar ağırlıklı bir sistem ve bilgisayar ağırlıklı bir sistemin içerisinde 10 tane bilgisayar veyahut kaç tane bilgisayar alınacaksa, sadece 250 milyar bilgisayar alımı ve  ne personelin yetiştirilmesi için bir miktar vardır nede başka bir şey için bir miktar vardır orda. Direk olarak ortaya konmuş olan bir kalemcik vardır, bir de tabii Şehir Planlama Dairesi Selimiye Camii bölgesinin, Eski Eserlerin el attığı orayı güzelleştirmek için ve orayı temizletmek için 200 milyarlık bir kalemi ayırmış bulunmaktadır. Encümen Başkanının ödeneği üç çocuklu Yüksek Mahkeme Üyesi ve Yargıcın net maaşına eşit olur. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Orada belirlenmiştir. Altında üyelerini de yazar nasıldır maaşları. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Tamam da şeyin herhalde bizden yüksek değildir Mahkeme Başkanının. İskan Encümeni ile kamu görevlileri arasında Bakanlık personeli, Encümen Başkanı için öngörülen koşullar taşıyanlar arasında...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yüksek Mahkeme Başkanının bizden yüksektir yahu. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Yok değil, değil. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  E, lütfen...


HASAN TAÇOY (Devamla) – Tahsisatı bizim kadardır. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yahu benim senden fazladır maaşım. Bir Yüksek Mahkeme Üyesi de benim kadar alır. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Bizde herkesin maaşı yüksektir, çünkü biz özel sektörden gelmeyiz. Hiçbir zaman devlet memuru olmadık ki! 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Hayır yani farketmez. Bakanla Yüksek Mahkemenin aynıdır onu demek isterim. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – İskan Encümen Üyesi asli kadrosunda çekmekte olduğu maaşı 18A bareminin en üst basamağına tamamlanır. Ancak bu ödenek emeklilik maaşları bakımından üyeye menfaat sağlamaz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yasada var bu. Biz özel bir şey...


HASAN TAÇOY (Devamla) – Dıştan atanacak İskan Encümeni Üyesinin ödeneği 18A bareminin en üst basamağına eşit olur. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yani topuna. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – 18A. Benim 5 milyardır brütüm, 5 kusurdur bilmem kaç paradır. Yani onu da bilmem. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ne ise ona göre yapılıyor. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Yani orda...


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Yani biz özel bir sözleşme bunu aşarak yapmadık. Yapma yetkimiz yoktur. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Sayın Bakan, benim istediğim, benim maaşımdan fazla bir maaş görülüyor orda ben bilmiyorum, bak burda 18A diyor, orda önüme çıkan rakam 6.5 milyar. Benim brütüm 5 milyar. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ona bakarız beraber. 


HASAN TAÇOY (Devamla) – Yani gözden kaçan bir şey var orda demektir. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) – Hade gene. 

HASAN TAÇOY (Devamla) – Gene gözden kaçan bir şey var Bakan orda. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Senin ima ettiğin, orda sanki bir özel sözleşme yaptık. 

HASAN TAÇOY (Devamla) – Vallahi ima ettiğim doğru odur. Aynen odur. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çatlayacan. 

HASAN TAÇOY (Devamla) – Aynen odur, çünkü 18A’dan bahseder burda, ben 3.5 milyar netimiz var 5 milyar Lira brütümüz var. Tamam yahu anlaşırız onu gene biz sizinle ama orda bir aksilik var. 

Şimdi bugün konu dışında bazı olaylar gerçekleşmeye başladı. Toprak Ürünleri Kurumu ambarlarındaki, Geçitkale Yöresindeki ambarlara mal alınmıyor. Mal direk olarak...

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Benim konum değil. 

HASAN TAÇOY (Devamla) – Konu dışında dedim. Dörtyol’a çekiliyor...

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Yarın.

HASAN TAÇOY (Devamla) – Yok, bugünden söyleyelim biz de tedbirini alsın arkadaşlar. 

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Arpaları karıştırdın.

HASAN TAÇOY (Devamla) – Biz söyledik konu dışında diye. 

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – 97 yıllarında da...

HASAN TAÇOY (Devamla) – Yani konu dışında, konu dışında bir konum daha vardır konu dışında Sayın Bakan. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  96’da bıraktılar...

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – 96’da bakardı...

HASAN TAÇOY (Devamla) – Şimdi bankalar konusunu her kürsüden konuştuğumuzda, işte 52’nci madde, Bankalar Yasası 52’nci madde. Şimdi biraz önce ayrıldım Meclisten rahatsızlığımdan dolayı dedim gideyim bir ilaç alayım, bir şey aldım uyku vermeyecek bir şey alalım bu allerjilere. Bir çıktım bir yerew gittim, orda bir konuşma esnasında şunu duydum arkadaşlarla yaptığım konuşma esnasında, Akdeniz Garanti Bankasına yeni yönetim kurulu atandı. Şimdi bu bankayı biz kapattık kapatıyoruz, evlendirdik evlendiriyoruz veyahutta yamalıyoruz başka bir tarafa. Ama bunun yanında, gelin görün ki Akdeniz Garanti Bankasının Yönetim Kurulunda bulunan arkadaşlar daha önceden istifa ettiğini bu Kürsüden dile getirdi dediler bize, biz istifalarını kabul etmedik bu insanların. Bugünkü haber ise, Akdeniz Garanti Bankasının Yönetim Kurulunun değiştiği. Şimdi orda demek ki bir huzursuzluk var, bir olay var. Bu olayı da herhalde önümüzdeki günlerde zaten bu gibi konularda artık...

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Ciddi bir huzursuzluk var, istemiyorum şimdi söyleyim. 

HASAN TAÇOY (Devamla) – Efendim?

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Ciddi bir huzursuzluk var Magosa’da bu konuda ama ben istemem söyleyim. Bırak kalsın sonra bu işler yatışınca anlatalım. 

HASAN TAÇOY (Devamla) – Sayın Bakan, huzursuzluk varsa gelip buralarda gerekirse...

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Onun için rahatsız olun, çünkü söylersek gene fenanıza gidecek. 

HASAN TAÇOY (Devamla) – Gerekirse bu konuda benim de huzursuzluklarım vardır bu konuda, gerekirse bu konuda...

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Kişiselleştirdik davaları diyeceksiniz, biz de istemeyiz yapalım...

HASAN TAÇOY (Devamla)  Gerekirse bu konuda bu Mecliste kapalı bir oturum yapıp bu konuyu vekiller arasında tartışmamız lazım. Gerekirse bunu yapmamız lazım Sayın Bakan. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Anlayamadım. 


HASAN TAÇOY (Devamla) -  Gerekirse bu Mecliste bu gibi konuları bu mali konuları kapalı bir oturum yapıp konuşamayacağımız, açık konuşamayacağımız konuları burada konuşabilme amacı ile gelip kapanıp konuşmamız lazım. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Yahu biz şeffafız. Açıkta konuşabilin. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Tamam biz şeffafız da yasa şeffaf değil. Yasanın 52’nci maddesi bize öyle bir şey getirdi bu konuları da konuşmama, konuşmamayı tercih ederiz. Dün çok huzursuzluklar olduğunu biliyoruz. Çeşitli yönlerden birçok huzursuzluklar olduğunu biliyoruz ve bu huzursuzlukların yaşanmaması için çare üretme babında bazı toplantıların da yapılması gerekliliği ihtiyacını hissediyorum ben şimdiden. Bunu elbirliği ile gerçekleştirebiliriz. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Özkan Bey not aldı. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, tabii ki İçişleri Bakanının yanında iki tane ayrı konuya değindim. Bugün bu konular gündeme geldi, gündemimizi oluşturdu. Bu iki konunun da aynen söylemiş olduğum çerçeveler, bu Mecliste belki de kapalı bir oturumla yeniden görüşülmesi gerekliliği ihtiyacını hissediyorum. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Hangi konuda? 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Mali konularda. Ondan dolayı gerçekten hassastır bu konular. Bu hassasiyetimizi de her zaman için bu konularda koruyacağımızı bir kez daha belirtir, Genel Kurula saygılarımı sunarım. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; başında söylemiştim bütçe görüşmeleri bir yıl boyunca iktidarın Meclise bir borcu vardır, icraatlarını anlatır. Muhalefetin da bir ödevi vardır onun eleştirilerini yapar, önerilerini yapar ve buradan da, aldığım notlardan da gördük ki e, kolay değil tabii bir yıl boyunca, birbuçuk yıl boyunca yaptığınız icraatlarda eksiklik olmasın, hata olmasın, yanlışlık olmasın. Bütün bunları da farketmiş oluruz. Ve Bakanlığımızın çalışmalarını bir sonraki yılın buna göre yönlendiririz. 


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Erdoğan Şanlıdağ’dan devralır.) 


Tabii burda bir, iki, üç, dört, beş, altı arkadaşın konuşması var. Bunların tek tek aldığım notları, cevap vermeye çalışırsam herhalde sabahki konuşmama bir o kadar daha eklemiş olurum ki bu da sizlere saygısızlık olur, onun için bunu yapmayacağım. Ancak bir, iki cümle en son söylenenler çünkü akılda kalır, bir yanlış anlaşılma olmasın diye Hasan Bey’in söylediklerine birkaç cümlecik cevap vermem lazım. 


Şimdi benim elimde rakamlar vardır bu vatandaşlıklarla ilgili. İzahatını ben sabahleyin verdim ama nedense bunun üzerinde durdu. 14 Bakanlar Kurulu kararı ile verdiğimiz vatandaşlıklar vardır, bunların üç tanesi gerçek anlamda bizim irademiz ile verdiğimizdir, bir tanesi profesördür. Anlattım sabahtan ama maalesef dinlemedi herhalde arkadaşım. İki tanesi de yatırımcıdır. Diğerleri ise geçmiş yılların hatalarını düzeltmektir. 


HASAN TAÇOY  (Lefkoşa) (Yerinden) – Belli belli. Hepsi belli Sayın Bakan. İsterseniz ben, size söyleyim. Biz onlara hiç değinmedik Sayın Bakan. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Peki, ben bir rakam vereyim. Sadece 2000’den sonraki alınan kararlar ve verdikleri vatandaşlıklar 6927’dir. Ama bunlara ben değinmek istemedim sabahtan, bunları da geçeyim. Çünkü Hasan Bey’in söylediği doğru bir şey var, artık geriyi unutalım, bir sünger çekelim. Ben zaten dedim ki sözümün başında sabahleyin, kayda geçirmek istedim bazı şeyleri onun için söyledim, yoksa herhangi bir kimseyi, herhangi bir kesimi hırpalamak için değil kayda geçirdik. Ama bugünden sonra kimse elini bu ateşe değmesin diyedir, dokunmasın bunlara bu konulara. Onun için bunları dile getirdim. Tabii bir yere karar versin arkadaşlarımız ve bize topyekün bir öneride bulunsular, biz de değerlendirme yapalım. Çünkü kimisi çıktı dedi ki Bakanlık onayını Vatandaşlık Yasasından çıkaralım, Hasan Bey de son çıktı dedi ki Bakanlar Kurulunu çıkaralım. 


ÖMER KALYONCU (Yerinden)(Devamla)- Bakanlar Kurulundan yaptıydılar en son. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Onun için bir karar versinler ve bize öneride bulunsunlar. Hemfikiriz biz de, herhangi bir önerilerini birlikte yapalım. 


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Ama bilin ya UBP çok parçalı olduğu için her kafadan bir ses çıkması normaldir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Ha biz kısım sınır dışı ettiğimiz, sağlık nedenleri ile sınır dışı ettiğimiz kişilerden geri getirdiğimiz doğrudur. Sebebini söyleyeyim arkadaşlar, bunların bir kısmı Hepatit B, aktif ve pasif diye zaman zaman bize gelen, sağlıktan gelen, ki bizi yönlendiren sağlıktır, Yasamızda der ki tehlikeli, bulaşıcı hastalık sınır dışı edilir. Ordan gelen yönergelere göre biz yaptık bunları. Fakat ondan sonra gördük ki, bunların bir kısmında Türkiye’den gelen, hatta bizim istediğimiz kurumlardan sağlıklı belgesi geldi ve aileleri burda, çoluk çocuğu burda, düzenli işleri burda, çalışma izinli insanlar tabii ki bunlardan getirttik. Bundan daha doğal bir şey olamaz. 


Kısacası söylemek istediğim, bütün arkadaşların eleştirilerini aldık, bunları değerlendireceğiz, önerilerini de aldık. Bu saatten sonra uzunuzadıya bunlara cevap vermemize gerek yoktur. Bütün milletvekili arkadaşlarıma, bütün bizim cefamızı çeken memur arkadaşlarıma teşekkür ederim, bize bu saate kadar katlandılar. Bu Bütçenin hayırlı geçmesini dilerim. Hepinize teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Peki, İçişişleri Bakanlığı Bütçesi üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi bu Bütçeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Bir Ek Sunuşumuz olacak. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, No:23/1/05 sayılı Kararın değiştirilmesine ilişkin Kararı. Okuyunuz lütfen.

I.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI ( Devam)


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: B.D.K.No:24/1/2005



         Tarih: 29 Haziran 2005
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Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 29 Haziran 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, B.D.K.No:23/1/2005 Sayılı Kararın Değiştirilmesine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

   Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 
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	Teberrüken ULUÇAY

(Divan Katibi)



BAŞKAN – Peki, oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, şimdi de Kurumsal 19; Polis Genel Müdürlüğü Bütçesinin görüşülmesine geçiyoruz. Ödenekleri okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 


Kurumsal I. Düzey; Polis Genel Müdürlüğü Bütçesi: 01 Personel Giderleri; 63 Milyon, 605 Bin, 310. 02 Sosyal Güvenlik Kurumuna Devlet Prim Giderler ; 479 Bin, 972. 03 Mal ve Hizmet Alımları Giderleri; 6 Milyon, 729 Bin, 100. 06 Sermaye Giderleri: 2 Milyon, 730 Bin, 520. Kurumsal Toplamı; 73 Milyon, 544 Bin, 902. 


BAŞKAN – Peki, söz isteyen var mı?


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Sayın Başkan, ben. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Mustafa Bey. 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, aslında Bakanlık Bütçesi üzerinde konuşmam vardı. İki kez de salonda bulunamadım, özür dilerim. 


Önce Polis Genel Müdürlüğü Bütçesine de biraz uyuyor öyle anlıyorum. Ben her şeyden evvel İçişleri Bakanımıza teşekkürü bir borç biliyorum. İyi bir performans çiziyor. Yiğitin hakkını yiğite vermek lazım. Güzel uğraş yapanlara güzel yapıyorsunuz demeyi de artık bu Kürsülerden söylememiz gerekir daha iyi motivasyon sağlamak açısından. 


Değerli arkadaşlarım; tabanca izinleri konusuna değineceğim ben. Malumunuzdur ki bundan epey önce tabanca ruhsatlarını iptal ettik, herhalde Bakanlar Kurulu kararı ile. Ancak biz devletiz, devlet olmanın gereğini yapmalıyız. Yani bir dönem veriyoruz, ondan sonra iptal ediyoruz, iptal ederken de mağdur yaratmamak lazım. Şimdi demişiz ki, sizin tabancalarınızın ruhsatını iptal ettik, size bir yıl süre veriyoruz, bu tabancalarınızı satabilirseniz satın ondan sonra satamazsanız da biz, onları sizden alacağız. E, bu doğru değil. Devlet böyle yapmaz. Siz izin verdiniz vatandaş gitti borçlandı, para ödedi tabanca aldı. Bu kez iptal ettiniz tamam. Ona saygımız var. Ama bu vatandaşların her biri en az 1200, 1500, 2000 Dolar para ödeyip tabanca alan var. Devletsek eğer ki öyleyiz kesinlikle, bunu Sayın Başbakan özellikle sizden istirham ediyorum, ruhsatını iptal ettiğimiz vatandaşlarımızın tabancasını devlet olarak biz satın alalım ve bu insanlara paralarını ödeyelim. Bu, ben bunu hassaten rica ediyorum, doğru bir mantık olsa gerek. 


Değerli arkadaşlarım; çıkmışken, polisimiz iyi çalışıyor. Birkaç vaka dışında polisimiz güzel çalışıyor. Ancak polisimize özellikle özlük haklar bakımından yeni Hükümetimiz haklar verecektir öyle inanıyorum. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Yasasını geçirdik, kadrosunu artırdık. 


MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) -  Evet. Dolayısıyla düşünün ortaokul mezunu polis oluyor. Şu anda üniversiteyi bitiren gençler polis oluyorlar. Yani arada bir fark yok. Özlük hakları bakımından bir fark yok. Özellikle üniversite mezunlarımızın polis olmaları durumunda bunlara farklı bir şey göstermek lazım, bir statü. Yani üniversiteyi bitiriyor ve polis memuru oluyor. Bunu bilemiyorum çavuşluktan mı başlar polis memurluğuna veya özlük hakları bakımından baremi mi yükseltilir, bunun da gereğini yerine getirmeliyiz. Evet, ben bu vesile ile affınıza sığınarak zaten konuştum. Teşekkür ederim, hayırlı olsun.


BAŞKAN – Başka söz isteyen var mı?... Buyurun Ahmet Bey. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; daha çok kısa bir süre önce Polis Teşkilatımızın Teşkilat Yasasını geçirdik. Geç kalmış bir Yasaydı, ama her zaman söylenir, geç olsun güç olmasın. Polis Teşkilatımız inşallah biraz rahatlayacaktır, çünkü hepimizin şikayet ettiği olaylar var. Az önce İçişleri Bakanlığı Bütçesi görüşülürken trafik konusu gündeme geldi ki her an gündemde olan bir konu. İşte yeterli eleman olmadığı için polis gerekli denetimleri yapamıyor şikayeti var. Gece olaylar olmakta, cürümler olmakta. Neden? Polisin yeterli elemanı olmadığı için devriyeleri yapamamaktadır, bu nedenle de polisin elindeki mevcut elemanı ile noktaları hariç, noktalarda sabit elemanları hariç, geriye kalan mevcut personeli ile zannedersem insan üstü bir gayretle hizmet etmeye çalışmaktadır. Araç gereç bakımından, teknik donanım bakımından bir şeyler yapılmaktadır, teknoloji yakalanmaya çalışılmaktadır. Ama yeterli değildir, daha da iyi olması lazım, daha da güzel olması gerekmektedir. Polisimize, Polis Teşkilatına yapılacak her türlü yatırım bence dönüp insana yapılacak yatırım olacaktır. Çünkü Polis Teşkilatımız bu ülkede iç huzuru ve asayişi sağlamak içindir ve o görevi ifa etmektedir. 

Sayın Gökmen’in üzerinde durduğu tabanca olaylarına ben de değinmek istiyorum. Bakanlar Kurulunun yetkisinde olan bir olaydır ve Bakanlar Kurulu o yetkisini kullanarak müracaatçılar arasından yapılan incelemeler ve araştırmalar sonucu verilen ruhsatlardır. Ha bu ülkede silah ruhsatına ihtiyaç var mı? Bana göre yoktur. Bana göre yoktur ama veriliyor. İşte döviz büroları, banka mensupları ve benzin istasyonları sahiplerine bunlar veriliyor ve halen de veriliyor yanlış aklımda kalmadı ise. Ama Bakanlar Kurulu bir gün oturdu...

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) -  Çok az, 3-5 tane. 

AHMET KAŞİF (Devamla) – Çok az işte o veriliyor, rakam söylemedim. Ama geçen yıl Bakanlar Kurulu oturdu ve gelen bir listeyi, zannedersem Bakanlar Kuruluna 32 kişilik bir liste gitti. Bunun içinden 10-12 kişisi ayıklandı, geriye kalanların ruhsatları iptal edildi. Kendilerine göre gerekçeli. Olabilir. Bakanlar Kurulunun yasal ve anayasal hakkı, yapabilir. 

ÖMER KALYONCU (Yerinden)(Devamla)- Verirler çok. 

AHMET KAŞİF (Devamla) – Olabilir. Biz listeden bahsetmek istiyoruz ve iptal edilenlerin bir kısmının tabancalarını polise teslim ettiler ama bir kısmı hala daha teslim etmemiştir. Bütün bu tabancaların daha önce ruhsat alıp da, yıllar önce çoğunun 5 yıl veya 10 yıl ruhsatlı tabancalarını polise teslim eden insanlarımızın bu mağduriyetleri ne olacak? Önerim, geliniz bu tabanca ruhsatlarını tekrar hepsini kimde varsa tek tek gözden geçiriniz veya geçirelim hep beraber. Hakikaten gerekli olanları bırakalım, gereksiz olanları da devlet bunları dönsün insanlardan satın alsın ve emniyet güçlerimize verelim. Çünkü bu insanlarımız da bu ruhsatları aldıktan sonra belli bir meblağ karşılığı bu silahları almışlardır, bir yerde insanlarımızın mağduriyetidir. Silah kullanmasına, silah taşınmasına karşı olan birisiyim ama bu yönde izin verilip de, yasal izin verilip yıllar sonra bu izni iptal edip hiçbir şey karşılığını vermeden silahların alınması bence doğru değildir. Bunların bu mağduriyetlerinin giderilmesi gerekir. Ve bunu yaparken de sadece bazı kesimler değil, tüm listelerin bugüne kadar, gelmiş geçmiş tüm hükümetlerin vermiş olduğu listeler. İsterseniz Meclis olarak, isterseniz hükümet olarak oturun tarayalım, hakikaten. 50 kişi ise 50 kişi de kalsın, çünkü bazen öyle bir saplantı olur ki bu silah taşıma bazı insanlarda, siyasilerin çok başı ağrır. Onun için bu kriterleri de koyarak bunu bitirelim. Ama ruhsatsız yok mu piyasada? Çok bana göre. Siz de incelediğiniz ve gördüğünüz zaman faili meçhullerin pek çoğu da ruhsatsız ve bulunamıyor. Onun için bu konuda bu vesile ile gündeme getirmek istedim. 


Polis Teşkilatımızın bugüne kadar yaptıkları ve bundan sonra yeni kadro şeması ile ve yeni alınacak personel ile de daha iyi işler yapacağına inanıyorum. Ve bir önerim daha olacak. Kapılarımız artmıştır. Kuzey ile Güney arasındaki geçiş kapıları olsun, turizm limanlarımızdan giren kapılardan olsun, Turizm Bakanlığında yine söylenecek ama yeri gelmişken söyleyim. Burada görev yapan Muhaceret Polislerinin ayrı özel bir üniformaları olması herhalde daha iyi olur, görüntü bakımından. Turizm ülkesi olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti bakımından ve bu gibi  kapılarımızda. O silahların görünmemesi lazım. Ülkemize gelen turistin girerken ülkeye silahı hiç görünmemesi gerekir ki hakikaten bir turizm cennetine geldiğini anlasın.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Onu görmeyince anlayacak?


AHMET KAŞİF (Devamla) -  Tabii ki Sayın Yekta sadece silahlar değil, daha güzellikler daha da söylenecek turizm sektöründe. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Silah görmeyince anlayacak. 


AHMET KAŞİF (Devamla) -  Turizm Bakanlığının Bütçesi görüşürken söyleeyceğiz. Ne gibi güzelliklerin görünmesi lazım kapılarda ve girişlerde. Şimdi Polis olduğu için polisle ilgili olanı söylüyoruz. Detayına girmek istemiyorum. Bütçenin genelinde Grup olarak red oyu kullandığımız için bu geleneği bozmuyoruz. Polisimizin yaptığı başarılı işlerden ve yapacağı her türlü hareketlerde desteğimiz olacağını Ulusal Birlik Partisi Grubu olarak belirtiyor ama üzülerek bütçenin genelinden dolayı  Polis Bütçesine red oyu vereceğimizi belirtir, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1-2 cümle söylemek için Kürsüye geldim. Bir tanesi bu tabanca izinleri ile ilgili. Değerli milletvekilleri; bu tabanca izinleri ile ilgili siyasetimiz tamamdır. Yani böyle gelişi güzel tabanaca dağıtılmaması lazım. Ha, suçlarla ilgili meselesi değil, doğrudur. Yani suç işleyecek adam izinli tabanca ile işlemez ama evde bir tehlikedir ben size söyleyim. Dolayısıyle bunlarla ilgili zaten bizim iptal ettiklerimiz ciddi sabıkaları ile ilgili olanlardır. Ama bir düşünce geldi ki bu tabancaları biz topluyoruz da ne oluyor? Yani insanlar 10 sene önce aldığı tabancayı şimdi alıyoruz. Onunla ilgili emniyette bir çalışma yapıyoruz. O neticelendiği zaman ona göre Meclisimize de bilgi vereceğiz. 1-2 cümle de şundan söyleyim. Polisimizi gerçekten güçlenmemiz gerekir. Kadro yönünden bir destek verdik. Teknolojik yönden testeğimizi vereceğiz ama en önemlisi insanın huzurudur çalışırken. Polisimiz de gerçekten çok cefakar bir meslektir. Dolayısıyle bir adım attık biz hükümete yeni geldiğimizde. Geçen yıl ek mesailerle ilgili. Bunu bir adım daha atıyoruz şu anda bir çalışma yapar Maliye Bakanlığımız, bu müjdeyi de vermek istedim. 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Sayın Bakanım, satın alma konusunu düşünecek misiniz? Tabancaları satın alma.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Tabii. Onunla ilgili çalışmamız, neticelendiğinde ona göre bilgi vereceğiz. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri Polis Genel Müdürlüğü Bütçesi üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Bu Bütçeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.Etmeyenler?.Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

 Bu günkü görüşmeler tamamlanmıştır. Program gereğince yarın Başkanlık sunuşlarından sonra Kurumsal 10: Tarım ve Orman Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi, Kurumsal 15: Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşülmesi yapılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 18.15

	DÖNEM :VI
	YIL:1


CUMHURİYET MECLİSİ

 GÜNDEMİ

 28’inci Birleşim

29 Haziran 2005, Çarşamba

Saat:10.00

GÜNDEM:

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAKİŞLER:

III. 1005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı ve Ekonomi, Maliye Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

(1) Kurumsal 07; İçişleri Bakanlığı Bütçesi.

(2) Kurumsal 19; Polis Genel Müdürlüğü Bütçesi.

